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12 Kasım 2012 Pazartesi 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 11.06 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
-----0----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 
yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

10’uncu Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizde Orman ve Su İşleri Bakanlığı bütçe ve kesin hesabı, Çevre ve Orman Bakanlığı kesin hesabı, 

Orman Genel Müdürlüğü, Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü ve Meteoroloji Genel Müdürlüğü bütçe ve kesin hesapları ile 
Türkiye Su Enstitüsü bütçesi bulunmaktadır.  

Şimdi, sunumunu yapmak üzere Sayın Bakana söz vermeden önce bürokrat arkadaşlarımızın ayağa kalkıp 
kendilerini tanıtmalarını rica ediyorum.  

(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttılar) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, sunuşlarını yapmak üzere Sayın Bakana söz veriyorum.  
Sayın Bakan, buyurunuz. 
Süreniz 30 dakika. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Saygıdeğer Başkanım, Plan ve Bütçe 

Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, değerli milletvekillerim, saygıdeğer bürokratlar, basınımızın değerli temsilcileri; ben 
de hayırlara vesile olması dileğiyle Orman ve Su İşleri Bakanlığının 2013 yılı bütçe sunuşunu sizlere arz etmek için söz 
almış bulunuyorum. Hayırlı olmasını diliyorum.  

Orman ve Su İşleri Bakanlığı 69 bin 151 personel ve yaklaşık 14 milyar TL’lik bütçesi ile ülkemizin önde gelen 
yatırımcı kurumlarından birisidir. Bakanlığıma bağlı Genel Müdürlüklerin isimlerini arz ediyorum: Devlet Su İşleri Genel 
Müdürlüğü, Orman Genel Müdürlüğü, Meteoroloji Genel Müdürlüğü, Doğa Koruma ve Millî Parklar Genel Müdürlüğü, Su 
Yönetimi Genel Müdürlüğü, Çölleşme ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğü ve Türkiye Su Enstitüsü olmak üzere 
kurumlarımız bunlar.  

Faaliyet alanlarımızda, malum olduğu üzere, su kaynaklarının korunması ve geliştirilmesi; ormanların 
korunması, geliştirilmesi ve işletilmesi, tabiatın ve biyolojik çeşitliliğin korunması ve bir de Me teoroloji Genel 
Müdürlüğümüzün uhdesinde olan meteorolojik tahminlerin yapılması şeklindeki görevlerimiz vardır.  

Özellikle 2003 ve 2012 Bakanlık yatırımlarının sektörel dağılımı yansıda görülmektedir. Özellikle dokuz yılda 
yaklaşık 51 milyar TL’lik yatırım yapılmıştır. Bunda tabii ki büyük pay Devlet Su İşlerine aittir. DSİ’nin -takriben okuyorum- 
46 milyar TL’lik bir yatırımı var. Meteorolojinin 190 milyon 370 bin TL, orman yatırımları ise 4 milyar 305 bin 391 TL; ayrıca 
Doğa Koruma ve Millî Parklar Genel Müdürlüğünün de 237 bin 930 bin TL olmak üzere toplam yatırım yaklaşık 51 milyar 
TL’dir.  

Tabii burada ormanlardan bahsetmek istiyorum. Ülkemizdeki ormanlık alan 21,6 milyon hektardır. 1 hektarın 10 
bin metrekare veya 10 dekar olduğunu dikkate alırsak 216 milyon dekarlık bir alana sahibiz ve bu da ülke yüz 
ölçümümüzün yüzde 27,7’sine tekabül etmektedir ama bizim şöyle bir hedefimiz var: İnşallah, 2023 hedefi olarak yüzde 
30’a yükseltmeyi planlıyoruz. Şu anda artış devam ediyor. Ancak sıkıntı şu: Maalesef ormanlarımızın, Türkiye’nin coğrafik 
konumu ve iklim durumu sebebiyle maalesef yüzde 48’i verimsiz ormandır. Bunları ıslah etmek için var gücümüzle 
çalışıyoruz. Tabii ki şunu da ifade edeyim: Dünyada orman varlığı pek çok ülkede azalırken yıllara göre, bizde orman 
varlığımız hem alan olarak hem de odun serveti olarak artmaktadır. Bunu memnuniyetle ifade ediyorum. Bakınız, şu anda 
1972 yıllarında 20,2 milyon hektarken 2012 yılında 21,66 milyon hektara yükselmiştir. Bizim 2015 yılında bunu 22 milyon 
hektara çıkartmak için bir hedefimiz var.  

Bir de esas önemli olan şu; buna dikkatinizi çekmek istiyorum saygıdeğer milletvekillerim, Değerli Başkanım: 
Odun serveti artıyor. Odun servetinin artması şunu gösterir: Ormanların çok iyi bakımının yapıldığını gösterir. Bakın, 
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1972’de 936 milyon metreküp odun serveti varken 2012 yılında bu 1 milyar 480 milyar metreküpe ulaşmıştır ki yüzde 50 
bir artış, gerçekten bu muhteşemdir. Bunu özellikle ormanların ıslahına borçluyuz ve alan artışına borçluyuz.  

Ağaçlandırma seferberliği gerçekleşmişti ki 1 Ocak 2008 tarihinde başlattığımız, gerçekten bütün kurum ve 
kuruluşların iştirakiyle başlattığımız bu seferberlik kapsamında 2012 yılı sonuna kadar, bu yıl sonuna kadar 2 milyon 300 
bin hektarlık alanda ağaçlandırma yapacağımızı ifade etmiştik. Bu, Trakya bölgesine yakın bir alandır. Belçika’nın da 3 
milyon hektar olduğu düşünülürse Avrupa’da bir ülkenin yüz ölçümüne yakın bir değerdir.  

Burada da her yıl biz hedef koymuştuk, bu hedefleri sizlere arz ediyorum. Mesela 2008 yılında 420 bin 
hektarken 463, bin hektar, yani her yıl hedefimizi hemen hemen aştık. Bu yılki hedefi 500 bin hektar. Şu anda tabii 
350.765 hektardayız ama yıl sonuna doğru bu hedefi yakalayacağız. Hatta kanaatimce, 2,3 milyon hektar yerine, yıl 
sonunda 2,4 milyon hektarla hedefleri aşacağız. Bu gerçekten takdire değer bir husustur. Hatta, OECD Genel Sekreteri 
geldiği zaman Türkiye’deki bu ağaçlandırma, erozyon kontrolü çalışmalarını görünce kendisi “Türkiye ağaçlandırmada ve 
erozyon kontrolünde dünya lideridir.” diye ifade etmişti. Bunun için tabii ki ağaçlandırma ve erozyon kontrolü çalışmaları 
yapılıyor. Bunu mukayese etmek için şunu ifade edeyim: 1992 ile 2002 arasında sadece 75 bin hektarlık bir çalışma 
ortalama yapılırken 2003 yılında 117 bin hektara çıktı ama son yıllarda seferberlik kapsamında –burada herkesin katkısı 
var bütün kurum kuruluşların, sivil toplum kuruluşlarının- 2011 yılında 481 bin hektara çıkardık ki gerçekten bu muhteşem 
bir çalışmadır.  

Tabii, buna paralel olarak fidan üretimi efendim, tabii, fidan üretmeyince ağaçlandırma yapamazsınız. Fidan 
üretimi geçmişte sadece yılda 75 milyon adetken 2011 yılında biz bunu 469 milyon adete çıkardık. Bu sene de 470 milyon 
adet fidan üreteceğiz. Buna şunlar ilave değil: Şimdi, biz helikopterle ve diğer, elle, kış gelmeden, kar yağmadan önce 
dağları işliyoruz ve oraya helikopterle genelde birtakım, faraza, tohumlar atıyoruz. Bu bilhassa Kayseri’de Develi civarında, 
Toroslar’ın eteklerinde, karperli sedir tohumları çok başarılı oldu, iki yılda neredeyse yüzde 90 tuttuğu gibi 30 santim, 35 
santim uzunluğa ulaştı. Bunlar hariç… 

Ayrıca, halkımıza fidan dağıtıyoruz. Geçmişte fidan dağıtılmıyordu ama neticede halkımız bunları alıyor. Ağaç 
sevgisi açısından çok önemli. Bütün kurum, kuruluşlara, belediyelere biz proje getirdikleri zaman bedelsiz fidan tahsis 
ediyoruz, veriyoruz. Ayrıca ilk defa orman teşkilatımız kara yolu, köy yolu, hastane avluları, mabetlerin avluları, 
mezarlıklar, okul bahçeleri ağaçlandırmaya başladı. Misal olarak, şu anda kara yolu ile bu ay başına kadar 7.382 kilometre 
kara yolu, 2.237 kilometre köy yolu ağaçlandırdık hatta TEM’e yaklaşık 1 milyar civarında fidan diktik Ankara-İstanbul TEM 
otoyoluna. 

Ayrıca, okul bahçeleri, şu anda “Okullar Hayat Bulsun” şeklinde bir çalışma var, gerçekten, çok faydalı oluyor. 
Şu ana kadar 21.453 adet okul bahçesini ağaçlandırdık.  

Ayrıca, hastane alanına da 1.025 tane sağlık ocağı ve hastane bahçesine… Ve 7.800 adet ibadethane ve 
mezarlığa fidan diktik.  

Ayrıca, Atatürk Orman Çiftliğini özellikle biz ele aldık. Şu ana kadar 1.665 hektarlık alanda çalışma yaptık. 1,5 
milyon adet fidan dikerek hakikaten başkentimize önemli bir yeşil alan kazandırdık.  

Özel ağaçlandırmayı teşvik ediyoruz. Yani, özellikle, şunu belirtmek istiyorum: Türkiye maalesef cevizin yüzde 
60’ını ithal ediyor, bademin de yüzde 40’ını ithal ediyor. Bu bakımdan biz şu anda Ceviz Eylem Planı ve Badem Eylem 
Planı, odun dışı ürünler gibi birtakım ürünleri üretmek için hızlandık ve şu ana kadar da 20,1 milyon TL 2012 yılında kredi 
verdik.  

Orman ürünlerine gelince… Tabii, ormanlardan aynı zamanda hem bakım maksadıyla hem endüstriyel ve 
yakacak odun üretimi maksadıyla istifade ediyoruz. Bu satışlardan da önemli miktarda gelir elde ediyoruz. İlk dönemde 
2003 yılında 620 milyon TL’lik bir gelir elde edilirken bu satışlardan şu anda 1,83 milyar TL hedefi gerçekleşti. Hedefimiz 
2015 yılında ormanlardan elde ettiğimiz ürünlerin gelirini 3 milyar TL’ye yükseltmek olacaktır. “Zaten, bu nasıl oluyor?” 
derseniz. Bakım çalışmaları, ormanların geliştirilmesi, ıslahı neticesinde endüstriyel odun üretimi de arttı. Hem odun 
serveti arttı hem de endüstriyel odun üretimi arttı, yüzde 85 civarında arttı. Bakın, 2003 yılında 7,3 milyon metreküplük bir  
odun üretimi olurken biz bu sene 13,5 milyon metreküp bir hedefi gerçekleştiriyoruz. İnşallah 2015 yılında da 16, 4 milyon 
metreküp gibi neredeyse yüzde 100 yani bir misli artışla hedefimizi yakalayacağız.  

Bir de odun dışı orman ürünlerinin çok önemli olduğunu burada sizlere arz etmek istiyorum. Yani, özellikle, ada 
çayı, ıhlamurdan tutun, kekiğe kadar, bunlar gerçekten, bilhassa alternatif tıbbın gelişmesi ve talebin artması neticesinde 
bazı ülkeler yılda 100 milyar dolarlık ihracatı yapıyor. Hâlbuki bizdeki flora fauna Kıta Avrupası’ndan çok daha fazla. 
Endemik türler açısından ve bu şekilde şifalı bitkiler açısından Avrupa’daki pek çok, tamamından fazla o bakımdan… Şu 
ana kadar 114 bin ton odun dışı orman üretimini gerçekleştirdik. Bunlar malum. 280 milyon dolarlık bir ihracat yapıldı bunu 
özetle belirtmek istiyorum ama bu yeterli değil. Bizim bu yıl 300 milyona çıkarıp neticede 2023’e kadar 1,5 milyar dolarlık 
bir ihracat yapmayı hedefliyoruz. Bu bakımdan Türkiye’de ilk defa Tıbbi Aromatik Bitkiler Merkezini kurduk, teşvik 
ediyoruz. Üniversitelerimizle ortak bir çalışma başlattık ve bunun paketlemesi, pazarlaması konusunda da çalışmalar 
yapacağız. Hedefimiz olan 1,5 milyar doları mutlaka gerçekleştireceğiz.  
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Ayrıca tabii ki, şehir ormanları kuruyoruz. Efendim, bunların çok önemli olduğunu biliyoruz. Yani vatandaşın 
nefes alacağı, çoluğuyla çocuğuyla hoşça vakit geçireceği, koşacağı, eğleneceği alanları şehirler civarında kurmamız 
gerekir. İlk defa biz bunu başlattık. 111 adet şehir ormanı kurduk. Bu, gerçekten çok faydalı, her yerde şehir ormanı var. 
Eksik olan bazı illerimiz de var, onu da bu sene ve önümüzdeki sene tamamlayacağız. Bazı ilçelerde de kuruldu.  

Bunun dışında bir de daha önce arıcılar ormanlara sokulmuyordu ama özellikle biz Bakanlık olarak orman 
teşkilatımızla birlikte arıcılara tam destek verelim diye iki yıldan beri büyük destek veriyoruz. Şu anda bunun çok büyük 
faydasını gördük ve şu anda bal üretiminde Türkiye 5’inci sıradan 2’nci sıraya yükseldi. Ben geçenlerde Muğla’da Dünya 
Arıcılar Kongresindeydim ve orada dedim ki: “2’nci olmak da size yakışmaz, 1’inci olmak için ne gerekiyorsa biz de sizlere 
destek vereceğiz.” diye ifade ettim. Şu ana kadar 116 adet bal ormanı kurduk ve tabii, halkın mesire ihtiyacını karşılamak 
üzere de 1.441 adet mesire yeri kurduk. Az önce ifade ettiğim gibi Ceviz ve Badem Eylem Planları hazırladık. Hedefimiz 
Türkiye’yi ceviz ve bademde, ceviz ithal eden, badem ithal eden bir ülke olmaktan kurtarıp üreten ve ihraç eden bir ülke 
durumuna getirmektir.  

Orman, su işlerinde takdir edici bir husus, gerçekten büyük bir azalma var. 38 binlerden 9 binlere indi. Bu da 
takdir edilir.  

Tabii, orman  zararlılarıyla mücadelede kimyasal madde kullanmıyoruz genellikle biyolojik olarak mücadele 
ediyoruz. Bunu da özetle belirtmek isterim.  

Yangınlara gelince tabii, ülkemizde bilhassa Ege Bölgesi, Akdeniz Bölgesi yangınlar açısından çok hassas 
bölge. Yani ormanlarımızın yaklaşık yüzde 58’ine tekabül eden 12,5 milyon hektarlık bölümü yangına karşı çok hassas 
bölgede yer alıyor. Dolayısıyla, bunlara karşı gerçekten büyük bir mücadele veriyor orman teşkilatımız cansiparane. Fakat 
burada genelde şunu ifade edeyim: Maalesef, ülkemizde çıkan yangınların yüzde 92’sinin insan kaynaklı olduğunu, 
insanların yol açtığı yangınlardan çıktığını ifade edeyim. Kasıtlı tabii, yüzde 13, ihmal, dikkatsizlik ise yüzde 58, bir 
kısmının da, yüzde 21 kadarının da ne olduğunu bilemiyoruz -meçhul yani- yıldırım düşmesi gibi tabii sebeplerden de 
yüzde 8.  

Orman yangınlarıyla mücadele stratejimiz genelde üç tane temel stratejimiz var, onları hızla geçeyim ama 
şurada şunu ifade edeyim: Orman yangınlarının sayısında artış var fakat yangın başına zarar gören alanda bir azalma var, 
şu anda bu yıl 4,3 hektara düştü yani bir yangında ortalama 4,3 hektar yanıyor. Ama şunu ifade edeyim: Bakın, ben 2003 
ile 2011 yılları arasında, 2012 daha elimize gelmedi… Bu kadar ülkenin yani Akdeniz ülkelerinde, Portekiz’den Fransa’ya 
kadar yılda ortalama yanan alanları çıkardık. Bakın, Portekiz’de yılda ortalama 144 bin hektar, İspanya’da 106 bin hektar 
yanmasına rağmen Fransa dahi bunların orman alanlarını –İspanya hariç- bizden diğerleri tamamen düşük. Bizdeki on 
yılda son dokuz yılda ortalama 8.347 hektarlık alan yandı. Gerçekten, ,diğer ülkelere göre çok daha başarılıyız. Oran 
olarak dikkate alırsak oran olarak çok daha az.  

Peki, bunu nasıl yapıyoruz? 776 adet gözlem kulesi var, 66’sında da 132 adet kamera ile takip ediyoruz. Hatta 
şunu ifade edeyim: Bu sistemler öyle mükemmel işliyor ki bizim yangın harekât merkezimiz var. Bu merkezde biz her şeyi 
kontrol ediyoruz, hatta, bu sistemimiz 2009 yılında e-Türkiye ödülünü aldı. 49 tane yangın hava aracımız var, yangınla 
mücadelede ve 11 bin adet de yangın işçimiz görev alıyor. Burada kara araçlarını görüyorsunuz.  

Yangınla mücadelede sürenin çok önemli olduğunu vurgulamak istiyorum. Efendim, yangınla mücadelede eğer 
ne kadar hızla müdahale ederseniz yangın büyümeden söndürme şansı o kadar fazladır. Geçmişte 40 dakikalık süreyi şu 
anda biz 18 dakikaya indirdik ama hedefimiz 15 dakikaya indirmektir.. 

Ayrıca, zirai alan ve bahçe yangınlarına da müdahale ediyoruz. Komşu ülkelere destek veriyoruz, geçmişte 
İsrail’den ta Arnavutluk’a, Rusya’ya kadar büyük destekler verdik.  

Ayrıca, orman yangınlarıyla mücadelede ülkemizdeki yangınla mücadele eden elemanlarımızı ve uluslararası 
birtakım elemanları, diğer ülkelerin elemanlarını eğitmek maksadıyla Antalya’da yangın eğitim merkezi kurduk, bunu da bu 
sene sonunda açıyoruz. YARDOP faaliyetleri var. Yangına dayanaklı ormanlar kuruyoruz.  

Efendim, kadastro çalışmalarında şunu ifade edeyim: Maalesef geçmişte orman kadastrosu ayrı çalışıyormuş, 
Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü ayrı çalışıyor. Bu tabii, büyük ihtilafların çıkmasına sebep olmuş. Biz bunu tamamen, 
yüce Meclisimizin de katkılarıyla, 2008 yılından itibaren düzelttik ve şu anda artık birlikte çalışılıyor ve şu müjdeyi verey im, 
artık ormanların Orman Kadastro tarafından değil, Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü tarafından tapusunu alıyoruz. Şu ana 
kadar ben Sayın Genel Müdürümüze 16 milyon 250 bin hektarlık yani yaklaşık 16 milyon hektarlık alanın tapusunu teslim 
ettim. Geri kalanında çalışmalar devam ediyor. Hedefimiz, 31 Aralık 2014 günü akşamına kadar bütün ormanların tapuları 
alınacak, böylece hiçbir ihtilaf kalmayacak. 

2/B ile ilgili çalışmalar çok zor bir çalışmaydı ama hakikaten üç yılda gece gündüz çalışmak suretiyle gerek 
orman teşkilatımız gerekse Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü bu alanları belirledi. 400 bin hektar olarak belirlendi ama bu 
400 bin hektarın tamamı satılacak alan değil. Bunlar şahıslar adına teşkil olanlar var, yol var, dere var, kamuya ait binalar  
var. Bunları çıktığımız zaman 321.370 hektarlık alan da satılacak alan olduğu ortaya çıktı ve böylece yıllardan beri -ta 
1960 yılından beri- problem çözüldü. Şu anda satış yapılıyor.  
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Orman köylülerine tam destek veriyoruz ve destekler gitgide artıyor. Yani aşağı yukarı 170 milyon TL’lik bir 
destek verdik son 9-10 yılda ve bu sene inşallah desteklerimiz daha da artacak ve 73 ilde toplam 2.262 aileye 36.6 milyon 
TL ferdi kredi desteği sağlıyoruz. Destekler devam edecek.  

2/B gelirlerinden de tabii, uygulamasından malumunuz bir destek var, yaklaşık olarak 2013 bütçesinde 26 
milyon 830 bin TL’lik ihtiyaç sahibi orman köylüsüne verilmek üzere ayrıldı. Bunun müjdesini de veriyorum.  

Kaynakların artırıldığını ifade ettim. Bir de şunu ifade edeyim: Efendim, Dünya Ormancılık Forumu ve Zirvesi 
şimdiye kadar hep Amerika’da New York’ta yapılmış. Biz 2011 yılında bunun Türkiye’de yapılması şeklinde bir çalışma 
yaptık ve 10’uncu Ormancılık Zirvesi ve Forumunun Türkiye’de yapılması oy birliğiyle Birleşmiş Milletlerde kabul edildi. 
İnşallah 8-19 Nisan 2013 tarihlerinde bu İstanbul’da gerçekleşecek. Hakikaten, Türkiye açısından çok önemli bir forum. Bu 
vesileyle bütün milletvekillerimizi davet ediyorum efendim.  

Çölleşmeyle, erozyonla mücadele ediyoruz. Türkiye erozyon açısından gerçekten önemli, orta ve şiddetli bir 
erozyona maruz bir ülke. Bununla ilgili eylem planları hazırladık.  

2003 yılında 40 bin hektarlık alanda çalışma yaparken, biz bu sene, inşallah, 70 bin hektara çıkarıyoruz sırf 
erozyon kontrol çalışmasını ve sel eylem planlarını hazırladık. 2013-2017 arasındaki hazırlanıyor. 

Ayrıca iklim değişikliğine dayanıklı orman ve bitki örtüsü tesis ediliyor. Bunun müjdesini vereyim. Mesela Iğdır’da 
Aralık’a gidenler bilir. Orada Ebucehil çalısı diye bir çalıyla oradaki rüzgâr erozyonunu önledik. Ve bir de Murat Nehri 
havzasında rehabilitasyon projesini ben geçtiğimiz haftalarda giderek Bingöl’de açıkladım. Bu çok önemli. Bu havzada 
kırsal kalkınma projesi olarak ele aldık. Hem erozyon kontrolü, orman köylülerinin kalkındırılması, kırsal kalkınma hepsi 
var. Yedi yıl süreyle bunu uygulayacağız.  

Doğal hayatı desteklediğimizi ifade edelim. Yani özellikle kanatlı hayvanları üretiyoruz, memeli hayvanları 
üretiyoruz ve doğaya salıyoruz.  

Soyu tükenmekte olan kelaynakların sayısı artıyor.  
Bütün derelerle ilgili hem DSİ bir taraftan gölleri balıklandırırken, Doğa Koruma Millî Parklar Genel 

Müdürlüğümüz de dereleri balıklandırıyor. Şu ana kadar yaklaşık 2 milyon 191 bin adet alabalık bırakıldı.  
Bir de hayvanlarla ilgili bir kanun tasarısı hazırladık. Komisyonda. Ama burada bizim hedefimiz şu, bunu özetle 

vurgulamak istiyorum: Aşıla, kısırlaştır, koru ve yaşat şeklinde bu kanun. Bazen yanlış anlaşılıyor. Hâlbuki bizim , 
hayvanları itlaf etmek gibi kanunda hiçbir madde yok. Maksadımız korumak ve yaşatmak, aşılamak, kısırlaştırmaktır.  

Kış aylarında yemleme faaliyetleri var.  
Korunan alanlar artıyor, yüzde 7’ye yükseldi. Bu da memnuniyet verici bir husus. Burada haritada görüyorsunuz. 

Sizlere dağıtılan kitaplarda da var.  
Millî park sayımızı şu anda 40’a yükselttik. Tabiat parkımızı 182 adet, inşallah 2015’te 201 adete yükseltmek 

istiyoruz. Tabiat anıtlarımızı koruyoruz. 106 adet tabiat anıtımız var. Düzce Samandere Şelalesi Tabiat Anıtı’ndan pek çok 
anıta kadar korunan alan var.  

Sulak alanlarımızı planladığımızı ifade edeyim. Şu anda 135 sulak alandan öncelikle 22 adet sulak alan yönetim 
planı onaylandı, uygulamaya başladık. Diğerlerinin de planları hazırlanıyor.  

Ekoturizme geçiyoruz. Yani özellikle korunan alanlarla ilgili özellikle doğa turizmi, ekolojik turizmi geliştirmek 
maksadıyla her ilde projeler hazırlıyoruz. İnşallah bunu da geliştireceğiz. 

Çanakkale’de malum olduğu üzere Gelibolu Millî Parkı Bakanlığımın uhdesinde. Dolayısıyla oraya da Çanakkale 
Destanı Tanıtım Merkezi’ni inşa ettik. Ve bu, Başbakanımız tarafından açıldı. Şu anda 2012 yılında Millî Parklar 
Çanakkale’yi 7,5 milyon ziyaretçi ziyaret etti, onu da özetle belirtmek istiyorum. 

Kısaca bir de sudan bahsedeyim müsaadenizle Sayın Başkanım. Özellikle suyla ilgili yılda 501 milyar 
metreküplük bir yağış var. Fakat bunun kullanılabilir yer üstü, yer altı suyunu dikkate alırsak yılda kullanabileceğimiz su 
miktarı 112 milyar metreküp ortalama olarak. Ancak Türkiye’nin nüfusunun 74 milyon olduğunu dikkate alırsak, 
kullanılabilir su miktarı bölü nüfus kişi başına düşen kullanılabilir yıllık su miktarını veriyor. Bu da 1.500 metreküp. Bu 
bizim, Türkiye’nin su zengini olmadığını gösteriyor. Yani suyumuzu çok dikkatli şekilde planlayıp kullanmamız gerektiği 
ortaya çıkıyor. Bunun ne kadarı nerede kullanıyor dersek, 32 milyar metreküpü sulamada -yüzde 73’ü-, 7 milyar metreküpü 
-yüzde 16’sı- içme ve kullanma suyunda ve 5 milyar metreküpü de -yüzde 11’i- sanayi suyu ihtiyacında kullanılıyor. 

Tabii, bu konuda su yönetiminde havza esaslı planlı bir döneme geçtiğimizi ifade etmek istiyorum. Geçmişte bu 
nehir bazında yani bölgesel olarak ele alınırdı. Artık biz bir nehir havzasını bütüncül olarak alıp bütün planları ona göre 
yapıyoruz. Zaten Avrupa Birliğinin de talep ettiği husus budur. 

Bunların pek çoğu, 11 havza tamamlandı, 5 havza güncelleniyor, 9 havzada da çalışmalar devam ediyor. 2013 
yılında tamamlanacak.  

Taşkın risk yönetim planları havza bazında ele alınıyor. Bunu özetle belirtmek istiyorum.  
Ayrıca Ergene’yle ilgili şu müjdeyi vermek istiyorum: Çalışmalar büyük hızla devam ediyor. Bunları eylem 

planları şeklinde hazırdık. Her kurumun mesuliyeti var. Mesela dere yatakları temizleniyor, belediye atık su arıtma tesisleri  
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DSİ tarafından inşa ediliyor, ıslah organize sanayi bölgeleri kuruluyor şu anda. Kanunu çıktı malumunuz. Sanayi için 
müşterek ileri atık su arıtma tesisleri kurma çalışmaları başladı.  

Sanayinin kullandığı su miktarını, ham madde miktarını azaltmak için çalışmalar yapılıyor. 
Ağaçlandırma, erozyonla mücadele çalışmaları vesaire. Katı atık bertarafı çalışmaları. Ziraattan gelen aşırı 

gübre kullanımı veya yanlış gübre kullanımı, zirai mücadele ilaçlarının yanlış kullanımından gelen kirlilik kontrol ediliyor.  
Ayrıca izleme yapılacak. Bunu özetle belirtmek istiyorum. Yani 15 tane eylem planıyla Ergene havzasında şu anda 
çalışmalar bütün hızıyla devam ediyor. 

Bir de, biliyorsunuz, Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeliği genel bir yönetmelik. Şimdi biz her havzanın özelliğine bağlı 
olarak özel planlar hazırlıyoruz. Buna özel hüküm belirleme çalışmaları deniyor. Bu çalışmalar da içme suyu temin edilen 
bilhassa birtakım göllerden ve baraj göllerinden, diğer tabii göllerde çalışmalar başladı.  

Planlı döneme geçiyoruz. İzlemeler devam ediyor.  
Bir de maalesef su kaçakları bütün Türkiye’de çok fazla. Ortalama yüzde 51 civarında. Bununla ilgili bir 

mücadele kararı aldık. Yeni su kanunuyla ilgili taslak hazırlandı. Bütün kurumların görüşlerine ilettik. Burada da özellikle bu 
konuyla ilgilenen değerli milletvekillerimizden tavsiyelerini, tenkitlerini bekliyoruz efendim. 

DSİ faaliyetleri biliyorsunuz enerji, sulama, içme suyu, taşkın koruma olmak üzere bu faaliyetler devam ediyor. 
Özellikle devletin yatırım bütçesiyle DSİ’nin yatırım bütçesi arasındaki bir grafik ekte sizlere arz edildi. Özellikle DSİ’de  
geçmişte 1.600 tane ihale yapılmış, 82 katrilyon, ben DSİ Genel Müdürü olduğum zaman böyle bir manzarayla karşılaştım. 
Yani 41 yıllık ödeneklerle 41 yılda bitecek şekilde, 82 bölü 2, 41 yıllık bir ortalama bitiş süresi vardı. Ama yeni bir strateji 
belirledik. Projelere öncelik verdik. Bütün projeleri inceleyerek maliyetleri azalttık. Ayrıca birtakım tenzilatları düşük olanları 
yüzde 25-30’a yükselttik. Projelerdeki yanlışlıkları düzelttik ve böylece gerçekten maliyetlerinde bir azalma oldu. 2000 yılı 
öncesi sulama hariç bir gölet 16 yılda 40 milyon TL’ye bitirilirken, biz şu anda bir buçuk yılda sulamasıyla birlikte aynı göleti 
4 milyon TL’ye bitiriyoruz. 

Projelerde büyük tasarruf sağladık. Mesela -sizin de bildiğiniz- Bağbaşı Barajı ve Mavi Tünel geçmişte 400 
milyon TL’ye ihale edilmiş, o iptal edilmişti. Biz bunu 136 milyon dolara tamamladık.  

DSİ tarihinin en büyük yatırımlarını gerçekleştirdik. Tasarruflarını... 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bilelim de nerede olduğunu Bakanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Konya.  
İlk defa toplu açılışları biz başlattık efendim. Ve tesislerin temelini atarken tarih ve saat veriyoruz. Bakın şu 

anda… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Türkiye gaz ve toz bulutuydu Sayın Bakanım! Her şeyi siz başlattınız! Yeryüzü bir 

magma tabakasıydı, “ol” dediniz, oldu yani!  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ben yaptıklarımı gösteriyorum. 
Bakın, 2009 yılında 20 tesis açtık. Topluca bunlar. Büyük tesisler. 2010 yılında 110 tesis, 2011 yılında 111 tes is 

açtık.  
Bakın, Türkiye’nin en yüksek barajı Karaman’da. Ermenek, 218 metre yükseklikte. Ege’nin 141 yıllık hayalini 

gerçekleştirdik. Biliyorsunuz Çine Adnan Menderes Barajı. Dalaman Akköprü Türkiye’nin 6’ncı büyük barajı. Yani şu ana 
kadar özetle tabii söylenecek çok şey var ama, 1.128 tesisin -geçen yıl sonuna kadar olan tesisin- 206 tanesi baraj, 24 
gölet, 179 sulama tesisi, 49 şehre içme suyu temin ettik. 643 taşkın koruma tesisi ve diğer ulaşım ve hizmet binalarıyla 
1.128 tesis açtık. Her yerde yatırım var. Onu da belirteyim. 

Bunların faydası nedir dersek, 11 milyon dekar araziyi suya kavuşturduk. 34 milyon vatandaşımıza İstanbul 
hariç ilave su verdik. Hidroelektrik enerjide büyük bir hamle yaptık. 28 milyar kilovatsaatten 67 milyar kilovatsaate 
yükselttik. Şu anda 4 ampulden 1’isi hidroelektrik enerjiyle yanıyor. Ayrıca 225 bin hektar alanı taşkından koruduk. DSİ’de 
gerçekten yatırımlar çok verimli. Ortalama yedi yılda kendisini amorti ediyor. 

Sulama faaliyetleri şu anda 8,5 milyon hektarın 5,6 milyon hektarını suluyoruz, yüzde 66’sını, şu anda sulamaya 
hız verdik. Son dokuz yılda 11 milyon dekarı suladık ama bu yeterli değil. Bunu daha da hızlandırıyoruz. Şurada 
görüyorsunuz DSİ tarafından sulama alanlarındaki artış. Bu DSİ’nin yaptığı… 

Sulamada bir de şunu arz edeyim efendim: Geçmişte klasik kanalet veya açık kanal kullanılıyordu. Biz bunu terk 
etmeye başladık. Çünkü suyumuz çok kıymetli. Buharlaşmaya veyahut da fazla suyla araziyi tuzlanmaya terk edemeyiz. 
Bu bakımdan, bakın, şu anda geçmişte yüzde 3’ü borulu iken şu anda yüzde 71’ini borulu hâle getirdik. Ama hedefimiz 
yüzde 88’ini kapalı sistem, modern, borulu sulama sistemi, basınçlı sulama sistemlerine dönüştürmek olacaktır. Şu anda 
yüzde 71’deyiz. Bunu yeterli görmüyoruz. İnşallah yüzde 88’i yakalayacağız 2014’te. Çünkü kapalı sistemde büyük bir 
tasarruf var.  

Bir de müsaade ederseniz hidroelektrik enerjiden bahsedeyim. Efendim, Türkiye’nin hidroelektrik enerji 
potansiyeli 165 milyar kilovatsaat yılda. Bu tamamen ekonomik olarak üretilecek olan. Bu şu anda ne kadar? Az önce ifade 
ettiğim gibi, 65,8 milyar kilovatsaat yılda bir üretim sağladık. Hâlâ yüzde 40’lar civarındayız. 67,2 milyar kilovatsaat 
işletmede olan. İşlemleri devam eden var 65,8 milyar kilovatsaat. Bir de inşaatı devam eden var 32,6 milyar kilovatsaat.  
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Kaynaklara göre kapasitelerine baktığımız zaman şu anda yüzde 34’ü hidroelektrik enerjiyle sağlanıyor. Bunu 
özetle belirtmek istiyorum. 

Tabii, özellikle, hidroelektrik enerji potansiyelimizi bir an önce hayata geçirmek maksadıyla özel sektörü de 
devreye aldık ve bu tamamen çok net bir şekilde, şeffaf bir şekilde ilan ediliyor. Bir ay süreyle askıda kalıyor. Müracaat 
edenler içerisinde kamuya katkı payını en fazla verene bunu yap-işlet-devret şeklinde yani Su Kullanım Hakkı Anlaşması 
çerçevesinde veriyoruz. Ama burada suyun satışı yok. Sadece suyun gücünden istifade ederek tesisi kurup kendisinin 
serbest piyasada enerji satması suretiyle bunu kendi kaynaklarından devlete bir kuruş yük yüklemeden karşılayacak. Şu 
ana kadar 1.495 HES’e müracaat var. 30.520 megavat gerçekten, bu da yaklaşık 120 milyar kilovatsaatlik bir enerji üretimi 
demektir. Şu ana kadar da 219 adedi işletmeye alındı. Kurulu gücü 5.266 megavat. İnşaatı devam eden 210 adet var. 
Onun da kurulu gücü 7.131 megavattır. Yani bizim hedefimiz inşallah kısa zamanda 30.520 megavat kurulu gücü hemen 
hayata geçirmektir. Bununla ilgili özel sektör 60 milyar dolarlık yatırım yapacak. Devletin hazine garantisi yok, hiçbir şey 
yok. Devletin bir kuruş buna katkısı yok. Üstelik üretimden hisse alıyor, katkı payı alıyor. Onu da özetle vurgulamak 
istiyorum.  

Çok sayıda baraj. 206 barajı inşa ettik ama bunların çok büyükleri, belli başlıları ekranda görülüyor.  
Su Kullanım Hakkı Anlaşması Yönetmeliği’nce yapılanlarla ilgili tablo da burada. İşte müracaat 1.495, 30.520 

megavat güç de bunların başvuruları ve diğer lisans verilenler vesaire hepsinin listesi var. Detaya girmek istemiyorum.  
Sayın Başkanım, değerli milletvekilleri; suya çok önem verdik yani susuz şehir olamaz diye düşünüyoruz. Şu 

anda bizim hedefimiz de şu, özetle vurgulamak istiyorum: Yani günü kurtarmak değil, bütün şehirlerimizin, 2040, 2050, 
2060 yıllarına kadar su ihtiyaçlarını temin etmek için bütün projeleri yaptık. Şu ana kadar 49 şehrin problemini kökünden 
çözdük. Diğerleri de, kimisinin vardı suyu, kimisinin de şu anda inşa hâlinde. Buralarda görüyorsunuz şu kadar şehrin, 41 
şehir şu anda, ekranda, 34 milyon kişiye verdiklerimiz var. İnşa hâlinde olanlar; 24 tane de inşa hâlinde.  

Bunlardan mesela Melen, tamam, İstanbul’un 2071 yılına kadar suyunu temin edecek olan muhteşem bir proje. 
Tam 187 kilometre uzunluğunda bir hatla biz bunu Melen’den alıyoruz, şu anda Kağıthane’ye kadar dağıtılıyor. Oradan 
Sarıyer’den ta Bahçelievler’e kadar, Bakırköy’e kadar bütün bölgeyi besleyebilecek. Asya yakasındaki Üsküdar’dan 
Beykoz’a kadar, Pendik’e kadar her yeri besleyecek büyük muhteşem bir tesis. Bu tamamlandı ve 12/12/2012’de açılışı 
yapılacak.  

İzmir’de su sıkıntısı vardı. Yıldırım hızıyla biz Gördes Barajı’nı tamamladık ve büyükşehir belediyesinin talebi 
üzerine, 35,5 kilometrelik 2 metre çapında dev bir boruyla suyu ilettik. Acil bir hattı bu. Şimdi, İzmir Büyükşehir 
Belediyemiz  “64 kilometre daha bir hat yapın.” dedi şehir içinde, ana iletim hattı. Biz onu da kabul ettik. İkinci kısım inşaatı 
başladı, temel attık. Onu da inşallah kısa zamanda bitireceğiz. Böylece 100 kilometrelik 2 metre çapında dev bir isale 
hattıyla ve barajla birlikte İzmir’e suyu veriyoruz.  

Ankara’nın da su ihtiyacını karşılamak için, biliyorsunuz, acil su ihtiyacını Kızılırmak’tan karşılamak üzere bir 
çalışma yapılmıştı. Çamlıdere hattını beslemek maksadıyla Gerede’den su getiriyoruz. 31.592 metre uzunluğunda dev bir 
tünel, tamamı tünel, yıldırım hızıyla devam ediyor ve 25/12/2014 tarihinde bunun tamamlanacağı müjdesini vereyim.  

Evet, ana vatandan yavru vatana su götürmek için gerçekten muhteşem bir çalışma başlattık. Bu, gerçekten 
teknolojik açıdan dünyada bir ilktir. Alaköprü Barajı’ndan, suyu Mersin’den alıyoruz Anamur’da, kara hattıyla Anamurium 
deposuna kadar getiriyoruz. Buradan 80 kilometre uzunluğunda, 1,6 metre çapında ve denizin yüzeyinden 250 metre 
derinlikte bir askıda boru hattıyla Geçitköy Barajı’na ileteceğiz. Toplam 106,7 yani 107 kilometrelik bir hat bu. Muhteşem 
bir şey. Bununla ilgili Başbakanımız tarih istemişti. Biz temel atarken tarih veriyoruz. Ben de 7 Mart 2014, saat 12.59 diye 
tarih verdim. Hatta şu anda bütün her yerde geriye doğru sayışlar var. Onu ben bazen odamdan çalışma var mı, yok mu 
diye izliyorum. Yani şu anda odamdan da izlemek mümkün. Hatta belki İnternet’ten arkadaşlar gösterebilirler dahi. 
Bilemiyorum, şu anda gösterebilirsek. İnternet’ten biraz sonra gösterelim onu isterseniz size; nasıl çalışma yapılıyor.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan, sunuşunuzdan bir çıktı bize verebilir misiniz; takip edemiyoruz çünkü?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tabii, veririz, memnuniyetle. Kitapta 

detayı var ama sizlere… 
MUSA ÇAM (İzmir)  - Yani birbirini takip eden anlamda yok.  
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Ne kadar deniz yüzeyinin altında dediniz?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – 250 metre altından efendim. Askıda 

götürüyoruz. Son derece ileri bir teknoloji. Bununla ilgili tensip buyurursanız zaten sizlere ayrı, detaylı bir bilgi de arz 
edebiliriz uygun bir zamanda. Hem zaten Başkanımızın sözü var. Bütün Plan ve Bütçe Komisyon üyelerimizi davet 
edecektik, bir aksilik oldu.  

BAŞKAN – Aslında oldu, hepinizin haberi de var Komisyon üyelerimiz.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Fakat o gün müsait olmadı.  
 BAŞKAN - Sayın Bakan davet etmişti. Bizden 10-11 arkadaş “Evet.” dedi. Ancak, tam Meclisin kapanma 

günlerine denk geliyor idi fakat o arkadaşlarımızın da tamamı iptal ettiler. Dolayısıyla Sayın Bakanımız o bölgelere gitti 
ama…  
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tekrar ikinci bir davetimiz… 
BAŞKAN – Geçerli… Değil mi Sayın Bakan? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yani bunları nerede emrederseniz 

orada…  
Efendim, bununla ilgili bir detay,  kesit… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ermenek için mi efendim? 
BAŞKAN – Bağbaşı, Ermenek; dolaşacaktık.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sayın Vekilim, isterse Kapıkaya ve 

Boztepe barajlarına da götürürüz, Yoncalı Barajı’na da götürürüz.  
BAŞKAN – Ermenek’e gitmek istiyorlar.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, Alaköprü Barajı’nın inşaatı 

devam ediyor. Kıbrıs’ta Geçitköy Barajı kara hatlarının bakımı denizden 250 metre aşağıda. Muhteşem bir şey. Tabii, hızla 
devam edeyim; biz size isterseniz oradaki görüntüleri ulaştırabiliriz.  

Taşkın koruma tesisleri… 643 tane tamamladık.  
Bir de, efendim, bunun detayı kitaplarda var ama ben kısaca bahsetmek istiyorum. Güneydoğu Anadolu Projesi 

hızla devam ediyor. Başbakanımız ödenekleri çok arttırdı. 13 misli arttırdı ve şu anda sulamalar, barajlar, göletler, içme 
suları, tamamen bu bölgede yapılıyor. Mesela içme suyunda Kilis’in tamam, Gaziantep tamam, Adıyaman’ı tamamladık, 
Şanlıurfa tamamladık, Mardin; Mardin Kızıltepe, Şırnak, Siirt, Diyarbakır; bunların bütün –şu anda Batman çalışmaları 
devam ediyor- içme suyu ihtiyaçları karşılandı. Barajlar yapılıyor şu anda. Ödenekler bazılarında 13 kat, bazılarında 7 kat 
arttı GAP Eylem Planı’yla ve şu anda 30,6 milyar TL harcamışız. GAP Eylem Planı tamamlandığında 6,6 milyar dolarlık 
millî ekonomiye yıllık katkısı olacak. Yani bu da çok muhteşem bir şey. Burası, GAP, Türkiye’nin gıda, üretim ve ihracat 
üssü olacak.  Neden? Çünkü bakın şunu özetle ifade etmek istiyorum: Şu anda belki enerji, su önemli ama 2030’lu, 40’lı 
yıllarda dünyadaki en önemli sektör gıda sektörü olacaktır. Bu bakımdan biz buna çok önem veriyoruz. Türkiye’nin 
GAP’ını, KOP’unu, DAP’ını, Ege Bölgesi’ni, Çukurova’yı bir gıda, üretim ve ihracat üssü hâline getireceğiz.  

Ilısu Barajı devam ediyor efendim; muhteşem. Orada vatandaşa anahtarlar dağıtıldı. Çok muhteşem köyler 
yapıldı. Yukarı Harran Ovası ana kanalı… Bakın, bir nehir akıyor 200 metreküp/saniye. Yani şu anda biz Mardin’e, 
Şanlıurfa’dan Atatürk Barajı’ndan Mardin’e -hemen hemen bitti, az bir şey kaldı- 12/12/2012’den önce üç tanesini açtık, 
şimdi ilavesi de bitmek üzere ve 200 metreküp/saniye, 6-7 tane tırın yan yana geldiği bir kanal.  

Suruç Ovası pompaj sulamaları devam ediyor. Yaklaşık olarak 95 bin hektarlık alan sulanacak. Bunları 
görüyorsunuz, detayı. Suruç Tüneli, dünyanın en büyük tünellerinden birisi efendim. 7 metre bitmiş çapında olan ve 
17.185 metre uzunluğunda -Konya Mavi Tüneli’nden daha uzun, Konya Mavi Tüneli 17.034 metre, bu 17.185 metre 
uzunluğunda- dev bir tünel, şu anda inşaatı hızla devam ediyor.  

Silvan, Atatürk Barajı’ndan sonra o bölgede en büyük sulama alanıyla ikinci bir baraj. Ve bunun da temelini attık, 
güzel bir temel oldu, hızla devam ediyor.  

Doğu Anadolu Projemiz şu illeri kapsıyor: 14 ilde 28 tane projemiz var. Bunlar, içme suyu temin eden dere 
ıslahlarına, barajlar, sulama göletlere kadar her şey var mesela. Kars’ın içme suyunun bittiği Köse Barajı. 29 adet sulama, 
3 adet içme suyu projesi, 3 adet enerji projesi olmak üzere 35 tane proje var. Alpaslan 1 barajı bitti. Kiğı Barajı ve HES 
inşa hâlinde, dev barajlar… Pek çok ovalar şu anda inşa hâlinde. Erzurum’da Sakalıkesik Ovası, Elâzığ’da Kuzova, 
Malatya’da Kapıkaya sulaması… Bunlar devam ediyor.  

DAP, Doğu Anadolu Projesi tamamlandığında yaklaşık yılda 1,4 milyar dolarlık bir , millî ekonomiye, katkı 
sağlayacak.  

Doğu Karadeniz Bölgesi devam ediyor. Ordu, Ünye, Trabzon içme suları tamamlandı. Murat Nehri’ne Muratlı ve 
Borçka’dan sonra ikinci bir gerdanlık takıyoruz. Gerçekten bu dünyanın sayılı barajı, dünyanın 6’ncı yüksek barajı. 
Türkiye’nin en yüksek barajı daha önce Ermenek’ti, bu Ermenek’i de aştı. 249 metre yükseklikte. Bunun da 12/12/2012’de 
açılışı yapılacak. Yusufeli Barajı’nın inşaatı bitti şu anda. Yollar yapıyoruz, tüneller inşa ediyoruz.  

Konya Ovası’yla ilgili de çok kısa bilgi vereyim: Burada  14 tane sulama, 3 adet içme suyu, 1 tane enerji olmak 
üzere 18 tane büyük proje var. Bakın, burada projelerin hemen hemen… Büyük projeler tamamen bitti. Derebucak’tan, 
Beyşehir Gölü’ne su aktarıyoruz. Oradan Beyşehir, Suğla’dan Konya Ovası’na su iletiliyor şu anda. Suğla depolamasında 
biriken suyu tekrar Konya Ovası’na iletiyoruz. Bir de Bağbaşı Barajı bitti, Mavi Tünel bitti. 12/12/2012’de açılışı yapılacak. 
Bunlardan Konya Ovası’na su aktaracağız. Ve böylece dışarıdan yani Akdeniz’e boşa akan 649 milyon metreküp suyu 
Konya Ovası’na dağları delmek suretiyle ilettik. Bunlardan pek çoğu bitti, birkaçının ismini söylüyorum. Mesela, Mavi 
Tünel; 17.034 metre, az önce arz ettim. Bunu da tamamladık. Şu anda açılışa hazır hâlde.  

Bağbaşı Barajı’ndan… Mavi Kanyon’a sizleri davet etmiştim. Çok muhteşem bir kanyon, onu görmenizi arzu 
ederim Mavi Tünel’le birlikte. KOP ile 1,1 milyon hektarlık arazi sulanacak. 1,5 milyon kişinin su ihtiyacı karşılanacak. 
Sulama tabii, aynı zamanda enerji üretilecek ve yılda 2,6 milyon dolarlık bir katkı sağlayacak. Bir de, efendim, özellikle 
hem taşkın koruma maksadıyla  hem de sulama, hayvan suyu ihtiyacı, insanların ihtiyacı, vesaire karşılamak bakımından 
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1.000 Günde 1.000 Gölet Projesi, gölet ve sulama projesi başladı ve bununla da yaklaşık olarak 417.395 hektarlık alanda 
sulama yapılacak. Şu anda, görüyorsunuz, 1.035 tanesini çıkardık ve bunun 288 tanesi inşa hâlinde, 353 tanesi proje  
safhasında sulamasıyla beraber ve diğerleri planlama ve ön inceleme safhasında.  

Bir de DSİ gerçekten çok gayretli bir kurum. Şu anda 2012 yılında 235 tane büyük su işi, 1.611 tane küçük su işi 
olmak üzere 1.846 tane inşaat gece gündüz çalışmayla yürüyor şu anda. Bunlardan bitirilenler; 2011 yılında 449 tane tesis 
bitirdik. Bu sene 570’e çıkacak. Bakın, bunun 124 tanesi de büyük su işleri, 13 baraj, 56 tane dev sulama tesisleri 
vesaire… İçme suyu tesisleri, 23 ilin içme suyunu tamamlamış olacağız ve bunlar 124 tane büyük tesis, gerisi de 446 
küçük su işleri, dere ıslahı, gölet ve sulamaları olmak üzere 570 tesis. Bunların detayı var kitapta. İnşallah, efendim, 
bunların 112’sini, çok büyük olanları, yaklaşık 16 milyar TL’lik kısmını Sayın Başbakanımız 12/12/2012’de Ankara’da 
açacak, sizleri de özellikle davet ediyoruz, şeref verirseniz çok mutlu oluruz. Özellikle on ikiyi on iki geçe inşallah.  

Peki, “Bunlar, 112 tesis, nedir, ne var?” derseniz. Tabii geri kalan 570’in 112’sini çıkarırsak onlar küçük oluyor, 
küçükleri de bana düşüyor, efendim, açmak. Onları da ben topluca açacağım. 16 baraj var 112’de. 10 tane büyük içme 
suyu, şehrin içme suyu tesisi. 30 sulama tesisi, 26 tane HES, 11 tane gölet sulaması, 4 tane büyük taşkın koruma var ve 
bunlar içinde Bakanlığımın diğer birimlerinin yatırımları var. Şehir ormanları, topluca, hepsini bir kalem saydık ve böylece 
meteorolojinin 2 tane radarı, çok sayıda otomatik meteorolojik gözlem istasyonu, millî parklar var. Yani netice itibarıyla 
ağaçlandırmanın da, özellikle, 2,3 milyon hektarlık ağaçlandırma seferberliği de tamamlanacak, onu da bir tane sayıyoruz; 
böylece 112 tesis. “Peki, ne faydası var?” derseniz. 234 bin hektarlık alan sulanacak bu 112 tesisle. Ve yılda 8,4 milyar 
kilovatsaat elektrik üretiliyor sadece bu tesislerle ve 8 milyon nüfusa da ilave su veriyoruz. Ayrıca 1.540 dekar alan ile bir 
il, 30 tane meskûn mahal, köy, kasaba vesaire taşkınlardan korunacak; 112 tesisin faydası.  

Afrika’ya dahi su götürüyoruz. 1 milyon kişiye şu ana kadar su verdik.   
Türkiye Su Enstitüsü gerçekten su ile ilgili geleceğe yönelik çalışmaları yönlendirecek, su politikalarını 

geliştirecek önemli bir kurum. Bu yeni kuruldu, geçen sene. Merkezi İstanbul’da. Faaliyetleri var. Şu anda bakın, bütün 
dünyaya eğitim veriyor. Azerbaycan’daki bütün suyla ilgili mühendislerin tamamı eğitim görüyor. Ayrıca Irak’ın Basra, 
Dikar, Meysan vilayetlerinden gelecek üst düzey yetkililere içme suyu, atık suyla ilgili birtakım eğitim çalışmaları…  

Ayrıca, müjde vereyim. EUROPE-INBO 2012 Uluslararası Konferans sekretarya görevi de Türkiye Su 
Enstitüsüne verildi. Bu da çok önemli. INBO, International Network of Basın Organizations yani “Uluslararası Havza 
Organizasyonu” adıyla Avrupa’nın bu önemli kurumunun merkezi artık İstanbul oldu.  

Meteorolojide 667 noktaya gözlem yapıyoruz, 88 tane daha otomatik meteoroloji gözlem istasyonu ele alınacak. 
Bakın, yıllara göre çok büyük bir artış var ve isabet oranı çok arttı, yüzde 90’a ulaştı. 4 radara ilave 6 tane daha 
meteoroloji radar kurduk. İzmir, Muğla, Antalya, Hatay, Samsun ve Trabzon’da, bunlar görülüyor.  

Efendim, bu “OMGİ” dediğimiz Otomatik Meteoroloji Gözlem İstasyonları çok önemli. Artık, özetle şunu 
belirteyim, bazı yerlerde, ilçelerde “Meteoroloji kapandı.” falan deniyor. Hayır, oradaki elemanlar başka birimlere kaydırıldı. 
Yoksa, oradaki işlevler, fonksiyonlar devam ediyor. Otomatik olarak ölçüyoruz yani doğrudan bilgisayara aktarılıyor, 
otomatik olarak ve İnternet’ten her an ulaşmak mümkün. O bakımdan, oradaki faaliyetler devam ediyor. 

Havaalanlarında tamamen -56 tane havaalanında- sistemi biz yönetiyoruz.  
Bir de ilk defa  denizlere… Arkadaşlara dedim ki: “Denizlerdeki bütün meteorolojik değerleri, rüzgâr yönünden, 

rüzgâr hızına kadar, dalga yüksekliğine, deniz suyu sıcaklığına kadar her şeyi biz ölçelim.” diye. Şu anda 40 adet otomatik 
meteoroloji deniz gözlem istasyonu açtık. 2013 yılında 20 tane daha kuracağız. Böylece, ta Cebelitarık’tan, Hazar’a kadar 
olan denizler meteorolojiden sorulacak bundan sonra. 

Yüksek tahminlere ulaştık.  
Efendim, özellikle ben çok teşekkür ediyorum. İnşallah, bu 2013 yılı yatırım bütçesinin milletimize hayırlı 

olmasını temenni ediyorum. Tabii, takdirlerinize sunuyoruz. Sizlerin tavsiyeleri, tenkitleri, birtakım teklifleri bizlere ışık 
tutacaktır. Bunları biz çok önemsiyoruz. Özellikle hepinize gönülden teşekkür ediyorum, saygılarımı arz ediyorum. Bütün 
Bakanlık mensuplarım adına çok teşekkür ediyoruz. 

Bu arada, uygun görürseniz, sorular sorulurken özellikle biz bütün tesisleri, büyük tesisleri yerinden, İnternet’ten 
inceliyoruz. Zaman zaman ben odamdan izliyorum. Onu arkadaşlarımız size ekranda göstersin olmazsa. 

BAŞKAN – Evet… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, teşekkür ederiz. Sayın Bakan dolu gelmiş. Tüm 

arkadaşlarımıza… En az 2 milyon değerinde tesis yapılacakmış, bütçeye alınmış. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, şu anda Anamur-Alaköprü’deki 

şantiyeyi görüyoruz. Orada değişik kameralar koyduk. Ne kadar çalışma yapılıyor, onu da görüyoruz.  
BAŞKAN – Şu anda canlı olarak izliyoruz değil mi? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) -  Canlı olarak… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çandarlı’yı görsek Sayın Bakanım böyle canlı olarak. 
BAŞKAN -  Evet, görüşme anında bu tür bağlantılar sağlanabilir. 
Sayın Bakana sunuşları için çok teşekkür ediyoruz. 
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Bu arada kameraman arkadaşlara da teşekkür ediyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, lafım araya gitti. 
BAŞKAN – Gitmez, gitmez… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, Plan Bütçe üyelerine dolu geldiniz değil mi?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Evet, dolu geldik. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Efendim, Bakan Bey şahsımıza vermiyor. Verdiğinden tüm vatandaşlar istifade 

edecek Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz de öyle bir şey istiyoruz. Kendimize mi istedik Necdet Bey? 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Tabii, tabii… Yok, estağfurullah… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Malatya’ya müjdelerden başlayalım. 
BAŞKAN – Malatya değil, İstanbul Milletvekili. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Soracağım size Sayın Bakanım: Yoncalı Barajı ne oldu? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Kesinlikle yapıyoruz. 
BAŞKAN – Bu arada Sayın Kuşoğlu’na hoş geldiniz diyoruz, uzunca bir süreden beri aramızda değildi. 
Değerli arkadaşlar, görüşmelere başlıyoruz.  
İlk söz Sayın Çam’ın. 
Buyurun Sayın Çam. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu 

kurum ve kuruluşlarının çok değerli temsilcileri, saygıdeğer basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 2013 yılı 
bütçesinin hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum.  

10 Kasım Cumartesi cumhuriyetimizin kurucusu Büyük Önder Mustafa Kemal Atatürk’ün aramızdan ayrılışının 
74’üncü yılıydı. Kendisini bir kez daha saygıyla ve minnetle anıyorum.  

Ancak cumartesi günü yine büyük bir acıyla güne başladık ve 17 askerimizin şehit olduğuna dair haberi aldık. 
Öncelikle, şehitlerimize Tanrı’dan rahmet, kederli ailelerine ve tüm ulusumuza başsağlığı diliyorum. 

17 askerin şehit olduğu bir ülkede ulusal yas ilan edilmesi gerekirken, Türkiye Büyük Millet Meclisinin yangından 
mal kaçırırcasına bütünşehir yasasını görüşüp sabah 06.30’da sona ermesi iktidarın şehitlerimize ne kadar saygılı 
olduklarının bir göstergesidir.  Aynı zamanda Meclis çalışanları ve personeline yaptığı en büyük haksızlıktır.  

Sayın Canikli'nin “Sayın Başbakana ulaşamadığımız için Meclisi tatil yapıp yapmamaya karara veremedik.” 
cümlesi ise Türkiye Büyük Millet Meclisinin işleyişinin sadece Başbakan Erdoğan'ın talimatına bağlı olduğu ibretle 
görülmektedir. Birçok kez komisyonda ve Meclis kürsüsünde, gerek 4+4+4 görüşmelerinde gerekse MİT yasası ve diğer 
kanunların müzakerelerinde Meclisin talimatla çalıştırılıyor olmasından Türkiye'de demokrasinin ne kadar kötü işlediğinin 
kanıtı olsa gerek. 

Sayın milletvekilleri, tabii hiç istemesek de yine şehitlerimize dair aynı hikâyeleri duymak zorunda kalacağız. Bu 
üzücü olay da "Bir kazaydı." diyerek geçiştirilecek, sorumlular hesap vermeyecek ve analar ağlamaya devam edecek. Ne 
ilginçtir ki, bugün de burada Sayın Orman ve Su İşleri Bakanını dinledik. Kaderin bir cilvesi olsa gerek, Sayın Bakanı 
görünce Afyon'da şehit olan askerlerimizi hatırlamamak mümkün değil. Yine bir kaza olduğu iddiasıyla Afyon'da ölen 25 
askerimizin hesabı sorulmamış ve sorumlular ortaya çıkarılmamıştır. İşte, yine bir kaza ve yine gencecik hayatların 
sönüşü. 

Sayın Bakan, ülkemizi büyük bir acıya boğan Afyon'daki patlamanın ardından Genelkurmayın patlamaya ilişkin 
"Henüz bilinmeyen bir sebeple." biçiminde bir açıklama yapmasına rağmen olayın "Tamamen kaza." olduğu yönündeki 
açıklamanız, aynı kazaya ilişkin "Neticede 25 tane şehidimizin olduğu." yönündeki ifadeniz -yaralı "tane"leri söylemiyorum- 
inanın, çok yaralayıcı ve "Burası bir cephanelik, el bombalarının tasnifi yapılırken bir el bombası patlamış. Bu tür olaylar 
Pakistan ve Hindistan'da da olur." yönündeki sözleriniz ise kelimenin tam anlamıyla insafsızlık. Açıkçası, şahsınızın ve 
Hükûmetinizin, basiretsizliklerini ve beceriksizliklerinizi masum insanların üzerine atma beceriniz takdire şayandır. 

24 Şubatta Adana Kozan'daki baraj inşaatı sırasında meydana gelen patlamayı ve patlama sonucunda vefat 
eden işçilerimizin sorumluluğunu, suyun özelleştirilmesine karşı çıktığı için Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği ve 
Enerji, Sanayi ve Maden Kamu Emekçileri Sendikasının üzerine atmanız da ne yazık ki kanıksadığımız olaylardan biridir. 
1954 yılından bu yana 706 baraj inşa eden DSİ'nin inşaatlarında buna benzer bir kazanın gerçekleşmemesine rağmen, 
sizin hâliniz acınacak bir durumdur. 

Kozan'daki kazadan sonra verdiğiniz demecin bir bölümünde diyorsunuz ki: “Allah’a şükür, DSİ'de şimdiye kadar 
böyle bir kaza olmadı." Sayın Bakan, aslında malumu kendi ağzınızla ilan ediyorsunuz ama sıradan bir aklın bile fa rk 
edeceği en basit şeyi fark edemiyorsunuz. Neden acaba devlet ciddiyeti ve denetimi ile yapılan işlerde bu tür kazalar 
olmuyor da, para ve kâr hırsı ile gözü dönen, özel girişimcilerin inşaatlarında bu tür kazalar oluyor? 

Sayın Bakan, sizin algı düzeyiniz için zor bir soru olsa da en üst düzey bürokratlarınızın katkısı ile 
yanıtlayabileceğiniz ümidindeyim. Samsun'daki elim sel felaketinde kaybettiğimiz 10 vatandaşımızın hatırası önünde de 
saygı ile eğilirken o konuya da değinmek istiyorum. Olay yerinde yaptığınız incelemeden sonra yine bir beyanınız var, 
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diyorsunuz ki: "Geçen yıl beklenmeyen bir yağış oldu.". Sakın muhtelif rakamlar vermeye kalkmayınız Sayın Bakan, 
Güneydoğu Anadolu Bölgemiz’de değil de, Karadeniz Bölgemiz’de beklenmeyen bir yağıştan söz ettiğinizin farkında 
değilsiniz herhâlde. Beyanatınızı "Samsun, taşkın konusunda riskli bir alan." diyerek bitirmişsiniz. Vallahi, bravo, hiç 
olmazsa bu tespiti yapabilmişsiniz. 

Değerli milletvekilleri, 1980'den sonraki Türkiye'de kapitalist gelişme için de yeni ve daha kolay kapitalist 
sermeye birikim alanları gereksinmesi gündeme gelmiş ve bu gereksinmenin karşılanması amacıyla her türlü kamusal 
varlık ve hizmet alanının özelleştirilmesi yoluna başvurulmuştur. Bu kapsamda, başta orman ve mera sayılan yerler olmak 
üzere devletin mülkiyeti ve gözetimindeki araziler, kıyılar, göller, akarsular, doğal varlık ve ortamların yerli ve yabancı 
sermayeye çeşitli yollarla devredilmesi, satılması veya kiralanması hızla yaygınlaştırılan uygulamalar olmuştur.  

Sayın Bakan, sözlerime ülkemizde “2/B arazileri” olarak bilinen orman vasfını yitirmiş arazilerin durumuna 
değinerek devam etmek istiyorum. 

AKP Hükûmeti ise bu konunun çözümüne ilişkin samimi tavır ortaya koyamamıştır. Eğer öyle olsa idi 2010 yılı 
anayasa değişikliği paketine bu konuya ilişkin Anayasa’nın ilgili maddelerinde de değişiklik yapabilirdi. Yasa ile hak 
sahiplerinden idarenin teklifini kabul etmeyenlerin doğrudan satış hakkından yararlanamayacağı, başka talepte 
bulunamayacağı, hak ve tazminat talep edemeyeceği ve dava açamayacağı yönündeki hükümler de Anayasa'nın 2'nci 
maddesindeki hukuk devleti ilkesine, 10'uncu maddesindeki kanun önündeki eşitlik ilkesine ve 125'inci maddesindeki 
"idarenin her türlü eylem ve işlemine karşı yargı yolunun açık olduğu" yönündeki amir hükümlere aykırı olduğu açıktır. 
Vatandaşların hak aramasının bir parçası olan dava açılmasına kanuni hükümler ile engel olunmuştur. 

2924 sayılı Orman Köylülerinin Kalkınmalarının Desteklenmesi Hakkında Kanun’u yürürlükten kaldırmakta, 
ancak orman köylülerinin kalkınmalarının desteklenmesi kapsamında nelerin nasıl yapılacağına ilişkin herhangi bir 
düzenleme getirmemektedir. Bu, Anayasa’nın 170’inci maddesine de aykırıdır. Yasanın "Yeni Orman Alanlarının Tesisi, 
Devlet Ormanları İçinde veya Bitişiğinde Bulunan Köyler Halkının Desteklenmesi, Gelirler, Harcamalar ve Muafiyetler" 
başlıklı 10’uncu maddesinde yeni orman alanlarının oluşturulmasına yönelik hiçbir düzenleme yoktur. 

Mersin, Antalya, Muğla, İzmir, İstanbul ve Bursa gibi şehirlerimizi de kapsayacak şekilde orman dışına çıkarılan 
alanların toplam yüz ölçümünün 160 bin hektar civarında olduğu tahmin edilmektedir. Bu alanlar, narenciye ve muz 
yetiştiriciliği, zeytincilik, seracılık, toplu yerleşim yerleri ve sanayi alanları gibi amaçlarla kullanılmaktadır. Büyük kentler 
dışındaki bazı illerimizde de söz konusu arazilerin bir bölümü orman köylüleri tarafından kullanılmakta olup, mülkiyetten 
kaynaklanan sorunlar orman köylülerimiz için de geçerlidir. Hâlen orman köylerinde yaklaşık 2 milyon 100 bin orman içi, 4 
milyon 900 bini orman bitişiği köylerde olmak üzere yaklaşık 7,8 milyon vatandaşımız yaşamaktadır. Köylerde yaşayan bu 
vatandaşlarımız sosyal sınıfın en yoksulları olarak ifade edebileceğimiz kesimdir. Orman köylüleri, gelir dağılımında en 
son sırada yer almaktadır. 

Yasadaki asıl amaç, hem yasanın ruhuna uygun hem de sosyal devlet anlayışına uygun bir düzenleme yapmak 
olmalıdır. Oysa, yasanın mevcut şekli ile yoksul orman köylüsü ve bu alanlar üzerinde tarımsal faaliyet yapan üreticilerimiz 
ile bu alanlar üzerine lüks konutlar yapan varlıklı yurttaşlarımız arasında hiçbir ayrım yapılmadığı görülmektedir. Satış 
bedeli tespitine yönelik bu düzenleme hakkaniyete uygun değildir. 

Orman Genel Müdürlüğümüz, şimdiye kadar Türkiye'de toplam 473.420 hektar 2/B tespit etmiştir. Bu alanlar, 
orman sınırları dışına çıkarıldıkları tarihler itibariyle yaklaşık on ile otuz yıldır herhangi bir bedel ödenmeksizin 
kullanıcılarının tasarrufunda bulunuyor ve kullanıcıları tarafından senet düzenlemek suretiyle alınıp satılıyor. Aynı arazileri 
yüz yıla yakın süredir kullanan ailelerin olduğunu da belirtmeme gerek yoktur herhâlde. Yaklaşık yüz yıldır atasından, 
dedesinden kalan bu arazileri kullanan insanlara bir anlamda kendi arazilerini satmak da ilginç bir durum. Buradaki sorun 
arazileri kullanan vatandaşların bu arazileri sahiplendirilmeye çalışılması değildir elbette. Buradaki sorun vatandaşların, 
Hükûmetinizin ülkemizi getirmiş olduğu ekonomik ortamda bu arazileri nasıl alabilecekleridir. 

Kendi seçim bölgemde yaptığım çalışmalar sırasında bırakın vatandaşın bu arazileri satın alabilmesini, şu an 
karnını bile zor doyurduğunu gördüm. Köylülerimizin çoğu aynı alım gücü eksikliği içerisindedir. Dolayısıyla vatandaş 
atadan kalma arazilerini satın alamadıkları zamanki birçok arazinin durumu böyle olacak gibi görünüyor. O arazilerin 
durumunun ne olacağıdır asıl sorun. 

Ne yazık ki Hükûmetinizin uygulamalarında vatandaş hakkının gözetildiğini pek göremediğimiz için, çok sayıda 
vatandaşımızın yakın zamanda kendi arazileri üzerinde en iyi olasılıkla ücretle çalışan birer işçi olacakları görülmektedir. 

Bu noktada, konu ile ilgili olarak gerek 2/B bölgelerinde yaşayan vatandaşlarımız gerekse muhtarlık düzeyindeki 
ilgililer tam anlamıyla bilgilendirilmemişken hiç olmazsa başvuru süresinin uzatılması yararlı olmuştur. Bu süre içinde 
gerekli bilgilendirme çalışmalarının da süratle tamamlanmasında büyük fayda vardır. 

Bu yasa adaletsizdir çünkü herkesi aynı kefeye koymaktadır. Orman alanına fabrika yapanla, orman içine villa 
yapanla, orman kenarına tatil köyü yapanla, geçimini sağlayacak kadar geliri bu arazilerden sağlayanlar arasında fark 
görmemektedir. “Hak sahipliği” tanımı adaletsizdir, eşitsizdir. 
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Bu yasa adaletsizdir çünkü 500 metrekare yer işgal edenle 5 bin metrekare, 10 bin metrekare yer işgal eden 
arasında ayrım yapmamaktadır. Yasada alansal bir kısıtlama yoktur. Daha doğrusu, işgali niteleme anlamında hiçbir 
kısıtlama yoktur. 

Bu yasa adaletsizdir çünkü süresi içinde hak sahipliği koşullarını sağlayamayanların hak sahipliği düşecektir. 
Amaç, sorunu çözmek değil; para kazanmak olarak konulunca, ödemenin koşullarına sahip olup olmamak önemini 
yitirmektedir. 

Bu yasa eşitsizliktir çünkü işgalcilerin mali durumları arasında bir sınıflandırma yapmamaktadır.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, toparlar mısınız lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, toparlayacağım. 
Orman köylülerinin yüzde 58'i yakacak odun gereksinmesini ormandan karşılamaktadır, yüzde 13'ü gelirini 

ormancılıktan kazanmaktadır ve yüzde 84'ünün gelir düzeyi oldukça düşük durumdadır. Bunlar devletin rakamlarıdır. 
Orman köylülerinin büyük bölümünün yıllık toplam geliri 2 bin TL civarındadır. Bunlarla tatil köyü, country sahibi eşitmiş gibi 
aynı kefeye konabilir mi? 

Bu yasa eşitsizliktir çünkü doğrudan satışlar rayiç değerin yüzde 70'i üzerinden gerçekleşecektir. Peşin 
ödeyenlere yüzde 20, yarısını peşin ödeyenlere yüzde 10 indirim yapılacaktır. Yani parası olana rayiç değerin yüzde 45'i 
kadar indirim yapılarak ödüllendirilmektedir. 

Rayiç değerler ise açıklanmamıştır. Maliye Bakanı parsel parsel belirlemenin yapıldığını açıklamaktadır ama Millî 
Emlak'in ilgili birimlerine bilgi sızdırma yasağı konulmuş, değerler fellik fellik gizlenmektedir, Başbakan'ın açıklaması 
beklenmektedir. Başbakan Boğaziçi Köprüsü'nden ücretsiz geçişi açıklamak gibi önemli konularla ilgili olduğu için, bu da o 
kapsama girmektedir. 

Bedel söz konusu olunca şu söylenmelidir: Bir kere bu alanlar, bırakın rayiç değer üzerinden satmayı, orman 
köylülerine bedelsiz verilmeliydi. İlla satış söz konusu olacaksa, emlak vergisi değeri üzerinden satılmalıydı. Satın alma 
gücü olmayan orman köylülerine kırk dokuz ya da doksan dokuz yıllığına tahsis yapılmalıydı. Mali durum analizi sonucu, 
yıllık gelir durumu limitlerine göre satışlar sınıflandırılmalıydı. Para babası işgalcilere ise rayiç değerin 3 katı bedelden 
satılmalıydı. Böylece hem daha fazla para toplanır, hemen toplanır ama aynı zamanda bir caydırıcılık yaratılırdı.  

Bu yasa, tanımladığı satış koşullarıyla yeni 2/B'lere çağrı niteliğindedir. Bir af yasasıdır, yeni 2/B'leri 
özendirmektedir. 

Bu yasa hukuksuzluktur çünkü satış bedelini reddedenler ve dava konusu edenler hak sahibi olamazlar. Yani 
sesini çıkarmadan kabul edeceksin, hak arama yollarına başvurmayacaksın. O zaman, nerede kaldı Anayasa’daki dilekçe 
hakkı? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen toparlar mısınız. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, üç sayfam kaldı, bitiriyorum. 
BAŞKAN – Üç sayfa on dakika demektir Sayın Çam. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Yok, beş dakikada toparlarım. 
BAŞKAN – Biraz hızlı okuyun o zaman lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Peki, Sayın Başkanım. 
Teşekkür ediyorum hoşgörünüze. 
Sayın milletvekilleri, bir diğer önemli konu ise HES'lerdir. Bilinmektedir ki Karadeniz ve Doğu Anadolu 

bölgelerimiz dünyada eşi benzeri bulunmayan doğal güzellikleri, endemik bitki örtüsü ve jeolojik yapısı, fauna ve florası i le 
bütünleşik bir yapıda; tarihî ve coğrafi konumu gereği dünya genelinde koruma öncelikli 200 alan arasında yer almaktadır. 
“Bacasız sanayi” olarak değerlendirilen turizm için en önemli altyapıyı oluşturan bu özellikler, günümüzdeki global 
etkileşimler ve küresel ısınmanın etkisi ile geri dönüşümü olmayan bir değişim tehlikesi ile karşı karşıya kalmaktadır.  

Söz konusu bu tehlikeler karşısında, küresel rant ve sermaye gruplarının gün geçtikçe daha da saldırganlaştığı 
günümüzde, suyun ve doğanın farklı etkilerle ticarileştirildiği ve çıkar odaklı proje ve çalışmalarla yok edilmeye çalışıldığı 
açıkça ortaya konulmaktadır. Ülkemizin yer altı zenginliklerinin yanında en önemli yer üstü zenginlikleri ise bu endemik 
türlerin barındığı doğa harikası ormanlarımız, vadilerimiz ve derelerimizdir. 

Hidroelektrik Elektrik Enerjisi Piyasası ve Arz Güvenliği Strateji Belgesi'nde 2023 yılına kadar hidroelektrik 
potansiyelimizin tamamının elektrik enerjisi üretiminde kullanılmasının sağlanacağı belirtilmektedir. Devlet politikasının 
hidroelektrik santralleri destekleyici yönde olması bu eğilimlerin artmasına neden olmuştur. Kamu ve özel sektör tarafından 
Türkiye genelinde yapılması planlanan 2 bine yakın nehir tipi HES projesi bulunmaktadır. Bu kadar kapsamlı ve yıkıcı 
etkileri olan HES'ler ne yazık ki projelerin tamamlanması öngörülen 2023 yılında elektrik talebinin sadece yüzde 5'ini 
karşılayabilecektir. Bu durum ise çevreye verilen zarar düşünüldüğünde çok ağır bir bedeli içermektedir. 
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HES proje inşaatları bittikten sonra -bitiriyorum Sayın Başkan- bu kez enerji nakil hatlarının nereden geçirileceği 
sorunu gündeme gelecektir. Projelerde yüksek gerilim hatlarının nerelerden geçeceği ya da ne kadar orman tahribatına 
neden olacağı da yer almamaktadır. 

Proje alanları jeolojik, topoğrafik ve iklimsel özellikleri nedeniyle sel ve heyelan gibi afetlere karşı son derece 
hassastır. Bu yapının tahribi toprak ve su dengesini olumsuz etkileyerek afetlere davetiye çıkaracaktır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSA ÇAM (İzmir) – Bitiriyorum Başkanım. 
Ayrıca hidroelektrik santralleri ile sularımızın kullanım hakkı çok uluslu şirketlere verilmektedir ve bu şirket lerde 

yüzlerce kişi değil, sadece birkaç kişi çalışmakta ve söz konusu şirketler akla hayale sığmayacak oranlarda rant 
sağlamaktadır. 

Sayın Bakan, geçtiğimiz günlerde TRT Haber'de bir programa katıldınız ve programda HES projelerinizi temize 
çıkarmak ve HES'lerin yararlarını anlatmak istediniz fakat ne ilginçtir, AKP yanlısı yayınlarıyla bilinen TRT Haber'in 
sunucusunu dahi ikna edemediniz. Kendi fotoğraflarınız sizi yalanladı. Sayın Bakan, yurttaşlarımızı, bizleri kandırmaya 
çalışmanız gerçekten esef verici bir durumdur. 

Sayın Bakan, “Halk, Solaklı ve İyidere vadilerindeki -bitiriyorum Sayın Başkanım, iki paragraf- ekolojik çalışmaları 
görünce, diğer vadilerin de bu şekilde olmasını isteyecek." biçiminde basına yansıyan bir açıklamanız bulunmakta. Yıllardır  
bölgede yapılan eylemleri, alınan yürütmeyi durdurma kararlarını ve eylemcilere uygulanan şiddeti düşündükçe bu 
sözleriniz ile hangi halktan söz ettiğinizi anlamak gerçekten imkânsız. Acaba aynı ülkede mi yaşıyoruz? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSA ÇAM (İzmir) – Son olarak, AKP Hükûmetinin en tartışma yaratan bakanlarından birisiniz Sayın Eroğlu ve 

biliyoruz ki adınız, uyguladığınız politikalar nedeniyle bir dönem "Veysel Eloğlu" biçiminde halk arasında bir tepki ifadesi 
olarak kullanılmıştı. Ayrıca çeşitli açılışlar yaptığınız Anadolu kentlerindeki yerel basında ise yanlışlıkla da olsa birçok kez 
soyadınızın "Eloğlu" biçiminde yazılması dikkat çekicidir. 

Sayın Bakan'ın HES'lerle ilgili açıklamalarının kamuoyunu yanıltıcı nitelikte olduğu, "Eloğlu" yakıştırmasının 
Anadolu halkının binlerce yıllık incelik dolu mizah anlayışını yansıttığının altını çizerek hepinize saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Çam. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Hoşgörünüz için teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Orman ve Su İşleri Bakanlığının çok değerli mensupları, değerli 

bürokratlar, basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Şimdi, tabii, Sayın Bakanın sunumu aslında bazı “müthiş”, “muhteşem”, “harika” gibi nitelemelere ihtiyacı 

olmayan ifadelerdir fakat Sayın Bakan böyle şeddeli bir şekilde, yapılan hizmetleri övme ihtiyacı duyuyor. Elbette yapılan 
hizmetlerden biz de çok memnun oluruz, takdir ederiz, etmişizdir ve etmeye de devam ederiz. Onun için, bundan sonraki 
çalışmalarınızda da Sayın Bakanım, başarılar diliyorum.  

Şimdi, şöyle bir zehaba da kapılıyoruz: Hükûmet yetkilileri anlatırken, işte, “Şunları yaptık, bunları yaptık…” 
Zaman zaman da muhalefeti eleştiriyorlar “Ya bizim yaptıklarımızı niye görmüyorsunuz, niye takdir etmiyorsunuz?” diye. Biz 
gördüğümüz zaman gerekli takdirleri de yapıyoruz. Yalnız, benim de Hükûmete eleştirim: Hükûmet kendinden önceki 
yapılanları görmezden geliyor. Bu da ciddi bir eleştirilecek noktadır. Yani AKP’den önce Türkiye bir magma tabakası veya 
toz bulutu değildi. 

BAŞKAN – Sayın Bakanın konuşmasında öyle bir şey yoktu Sayın Akçay. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Öyle bir izlenim de çıkıyor, sanki her şey sizinle var olmuş gibi. Bu da doğru değil.  
Sayın Bakanım, şimdi, “Eskiden fidan dağıtılmıyordu, herkes kendisi alıyordu.” dediniz. Vallahi, tam tersine, 

sizden önceki sayın bakanlar buraya fidanla geliyorlardı, Komisyona. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, sizler için de fidan diktik, 

sertifikaları teslim ettik. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet, çok teşekkür ediyoruz, o sertifikaları da aldık.  
Şimdi, özellikle Türkiye’de işlenen tarım arazileri 21 milyon hektardır ve her yıl 5 milyon hektarı su sorunu 

nedeniyle nadasa bırakılıyor. Ekili ve dikili alanların 8,5 milyon hektarı sulanabilir özellikte, ancak 5 milyon hektarı sulamaya 
açılmış. Bu da Türkiye’deki toplam ekili ve dikili alanların yüzde 25’inde sulu tarım yapılmaktadır.  

Ülkemizde sulanan bu 5 milyon hektarlık tarım arazisinin 4 milyon hektarı su verimliliği yüzde 25-35 olan salma 
sulamayla, 900 bin hektarı su verimliliği yüzde 75-85 civarında olan yağmurlama yöntemiyle, 424 bin hektarı da su 
verimliliği yüzde 90 civarında olan damlama sulama yöntemiyle sulanmaktadır. Damlama sulama yönteminin 
yaygınlaştırılması sulamada tasarrufu sağlayacaktır ve suyun rasyonel ve etkili kullanımını sağlamak için su yasasına 
acilen ihtiyaç vardır. Konuşmanızda bunun hazırlandığını ifade ettiniz. Taslağın elimize gelmesi hâlinde biz de her türlü 
katkıyı vereceğiz.  
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Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; malumunuz olduğu üzere, Kütahya’nın Murat Dağı 
eteklerinden doğup Uşak, Manisa ve İzmir’den geçerek Menemen ve Foça ilçeleri arasında denize dökülen 400 kilometre 
uzunluğundaki Gediz Nehri, Ege Bölgesi için büyük, hayati bir önem taşımaktadır. 520 bin hektarlık tarıma elverişli alana 
sahip olan Gediz Havzası ülkemizin tarımsal ürün potansiyeli ve doğal zenginlikleri bakımından Türkiye'nin önde gelen 
havzalarından birisidir ve toplam tarımsal üretimin yüzde 10’unu üretmektedir. Bugün için Gediz Havzası’nın en önemli 
sorunu ekolojik kirliliktir. Gediz Nehri, geçmekte olduğu yerleşim birimlerinde bulunan organize sanayi bölgelerinin ve 
sanayi tesislerinin endüstriyel zehirli atıklarının ve akarsu boyunda bulunan yerleşim birimlerinin kanalizasyon atıklarının 
arıtılmadan nehre deşarj edilmesi, bilinçsiz tarım ilaçları ve kimyevi gübre kullanımıyla âdeta yok edilmektedir.  

Tarihin en önemli yerleşim havzalarından olan Gediz Nehri bugün için kilometrelerce uzunlukta, âdeta bir açık 
kanalizasyon isale hattına dönüşmüştür. Kirliliğin en önemli göstergesi, özellikle nehrin faunasında meydana gelen 
daralmadır. Nehir flora ve faunasıyla can çekişmekte ve kendisiyle birlikte, içinden geçtiği ovayı da mahvetmektedir. 
Kirlenme dolayısıyla Gediz Nehri’nden sulanan binlerce dekar arazi çoraklaşma tehlikesiyle karşı karşıyadır. 

Sayın Bakanım, 11 Aralık 2009 tarihinde Manisa’yı ziyaret ettiniz ve Manisa yerel basını da sizin bu ziyaretlerinizi 
en iyi şekilde yansıttı. Bu ziyaretlerinizdeki manşetleri hatırlayalım: “Çevre ve Orman Bakanı Veysel Eroğlu dün kentimize 
müjdeler yağdırdı.” Büyük bir manşetle… “Manisa’ya Bakan dopingi. Manisa kara yolu yemyeşil olacak. Spil Millî Parkı’nı 
dünya tanıyacak. Gediz’i kurtarmak boynumuzun borcu.” şeklinde manşetlerle karşılandı, tabii, bu da sizin ifadelerinize ve 
beyanlarınıza dayanarak. “Gediz’i kurtarmak boynumuzun borcudur. Gediz Havzası’nı öncelikli bölge olarak kabul 
ediyoruz.” şeklinde ifadelerde bulunmuştu. Sunumunuzda da bunu bir başlık hâlinde almışsınız. Hatta 2012 yılında 
Gediz’de balık tutmaya geleceğinizi ifade etmişsiniz. Acaba bu dediklerinizden bugüne kadar hangisini yaptınız 2009’dan 
bu yana ve 2013 yılında da Gediz Havzası’yla ilgili ayrılan kaynak ve yapılacak çalışmalar nelerdir, öğrenmek istiyoruz. 

Bir önemli konu: Çal Dağı Türkiye'nin en verimli ovasının ortasındadır. Bu ovalarda Turgutlu, Manisa, Alaşehir, 
Salihli ovalarında sultaniye üzümü ve Akhisar tarafında da zeytinyağı üretimi Türk tarımında özel bir yere sahiptir ve bu Çal 
Dağı’nda nikel madeni bulunmaktadır. Biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak elbette madenlerimizin değerlendirilmesini isteriz  
ama tabiatın korunması şartıyla. Bu Çal Dağı’nda sülfürik asitle, açık liç yöntemiyle nikel çıkarılmaya başlandı. Ben de eylül 
ayında bu Çal Dağı nikel madenini ziyaret ettim, gezdim ve bizzat gözümüzle de tanık olduk. Çal Dağı’ndaki bu nikel 
faaliyetleri sonucunda 800 bin tanker yükü, yaklaşık 15 milyon ton sülfürik asit kullanılacak ve bu sülfürik asit toprağa, 
havaya ve suya karışacak. Dolayısıyla, Akhisar, Alaşehir, Salihli, Turgutlu ve Manisa’dan İzmir’e kadar uzanan coğrafya 
büyük bir tehdit altındadır. Günde 153 ton kükürt, sis ve buhar olarak havaya karışacak, su ve nemle karşılaştığı her yerde 
aside dönüşecektir ve bu madende günde 12 bin ton su tüketilecektir. Bu su, Gediz Nehrinden sondaj çalışmalarıyla yer 
altından çekilecek ve bunun sonucu olarak Çaldağ eteklerinde yer altı suyunun düzeyi de düşecektir ve ayrıca sayısı 2 
milyona varan ağacın da kesileceği ifade edilmektedir. En azından yüz binlerce ağaç… Binlercesi kesilmiş zaten ve şimdi, 
bu Çaldağ nikel madeni işletmesinin bütün… Hatırladığım kadarıyla, 15 yıl işletilmesi süresince elde edilecek değerin, 
maddi tutarın 2 milyar tutarı bulduğu ifade edilmekte. Şimdi, yapılan hesaplamalara göre de bunun da rantabl olmadığı yani 
bu maden olmadan da bu bölgenin değerlendirilerek bu gelirin elde edileceği de ayrı bir tartışma konusu. 

Sayın Bakan, yine bu Çaldağ nikel madeniyle ilgili tartışmaları biliyorsunuz, bu konuya yabancı da değilsiniz. Bu 
madenle ilgili olarak kamuoyuna sizin bir sözünüz yansımıştı “Aşırı derecede baskıların altında kaldık, direnemiyoruz.” 
sözleri, daha sonra bunun söylenmediği vesaire ifade edildi. Turgutlu Belediye Başkanı bir meclis toplantısında ifade etmiş 
vesaire, konu ortada kaldı. Acaba, siz bu sözü söylediniz mi, söylemediyseniz nasıl sizin adınıza böyle bir söz 
uyduruluyor? Söylediyseniz hangi baskıların altında kaldınız? Yani biz Türkiye Cumhuriyeti Hükûmetinin veya bir bakanının 
hiçbir şart altında baskı altında kalmasına müsaade edemeyiz, tahammül de etmeyiz ve size her türlü desteği bu konuda 
vermeye de hazır olduğumuzu ifade etmek istiyorum.  

Bir konu, değerli arkadaşlar, şimdi, zaten ülkemizin nasıl su kaynakları çok zengin değilse de Manisa’nın su 
kaynakları da çok zengin değil. Malumunuz, Gördes Barajı İzmir’e içme suyu taşıyan bir baraj. Manisa Saruhanlı ve Lütfiye 
köyünün Sınırlı Sulama Kooperatifinin de alanı yaklaşık 6 bin dekar. Bu alan geçmiş yıllarda Sarıkız pınarları denen, İzmir 
iline içme suyu olarak giden kaynaklardan sulanmaktadır. Yine, bu Sarıkız pınarlarından Lütfiye köyü hudutlarındaki yer 
altı derin kuyu pompalarıyla içme suyu tahsis edildiğinden Lütfiye Sulama Kooperatifinin denetimi altındaki tarım 
arazilerinde birinci derece yer altı suyu kullanımı yasaklanmıştır. Gördes Barajı’ndan İzmir’e içme ve sulama suyu 
verilmektedir, İzmir’e içme ve sulama suyu götüren proje, bu Lütfiye köyü hudutları içerisine girdiği için ve sulanacak olan 
alana yaklaşık 4 kilometre uzaklıkta olmasına rağmen Lütfiye köyü bu sudan faydalanamamaktadır yani bir sulama 
yapamamaktadır. Gördes Barajı’nın ilk yapım döneminde Devlet Su İşleri Bölge Müdürlüğü tarafından hazırlanan haritada, 
Lütfiye köyü ve Ovası Gördes Barajı’nın sulama alanı içinde görülmektedir ve Ocak 2001 döneminde Devlet Su İşleri Bölge  
Müdürlüğüyle konuyla ilgili girişimler yapılıyor ve yetkililer tarafından Gördes Barajı’ndan Lütfiye köyüne tarımsal sulama 
amaçlı su verileceği ifade ediliyor. Ancak, Temmuz 2012’ye geldiğimizde, bu defa yetkililer ve yöneticiler değişiyor, tekrar 
görüşüldüğünde bu defa Gördes Barajı’ndan Lütfiye köyüne tarımsal amaçlı sulama suyu verilmeyeceği söylenmişti r. Bu 
ovada birinci derece yer altı kaynak suyu kullanımı yasaktır. Lütfiye’deki vatandaşlarımız Gördes Baraj Sulama Projesi’ne 
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dâhil edilerek mağduriyetlerinin giderilmesini istemektedir ve Lütfiye’nin bu mağduriyetini gidermeyi düşünüyor musunuz? 
Bu konuda ben Sayın Bakanımızdan bilgi almak isterim. 

Sözlerime burada son veriyor, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Akçay. 
Sayın Ayaydın, buyurunuz lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu 

kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; ben de Orman ve Su İşleri Bakanlığının 2013 yılı 
bütçesi üzerine söz almış bulunmaktayım, bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Bugün bütçesini görüşmekte olduğumuz Orman ve Su İşleri Bakanlığı, ülkemizin pek çok alanda sıkıntı 
yaşaması nedeniyle biraz gölgede kalan ancak belki de işlevi en önemli olan Bakanlığımızdır. Zira, faaliyet alanı sadece 
günümüzü değil, geleceğimizi de etkileyecek olup, var oluşumuza, sağlığımıza, doğal dengeye, kısaca yaşam alanımıza 
yönelik riskler ve tehditler günden güne artmaktadır. 

Her ne kadar ülkemizde henüz yeterince bir farkındalık oluşmasa da veya vatandaşlarımızın ağır günlük 
sorunlarından sıra gelmese de, küresel ısınma, ormanların yok oluşu, çölleşme konuları gittikçe artan dünyanın gündem 
unsurlarıdır.   

Özellikle, küresel ısınma dünyanın uzun vadeli en büyük tehdidi olarak algılanmakta ve üzerinde kafa 
yorulmaktadır. Sanayileşmenin artması ve yaygınlaşması sonucu sera gazlarının atmosferde birikmesiyle birlikte yeryüzü 
ve yeryüzüne yakın atmosfer tabakalarında sıcaklığın artması olarak kısaca tanımlanabilecek olan küresel ısınma, iklim 
değişikliğinden çölleşmeye, kuraklıktan canlı yaşamında yok oluşlara kadar pek çok olumsuz etkiye sebep olmaktadır.  

Türkiye bulunduğu coğrafi konum itibarıyla küresel ısınma, iklim değişikliği ve çölleşmeden en fazla etkilenecek 
ülkeler arasında bulunduğu gibi, maalesef, bu olumsuz gelişmelerden nasibini her geçen gün daha da fazla almaktadır.  

Dünya Çölleşme Tehlikesi Haritasına bakıldığında, başta Orta Anadolu olmak üzere ülkemizin önemli bir 
bölümünün çölleşmeye çok açık ve fazla duyarlı olduğunu görmekteyiz. Ülkemizde tarım alanlarının yüzde 59’unda, 
meraların yüzde 64’ünde, orman arazilerinin ise yüzde 54’ünde erozyon var olup, yılda yaklaşık 500 milyon ton 
toprağımızı erozyonla kaybetmekteyiz. Oysa bir santimetre toprağın oluşması için binlerce yıl gerekmektedir. Bize yaşam 
olanağı sağlayan bu kadar kıymetli ve bu kadar değerli bir varlık olan toprağın önemini artık fark etmek gerektiğini 
düşünmekteyim.  

Nihayet ülkemizde, toprağın korunması, çölleşme ve erozyonla mücadele, çığ, heyelan ve sel felaketlerinin 
önlenmesi konularında politika ve stratejiler belirlemek, plan ve projeler yapmak, ilgili diğer kuruluşlar arasında iş birliği ve 
koordinasyon sağlamak amacıyla Çölleşme ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğünün kurulmasını önemsiyor, bu 
teşkilatın bürokraside yeni bir tabela organizasyonu olmadan işlevini yerine getirmesini umuyorum.  Zira, burada bir 
yetersizliğin, başarısızlığın faturası nesiller boyu ödenecek bir hayati bedel olacaktır. 

Bu noktada, ormanların önemi bir kez daha karşımıza çıkmaktadır. Zira, ormanlar oksijen depolarıdır, gittikçe 
kirlenen havanın canlılar üzerindeki etkilerini azaltarak yaşanabilir çevre şartları oluştururlar. Erozyonu önlerler, erozyonla 
kaybedilen yıllık 500 milyon ton toprak nedeniyle ülkemizde her yıl yaklaşık 50 milyar metreküp su depolanamamaktadır. 
Yine, ormanların barajlara  gidecek toprakları tutmaları  sonucunda sağladıkları su ve enerji tasarrufunun dünya için yılda 
5 milyar dolardan fazla olduğu tahmin edilmektedir. Ormanlık alanlar en yüksek yağışı alırlar ve bulundukları bölgeyi su 
zengini yaparlar, doğal yaşamın ev sahipliğini yaparlar. 

Belli başlı faydaları bunlar olan ve daha pek çok doğrudan ve dolaylı etkileri bulunan ormanların ülkemizdeki 
durumu ise maalesef üzücüdür. Artan sanayileşme, hızlı ve çarpık kentleşme ile birlikte orman varlıklarımızda azalma 
yaşanmıştır. Bu gelişime yetersiz yönetim ve denetim ile hukuksal zafiyetler de tabiri caizse çanak tutunca bu trend 
hızlanmıştır. Tüm bunlar yetmezmiş gibi bir de ülkemiz açısından pek aşina olduğumuz orman yangınları bu doğal 
zenginliğimize ağır darbeler vurmuştur. Maalesef, her yıl, çeşitli nedenlerle, özellikle turizm yörelerindeki ormanlarımız 
yanmakta, yemyeşil oksijen depolarımız yerini simsiyah alanlara bırakmakta ve bu durum aynı zamanda yürekleri 
yakmaktadır. Ülkemizde, 2002-2011 yılları arasında yaklaşık 20 bin orman yangını meydana gelmiş ve yine yaklaşık 85 
bin hektar orman alanımız kül olmuştur. Ülkemizde orman yangınlarının çıkış sebepleri arasında ihmal ve dikkatsizlik baş 
neden olup, kasıt, kaza, yıldırım gibi nedenler de yer almaktadır.  

Orman yangınlarının sebep ve sonuçlarını ortadan kaldırmak bakımından Bakanlığa önemli görevler 
düşmektedir. Öncelik verilmesi gereken husus, önleyici tedbirler almaktır. Bu noktada, ülkemizde yangının ihmal ve 
dikkatsizlikten çıktığı düşünülürse ormanların önemini anlatmak ve topluma orman bilinci aşılamak uzun vadeli kalıcı 
sonuçlar verecek olduğundan ilk yapılması gerekendir. Önlenemeyen yangınlar içinse daha hazırlıklı olmak zorundayız. 
Yangın söndürme uçak ve helikopter filomuzu hem yenilemeli, hem de arttırmalıyız ki bu tür olaylara  anında müdahale 
yapılarak, orman yangınlarının yaratmakta olduğu tahribat minimize edilebilsin.  

Ayrıca, unutmamak gerekir ki ormanların ülkemiz açısından somut bir önemi de çok zor koşullar altında yaşam 
mücadelelerini sürdüren, ormanlarımızı emanet ettiğimiz orman köylülerimizden gelmektedir. Hâlen orman köylerinde 2,1 
milyonu orman içi, 4,9 milyonu orman bitişiği köylerde olmak üzere yaklaşık 7 milyon insanımız yaşamaktadır. Üstelik, 
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köylerde yaşayan vatandaşlarımızın en yoksulları olarak ifade edebildiğimiz orman köylülerinin geliri Türkiye’deki kişi 
başına gelirin onda biri düzeyindedir. Ormanlarımızın korunması, gözetilmesi ve işletilmesinde devletle iş birliği içindeki bu 
vatandaşlarımız maalesef ihmal edilmektedir. 

Bu duruma en çarpıcı ve somut örnek, 2/B Kanunu’nda karşımıza çıkmış, AKP orman köylüsünü yok saymıştır. 
Cumhuriyet Halk Partisi olarak seçim döneminde, ülkemiz gerçeğinden yola çıkarak orman vasfını yitirmiş arazilerdeki 
yapılaşmalara ilişkin devlet ile vatandaş arasında bir barış kanunu teklif etmiştik. Zira, köyden kente yaşanan yoğun göçle 
birlikte artan barınma ihtiyacı kamu tarafından karşılanamayınca vatandaşlarımızın talebi sonucunda 2/B arazileri yasal 
olmayan bir şekilde yerleşime açılmış ve kısa bir süre sonra da bu araziler üzerinde çok büyük bir yerleşim meydana 
gelmiş, altyapı yatırımları ve kamu hizmet binaları yapılmış, mahalleler, ilçeler kurulmuş, şehirler oluşmuştur. Böylelikle, 
yaklaşık bir buçuk milyon düzeyindeki bir nüfusun yaşadığı bu alanlarda insanlarımız mülkiyetten kaynaklanan sorunlarla 
iç içe yaşamaya başlamışlardır. 

AKP Hükûmeti sesimize kulak vererek muhalefetin de desteğiyle 2/B sorununa el atmış ancak yeterince dikkate 
alınmayan tespit ve önerilerimizin işaret ettiği eksiklik ve yanlışlardan ötürü sorunları çözmek anlamında yetersiz bir 
yasaya imza atmıştır.  

Bu bağlamda, Cumhuriyet Halk Partisi olarak önerilerimizi bu arazilerin orman köylülerine bedelsiz verilmesi 
şeklinde ortaya koymuştuk. Zira, bu vatandaşlarımız ormanların emektarı olduğu gibi, ülke ortalamasının çok altında bir 
gelire sahiptirler. Diğer önerimiz ise orman köylüsü dışındaki hak sahiplerine de tartışmaya açık rayiç değer esas alınmak 
yerine emlak vergisi değeri üzerinden verilmesiydi. Maalesef bunlar dikkate alınmamıştır. Bugün ise gerek orman 
köylülerimiz gerekse diğer vatandaşlarımız yıllarca üzerinde oturduğu, değer kattığı bu gayrimenkulleri alma konusunda 
mali yetersizlik yaşamaktadırlar.   

Yine Bakanlığın iştigal alanlarından biri olan unsur da sudur. Yaşam kaynağı olan su günümüzde sadece doğal 
yaşam ekseninde değil, siyaset ve strateji alanlarında da yükselen bir konudur. Araştırma ve analizler göstermektedir ki, 
önümüzdeki yüzyılın en stratejik iki alanı su ve gıda olacaktır. Hatta dünyada yeni çatışma eksenlerinin suya sahip olma, 
su kullanımı ve suyu paylaşma konularında olacağı artık sıklıkla dile getirilmektedir.  

Global düzeyde önemi artan su ülkemiz açısından da önem arz etmektedir. Bilinenin aksine ülkemiz kullanılabilir 
su miktarı açısından su zengini kategorisinde değil, su sıkıntısı çeken ülkelerden biridir. Ülkemizde yıllık  kullanılabilir su 
miktarı yaklaşık 1.500 metreküp olup 7.500 metreküp olan dünya ortalamasının çok altındadır ve bu düzeyin nüfus arttıkça  
gerileyeceği öngörülmektedir. Artan nüfus, sanayileşme ve kentleşme, iklim değişimi, kuraklık, kirlilik gibi nedenlerle 
ülkemizde su kalitesi düşmekte, arzı azalmakta ve talebi ise artmaktadır. Türkiye yarı kurak bir ülke olup, kuraklık artık 
geçmişte olduğundan çok daha rastlanabilir bir doğal afet olarak karşımıza çıkmaktadır. Üstelik etkileri, kalıcılığı ve çözüm 
bulmadaki zorluklar nedeniyle kuraklık, ülkemizde henüz olmasa da dünyada en tehlikeli doğal afetlerden biri olarak 
değerlendirilmektedir. Suyun sınırlı olduğu, yağışların miktar ve dağılımının yetersiz, düzensiz olduğu, içme, kullanım ve 
sulama suyu kalitesinin her geçen gün artan sanayi ve kirlilik nedeniyle azaldığı, tabii ki küresel ısınma dikkate 
alındığında, ülkemiz açısından susuzluk etkisi ileriki dönemlerde daha şiddetli yaşanabilecektir.  

Yine, Türkiye sahip olduğu potansiyelin ancak üçte 1’ini kullanabilmektedir. Bu durumun tarım alanında zafiyet 
yarattığı açıktır. Tarımsal sulamada yetersizlik hâlen üstesinden gelemediğimiz pek çok farklı sonuçlara yol açan önemli 
bir sorunumuzdur. Bakınız, ülkemizde toplam tarım alanı içinde 8,5 milyon hektar sulu tarıma müsaitken bu varlığın 
yaklaşık 3,5 milyon hektarı henüz suyla buluşamamıştır. Bu tablo nedeniyledir ki, suyun ülkemizde etkin yönetimi ve 
planlaması için geçen yıl 658 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Orman ve Su İşleri Bakanlığına bağlı ancak merkezi 
İstanbul’da, özel bütçeli Türkiye Su Enstitüsü kurulmuştur. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Suyun önümüzdeki yüzyılın belki de en değerli metalarından biri hâline 

gelebilecek olması dolayısıyla belki de geç kalınmış bu teşkilat, su kaynaklarımızın kullanımında işlevsel olabilmelidir.  
Evet, sahip olduğumuz su kaynaklarını daha iyi kullanmalıyız. Su akmalı, Türk bakmamalı ancak can da 

yakmamalıdır.  Zira, ülkemizde son dönemlerde ön plana çıkan HES’ler pek çok mağduriyet yaratmaktadır. Bu süreçte ise 
Sayın Bakanımızın bazen Orman ve Su İşleri Bakanıymış gibi değil, âdeta Enerji Bakanı gibi bir yaklaşım gösterdiğini de 
görmekteyiz. Vatandaşlarımız, yaşadıkları topraklarda yapılmak istenen HES’leri bu santrallerin nehirleri kurutması, 
balıkları öldürmesi ve çevreye zarar vermesi nedeniyle istemezken, asıl görevi hidroelektrik santrallerini savunmak değil, 
doğayı korumak olması gereken Sayın Bakan ise herkesten önce ve herkesten çok HES’leri savunmaktadır. Elbette 
ülkenin enerjiye de ihtiyacı had safhada. Tüm dünyada olduğu gibi ülkemizde de HES’ler yapılacak ancak yer seçimi ve 
de teknolojik imkânlardan sonuna kadar yararlanarak doğal kaynaklarımızın  mümkün olduğu kadar tahribatını önleyecek 
tedbirler alınmalıdır.  

Kent ormanları yaratma konusunda ve dolayısıyla ormanlaşma konusunda duyarlı davranarak gerekli adımları 
atan Sayın Bakanımızın HES’ler konusunda da doğaya, çevreye duyarlı ve vatandaşlarımızı gözeten bir yaklaşım 
sergileyeceği umuduyla sözlerime son veriyor, Orman ve Su İşleri Bakanlığımızın 2013 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu 
olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Sayın Ahmet Baha Öğütken, buyurunuz. 
AHMET BAHA ÖĞÜTKEN (İstanbul) – Teşekkürler Başkanım. 
Sayın Bakanım, Komisyonumuzun kıymetli üyeleri, saygıdeğer bürokratlar ve değerli basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
Öncelikle, Siirt’in Pervari ilçesinde operasyona giden askerlerimizi taşıyan helikopterimizin düşmesi sonucu 

şehit olan 17 askerimize Allah'tan rahmet, ailelerine, ülkemize ve milletimize sabır ve metanet diliyorum; başımız sağ 
olsun. 

Orman ve Su İşleri Bakanlığımızın kesin hesap ve bütçesi hakkında söz almış bulunuyorum. Bütçe ve bilgilerin 
hazırlanmasında emeği geçen tüm bürokrat arkadaşlarımıza ayrıca teşekkür ediyorum. Bütçemizin şimdiden hayırlı 
olmasını diliyorum.  

İstanbul Milletvekili olarak, Sayın Bakanımızın İstanbul'a geçmiş dönemlerde    yapmış olduğu çalışmalardan 
dolayı şahsım ve İstanbul halkı adına teşekkür etmek istiyorum öncelikle.  

Başbakanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan'ın İstanbul Büyükşehir Belediyesi Başkanlığı döneminde, 1994-97 
arasında, Sayın Bakanımız da o dönemde ve sonrasında İSKİ Genel Müdürlüğü yapmış, İstanbul'un en büyük problemi 
olan su sorununda altı yüzden fazla projeye imza atmıştı. İnsanları evlerinin önünde su bidonlarının dolmasını beklemeye 
mahkûm olmaktan kurtarmışlardı. Kendilerine o günler için tekrar tekrar teşekkür ediyorum ve “Allah bir daha o günleri 
bize yaşatmasın.” diyorum.  

Evet, ben yine İstanbul’la devam etmek istiyorum. En son, Sayın Bakanımızla, Başbakanımızla birlikte açılışını 
yapmış olduğumuz Karadeniz’den İstanbul Boğazı’na Haliç vasıtasıyla getirmiş olduğunuz su Haliç’i ve çevresini 
gerçekten çok güzelleştirecek ve o sıkıntılardan o bölgeyi arındıracak. Bunun için, bu can suyu projesi için teşekkür 
ediyorum. İstanbul’un önümüzdeki kırk yıllık su problemini çözüme kavuşturacak Melen Suyu Projesi’nde emeği 
geçenlerden Allah razı olsun diyorum çünkü o da son derece önemli bir proje İstanbul için.  

Orman ve Su İşleri Bakanlığına bağlı genel müdürlükler, Doğa Koruma ve Millî Parklar Genel Müdürlüğü, Su 
Yönetimi Genel Müdürlüğü, Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü, Çölleşme ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğü, Orman 
Genel Müdürlüğü ve Meteoroloji Genel Müdürlüğüdür. Orman ve Su İşleri Bakanlığına bağlı bu müdürlükler arasında, ben, 
orman müdürlüğünün ormanlarımızla alakalı, oksijenle alakalı olması hasebiyle bunları inceledim, bu yapılan çalışmalara 
baktım ve buradaki başarıları gerçekten gördüm; bunları paylaşmak istiyorum sizlerle. Orman müdürlüğünün yaptığı 
çalışmalara, ürettiği projelere, önümüzdeki dönemler için koymuş olduğu hedeflere değinmek istiyorum. Bakanımız, 
Orman Genel Müdürlüğü sunumlarında anlattılar ancak tekrarında fayda olacağını düşünerek ben de kısaca bahsetmek 
istiyorum. 

Ekonomiye, demokrasiye, özgürlüğe vermiş olduğu önem kadar, “Yaratılanı severim, Yaradan’dan ötürü.” 
anlayışıyla insana, hayvana, doğaya bir o kadar önem veren Hükûmetimiz iktidar olduğu on yılda bu konuda neler 
yaptığını geçmiş dönemlerle mukayese ederek ortaya çıkartacağız. 

Şunu kabul etmemiz gerek: Ülkemiz orman yönünden zengin bir ülke değildir. Yüzölçümünün yüzde 27'si 
ormanlarla kaplıdır. Maalesef bu ormanların yarısı bozuk ve verimsizdir. Bu sebeple, temel ormancılık politikamız, bir 
yandan ormanlarımızı imar ve ıslah etmek suretiyle verimli hâle getirmek, diğer yandan da ülkemiz orman alanlarını en 
kısa sürede yüzde 30-35'ler seviyesine çıkarmak olmalıdır inşallah. 

Avrupa Birliğine girmeye hazır, 2023'te dünyanın ilk on ekonomisinde yer alacağına inandığımız ülkemizde 
orman konusunda da Bakanlığımızın dünyadaki gelişmeleri yakından takip ettiğini yaptığı projelerle görmekteyiz. Ağaç 
dikmenin önemi olduğu kadar var olanı da korumak bir o kadar hassas bir konudur. Anayasa’mızın 169’uncu maddesi ve 
yürürlükteki orman mevzuatı incelendiğinde Bakanlığımıza tevdi edilen vazifelerden birisinin de ormanların korunması ve 
ağaçlandırma faaliyetleri olduğunu açıkça görmekteyiz. Verilen bu vazifeyi layıkıyla yerine getirdiğini, orman işletme 
şeflikleri bünyesinde kurulan 1.751 adet toplu koruma, 116 adet bölüm koruma ve 23 adet hassas alan koruma ekipleri 
tarafından 7/24 esasına göre 5.715 orman muhafaza memuru, teknik kamera sistemleri ile ormanlarımızın en hassas bir 
şekilde korunduğunuzu görüyoruz.  

Hükûmetimiz döneminde orman suçlarının da yüzde 50 azalması memnuniyet vericidir. 1995 ile 2002 yılları 
arasında yıllık ortalama 38.738 adet olan suç miktarı, 2003 ile 2011 yılları arasında ortalama 19.312 adet olmuştur. 

Orman yangınları: Ülkemizin oksijen üreten ciğerleri ormanlarımız maalesef gündeme  en  çok  orman  
yangınları ile gelmektedir. Bunun sebebi de ormanlarımızın yüzde 58 gibi büyük bir kısmının yangına hassas derecede 
bölgelerde yer almasıdır. Ormanın yangınlar ile mücadeledeki başarısını  yine rakamlarla göstermek istiyorum: 1995 ile 
2002 arasında 1.902 adet yangında 10.468 hektar, fakat  2003-2011 arasında 2.030 adet yangında 8.347 hektar 
yanmıştır. Bu rakamlarda benim dikkatimi çeken konu, yangın adedinin fazla olmasına rağmen, yanan alanın hektarının 
düşmüş olmasıdır. Buradan da anlaşılıyor ki, yangının önlenmesi kadar yangının müdahalesi de büyük bir önem arz 
etmektedir. Bakanlığımızın bu konudaki başarısı takdire şayandır.  
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Ülkemizi her alanda mukayese ettiğimiz gibi bu konuda da yurt dışı ile mukayese edecek olursak: Portekiz'de 
23.138 adet orman yangınında 144 bin hektar, İspanya'da 16.314’te 106 bin hektar, İtalya'da 6.997’de 77  bin hektar, 
Yunanistan'da 1.559’da 39 bin hektar, yine Türkiye'de 20.030’da 8.347 hektar orman alanında zarar olmuştur. Bu 
rakamlardan anlaşılacağı gibi de çok büyük bir düşüş vardır ülkemizde yangında. Avrupa'nın en başarılı ülkesi 
konumunda olduğumuz aşikârdır bu rakamlarla. Bu başarıyı sağlamamızda Orman Genel Müdürlüğü personeline, 11 bin 
orman yangın işçisine, bu mücadeleye desteklerini esirgemeyen Türk Silahlı Kuvvetlerine, kamu kurumlarına, orman 
köylerine, gönüllülerine, sivil toplum kuruluşlarına ne kadar teşekkür etsek azdır. Ülkemiz kendisine yetebildiği gibi komşu 
ülkelere de bu konuda yetmektedir. Suriye, Gürcistan, Makedonya, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, Bosna-Hersek, 
Yunanistan, Rusya, İsrail ve Arnavutluk'ta çıkan orman yangınlarına gerekli destekler sağlanmış olup ayrıca çok sayıda 
ülkeden gelen personele de eğitim desteği verilmiştir. 

Ormanlarımız oksijen üretimindeki önemli rolü kadar, erozyon konusunda da çok önemli bir yere sahiptir. 
Ağaçlandırma ve Erozyon Kontrolü Eylem Planı kapsamında 2008-2011 yılları arasında 1 milyon 341 bin hektar alanda 
yenileme çalışması yapılmış, 2012 yılında da 300 bin hektar alanda çalışma yapılması hedeflenmiştir. Ormanların 
verimliliğine yönelik olarak istenilen hedeflere kısa sürede ulaşmak için Orman Genel Müdürlüğümüzün 2012 yılından 
itibaren uygulamaya başlattığı seferberlik neticesinde bakımsız genç orman kalmayacağı inancındayım.  

Şehir ormanları ve mesire yerlerine dikkati çekmek istiyorum.İlk defa 2003 yılında başlatılan şehir ormanları 
projesi başarıyla sürdürülmüş ve bugüne kadar yüz on bir il merkezi ve ilçe merkezinde ormanlar açılmıştır. 
Bakanlığımızın bu çalışmaları ile önümüzdeki dönemlerde bütün il ve ilçelerimizi ormanlarla donatarak, vatandaşlarımızın 
huzur bulacağı, spor yapacağı piknik alanları ayrıca hayvanlara kucak açan ormanlarımıza kavuşturacağından şüphem 
yok. 

Seçim bölgem olan İstanbul’da benim de bizzat şahit olduğum 1.063 hektarlık, Beykoz ilçesi sınırlarındaki 
İstanbul Kent Ormanı, yine 2’nci bölgede, Sultangazi'de yakın zamanda Sayın Bakanımızla birlikte açtığımız 820 
dönümlük Mimar Sinan Kent Ormanı’nı açılışı sonrasında ziyarette bulunduk ve  insanlık adına ne kadar faydalı bir iş 
yaptığımızı, vatandaşlarımızla yapmış olduğumuz sohbetlerden ve çocukların yüzlerindeki ifadelerinden bir kez daha 
anlamış oldum. Açılışta Sayın Bakanımız bütün İstanbul'a kent ormanları kuracağı sözünü vermişti. Bakanımızın vermiş 
olduğu sözü tutacağına, İstanbul'u ormanlarla donatacağına tüm kalbimle inanıyorum. 

Ayrıca hep sözü geçiyor, konuşuluyor Atatürk Orman Çiftliği, bununla da alakalı bir araştırma yaptım “Nedir, 
Atatürk Orman Çiftliğine dikilen ağaç sayısı?” diye. Atatürk Orman Çiftliğine, 1.655 hektar alana, 1,5 milyon adet fidan 
dikerek başkentimize önemli bir yeşil alan kazandırdınız. Bunun için de ayrıca teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 

İnsanlarımızın bir başka ihtiyacı olan odun konusunu da değinmek istiyorum. Biz büyük şehirlerde yaşayan 
insanlar olarak her ne kadar ısınma ve yemek pişirme gibi ihtiyaçlarımızı doğal gazla karşılasak da, bugün ülkemizin yıllık 
odun tüketimi 27-28 milyon metreküptür. Ülkemizdeki ormanlarımızın getirilerinden odun üretimi ön plana çıkmıştır. Ancak 
zengin bir biyolojik çeşitliliğe sahip olan ormanlarımız, odun dışı orman ürünleri de ülkemiz için önemlidir. Örnek olarak, 
yine bu dönemde yapılan Bal Orman Eylem Planı oluşmuştur. Şu ana kadar 116 bal ormanı kurulmuştur.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AHMET BAHA ÖĞÜTKEN (İstanbul) - Her yıl içinde 54 adet kurulması hedeflenmiştir. Vatandaşımıza, ülkemize, 

ormanlarımızdan, odun dışında ayrı bir ekonomik getirisi olması bakımından da önemli bir proje olduğuna inanıyorum.  
Ayrıca Çanakkale ziyaretimizi gerçekleştirdiğimizde de İstanbul’da ilk görmüştük bunu, İstanbul’da Fatih Sultan 

Han’ın İstanbul’a girişini canlandıran gösteri salonu ve müzesi açılışından sonra Çanakkale’de de bunu gerçekleştirdiniz, 
emeğinize teşekkür ediyoruz. Gerçekten eski günleri görmek, eski yaşananları hissetmek açısından toplumumuz adına 
son derece önemli bir çalışma, bu çalışmanın ben, ülkemizin Kurtuluş Savaşı’nı veren diğer bölgelerinde de, Sarıkamış’ta 
da, Erzurum Nenehatun’da da, Afyonkarahisar Başkomutanlık Projeleri gibi projelerin, inşallah bir an evvel hayata 
geçirtilmesini sizden rica ediyorum. Bu bölgelerde de bu salonların açılmasında, bu müzelerin açılmasında fayda 
olduğunu düşünüyorum. 

Evet, aslında anlatılacak çok şey var, şöyle bakıyorum zamanım herhâlde doldu ama devam edebilirim yani 
müsaade ederseniz. 

BAŞKAN – Dolduysa… Evet, takdir sizin ama öğleden sonra, bu Bakanlığımızdan sonra Başbakan 
Yardımcılığımızın ilgili kurumlarının bütçeleri var, yani benim için fark etmez ama yani süre gece biri, ikiyi, üçü bulur.  

AHMET BAHA ÖĞÜTKEN (İstanbul) – Başkanım, bir şey daha söyleyeceğim, önemli olduğunu düşünüyorum. 
Şu, en son, yeşil alan yapmak için ağaç fidanları diktiniz bu TEM otoyoluna. Biz İstanbul’a gidip gelirken bu yolu çok 
kullanıyoruz Sayın Bakanım. Öncelikle onun için de gerçekten sizin Bakanlığınızı oturup incelediğim zaman, biraz evvel 
Musa Çam kardeşimin söylediği, ağabeyimin söylediği şeylerin abesle iştigal olduğunu düşünüyorum. Çünkü o kadar çok 
faaliyet, o kadar çok yapılan şeyler var ki elinize sağlık. Şu bir milyon ağacın dikilmesi bile şu yolun üstüne, son derece 
önemli bir çalışma. Bundan dolayı hem Bakanlık çalışanlarına hem sizlere teşekkür ederek sözlerime son vermek 
istiyorum, bütçeniz hayırlı uğurlu olsun efendim. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Ahmetciğim, sen yeteri kadar övüyorsun… 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Melda Onur, süreniz 5 dakika, buyurun lütfen. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım, misafir olarak geldim aslında Bütçe Plana ama affınıza sığınarak şunu söylemek istiyorum: 

Hafif, coğrafya ya da yurttaşlık bilgisi dersinden biraz çıkaracağım galiba ben Komisyonu. Biliyorsunuz ben böyle sizi pek 
mutlu edici konuşmam. 

Şimdi, sizin sıralamanızla gideceğim, ben hem konuşmamı hem arada sorularımı vereceğim. Şöyle bir şey var, 
bir pasta dağılımı gördüm, az önce yansıda vardı ama kitapta bulamadım. DSİ yüzde 90, orman yüzde 8.3, doğal hayatı 
koruma binde 6 ve meteoroloji binde 4. Şöyle düşünüyorum: Siz tabii DSİ kökenli olduğunuz için biraz kayırmışsınız galiba 
su bölümünü. Fakat hani hep dolanıp söyleriz ya Nazım Hikmet’in o “Asya’dan kalkıp Akdeniz’e uzanan kısrak başı gibi 
memleket.” Şimdi, memleketi böyle yapan ne? Memleketi böyle yapan Akdeniz, Avrupa, Kafkasya, Orta Doğu özellikle 
faunası, florası ve stratejik konumudur. Şimdi o fauna, flora dediğimiz şey aslında doğal yaşamı belirleyen, bunun gibi 
ekolojik, stratejik önemini belirleyen şeylere bu binde 6 hakikaten büyük bir utançtır, bunu da söyleyeyim. Önümüzdeki 
yıllardaki bütçelerde, bu binde 6’nın yükselmesini temenni ediyoruz. Bunu bürokratlarımıza iletelim bu sözümüzü.  

Şimdi, orman dediniz ya orman deyince benim aklıma, kralın şövalyesi gibi Fatih Ormanı’nda dolanan inşaatçı 
geliyor. Şimdi, son dönemde medyaya çok yansıdı. Fatih Ormanı’nın içine diyorum, neredeyse içine yapılan bir 1453 
Projesi var ve bunun tanıtım filmlerinde de bütün İstanbulluları, büyük kısmını terörize eden birtakım görüntüler var ve 
bunun üzerine medyada bir polemik oluştu. Ali Ağaoğlu, Fatih Ormanı’nın kendisine tahsis edildiğine dair birtakım sözler 
söyledi, Bakanlık yalanladı, o bir noter belgesi verdi derken ne olduğunu tam olarak anlayamadık. Sizden, yetkili ağızdan, 
Fatih Ormanı, Ağaoğlu’na tahsis edilmiş midir, insanlar biletle mi girecek, bir kere bunu öğrenmek istiyoruz. İkincisi, bu 
proje yapılırken, velev ki orman kesilmedi yani Ağaoğlu öyle diyor. Oraya böyle bir dev yapılaşmanın olmasının ekolojik 
ölçümü yapıldı mı? Ya orman kesmemiş olabilirsiniz ama oraya bu kadar lüks konut -üstelik de İstanbul’un lüks konuta 
ihtiyacı yok- böylesine lüks bir yaşam alanı yapılırken, çevredeki ekolojik doku ne kadar çalışıldı? Onunla ilgili bir bilgi rica 
ediyorum. Üçüncü köprüyle ilgili bir son ÇED raporunda, üçüncü köprünün geçeceği alanın yüzde 85 orman olduğuna dair 
bir bilgiyi ben de medyadan okudum, bu konuyla ilgili bilgi rica ediyorum. Yüzde 85 orman alanı mıdır üçüncü köprünün 
geçeceği bölüm? Ormanla ilgili söyleyeceklerim bu kadar. 

Diğer, çeşitlilikle ilgili bir şey söyleyeceğim. Şimdi, burada, yakında Meclise gelecek, Biyoçeşitlilik Yasası geçti 
Komisyondan. Burada doğal sitler kalkıyor, bunu biliyoruz. Bu doğal sitlerin kalkması şu an yüzde 5’lerde ya da yüzde 7 
olan doğal alanları nereye indirecek diye merak ediyoruz. Burada bir doğal alan yaratma konusundaki hedefiniz ve 
bununla ilgili tabii bir de bütçeniz olması gerekiyor, nedir, onu öğrenmek istiyorum. Çok kısa geçtiniz ama kamuoyunda 
çok konuşulan bir konu, Hayvanları Koruma Kanunu gelecek. Şimdi, böyle bir kanun geliyor, herhâlde bunun bütçesinin 
de bir çeşit hazır olması gerekiyor. Ancak ben bu bütçeyi tam olarak kalemlerin içinden seçemedim. Belki bütçe okuma 
konusunda çok başarılı değilim, mazur görün. Şunu öğrenmek istiyorum: Hayvanlara vadedilen bir cennet var, doğal 
yaşam parkları. Bu doğal yaşam parklarına ayrılan bütçe nedir? Türkiye’de kaç tane… Yani sokak hayvanı istenmiyor 
anladığımız kadarıyla, sokaktaki bütün hayvanları toplayacağız, doğal yaşam parklarına ya da barınaklara göndereceğiz. 
Barınaklarda yer olmadığını biliyoruz, bu kadar hayvanı doğal yaşam parklarına göndereceğiz. Ne kadarlık bir alan 
kaplayacak? Bunun için ne kadar bütçe ayıracağız, bunun içinde personel gideri nedir? Çünkü eğer onları orada ölüme 
terk etmeyeceksek, orada 24 saat çalışan bakıcı, veteriner gibi çok ciddi bir kadro gerekiyor. Bununla ilgili yapılmış bir 
bütçe çalışmasını sizden talep ediyorum.  

Gelelim suyla ilgili kısma. Şimdi, dediniz ki: “Havza üretim planına geçtik.” Çok güzel, bu benim hep istediğim… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MELDA ONUR (İstanbul) – Müsaade ederseniz az kaldı. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
MELDA ONUR (İstanbul) – “Havza üretim planına geçtik:” dediniz. Fakat ben şunu anlamıyorum, eğer biz havza 

üretim planına geçtiysek, Ergene Havzası’nı temizleme projesi kapsamında, Marmara Havzası’na, Ergene’nin 
kanalizasyon hâline dönmüş suyu akıtılacak. Benim bildiğim kadarıyla havza üretim planı şöyle bir şeydir: Kendi havzası 
içinde sorunlar çözülür. Eğer, Ergene Havzası’ndaki sorunu Marmara’ya aktarırsak, bu havza üretim planını baştan delmiş 
olacağız. Yani bir havza, diğerine, tabiri caizse tecavüz etmiş olacak. Bunun yanı sıra, tutun ki böyle oldu. Marmara’nın bu 
Ergene suyu akıtıldığındaki doğacak sonuçlar ölçüldü mü? Oradaki doğal yaşam, sucul yaşam, insanlara verilen, 
sağlanan suyla ilgili olarak oradaki bütçe ve çalışmalarla ilgili biraz bilgi istiyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MELDA ONUR (İstanbul) – Son olarak HES’lerle ilgili görüşeceğim. 
Müsaadenizle, ben Çevre Komisyonunda olduğum için, bir pozitif ayrımcılık yapın arzu ederseniz. 
BAŞKAN – Yapıyoruz efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir de bayan olduğu için. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Yok, bayan olduğum için değil, Çevre Komisyonunda olduğum için. 
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HES’lerle ilgili sizden şöyle bir şey rica ediyorum: Bakın, ben burada sizinle HES tartışmasına zaten girmem de 
şimdi. Bir barajlar var, bir de bildiğimiz küçük nehir santralleri var. Burada az önce, rakamı kaçırmış olabilirim 16 baraj, 
206 hidroelektrik santralden söz ettiniz. Ben sizden şunu öğrenmek istiyorum. Şu anda verdiğiniz yüzdelerde, işletmede 
olan inşaat ve proje -3 tane yüzde verdiniz, tekrarlamayayım- bunların ne kadarı baraj kapsamında büyük, ne kadarı da 
nehir santrali dediğimiz küçük santraller? Ve toplam enerjinin yani temin edilen, üretilen enerjinin -şu anda mevcut- ne 
kadarı baraj dediğimiz büyüklerden geliyor, ne kadarı da bu “nehir santrali” dediğimiz HES’lerden geliyor? Bir de Mikro 
HES’ler kurulacak, bununla ilgili bilgi istiyorum, ne kadarlık bir mikro HES ve bunun karşılığında ne kadarlık bir enerji 
üretilmesi planlanıyor? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MELDA ONUR (İstanbul) – Şunun için öğrenmek istiyorum. 
Bu son cümlem Başkanım. 
BAŞKAN – Evet. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Attığınız taş ürküttüğünüz kurbağaya değecek mi? Değmeyecekse bunun içinde 

karbon ticaretiyle ilgili bir hedefiniz mi var? HES kapsamındaki -bunun resmî bütçe rakamlarında da olması gerektiğini 
düşündüm ama bakamadım, bir de sizin ağzınızdan duyarsam- karbon ticareti kapsamındaki rakamlarınız nedir?  

Son cümle mi söyleyebilir miyim? Bu toplu açılışlarınız gerçekten beni terörize ediyor. Çünkü toplu açılış demek, 
işin çok acele olması, taşeron şirketler, arkasından gelen ölümler demek. 2011 yılında, neredeyse binde 1 işçiye yakın 
HES’lerde ölüm oldu.  

Teşekkür ediyorum, hayırlı olmasını diliyorum bütçenin. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum 
Sayın Bağcı, buyurun lütfen. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli milletvekillerimiz, değerli bürokratlar, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Görüşmekte olduğumuz Orman ve Su işleri Bakanlığı bütçesini bugün değerlendiriyoruz değerli arkadaşlar. Ben 

birkaç hususu dikkatlerinize getirmek istiyorum. Bunlardan en önemlisi, Sayın Bakanımızın sunuşunda da ifade edildiği 
üzere, su konusunun Türkiye’de artık bilimsel, yağış rejimleri, potansiyelleri, su hukuku, havza yönetimi, su kalitesi gibi 
kriterlere göre yeniden ele alınmasıdır, ele alınmış olmasıdır, bu son derece önemlidir. Bu çerçevede suyun yönetiminin 
planlanmış olması ve bu çerçevede yeni Bakanlık yapısı içerisinde bir genel müdürlüğün kurulması, aynı şekilde su bilgi 
sisteminin oluşturulmuş olması ve suyun da bir enstitüsünün olması gerçekten önemlidir. Çünkü ülkemiz, yağış 
bakımından düşünüldüğünde son derece sorunlu bölgelerimiz bulunmaktadır. Bu çerçevede suyu etkin, verimli ve bilimsel 
kullanma konusundaki Bakanlık politikalarını önemsememiz gerekiyor. 

Tabii burada ben de –az önce arkadaşlar da ifade ettiler- ne bir HES ne de bir nükleer enerji konusunda bir 
tartışmaya girmek istemiyorum. Ancak siz de biliyorsunuz, Türkiye, enerji konusunda dışa bağımlı bir ülkedir ve doğal  gaz 
santralleri aracılığıyla enerji üretilmektedir ve Türkiye’nin 2023 hedefleri çerçevesinde öngörülen büyümeyi de 
sağlayabilmesi için, enerji ihtiyacına karşılık vermek durumundadır. Bu çerçevede HES’ler -az önce arkadaşlarımın ifade 
ettiği gibi- hem doğal yaşamı koruma hem flora, fauna ilişkisini dikkate alma çerçevesinde HES Türkiye’nin kaçınılmaz bir 
gerçeğidir. Su kaynaklarımızı kullanmak durumundayız ve HES’e bağlı hidroelektrik santralleriyle, Türkiye’nin enerji 
ihtiyacına cevap vermek durumundayız. Aynı şekilde bu yatırımlar bile Türkiye’nin öngörülen büyüme çerçevesinde ihtiyaç 
duyduğu elektriği karşılayamayacak durumdadır ve nükleer enerji de Türkiye’nin olmazsa olmaz bir enerji konusundaki 
yerine getirilmesi gereken çözümlerden bir tanesidir diye düşünüyorum. 

Sayın Bakan, bir-iki hususu da dikkatinize getirmek istiyorum: Ceviz Eylem Planı konusunda bir broşür 
odalarımıza dağıtılmış. Siz de yakından biliyorsunuz, kendi ilimde Çorum’da… Burada, Türkiye'de ceviz üretimi ve patent 
alan cevizler sayılıyor Yalova gibi, Kaman gibi. Bunlar içerisinde Oğuzlar cevizini göremedim ben. Oğuzlar’ın da bu 
konuda bir çalışması oldu ve bir patent alındı “Oğuzlar cevizi” diye Çorum’da ve yıllık üretimimiz de giderek artmaktadır. 
2012 rekoltesinin 5 bin ton civarında olacağı tahmin edilmektedir, son rakamları bilmiyorum. 2011 verileri 4.350 tondu 
Çorum’da. Bu çerçevede, Ceviz Eylem Planı çerçevesinde Çorum’un da yer almasını arzu ediyorum ve Çorum’daki bir 
Oğuzlar markalı cevize de gerekli çalışmanın, gerek fidan üretimi gerekse de ceviz üretim alanları konusunda da 
desteğinizi bekliyorum. 

Bir diğer konu: Tarım Bakanlığının bütçesinde de ifade ettim Sayın Bakanım. İlimizde henüz bir sulama projesi 
bulunmamaktadır, siz de biliyorsunuz. Geçtiğimiz yıl temelini attığımız arazi toplulaştırmalı bir projemiz devam etmektedir 
ve siz de tarih verdiniz. İnşallah, önümüzdeki yıl sonunda bu projenin hayata geçirilmesi, suyun toprakla buluşmasını 
gerçekleştirmiş olacağız. Bu proje çerçevesinde, ilimizin tek arazi toplulaştırmalı sulama projesi de uygulanacaktır. 
İnşallah, 58 bin dekar alan bu projeyle sulanacaktır.  

Aynı şekilde, DSİ tarafından proje çalışmaları devam eden Tımarlı ve Koçhisar projeleri ki birisi 10.949 hektar, 
diğeri de 12.427 hektar, Koçhisar projesi ilimizin en büyük sulama projesi olacak. Bu projeler de önümüzdeki yıl projeleri 
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tamamlanacak. Arzumuz, Çorum’un arzusu, bu iki projenin yapım ihalelerinde arazi toplulaştırmanın da yapım ihalelerine 
dâhil edilmesi çünkü çok küçük parçalı alanlarda üretim yapılmaktadır, henüz endüstriyel bitkilerin üretimine bu alanlarda 
geçilememiştir. Belki arazi toplulaştırma sayesinde, endüstriyel bitki üretimine de öngörülen havzalarda , uygun ise eğer, 
ilimizde geçilebilecektir. Bu konuyu dikkatinize getirmek istiyorum.  

Kurum bütçelerinin hayırlı olmasını diliyorum. Emeği geçenlere teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Bağcı. 
Sayın Mehmet Hilal Kaplan, buyurunuz.  
Süreniz beş dakika. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Değerli Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar ve sevgili basın 

mensupları; Sayın Bakanımın sunumunu izlerken, geçen sene verdiği sunum 11… 111… 11/11/2011. Bu sene bunlar 
2012 ile şekillendirilmiş. Merak ediyorum, bu göstermelik mi? Sayın Bakanım, cevaplar kısmında 111 tesisin hangilerinin 
açılıp gerçekten faaliyette olduğunu merak ediyorum.  

Bir de bir hekim olarak soruyorum: 2071 orman ve su işleri planlamasıyla ilgili böyle uyumlu rakamlarla neyi 
amaçladığınızı doğrusu ben merak ediyorum çünkü bu amaçladığınızla çalışmalarınız arasında bir uyum değil. Bunun kitle 
üzerinde psikolojik bir etkisi mi, kendinizin bir psikolojik yönden bir manevi tatmin kısmı mı, anlayamıyorum. Örnek 
veriyorum; çok fazla vaktimin olmayışı nedeniyle bir konuya değineyim: Ergene ya da -vakit bulunursa- Manisa’daki 
Çaldağ ile ilgili.  Ergene Havzası’nın temizlenmesiyle ilgili yine 2011 yılındaki broşürünüz elimde. Bu 2070’i hesap edecek 
kadar plan proje yapıyorsanız, Ergene’nin kirliliği sizin için önemli değilse bunun bu planını, master planını yaparken nasıl 
fark etmiyorsunuz? Yüzde 2,4 gibi bir yüz ölçüme sahip Türkiye'nin ama tarım alanında yüzde 10 gibi bir katkı sunan, 
buğdayın, ayçiçeğinin neredeyse yarısını üreten böyle bir yerin, Türkiye'deki verimli tarım arazisinin de yaklaşık yüzde 
84’ü -o bölge için söylüyorum- olan birinci kalitedeki tarım bölgesini siz sanayi bölgesi yaptınız. Bu nasıl 2071-2023 
master plan hesabı yapıyorsunuz da şunu önünüzde göremiyorsunuz? İstanbul’da artık teknolojisi dolmuş bulunan 
sanayiyi bir tarafta Trakya’da Çorlu-Tekirdağ-Çerkezköy, bir tarafta Gebze-Kocaeli üçgeninde yoğunlaştırdınız. Tarım için, 
bizim için önemli olan bu bölge, bu havzanın temizlenmesine karar verildi, yıl 2003, Meclis araştırma komisyonunun aldığı 
kararla nasıl yapılacağı ve ne önlem alınacağı.  

2003 yılından itibaren eğer bir planınız varsa, eğer bir program dâhilinde çalışıyorsanız neden şimdiye kadar 
hâlâ o bölgede sanayinin yapılaşmasına izin verdiniz?  

İki: O bölgede Ergene Havzası ve Ergene Nehri’nin bir önemi var. Bu bölgedeki tarım arazisinin sulama suyunu 
Ergene sağlıyor. Şimdi, Ergene Nehri’ni, geçen, Cumhuriyet Halk Partisiyle, çevre milletvekilleriyle beraber yerinde gezdik, 
-sanıyorum, önümüzdeki süreçte, tüm Çevre Komisyonu üyeleriyle beraber gideceğiz- simsiyah akıyor.  

Şimdi, sizin yaptığınız 2011’deki önlemlerle ilgili, ben tek tek okuyayım sizin söylediklerinizi de. “Çevre koruma 
yatırımları için destek sağlanıyor.” Ne destek sağlanıyor? Ben söyleyeyim size: Kirliliğin yüzde 75’i sanayi ağırlıklı, yüzde 
30’u evsel atıklardan kaynaklanan, ağırlıklı. Bölgenin hiçbir OSB’sinde arıtma yok, bölgenin hiçbir kentsel projelerinde 
arıtma yok. Evsel atıklar arıtılmadan nehre deşarj ediliyor. Yetmedi, bölgedeki tekstil sanayisi ve aynı zamanda deri 
sanayisi nedeniyle ikinci sınıf temiz su kullanma ihtiyaçları nedeniyle yer altı kuyularından su toplanmakta. Siz de 
biliyorsunuz, verdiğiniz broşürde de var; Ergene Nehri’nin debisi yaklaşık 3 kat artıyor yani temiz suyu kuyulardan 
çekiyoruz, kirletiyoruz ve nehre deşarj ediyoruz.  

Sizin bu projenizin içerisinde bir kısım da şunu diyor: “Suyun berraklaşması için boya ya da renginin 
giderilmesi.” Sayın Bakan, siz orman ve su işlerinden sorumlusunuz. Doğanın ve çevrenin temiz olması önemli. Eğer 
Ergene Nehri tarım havzasında ve tarım sulamasında kullanılacaksa buradaki kirleticilerin başında boya maddesi ve 
organik kirleticiler var, ağır metaller var. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Ağır metallerin temizlenmediği, organik kirleticilerin yok edilmediği bir 

ortamda, sadece rengi gidermek noktasında, kamuoyunu yanıltma noktasına sakın düşmeyin. 
Ben, iyi niyetli olduğunuzu varsayıyorum, böyle düşünüyorum. Bu çerçeveyle Ergene’nin kurtulması anlamında 

bu bölgede yapılacak olan bir plan projeniz var. Nedir bu plan proje? Vakit sınırlılığı nedeniyle çok girmeyeyim ama 
deşarjın Marmara’ya verilmesi. İhtisas OSB’leri kuracağız, bunlarda arıtma tesislerini organize edeceğiz, bu arıtmalar 
Avrupa’daki standartlara yakın olacak, bazı biyolojik arıtmaların dışındaki organizasyonları yapacağız ve bunu derin 
drenajla Marmara’ya vereceğiz.  

Bu konuda bilim adamlarına sordum, Trakya Üniversitesinde bilim adamlarına sordum: Şu anda Ergene’nin 
kirliliği dördüncü sınıf su yani ne tarımda ne hayvanlarda herhangi bir yerde kullanılması uygun olmayan bir su. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamamlar mısınız lütfen konuşmanızı. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Tamamlıyorum Başkanım. 
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Bu suyun ikinci sınıf su yani tarımda kullanılır özelliğe sahip olabilmesi için şu anda hem evsel hem de 
sanayiden gelen atıkların deşarj edilmemesine rağmen -“arıtarak” demiyorum bakın- arıtıldığı hâlde deşarj edilmemesine 
karar verilse dahi, ikinci sınıf su olma özelliği ancak yirmi sene sonra kazanılır. 

Şimdi, böyle bir tabloyla karşı karşıyayız. Onun için bu verdiğiniz rakamların, özellikle master plan dâhilindeymiş 
gibi hesap ederek “2071-2023, 112 tane, saat on ikide” gibi proje yaparken ben sizin, 2003’teki Meclis araştırması 
komisyonunun raporlarının master planlarının burada olmadığını görüyorum.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Kaplan. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Son bir cümleyle toplayayım. 
Niye böyle bir master plan yok? Yaşadığım kent Kocaeli’de Kandıra bölgesinde organize gıda OSB’si 

kurulmasına karar verildi, bunun kamulaştırılması yapıldı. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, lütfen… 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Topluyorum. 
Sanayiciye satıldı, şimdi orada Namazgâh barajı kurulmasına karar verildi ve Kandıra gıda OSB’nin kurulması 

uygun olmadığına, durdurulmasına karar verildi. Bu mu master plan? 
Teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaplan. 
Değerli arkadaşlar, son olarak Sayın Şahin’e söz verip ara vereceğim yemek için. 
Buyurun Sayın Şahin. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, Bakanlığımızın değerli bürokratları, değerli üyeler; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Özellikle evvelsi gün, Siirt’in Pervari ilçesinde kaybetmiş olduğumuz şehitlerimize Allah’tan rahmet, yakınlarına 

ve tüm kamuoyuna başsağlığı dileklerimi ileterek başlamak istiyorum. 
Akşamdan beri, özellikle iki-üç gündür, hafta başından itibaren başlamış olduğumuz Büyükşehir Yasası’yla 

alakalı görüşmeler esnasında, muhalefetin elbette ki İç Tüzük’ün vermiş olduğu yetkileri kullanarak o süreci biraz daha 
uzatma noktasında yapmış oldukları gayretli çalışmalardan sonra, tekrar akşam ve bugün de yine arkadaşlarımızın 
bazıları tarafından gündeme getirilen “Şehitlerimiz varken böyle bir günde çalışmamız uygun mudur değil midir?” 
Katılıyoruz, elbette ki şehitlerimiz varken mutlaka ilimizin milletvekillerinin o bölgede olması gerekiyor. Bugüne kadar 
olduğu gibi yine bugün de umarım bütün arkadaşlarımız oralardadır. Ancak bunun üzerinden, böyle bir hassas konuyu 
tekrar siyasi bir malzeme yapmayı da ben şahsen uygun görmediğimi, tasvip etmediğimi ifade etmek istiyorum. 

Ayrıca, yine dün Diyarbakır’daki törenler esnasında -akşam her çıkan konuşmacı aynı şeyleri ifade ettiler- sanki 
iktidarın direktifiyle çalışan bir TRT varmış gibi özellikle Kılıçdaroğlu’nu ifade etmeleri, ben şahsen bunu da kınıyorum. Ne  
olursa olsun, bir siyasi partinin genel başkanının isminin zikredilmemesi yanlış bir şeydir; onu da ben burada ifade ederek 
sözlerime başlamak istiyorum. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Bravo! 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Burada, tabii bunun suçunu da tekrar siyasi iktidara mal etmek de ne kadar insaf 

ölçüleriyle bağdaşır, onu da ben burada ifade ederek sözlerime başlamak istiyorum. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Liyakatli personel alırsanız bu hatalar olmaz; yandaş alırsanız böyle olur. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Şimdi, onun tartışmasına girmeyelim ama hiçbir arkadaşımızın o tarz bir söylemi 

ki eğer öyle bir niyetleri olsaydı… Ben görüntülerden izledim, kesinlikle bütün arkadaşlarımızın, dostlarımızın, 
bakanlarımızın, genel başkanımızın ve sizin de genel başkanınızın görüntüleri mevcuttur.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Öğleden sonra TRT’de konuşacağız. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Öğleden sonra Sayın Arınç gelince… 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Gelince söylersiniz ama bunun üzerinden siyasi iktidara vurmanın ne kadar insaflı 

olduğunu… Olmadığını söylemek istiyorum. 
Ayrıca, yine büyükşehir belediyesiyle ilgili akşam biraz kayıtlara baktım. Normalde o günün şartlarında 2005 

ikinci ayda 5302 sayılı Yasa görüşülürken üniter devlet yapısından hep bahsedilmiş.  O gün yine muhalefetin ısrarıyla 
ciddi bir direniş gösterilmiş yani özel idareyle alakalı düzenlemeler de o gün nasıl bir set oluşturulmuşsa, direniş 
gösterilmişse bugün bakıyorsunuz yine özel idarelerle alakalı düzenlemeler yapıldığında ortadan kalkmasından dolayı 
yine üniter devlet yapısından bahsediliyor. Yani getiriyorsunuz, “üniter devlet yapısı” deniliyor; kaldırıyorsunuz, yine üniter 
devlet yapısından, ciddi birtakım sıkıntıların var olduğunu göstermeye çalışıyorsunuz.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, biz de bundan sonra siyasi konuşacağız. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Özellikle AK PARTİ hükûmetleri döneminde, ben… 
BAŞKAN – Evet, Sayın Şahin, lütfen… 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – AK PARTİ hükûmetleri döneminde, ulaşım, sağlık, kültür, ekonomi ve bütün 

alanlarda olduğu gibi ilkleri yaşatan AK PARTİ iktidarları, orman ve su işleri alanının da Bakanlığınız nezdinde 
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gösterilmesi bizleri ziyadesiyle memnun etmiştir, ki halk nezdinde de bu böyledir. AK PARTİ hükûmetlerinin bugünü değil, 
yarınları düşünen bir hizmet erbabı olan insanlarımızın göstermiş olduğu gayretler neticesinde, dokuz yılda nereden 
nereye geldiğini yüce milletimiz zaten takdirle izlemektedir.  

Şimdi, suyun hayat olduğunu düşünüyoruz; elbette ki bu hep böyle söyleniyor ancak ülkemizin su zengini bir 
ülke olmadığını biliyoruz. Özellikle Sayın Bakanımızı, ta 1990’lı yıllarda İstanbul’da -suyla ilgili- İSKİ’nin başına gelmiş 
olduğu günden sonraki gayretli çalışmalarıyla kamuoyuna mal edilmiş bir şahsiyet olarak görüyoruz.  

Yine, biraz önce, sayın konuşmacının, Eroğlu noktasında bir-iki söylemi oldu. Biz er doğduk, er yaşacağız, 
insanları da er olarak yollayabileceğiz; o konuda herhangi bir sıkıntımız yok Sayın Bakanım.  

Türkiye’nin su potansiyeline baktığınız zaman… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Allah korusun ya. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Hepimizin başında, doğduysak öleceğiz her fani gibi.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani tamam da Sayın Bakan daha genç. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Evet yani musallada hiç kimse demiyor ki: “Şunun niyetine.” “Er kişi niyetine.” 

deniliyor. Ağa da olsanız, paşa da olsanız bu böyledir.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Her nefis ölümü tadacaktır. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Öbür dünya için pek kefil olma kimseye.  
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Kişi başına düşen yıllık su miktarının 1.500 metreküp olduğu ülkemizde, 

Türkiye’nin su zengini olmadığını ifade ettik. Suyumuzun her damlasına sahip çıkma noktasında, Bakanlığınızın göstermiş 
olduğu gayretli çalışmaları biz elbette ki şükranla yâd ediyoruz. Özellikle gölet ve barajlarımızın yapılması noktasında, 
sularımızın denizlere boşa akmasının önüne geçilmesi ve her birine birer altın gerdanlık şeklinde baraj ve göletlerin 
yapılması elbette ki bunu daha rantabl kullanma noktasında, bugüne kadar olduğu gibi hep şöyle söylediniz: “Su akar, 
Türk bakar.” diye ama bunun da kaderini, yine Sayın Bakanımızın, bu Bakanlığın başına geldiği dönem içerisinde tersine 
çevirdiğine biz şahit olmaktayız.  

Dokuz yılda Devlet Su İşleri tarafından inşa edilen 1.128 tesisin toplam yatırım bedelinin yaklaşık 40 milyar TL 
olduğunu görmekteyiz; bu elbette ki sevindirici bir şey. Biraz önce, orada, muhalefetten misafir bir arkadaşımızın da ifade 
etmiş olduğu gibi yaklaşık yüzde 80’lik kısmını biz suya ayırmışız. Elbette ki suyun, insanoğlunun hayatının her zerresinde 
var olduğunu görmekteyiz. Ancak, elbette ki, gönül ister ki orman çalışmalarının, en azından bütün ülke sathında daha iyi 
bir ormanlaşma çalışmalarının yapılmasına             -inşallah- şahit oluruz.  

Bu konuda, özellikle hidroelektrik santrallerinin yapılması noktasında, yine arkadaşlarımızın elbette ki karşı 
çıkışlarına, endişelerine biz saygı gösteriyoruz. Bizim dönemimize kadar -HES’lerin yapılması noktasında- yapılanlarla şu 
anda yapılanlara baktığınız zaman -ben, tabii, Karadeniz Bölgesi için konuşmuyorum, genel için konuşuyoruz- bizim 
burada asıl sıkıntımız, can suyunun daha iyi bir şekilde verilmesi. Elbette ki biz, “bir yeri yaparken bir yeri yıkma” gibi b ir 
geleneğimizin de kültürümüzde olmadığını biliyoruz. Ancak enerjideki ciddi darboğazlarımızı, sıkıntılarımızı bu şekilde de 
gidereceğimiz kanaatindeyim. Özellikle, şu anda yapılmış olan HES’lerin, hem rakamsal bazda 60 milyar gibi bir rakamın 
var olduğunu ve devlet kasasına 1,4 milyar TL’nin girdisinin sağlandığını görmekteyiz. 12 Atatürk Barajı büyüklüğünde de 
bir enerji miktarının ülke ekonomisine sağlandığına biz şahit olmaktayız.  

Özellikle, anlatacağımız çok şey var. Gerçekten, Sayın Bakanım, yani Su İşleri Bakanısınız, derya Bakanısınız, 
derya gibi hizmetler yapmışsınız bugüne kadar. Elbette ki biz bu konuda gördüklerimizi anlatacağız, eksiklerimizi 
muhalefet gibi burada seslendirme şansımız olmadığı gibi.  

Geçenlerde, Sayın Bakanımız Malatya’ya geldiğinde, orada il koordinasyon toplantısı yapmışlardı. Yine, 2008’de 
zatıalileri Malatya’ya geldiğinde, özellikle ağaçlandırma noktasında, Başbakanımızın da talimatlarıyla yapılan güzel 
çalışmaları ilimizde yaşadık. Beydağı’nın ağaçlandırılması noktasında, ülkenin her sathında olduğu gibi ilimiz de buradan 
kısmetini almaktadır. Özellikle su enstitüsünün kurulmasıyla, bu konuda da güzel çalışmaların yapıldığına şahit 
olmaktayız.  

Ayrıca -bilindiği gibi- Kıbrıs’ı hep sattığımızı ifade ediyorlar. Yine, ilimiz de dâhil olmak üzere, bundan yedi-sekiz 
sene evvel Kıbrıs’ı kurtarma mitinglerinin var olduğunu biz görmekteydik. Ancak şu anda bizim dönemimize kadar hiçbir 
siyasi iktidarın yapmadığı şekilde, ana vatandan yavru vatana 106 kilometre uzunluğunda, 250 metre denizin 
derinliklerinde askı sistemiyle suyu götürmenizle, bizim yavru vatana ne kadar sahip çıktığımızı en iyi bir şekilde 
göstermektesiniz.  

Ayrıca, taşkınla mücadele noktasında yapmış olduğumuz çok ciddi, çok güzel çalışmalar var. Elbette ki bu 
konuda da, tabii afetler noktasında, bunların tedbirlerinin alınmasına göstermiş olduğunuz hassasiyetten dolayı da 
teşekkürlerimi, şükranlarımı arz ediyorum.  

Meteoroloji noktasında, elbette ki ben meteorolojik çalışmalarla alakalı, her ne kadar Malatya’mızın Bölge 
Müdürlüğü Elâzığ’a gitmiş olsa bile… Ancak bütün ilçelerimizin yakınında şu anda bilgisayar destekli erken uyarı 
sistemlerinin, çiftçimizin en azından hizmetine sunulması, daha da standartları yükseltilmiş bir hizmetin verilmesi de ayrıca  
bizi sevindirmekte.  
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Ayrıca, Muratlı’da orman çalışmaları noktasında, Sayın Bakanım, bizim dönemimize kadar, almış olduğum 
resmî bilgiler bunlar. Seksen yılda -yine arkadaşlarımızdan çok duyacaklar ama- 39 bin hektar alanı biz ormanlama 
yapmışız ama 2003’ten 2012’ye kadar 59 bin hektar yani daha öncekinin yüzde 50’sini son dokuz yılda, yine sizin 
gayretlerinizle, Hükûmetimizin çalışmalarıyla bu noktaya taşımışız.  

Ayrıca, ülkemizin yüzde 27,7’sini orman alanlarının oluşturduğunu bilmekteyiz. Ormanlarımız 21,6 hektar iken 
bunların daha verimli, daha da yaygınlaştırılması için yapmış olduğumuz çalışmalarımızı halkımız zaten çok iyi bir şekilde 
izlemekte.  

Ayrıca, YARDOP’u kurarak yanan ormanların yeniden rehabilite edilmesi, bunun tekrar orman alanlarına 
kazandırılması, kimseye peşkeş çekilmemesi de ayrıca sevindirici bir şey. Yetimin hakkının, elbette ki devletinin bir kör 
kuruşunun ne kadar…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – …korunduğunun en iyi bir şekilde göstergesidir diye düşünüyorum.  
Bitireceğim Başkanım. Biraz bununla da ilgili bir şeyimiz var.  
Ayrıca, orman köylüsüne vermiş olduğumuz destekler gerçekten takdire şayan.  
Ayrıca, Sayın Başkanım, özellikle ilimizde -arkadaşlarımızın bize yer yer bahsetmiş oldukları, size daha 

önceden bu konuda bir iki bilgi vermiştik ama- sulama birliklerimiz var. Sulama birliklerimizde, yine, daha önce o insanların 
talepleri doğrultusunda, mevsimlik olarak çalışan insanları kadroya aldık ancak şu anda kadroya alınan bu elemanların 
ücretlerini ödeyemediklerinden biraz yakınıyorlar. Eğer norm fazlaları varsa bunların tekrar diğer kamu kurumlarına 
devredilmesi noktasında eğer bir çalışma olursa sulama birliklerimizin biraz daha vatandaşımıza hizmet noktasında daha 
rantabl çalışılabilir kanaatindeyiz.  

Ayrıca, çiftçilerimizin, özellikle Malatya’mızda Bin Günde Bin Gölet Projesi kapsamında, normal şartlarda 5+4 
daha vermiştiniz ama ben, şahsen, oranın yeterli olmadığını, Malatya’mızda çok geniş bir sulanamayan arazilerimizin var 
olduğunu biliyoruz, yaklaşık yüzde 53’ü sulanamayan arazilerimiz. Ki bizim dönemimizde çok ciddi barajlar yapılmasına 
rağmen, suyun kapalı sistemle kullanılması, vahşi sulamadan vazgeçilmesi noktasında da güzel çalışmalar yapıldı; 
bunlar, elbette ki suyu daha rantabl kullanmamıza vesile olmakta.  

Birçok alanlarda arkadaşlarımız, insanlarımız, devlet desteğiyle, il özel idaresinin desteğiyle sulamalar 
noktasında, kademeli suyla arazilerini sulamaktalar ama ancak çok ciddi bir enerji maliyeti yük olmakta. Bunları da -eğer 
imkân dâhilindeyse- o bölgelerde gölet yapma noktasında, arkadaşlarımızın cazibeyle sunulacak suların toprakla 
buluşmasına vesile olursak iyi olur.  

Kapıkaya, Boztepe barajlarının sulamalarını zaten şey yaptık. Biraz önce Mevlüt Başkanım da ifade ettiler, 
özellikle Yoncalı Barajı çok siyasi, birtakım istismara da açık olan bir şey; çok geniş bir alanı sulamakta. Gerçekten, en 
mümbit olan arazilerimizin var olmuş olduğu bir yerde daha önce yanlış projeden dolayı birtakım sıkıntılar yaşamıştık. 
Ancak, inşallah, yine bu bizim dönemimizde, yine o bölgelerdeki insanlarımızın hizmetine sunmuş oluruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Son bir şey Sayın Başkanım.  
İçme suları noktasında -Malatya’ya geldiğinizde de tekrar ifade etmiştik- özellikle şehirlerimizin belki büyük 

çoğunluğunda, bir tek kaynaktan şehrimizi normal içme sularıyla beslemekteyiz ancak bunlar sıkıntılı dönemlerde çok 
ciddi risk taşımakta. Malatya’mız ve diğer illerimizde de alternatif su ve içme suları kaynaklarının bulunması noktasında da 
ben yardımlarınızı bekliyorum.  

Tekrar, bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum. Emeği geçen bütün arkadaşlarıma saygılarımı 
sunuyorum.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Birleşime 14.30’a kadar ara veriyorum.  

 Kapanma Saati : 13.40 
 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.34 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 10’uncu Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelerimize devam ediyoruz. 
Sayın Kazım Kurt, buyurunuz efendim. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
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Sayın Bakanım, sayın milletvekilleri; öncelikle Orman ve Su İşleri Bakanlığı bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum.  
Tabii, Türkiye'nin en önemli iki konusu orman ve su ve bunlar tartışılırken öncelikle ormanların korunması, 

geliştirilmesi ve orman köylüsüne, orman sanayisine katkısının değerlendirilmesi için bir çaba içinde olmanız gerekiyor ve 
bu çabaları gerçekleştirirken de biraz daha sosyal devlet mantığı ve mantalitesini geliştirmek gerekiyor. 

2/B arazilerinin köylüye, çiftçiye dağıtılması konusu artık bir pazarlama konusu hâline gelmiş ama maalesef, ne 
kadar “Ekonomi çok düzgün.” desek de düzgün olmadığı, 2/B arazilerinin çiftçi tarafından -dededen, babadan kalma 
arazilerin- alımı konusundaki dirençten anlaşılmaktadır. Bu yurttaşlarımız, yıllarca ekip biçtikleri araziyi almakta 
zorlandıkları için ikinci ve uzatmalar gerçekleşmiş ama Cumhuriyet Halk Partisinin önerileri dikkate alınsaydı, orman 
köylüsüne bu 2/B arazilerinin bedelsiz verilmesi gerçekleşir ve bir, hem hukuki hem ekonomik sorun çözülmüş olurdu, 
maalesef olmadı. 

Yine, orman köylüsüne katkı çerçevesinde uygulaması gerçekleştirilen ORKÖY kredilerinin ciddi anlamda 
usulsüzlükler içerdiği bize gelen şikâyetler içerisinde ve bu şikâyetlerden çok somut bir biçimde Eskişehir Mihalıççık 
ilçemizde AKP yöneticileri, il genel meclisi üyeleri, hak etmedikleri hâlde, ORKÖY kredilerinden yararlanmış ve şikâyetler 
üzerine bir inceleme başlatılmıştır. Bu incelemenin sonuçlarıyla ilgili bilgi sunarsanız memnun olurum ve bunun takipçisi 
oluruz. 

Yine, Bakanlığınızın en önemli işlevi ve hizmet alanlarından birisi olan Devlet Su İşleri ciddi anlamda yeniden 
değerlendirmeye ve desteklenmeye muhtaç bir hâldedir. Özellikle sizin DSİ’yle ilgili olan çalışmalarınızın genişleyerek 
devam etmesi, bu desteğin büyümesine bağlıdır. Devlet Su İşleri şu anda, neredeyse son on yılda ciddi anlamda bir 
yatırım desteği görmemiştir. Bu, şu açıklamalardan da bellidir ki: “Makine ve işletmelerle ilgili bütçelerin bir an önce daha 
da geliştirilmesi, değiştirilmesi, büyütülmesi zorunluluğu doğmaktadır.” Bakanlık sunumlarından da bu belli olmaktadır.  

Makine parkının yüzde 72’sinin, makine ve yardımcı ekipmanın yirmi yaş üstünde olması, son on yılda Devlet 
Su İşlerine ciddi bir katkı sunulmadığını göstermektedir. On yaşından küçük iş makinesi sayısı çok azdır ve bunlar ciddi bir 
yatırımla, ciddi bir destekle beslenmediği sürece Devlet Su İşleri işlevsiz bir hâle gelecek ve uzun bir süre köylünün 
beklentisine cevap veremeyecek hâle gelecektir. Nitekim, ciddi bir araştırma yapıldığında Türkiye’de pek çok alandaki 
sulama çalışmalarının biraz daha belki özelleştirilmesi amacıyla belki de bilerek DSİ tarafından dışlandığı ve kendini 
beriye çektiği görülmektedir. 

Bizim, geçen yılki bütçeye baktığımız zaman 178 milyon 11 bin 500 lira ayrılmış olan Makina İmalat ve Donatım 
Dairesi Başkanlığı, ağustos sonu itibarıyla ancak 70 milyon lirasını harcayabilmiştir. Oysa hem bu işte ciddi bir sıkıntı 
olduğunu tespit edeceksiniz hem de elinizdeki 170-180 milyon liranın sadece 70 milyon lirasını harcayacaksınız. Bu 
çelişkili bir yaklaşımdır ve bu yaklaşımın sonunda da işte o eskimiş makinelerle hem maliyeti artırma hem de işlemleri 
yapma konusunda eksiklikler ortaya çıkmaktadır. 

Yine, DSİ’nin belki ciddi olarak çalışması gereken hizmet alanlarından birisi, su taşkınlarının önlenmesiyle 
ilgilidir. Su taşkınları son beş yılda Türkiye’de 167 kişinin ölümüyle sonuçlanmıştır. Bu, 2012 yılı Türkiyesi’nde devletin 
gerçekten çok büyük bir ihmal içerisinde olduğu ve neredeyse, taşkın alanlarının konut yapılmak suretiyle ölüme davetiye 
çıkarıldığı gibi bir izlenim yaratmaktadır ki bu hiç yakışmamaktadır. 

Yine, DSİ’nin kent merkezlerinde kalan sulama kanalları -geçen yılki bütçe görüşmelerinde de söylemeye 
çalışmıştım- ciddi anlamda bakıma muhtaçtır. Hem çevre kirliliği hem görüntü kirliliği ve hem de mikrop saçması nedeniyle 
insanlarımızı rahatsız ettiği gibi, hiyerarşik karmaşa yaratması nedeniyle de belediyelerin bu olaya müdahil olamaması gibi 
bir sonuç doğurmaktadır. İnsanlar, o kanalın kirliliğinden o yörenin belediyesini sorumlu tutmaktadır. Oysa belediyenin 
burada bir işlem yapma yetkisi ve şansı yoktur. Bu nedenle, size, en son Eskişehir’de 2 Kasım günü gazetede çıkmış bir 
kupürü sunacağım. Eskişehir’in merkezinde bir ciddi kanal sorunu vardır. Bunların bakımı derhâl ve ivedilikle 
gerçekleştirilmelidir. 

Yine, “Eskişehir” deyince bizim için gerçekten önemli olan Porsuk havzası, içme suyu ve kullanma suyumuzun 
en temel kaynağıdır. Eskişehir Belediyesi kentin hem girişine hem çıkışına arıtma tesisi kurmuş olmasına rağmen, 
Kütahya’da arıtma tesisinin olmaması, o Porsuk havzasının Eskişehir için ciddi bir tehlike oluşturmasını 
gerçekleştirmektedir. Bunun, yönetmeliğe özel hükümler konulmak suretiyle değiştirilmeye çalışılması Eskişehir aleyhine 
bir sonuç doğuracaktır. Kütahya’nın bu taleplerini dikkate alırken, değerlendirirken Eskişehir’in çıkarları ve menfaatleri  
mutlaka göz önüne alınmalıdır çünkü Kütahya, yeterli ve kaliteli bir koruma, arıtma işlemini yaptığı takdirde Eskişehir bu 
konuda biraz daha rahatlayacaktır diye değerlendirmek gerekiyor. Bu özel hüküm belirleme çalışmalarıyla ilgili de yapılan 
itirazların ve gelinen noktanın ne olduğu konusunda bilgi alabilirsem sevinirim, memnun olurum. 

Bu değerlendirmeleri yapalım ve Bakanlığınızın gerçekten işlevi konusunda bize yapabileceği yardımları, 
değerlendirmeleri bir an önce geliştirerek ve büyüterek gerçekleştirmesini diliyorum. Umarım, bütçenizde bu taleplerimiz 
dikkate alınır, çalışmalarınızda başarılar diliyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Gök, buyurunuz. 
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ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, kıymetli bürokratlar, değerli basın, kıymetli Komisyon üyeleri; ben de hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Açıkçası, yemekte Sayın Bakanımızla kısmen de olsa bir görüş alışverişinde bulunduk ancak belki biraz daha, 

Sayın Bakanımdan bu arada da -soru kısmında söz almamak kaydıyla- soru olmasa da açıklanması anlamında bir iki 
görüş almak istiyorum. 

Öncelikle, Sayın Bakanım, gerçekten bunu söylerken ben konuşmalarımda, birçok bakanlık… Evet, olmuştur 
teşekkür ediyoruz. Ancak bölgemiz itibarıyla ve Şanlıurfa itibarıyla, gerek bölgesel gelişme politikalarında son derece 
önem arz eden GAP’ın gittikçe tam kapasiteyle devreye girme aşamasının son kısımlarına doğru yaklaştığımız ve gerekse 
de “Türk mühendislik şaheseri” diyebileceğimiz Suruç Sulama Tüneli’nin… Tabii ki diğeri de Yaylak’ta, tabii ki Harran’da, 
tabii ki Ceylânpınar-Kızıltepe arasındaki trapez sulama kanalları da hepsi birbirinden önemli ancak Komisyon üyeleri de 
ben de davet ediyorum, Suruç’ta tamamen Türk mühendislerinin bir eseri ve öyle zannediyorum ki gezilmeye değer, 
görülmeye değer… Açıkçası birkaç kez gidip gezdikten sonra her gidişimizde hayranlığımızı gizleyemediğimizi de ayrıca 
ifade etmek istiyorum.  

Bu manada gerek GAP’ın ilk gününden bugüne gerekse Suruç Sulama Tüneli’nin bu aşamaya getirilmiş 
olmasından şahsınızda Sayın Bakanım, Bakanlığın tüm çalışanlarına, personeline, teknik ekibe sonsuz teşekkürlerimi 
ifade etmek istiyorum. Allah hepinizden razı olsun diyorum.  

Sayın Bakanım, sizler de ifade ettiniz ama detayına öyle zannediyorum vakit bulamayıp veya kısa kesme 
yolunda bir konuşma tercih ettiniz. Bizim için şu anda önem arz eden bir ilçemiz daha var. İnşallah bu da Bakanlığınız 
tarafından proje aşamasındadır diye düşünüyorum: Hilvan Sulama Projesi. Hilvan Sulama Projesi, teknik açıdan oradaki 
arkadaşlarımızla görüşüyoruz, Değerli Genel Müdürümüzle, bürokrat arkadaşlarımızla görüşüyoruz. Ancak şu soru hemen 
akla geliyor: GAP’ın… 

BAŞKAN – Sayın Gök, telefonunuzu lütfen kapatabilir misiniz. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Kapalı Sayın Başkanım. 
Ceylânpınar’dan Suriye’deki gelişmelerden dolayı telefon çok yoğun Sayın Bakanım, kusura bakmayın. 
Şimdi, tabii ki Hilvan Sulama Projesi, son derece önem arz ediyor. Burada GAP ve GAP’ın hemen hemen 

merkezi diyebileceğimiz bir ilçemiz. Onun için, bölgeyi ziyaretimizde gerek ilçe halkı gerekse Hilvan’ın merkeze yakın 
olmasından dolayı merkezdeki Hilvanlılar da hep bize bu soruyu dile getiriyorlar: “Acaba nasıl bir aşama kaydedeceğiz?” 
Sizinle de hafta sonu inşallah Urfa’da olduğumuzda sanıyorum oradaki Hilvanlılarla bunu detaylı bir şekilde paylaşmış 
olacağız.  

Sayın Bakanım, ayrıca benden önceki konuşmacı arkadaşlarım ifade ettiler, Türkiye’nin su potansiyeli 
bağlamında fakir bir ülke olduğunu, yeterli olmadığını dile getirdiler. Doğrudur, bu bağlamda Ceylânpınar Devlet Üretme 
Çiftliğinde şu anda 1.503 sulama kuyusu söz konusu yani Ceylânpınar Devlet Üretme Çiftliğinin 1 milyon 786 bin hektar 
alanı olması itibarıyla, yağışın az olmasından dolayı 1.503 tane kuyudan faydalanarak sulama yapılmaktadır.  

Burası şu açıdan önemli, bunu bir kez daha önemine binaen altını çizme anlamında dile getiriyorum, sizlerin 
hassasiyetleri olduğunu biliyorum. Bakanlığın, teknik bürokratların bu manada oradaki kontrollerini biliyorum. Ancak 
madem bu manada su kıtlığı olan bir ülke olduğumuza göre, buradaki yer altı suyunun kontrollü bir şekilde analiz edilerek 
ve bu süreci mutlaka kontrol etmemiz gerektiği düşüncesini bir kez daha ifade etmek istiyorum. Suruç Ovası, bundan çok 
değil, elli yıl önce, Sayın Bakanım, abartmıyorum çünkü bunu yaşlılarımızdan duyduk, ifade ederler; otururlar, oturduğu 
yerden bir çubukla önündeki toprağı eşelediler mi hemen oradan su çıkarmış. Dolayısıyla orası bir ova ve şu anda 300, 
400, 500 metrede Suruç Ovası’nda su çıkmıyor. Dolayısıyla, Ceylânpınar’da 1.503 kuyunun olması önemli, elbette ki bu 
manada bir kontrolün olması gerektiğini düşünüyorum.  

Bir kez daha, GAP, DAP, KOP gibi son derece gelişmiş Avrupa ülkelerine entegre olmak koşuluyla bölgesel 
gelişme politikalarında örnek teşkil edecek olan bu projeleri hayata geçiren elbette ki sizin Bakanlığınız bir başka açıdan 
da şöyle önemli: Birçok bakanlıkla koordineli olarak çalışmak zorundasınız. Dolayısıyla, Bakanlığınız bizim için hayati bir 
önemi haizdir. Bugün, Orta Doğu’da yaşanan hadiselerin bir boyutu gelecekte hep -tarihte bizler de okuduk ve bölgede şu 
da hâkim- Orta Doğu’da çıkacak olan bir savaşın adı “Su Savaşı”dır.  

Dolayısıyla, bizim ülkemiz ve elbette ki ülkemizin de bir ili olan Şanlıurfa’nın bu noktada önem arz ettiğini 
vurgulayarak Bakanlık bütçemizin ülkemize, milletimize bol, bereketli ve kazançlı yıllar olması dileğiyle hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Gök. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım, Sayın Bakan, değerli bürokratlar ve çok değerli basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
Ben yurt dışında olduğum için bugün ilk defa bütçe toplantılarına katılıyorum.  
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Ama bugün, Sayın Başkan, gördüğüm bir şey var, bundan önce de öyle mi oldu? Bütçeyi konuşurken sadece 
faaliyetleri konuşuyoruz. Sayın Bakan da yaptığı faaliyetleri anlattı. Bununla ilgili paraya müteallik hiçbir konuya 
değinmedi. Arkadaşlar da çok fazla bu konulara girmediler. Bunun parayla ilgisi… Hâlbuki burası Bütçe, bunun özellikle 
bütçeyle ilgili, rakamlarla ilgili bölümünü konuşmamız gerekirdi. “Bu para bana yetmiyor.” demeliydiniz, burayı 
zorlamalıydınız. Bunu bekliyorduk aslında bir yatırımcı Bakanlık olarak sizden ama siz paraya hiç değ inmediniz. Bu beni 
şaşırttı. Aslında bizim de bu konulara değinmemiz gerekir, Komisyon olarak daha fazla bu konuları konuşmamız gerekir. 
Sadece faaliyetlerin anlatıldığı bir yer olmaktan çıkmış olması lazım. Diğer komisyonlarda işin faaliyet bölümü, teknik  
bölümü konuşulabilir ama burada özellikle paraya müteallik konuların konuşulması gerekirdi Sayın Bakanım. Siz de geçen 
seneye nazaran -biraz önce baktım- çok daha az değinmişsiniz paraya. Daha doğrusu, bugün hiç değinmediniz.  

Şimdi, geçen yılla kıyaslıyorum bütçenizi. Mesela, Bakanlık ve bağlı kuruluşlarda personel durumuna 
bakıyorum. Dedim ki: “Önemli bir artış yok bütçenizde.” Yani enflasyon nispetinde dahi bir artış söz konusu değil Bakanlık 
bütçesinde.  

Ama bakıyorum, özellikle Meteoroloji Genel Müdürlüğünde personel sayısında bir azalma söz konusu. Diğer 
genel müdürlüklerde ve Bakanlıkta bir azalma yokken, bir miktar bir artış varken Meteorolojide bir azalma söz konusu. 
Bunun gerekçesini bilemiyorum, mesela bunu öğrenmek isterim, nedir azalmanın sebebi. Aynı şekilde, Genel Müdürlük 
bütçesine bakıyorum, orada da bir azalma yok aksine orada da bir artış var. Genel olarak, Bakanlık ve Bakanlığa bağlı 
personel harcamalarında bir miktar artış söz konusu iken Meteoroloji Genel Müdürlüğünde hem personel sayısında 
azalma var hem de aynı oranda bir artış söz konusu personel harcamalarında. Bunu çözmek, anlamak mümkün değil yani 
eğer Meteoroloji Genel Müdürlüğünde personel sayısı azalıyorsa aynı oranda harcamaların da artmaması lazım. Hem 
artış var hem personel sayısında azalma var. Ama diğerlerinde aynı oranda, Bakanlık ve Bakanlığa bağlı kurumlarda hem 
personel sayısında hem de personel harcamalarındaki artış aynı paralelde. Dolayısıyla, onu anlayabilmemiz lazım diye 
düşünüyorum. 

Sayın Bakan, onun haricinde, Orman ve Su İşleri Bakanlığı, bugünümüzü değil, geleceğimizi de ilgilendiren bir 
Bakanlık. Onun için çok önemli. Dolayısıyla, Hükûmetin geleceğe ilişkin bakışını da yansıtan, dolayısıyla da Hükûmetin 
hesap vermesi gereken en önemli yerlerden birisi. Bu şekilde konuya bakmamız, yaklaşmamız gerekiyor. Dolayısıyla, 
biraz daha böyle detaya da girmemiz lazım konulara ilişkin olarak. Onun için, sizin daha fazla mali konulara değinmenizi 
dilerdim.  

Şimdi, yıl içerisindeki bazı faaliyetlere bakayım. Şöyle bir şey var: Mesela, yıl içerisinde, Dünya Çevre Endeksi 
açıklanmış –biliyorsunuzdur konuyu- Yale Üniversitesi tarafından 2012 Dünya Çevre Performansı Endeksi hazırlanıyor ve 
açıklanıyor. Buna göre Türkiye 132 ülke arasında 109’uncu olmuş. Siz faaliyetlerinizi anlatırken güzel de anlattınız. Yine 
iktidar partisine mensup arkadaşlarımız da faaliyetlerinizle ilgili çok övücü konuşmalar yaptılar ama. Gerçekten bu benim 
çok iyi bildiğim bir alan değil ama Türkiye’nin Dünya Çevre Endeksi’nde yani birçok etkenin bir arada değerlendirildiği bir 
endekste 132 ülke arasında 109’uncu olması maalesef güzel bir şey değil. Bununla ilgili haberi size de gönderebilirim eğer 
sizin kayıtlarınızda yok ise.  

Onun haricinde, yine yıl içerisinde, bakıyorum, Orman Bakanlığının il müdürlüklerine mart ayı içerisinde 
gönderdiği bir yazı dolayısıyla ortalık karışmış. Kişilerde 1,5, otomobiller için 7,5 lira, otobüsler için 30 lira alınacak 
Ormanlı Bakanlığının il müdürlüklerine gönderdiği yazıya göre. Bazı faaliyetler ücretli hâle getirilmiş. Fotoğraf çekimi de 
mesela bu arada ücretli hâle getirilmiş. Epey bir tepki gösterilmiş bu konuyla ilgili olarak. Ne oldu? Bundan sonrasını 
göremiyorum ben. Bundan sonrasıyla ilgili olarak neler olmuştur? Bununla ilgili bir birikim olmuş mudur, bir gelir elde 
edilmiş midir? Onu merak ediyorum, ne kadarlık bir para toplanmıştır?  

Onun haricinde, yine yıl içerisinde yer alan bir habere göre 4785 sayılı Orman Kanunu iptal edilmiş 1945’te 
yürürlüğe giren. Bundan dolayı da 17.900 köy ve bitişiğinde yaşayan insanlar mağdur olmuş, yaklaşık 9,1 milyon insan 
devletle mahkemelik hâle gelmiş, ellerindeki tapular iptal edilmiş. Bununla ilgili olarak da epey bir haber yer aldı basında 
ama bununla ilgili sonuç ne, siz de açıklamadınız. Yani devletin bu kadar çok mahkeme açtırmaya vesile olması güzel bir 
şey değil. Bunlar nasıl sonuçlandı, doğrusu merak ediyorum.  

Evet, şimdilik yaptığım tespitler böyle.  
Bir de, Sayın Bakanım, şunu özellikle sormak istiyorum. Şimdi, bütçeyi yaparken arkadaşlarımız sadece geçen 

yılın bütçesine ilaveler mi yapıyorlar bu şekilde, yoksa bu senenin ihtiyaçları, bu senenin yatırımları düşünülerek mi bu 
yapılıyor? Siz yatırımcı bir Bakanlıksınız. Ulaştırma Bakanlığından sonra galiba en fazla yatırım yapan bakanlık sizsiniz. 
Dolayısıyla, sizin çok iyi fizibiliteler hazırlamanız lazım. O fizibilitelere göre oluşan bütçelerle bu bütçeyi talep etmeniz 
lazım. İhtiyacı tam olarak belirlemeniz lazım. Bir önceki yıla göre enflasyon oranında bir artışla bu olmaz çünkü birçok 
bakanlık yatırımcı değil, oralarda personel ödenekleri çok önemlidir, onlarda yatırım çok fazla yoktur. Bir önceki yıla göre 
belirli bir artış getirilmesini anlarım ama yatırımcı bir bakanlıkta böyle olmaması lazım. Sizin çok daha fazla fizibilitelere 
dayanan, hesap kitaba dayanan bir bütçe hazırlıyor olmanız lazım. Bu bütçe nasıl hazırlanmıştır, özellikle onu da 
öğrenmek istiyorum.  

Çok teşekkür ederim, hayırlı olmasını diliyorum ben de bütçemizin.  
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu. 
Sayın Kalaycı… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, kıymetli bürokratlar, sayın 

basın mensupları; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, hani “Leb demeden leblebi.” meselesi var, ben de “KOP” demeden Konya Ovaları Projesini 

tekrar dikkatinize sunacağımı biliyorsunuzdur.  
Geçen yıl, biliyorsunuz, bir tartışma olmuştu, KOP projesine ayrılan kaynağın yetersizliğini ben komisyonun 

gündemine getirmiştim. DAP’a KOP projesinin 2 katı, DOKAP’a 4 katı, GAP’aysa 6 katı kaynak tahsis edildiğini ifade 
etmiştim. Sizin de “KOP iki il” gibi bir, bana ifadeniz olmuştu. Şimdi, bu yılki sunumunuza bakıyorum Sayın Bakanım, 
yıllardır yaptığınız sunuma göre format değişmiş bölgesel kalkınma projeleriyle ilgili olarak. Daha önce detaylı görme 
imkânını bize sunuyordunuz ama bu yılki sunumda rakamları toplu vermişsiniz. Unutmadan söyleyeyim; ben, bunun 
ayrıntısı elinizde varsa, şimdi ya da yazılı olarak mutlaka almak istiyorum.  

Bir de şunu ifade edeceğim: Sunumunuzda bu bölgesel kalkınma projelerinin kapsadığı illeri bu  sefer detaylı 
yazmışsınız. İşte, GAP dokuz il, DAP on dört il, DOKAP sekiz il, KOP dört il. Yani buradan da sanki KOP’un diğer projelere 
göre daha küçük bir alanı kapsadığı gibi bir anlam çıkabilir ve bunun için KOP projesiyle GAP projesinin temel bazı 
özelliklerini komisyonun bilgilerine sunmak istiyorum. 

Yüzölçümü, GAP 75.193 kilometrekare, KOP 65.013 kilometrekare; tarıma elverişli arazi, GAP 3 milyon 100 bin 
hektar, KOP 3 milyon 57 bin hektar; sulanabilir arazi, GAP 1 milyon 700 bin hektar, KOP 1 milyon 800 bin hektar; su 
potansiyeliyse GAP’ta 55 milyar metreküp, KOP’da ise 8,3 milyar metreküp.  

Bu tablo şunu gösteriyor: GAP projesiyle hemen hemen aynı, tek eksiği KOP projesinin su. O nedenle, yani 
bugüne kadar, biraz sonra değineceğim, önemli çalışmalar yapıldı, bu konuda ben sizlere komisyonda açık açık da 
teşekkür ettim ama 2008 yılında, biliyorsunuz istihdam paketi diye anılan bir yasayla İşsizlik Sigortası Fonundan ve 
Özelleştirme Fonundan bölgesel kalkınma projeleri için önemli kaynak tahsis edildi. Akabinde yine, 2008 yılında GAP 
Eylem Planı uygulamaya konuldu, beş yıllık plan, bu yıl son, o günden beri her bütçe döneminde ve ilgili her kanunun 
burada görüşmeleri esnasında ben, özellikle tabii muhatabı Sayın Cevdet Yılmaz olduğu için, Sayın Bakanımıza hep bunu 
sordum. İşte “çalışma yapılıyor, çalışma yapılıyor…” Ne çalışmaysa, yani bu hâlen KOP Eylem Planı maalesef çıkarılıp 
uygulamaya konulmadı, bundan sonra da, bu bütçe açıklarının bu kadar artmasından sonra da İşsizlik Sigortası veya 
başka kaynaklardan kaynak tahsis etme imkânı da kalmadığından açıkçası, bir Konyalı olarak, bir Konya Milletvekili olarak  
umutlu değilim. Verilen sözler maalesef yerine getirilmedi, Konya’ya KOP projesine tahsis edilen ödenekler rutin 
ödeneklerin çok fazla üzerine çıkmadı.  

Şimdi, Sayın Bakanım, kendi ilçemle yakın olduğu için, bu Mavi Tünelle ilgili çalışmalar, Bozkır Barajı, Bağbaşı 
Barajı, Avşar Barajı, hakikaten çok güzel çalışmalar var, yani yine takdir ediyorum ve tebrik ediyorum.  

Buradan şu konuya geleceğim: Biliyorsunuz, bu projelerle 2016’dan itibaren yaklaşık 400 milyon metreküp 
suyun ovaya aktarılması söz konusu. Bütçe sunumunuzda da var, bunun belli bir kısmı Konya ve Karaman illerimizin  içme 
suyuna tahsis edilecek ki anladığım kadarıyla öncelikle… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Konya’ya… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – O zaman Konya’yı diyeyim, yani önemli bir kısmı Konya içme suyuna 

aktarılacak.  
Mavi Tünelden gelecek su, ovanın ihtiyacının çok az bir kısmına tekabül ediyor. Buradan da şunu diyeceğim: 

Yani, KOP projesi için yeni Mavi Tüneller lazım Sayın Bakanım, bunu siz de kabul edersiniz. Yani, Konya Ovasına 
Sakarya’dan, Fırat’tan, Kızılırmak’tan, ayrıca Toroslardaki başka bulunabilecek imkânlardan mutlaka su getirilmesi lazım. 
Ancak, proje stokundaki yatırımlarda bir ivme olmakla birlikte KOP projesinde, şu on yıllık AKP iktidarı döneminde 
maalesef yeni bir proje ilavesi yapılmadı. Sayın Bakanım, KOP projesi mutlaka revize edilmeli, bu anlamda ovanın, 
havzanın su ihtiyacını karşılayacak projeler hazırlanıp uygulamaya konulmalı.  

Sayın Bakanım, Konya’da yer altı su seviyesi, yani çok da uzak değil, on beş yıl önce 20-30 metre 
derinlikteyken şu anda 100-150 metre derinliklere kadar düştü. 100 bine yakın,  büyük çoğunluğu ruhsatsız kuyu lara sahip 
bölgede su seviyesinin ekonomik seviyesinin altına düştüğünde yer altı suyu kullanılamaz hâle gelecek. Bu konuda yine 
bilimsel raporlar var, mutlaka bilginiz vardır Sayın Bakanım, böyle giderse Konya’da alarm veren hakikaten ürkütücü bir 
durum söz konusu. Yüzde 50’lerin üzerinde tekrar yer altı su seviyesinde azalma olacağını hazırlanan birtakım raporlar 
ortaya koyuyor.  

Ruhsatsız kuyuların hızla artması ve bu yolla sulanan alanların su varlığına oranla daha da çok artmasından 
kaynaklı suni bir genişleme olmuştur. Bu şekilde giderse yer altı suyunun tükenme riski vardır. Bu durumda sulama 
sınırlaması nedeniyle tarımsal üretim bitme noktasına gelecek. Yer altı suyunun kullanılmadığı durumda ise mevcut 
tarımsal üretimin yüzde 25’i gerçekleşebilecektir. Yani bölge, tarımsal üretim bakımından yer altı suyuna bağımlı Sayın 
Bakanım. 
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Sayın Bakanım, bizim, bugünlerde Konya’nın gündeminde olan bir konu var; bu kota meselesi. Tabii, biraz önce 
değindiğim konularla da doğrudan ilgili. Bir taraftan su tasarrufu sağlamamız lazım ama bir taraftan da üretimi 
durduramayız Sayın Bakanım. Şimdi, bu konuda KOP Bölge Kalkınma İdaresi Başkanlığımızın ve Konya Ziraat 
Mühendisleri Odamızın raporları var. Biliyorsunuz bu uygulamayla kuyulara sayaç takılacak, yer altı suyu kullanımıyla ilgili 
kullanılması gereken su miktarının arazi miktarına bölünmesiyle 1 dekar başına 200 ton civarında su kullandırılması 
öngörülüyor.  

Bu teknik raporlara göre, biraz önce bahsettiğim kurumlarımızın raporlarına göre bu uygulamayla buğday eken 
bir çiftçi ektiği alanın ancak yüzde 40’ını, ayçiçeği, fasulye eken yüzde 35’inci, şekerpancarı ve mısır eken yüzde 30’unu, 
yonca eken bir çiftçi de ancak yüzde 20’sini ekebilecek. Geriye kalan alanı ise nadasa bırakmak zorunda kalacaktır, çünkü 
verilen 200 ton su ancak bu kadar alanı sulayabilecek. 

Bu uygulamanın yürürlüğe girmesiyle birlikte bölge çiftçisine, tarımına ve ekonomisine telafisi mümkün olmayan 
yaralar açılacak.  

Sayın Bakanım, bu konuda yine konunun uzmanı olan kurumlarımızın raporlarında da verilen öneriler var… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, lütfen tamamlayın. 
Buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkanım, tamamlıyorum. 
Birincisi, arazi toplulaştırması çalışmalarının biran önce ve hızla bitirilmeli ve arazi toplulaştırması yapılan 

alanlarda kuyu ruhsatı ve sayaç bağlama işlemi yapılmalı. Çünkü, toplulaştırma yapılmadan önceki kuyu sayısı 100 -120 
bin adet ise toplulaştırma sonrası bu sayı 30-40 binlere kadar düşecek, dolayısıyla yüzde 25’e kadar, yapılacak 
masraflarda da bir düşüş sağlanacak. 

Uygulamanın şu şekilde devam ettirilmesi daha uygun olacak: Bir yıl içerisinde 1 dekar alana buğday için 450 
ton, şekerpancarı için 850 ton, mısır için 700 ton, ayçiçeği için 600 ton, patates için 700 ton, kuru fasulye için 600 ton, 
yonca için ise 1.000 ton su verilmeli. Yani bu su verilmediği zaman, biraz önce bahsettiğim gibi tarımsal üretim büyük yara 
alacak.  

Tabii, yine tekraren söylüyorum… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) - …havzaya su getirecek projeleri bir an önce hazırlayıp, uygulamaya koymamız 

lazım. 
Bunun dışında, anız yakmayan çiftçinin ödüllendirilmesi gibi uygulamalarla bu anız yakma olayının önüne 

geçilmesi de bu anlamda fazla su kullanımının önlenmesi açısından önem arz ediyor. 
Tabii, bir de su tüketimi az olan, meyve veren badem, ceviz gibi ağaçlarla bölgenin ağaçlandırılması da bu 

konuda önemli katkı sağlayacak. 
Bir sorum olacaktı Sayın Başkanım, izniniz olursa onu da ifade edeceğim. Aslında soru önergesiyle  sordum, 

Sayın Bakanımın verdiği cevapta “Araştırılıyor” diyordu. Konu, Karaman Sarıveliler’e bağlı Dumlugöze’de yapılan HES 
çalışması Sayın Bakanım. Burası, yabani hayatın doğal olarak kaldığı nadide yerlerden birisi, mutlaka görme imkânınız da 
olmuştur. Burada bir HES çalışması var ve burada ormanların tahrip edildiğine dair bize yoğun şikâyetler iletildi. Hatta, 
oradaki köylünün yolları da kullanılmaz hâle geldiğinden cenazelerini bile götüremez duruma düştüklerini… Kışın eylem 
de yapmışlardı. Ben, bu konuda ne yapıyorsunuz, bu ormanları, yaban hayatını koruma adına yapılan bir çalışma var mı 
diye sormuştum. Cevabınızda “Bu şikâyetler bir komisyon marifetiyle araştırılacak.” diyorsunuz. “Bölgedeki orman alanları 
Ermenek Orman İşletme Müdürlüğümüzce korunmakta olup tespit edilen usulsüzlükler hakkında önümüzdeki mevzuata 
göre yasal işlem yapılmaktadır.” diyor. Bu konuda yapılan bir şey oldu mu bugüne kadar, onu soruyorum. 

Ben, Bakanlığınız bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kalaycı. 
Sayın Acar, buyurun, süreniz beş dakika. 
GÜRKUT ACAR (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Plan ve Bütçe Komisyonunun sayın üyeleri, Sayın Bakan, Bakanlık kadroları, basın ve yayın kuruluşlarının 

değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanın 2013 yılı bütçe sunuşunu inceledim ve Sayın Bakanın bu sunuşunda Antalya’nın çok da yer 

almadığını görmekten dolayı son derece üzgün olduğumu söylemek istiyorum.  
Özellikle Antalya’nın sorunlarına değinmek istiyorum. 2/B Antalya için yaşamsal önemdedir. 2/B alanlarının en 

büyük olduğu illerden bir tanesi Antalya’dır. Antalya bu nedenle 2/B konusunda çok hassastır. Bu 2/B yasasıyla bildiğiniz 
gibi Anayasa ihlal edilmiştir, çünkü Anayasa “İdarenin hiçbir eylem ve işlemi yargı denetimi dışında bırakılamaz.” 
demesine rağmen 2/B yasasında kıymet takdiri konusunda bir hüküm getirilmiştir ve bu hükümle “İdarenin yapmış olduğu 
kıymet takdirlerine itiraz edilemez, edildiği takdirde itiraz eden kişi bütün zilyetlik haklarını ve idareye karşı haklarının 
tamamını kaybeder.” şeklinde bir hüküm vardır.  Ben kırk yıllık bir hukukçu olarak söylüyorum ki bu hüküm idarenin bir 
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tasarrufunun Anayasa denetimi dışında, yargı denetimi dışında bırakılmasıdır ve bu durum Anayasa’ya kesinlikle aykırıdır. 
Bu, Sayın Bakanın sunuş konuşmasında 2/B ile ilgili ayrıntı göremedim. Antalya’nın ismi de iki yerde geçiyor sadece. 
Acaba, Antalya’daki bu 2/B alanlarını ne yapmayı düşünüyor Sayın Bakan? Çok yüksek bedeller takdir edildi idare 
tarafından. Bunu yurttaşların satın alması mümkün değil ama herhâlde seçim bekleniyor ki o zamana kadar sadece her 
parsel başına 2 bin lira yatıran bu bizim Antalyalı çiftçilerimiz, seçimden sonra herhâlde daha yüksek bedellerle karşı 
karşıya kalacak diye düşünüyoruz.  

O nedenle, Sayın Bakandan birincisi, 2/B olayının gelir getirici bir kaynak olarak değerlendirilip 
değerlendirilmediğini sormak istiyorum yani Hükûmet 2/B alanlarını satınca bütçe açığını mı kapatacaktır? Buradan 
yüksek bir gelir mi beklemektedir ve bunu ödeyemeyen ve satın alamayan yurttaşların durumu ne olacaktır? Kırk yıl, elli 
yıl, altmış yıldır içinde zilyetlik yapan üreticiler, köylüler vardır, onların durumu ne olacaktır, bunu sormak istiyorum ve bu 
gelir getirici kaynak olarak düşünülüyorsa, yabancılara mülk satışı yasası çıkartıldı, bunları, 2/B alanlarını yabancılara 
satmayı mı planlamaktadır Hükûmet? Bu soruların cevaplarını arıyorum. Bize göre, imar alanı dışında olan bütün 2/B 
alanlarının orman köylüsüne ve zilyetlerine parasız verilmesi gerekirdi ancak bu yol kapandı yasayla ve ayrıca, idarenin 
takdirine karşı da yargı yolunun açılması gerektiği kanısındayız. Buradan bunu da Antalya Milletvekili olarak söylemeyi bir 
görev biliyorum.  

Diğer yandan, biraz önce Bülent Kuşoğlu arkadaşımızın belirtmiş olduğu, idareyle yurttaşlar arasındaki davalar 
son derece yüksek orandadır. Tapu iptali davaları, altmış yıl önce mahkeme kararıyla oluşmuş tapular bile, orman olduğu 
gerekçesiyle, iptal edilmiştir ve bütün bu davalar Avrupa İnsan Hakları Mahkemesine intikal etmiş durumdadır. Avrupa 
İnsan Hakları Mahkemesinde üç kalemde davalar vardır: Birincisi, yargının uzaması nedeniyle davalar var. İkincisi, uzun 
tutukluluk süreleriyle ilgili davalar var. Üçüncüsü de, arazi mülkiyetiyle ilgili davalar var. Bunların çoğu da, orman olması 
gerekçesiyle mahkeme kararıyla bile ihdas edilmiş olan tapuların iptaliyle ilgili davalar teşkil ediyor.  

Antalya’da mermer ve taş ocaklarıyla ilgili de bizim büyük sorunlarımız var. Antalya’da 3.627 adet taş ocağı 
ruhsatı verildi Antalya’nın Toros Dağları’na. Dağlarımız delik deşiktir, halk ayaktadır ve isyan etmektedir, suları 
kesilmektedir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Acar, ek süre veriyorum efendim, tamamlayınız.  
GÜRKUT ACAR (Antalya) – Evet, toparlıyorum efendim.  
Bu nedenle, bu taş ocaklarının tahribini nasıl, Sayın Bakanlık, önlemeyi düşünüyor? Bir eşek yükü odun çeken 

insana yıllarca, en az bir yıl olmak üzere, ceza verdik. Şimdi milyonlarca metrekare orman alanı bu mermer ve taş ocakları 
nedeniyle kesilmiştir. Bu konuda ne düşünüyor Sayın Bakanlık? Ve orman içi bilinmeyen tarihî ören yerleriyle ilgili hangi 
tedbirler alınmıştır? Son olarak da akarsularımız felaket durumdadır. Özellikle Alakır Vadisi’ne üst üste barajlar 
yapılmaktadır ve bu barajlar Antalya’nın bütün doğal akarsularının mecrasını bozma durumundadır. Antalya tahrip 
edilmektedir, ağır bir tahribat vardır. Bu tahribatların önlenmesi için Bakanlık ne gibi tedbirler düşünmektedir?  

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Soydan, süreniz beş dakika. 
MUSTAFA SERDAR SOYDAN (Çanakkale) – Teşekkür ederim. Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum.  
Sayın Bakan, 2013 yılı hedeflerinizde göremediğimiz bir konuyu dile getirmek istiyorum: Çanakkale Kaz Dağları. 

Biliyorsunuz Kaz Dağları, 2006 dünya dağlar yılında dünyanın en önemli iki dağından biri seçilmiştir. Çok önem li iki 
sorunla karşı karşıyadır: Birincisi, Kaz Dağları’nda hem kestane ağaçları hem çam ağaçları hastalıktan dolayı hızla 
kurumaktadır ve derhâl, acilen önlem alınması gerekmektedir ki kestane ağaçları o bölgede yaşayan birçok insanın geçim 
kaynağıdır.  

İkinci sorun en büyük sorundur. Kaz Dağları hepimizin bildiği gibi Bandırma’dan Ayvalık’a, hatta Midilli’ye, 
Gökçeada’ya kadar yaklaşık 2,5 milyon insanın temiz ve güvenilir su kaynağıdır. Küresel iklim değişikliğinden dolayı 
dünyada su kaynaklarının hızla kuruduğu bir dönemde bir su tehlikesiyle karşı karşıyayız ki Türkiye de dünyada suyu bol 
olan bir ülke değildir. O anlamda su kaynaklarımıza mutlaka çok önem vermek zorundayız. Yine, Kaz Dağları, o Balıkesir 
ve Çanakkale bölgesinde yaklaşık 750 bin kişinin tarım ve hayvancılıktan dolayı yine ihtiyaçlarını karşıladığı kaynaklardır. 
Şu anda Hükûmetinizin verdiği maden arama ve işletme ruhsatlarından dolayı Kaz Dağları ölümle karşı karşıyadır.  

Biliyorsunuz, bir gram altını çıkarabilmek için üç ton su kullanılmaktadır Sayın Bakanım, bu kullanılan suya da 
siyanür katılmaktadır yani biz bir gram altını çıkarabilmek için üç ton zehirli suyu doğaya bırakmaktayız. Burada yaklaşık 
338 ton civarında altın olduğu söylenmektedir Kaz Dağları’nda ve yabancı ortaklığı ve yabancı şirketler Kaz Dağları’nı şu 
anda talan etmektedir, delik deşik etmektedir. Kaz Dağları’nda yaklaşık on-on beş yıl sonra bu altın arama işi, işletme işi 
bitecektir. Bu altın işletme işi bittiğinde su kaynaklarımız elden çıkacak ve Kaz Dağları milyarlarca ton zehirli atıkla karşı 
karşıya kalacaktır. On-on beş yıllık bir süreçte yabancı şirketler altını alıp yurt dışına gidecek, bize bırakacakları para 
yaklaşık 10-15 milyar lira civarındadır, iyimser bir rakamla 20 diyelim, ama her yıl Kaz Dağları’nın sadece tarım ve 
hayvancılıktan ülke ekonomisine bıraktığı para 50 milyardır. Mantık bunun neresindedir? Bu para gidecektir, Kaz Dağları 
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ortadan kalkacaktır ve sadece Çanakkale, Balıkesir bölgesi değil, Türkiye milyarlarca ton zehirli atıkla karşı karşıya 
kalacaktır. Bu zehirli atıkları da alıp götürecekler mi? Orman yok olacaktır, çevre yok olacaktır, su kaynaklarımız yok 
olacaktır ve en kötüsü yaşam yok olacaktır yani Kaz Dağları’nı yok etmek demek dünyanın ömrünü kısaltmak anlamına 
gelir. Derhâl bu işin çözülmesini diliyorum.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Evet, ben teşekkür ediyorum.  
Sayın Günal, hazırsanız size verebilirim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, kıymetli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, birkaç gündür yeni bir yasa tasarısı görüşüyoruz, onunla başlamak istiyorum çünkü orada köy 

ve köylü kalmadı. Şimdi siz, orman köyleriyle ilgili ne yapacaksınız yani bununla ilgili sizden daha önce görüş alındı mı? 
Biliyorsunuz, Anayasa’da güvence altına alınmıştı bunlar. Şu anda o illerimizde ki yani sizin ormanlarınızın ağırlıklı olduğu  
yerler Muğla, Antalya, Konya, aşağıya baktığınız zaman Mersin tamamen büyükşehir oldu yani, ne olacak, şimdi bu orman 
köylülerinin hâli ne olacak? Siz burada… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Aynı hakları devam ediyor.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Aynen devam etmiyor, kalmadı, kalmadı o, kalktı Sayın Bakanım, o gitti.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, öyle bir şey yok Sayın Bakan, öyle bir şey yok. İstanbul 

Çatalca örneğini vereceğim size şimdi. Aç, aç… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – İdari olarak siz karışmayacaksınız ki. Büyükşehir belediye başkanı artık karışıyor. 

Sizin oradaki bir süre sonra vali de göstermelik hâle gelince fazla, öyle, bölgesel şefinizi falan belediye başkanı 
takmayacak artık çünkü adamın mahallesi olacak.  Eskiden köy olarak en azından “ormancı” deyince bir şeyi vardı. Hatta 
bize takılırlardı kaymakamlar, “Az daha okuyup da bir ormancı niye olmadın oğlum.” diye Mülkiyeli arkadaşlar arasında bir 
espriydi. Şimdi ormancılığın de pek fazla bir şeyi… Çünkü köy olmaktan çıkıyor. “Köyde insanlar artık mahalle olduğu için 
köy düğünü bile yapamayacaklar.” dedik, arkadaşlarımız dikkate almadı. Acaba bununla ilgili bir şey çalıştınız mı? Hiçbir 
konuda etki analizi yapılmadığı için en büyük zararı buradan… Hani, maddi olayın yanı sıra köyde nasıl olacak? Köy 
kalmadığı için orman köylüsü, bilmem ne, bu kanunların hepsi alt üst oldu. O konuda bir çalışma yapılıyor mu diye merak 
ediyorum açıkçası çünkü hiçbir şeyin önü arkası düşünülmeden birtakım sözleri yerine getirmek adına alelacele kanun 
çıkarılıyor. Yani normal şartlarda size mesela sorulup “Orman köyleriyle ilgili ne olacak?” falan denilmesi lazımdı ama ben 
denilmediğini biliyorum. Hiç olmazsa şimdiden uyaralım da gece yarısı, sabaha karşı arkadaşlarımız bir şeyle, yarına 
yetişecekmiş gibi özel, Türkiye’nin en önemli meselesiymiş gibi bir baskı, zulümle bunu bu hâliyle çıkardılar. Siz şimdiden 
bari çalışın da köylünün zararının neresinden döndürebileceksiniz, ne yapacaksınız bir bakalım.  

Artı, bununla ilgili bizim, Antalya’da zaten ciddi sıkıntılarımız vardı. Şimdi, 2/B’yle ilgili sıkıntılar da var. 
Sulamayla ilgili de birtakım şeyler olacak. Bakın, şimdi, bizim köyümüzdeki arazi şehir olduğu zaman imar planları 
değişecek. Oralar ranta açık yerler biliyorsunuz. Zaten tarım arazileri azalıyor, yavaş yavaş sulanabilir alanlar daralıyor 
birtakım imar tadilatları ile. Daha önce TOKİ’ye yetki vermiştik, aldık. Şimdi, büyükşehirler de kafasına göre yeniden bir 
imar tadilatı yapabilecekler, belediyelerinkine bakmadan kendileri büyük planları yapabilecekler. Bu durumda şimdi ne 
olacak? Yani sulamayla ilgili çalışmalarınız ne âlemde? Sulanabilir alanlarda azalmaya karşı ne yapacağız? Zaten yavaş 
yavaş bizim oralarda azalıyor ama bu biraz daha hızlandıracak gibi geliyor bana çünkü şehir başka  bir şey, köy hayatı 
başka bir şey, orada ekilebilir alanlar başka bir şey. Daha organize tarım yapılamadığı takdirde o alanlar da yavaş yavaş 
kapanacak gibi geliyor.  

Sayın Bakanım, bir de sorular soruyoruz, demin Sayın Kalaycı da sordu. Şimdi burada görüşüyoruz, arkadaşlar 
not alıyor ama arkasından bakıyorum, iki yıldır sorduğum sorular var, böyle hepsine bir iki tane usulen bir cevap geliyor. 
Bunların yani sonrasında da bize yazılı olarak gelir diye, burada siz cevap veriyorsunuz, biz de tabii tartışmıyoruz ama… 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Sayın Bakanımız her sene cevap gönderiyor.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Benimkilere gelmedi, sana veriyordur, ona itirazımız yok Cahitçiğim. Biz “Herkese 

vermiyor.” Demedik. Bak, “Bir iki tane geliyor.” dedim. Bize de numune gönderiyorlar ama… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Size de gönderdim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben “Gelmedi.” demedim Sayın Bakanım. Bazıları var ki cevap gelmiyor. Ya 

cevap bulamıyoruz veya o arada kaynıyor gidiyor diye düşünüyorum . Şimdi özellikle o birimlerin açılmasını sormuştum 
mesela Cahit. Ben gelmeyeni söyleyeyim, sana geldiyse söyle. Kayseri örneğini vermiştim geçen sene.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sen soru sormuyorsun ki gelsin.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Bir şeflik yapıyoruz, bir müdürlük yapıyoruz, tekrar değiştiriyoruz.” demişti. 

Mesela bunun kriteri nedir? Bir orman sayısında mı artış olur, personel sayısında mı artış olur, dikili ağacımızda mı yani 
bir yere… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) –Hemen cevap vereceğim.  
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok yok, hani bir şey sormuştum. Şimdi, gelmeyince bu sefer diyoruz ki “Acaba 
şahsa göre yeniden bozup, birine kızıp, ötekini atayamayınca veya ne bileyim, mahkemeden dönünce mi oluyor?” Yani 
pek… Niye bunu söylüyorum? Hemen arkasından gelecek sorum var, sürekli cevaplanmayan yani ormanla ilgili 
sendikadan sürekli sorun geliyor. Soru sormuştum, dedim ki: “Ya, TÜRK TARIM ORMAN-SEN’den TOÇ BİR-SEN’e geçen 
kaç kişi var son, sizin devri iktidarınızda?” diye sordum yani gelmiyor. Çalışma Bakanlığına da soruyorum. Ona da dedim 
ki, Millî Eğitime geldiğinde Ömer Bey’e de sordum, dedim ki: “Bak, TÜRK EĞİTİM-SEN’de de sıkıntı var. Siz eskiden 
Çalışma Bakanıydınız, bu dönemde nereden nereye geçişte nasıl olmuş acaba üye sayısında?” Diyorum ki önümüze 
rakam koyacağım yani yoksa benim söylediğime inanmıyorsunuz. “Vatandaşlar gönüllü geçiyor.” dersiniz yarın siz, onu da 
beklerim de yani baskının hakikaten çok olduğu yerlerden bir tanesi orman çünkü lokal çalışıyorlar Sayın Bakanım. Siz 
gülüyorsunuz ama şefliğin altında insanı orada, ormanda, yangında, birtakım şeylerde çalışan arkadaşlarımız var. Daha 
lokal yönetimlerin güçlü olduğu yerde baskı daha fazla oluyor, bundan daha doğal bir şey yok. Örneklerde de sunmuştum.  
Artık klasörü getirmiyorum, iki senedir getiriyordum, çocuklar elime verdi gelirken. Bir böyle büyük, mavi klasörümüz var 
onunla ilgili, artık getirmiyorum yani size ben genelini söylüyorum, özelini sizden bekliyorum.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bizim elemanlara teşekkür ediyorum 
size klasör verdilerse.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok yani çalışıyorlar, sizin gibi onlar da çalışıyor. Siz bize dosyalar sunuyorsunuz 
da onlar da olanları dosyalayıp getiriyorlar. Yazıyorlar, çiziyorlar. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Veysel Bey, siz kime teşekkür ettiniz? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani onlara siz teşekkür edin de işte onların hakkını yediğiniz için nasıl 

ödeyeceksiniz, onu bilmiyorum. Onların içinde şikâyetler var Sayın Bakanım. Ben evvelki gün Genel Kurulda söyledim, kul 
hakkıyla ilgili hikâyeyi de anlattım. Şimdi zamanımız yok, sonra off the record şeyi bitince anlatırım arkadaşlara, fazla 
vaktimiz yok.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Aman aman, kul hakkından bahsetme.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hakikaten, burada bazı şeylerde hassasiyetler var. Biz söylüyoruz ama yumuşak 

söylüyoruz diye, acaba diyorum, dikkate mi alınmıyor? Biraz daha mı somut ve sert mi söylesek? Yani biz kibarca 
uyarıyoruz. İsterseniz o dosyalardan size de gönderelim bari de çalıştıklarından, arkadaşlardan, bir klasörden bir nüsha da 
size göndersinler. Belki ulaşmıyordur, gönderiyorlardır ama arada kaynıyordur bir yerlerde. Şimdi, diğer bir şey sizin 
sunumunuz içerisinde yer alan, benim geçen yıl da hassasiyet gösterip sorduğum bir şey var. Altıncı bölümde Türkiye Su 
Enstitüsü faaliyetlerinden bahsetmişsiniz. Geçen yıl KHK’yla kurarken onun İstanbul’da olmasını da eleştirmiştim 
hatırlarsanız. Şimdi baktım ne yapıyorlar, ne istiyorlar diye, yani bütçeye baktım 3 küsur, 3’ün üzerinde bir bütçe var ama 
enteresan bir şekilde temsil tanıtma gideri 2013’te fazla koymuşsunuz, uluslararası bir toplantı mı var? Sonra 60’a düşüyor  
bir anda. Yani, büyük bir şey yapılacak gibi görünüyor. 

Bir de tabii onun ötesinde geçen yıl uyardığımız şey, bu sınır aşan sularla ilgili birtakım uluslararası tartışmaların 
yaşandığını görüp uyarmıştık. Şimdi, böyle bir büyükşehir yasa tasarısı geldikten sonra ben daha çok korkmaya başladım 
Sayın Bakanım. Yani, daha önce, yok Birleşmiş Milletlerin müdahalesi, yok bilmem ne diye birkaç senedir bunlar sürekli 
ısıtılıp ısıtılıp… “Bizim sularımızla ilgili, su paylaşımıyla ilgili şeylere de dışarıdan müdahalelerin önünü açacak konuda 
birtakım müdahalelere izin vermeyelim.” demiş idik. Burada, şimdi Ceylânpınar bölgesiyle ilgili yer altı sularına ilişkin şeyi 
koyunca, ben bir an alarm durumuna geçtim. Yani, burada sadece suyun tespiti mi var? 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bizim menfaatimiz için… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır hayır, onun, işte onu diyorum, alarm durumuna geçtim. Bunun ciddi takipçisi 

olmamız lazım çünkü bu çok çok ısıtılıp… AB raporlarında dahi var Sayın Bakanım, onun için söylüyorum.  
“Uluslararası hukuk alanında çalışmalar yapacağız.” diye gerekçesinde vardı hatırladığım kadarıyla birtakım 

uluslararası kuruluşlarla iş birliği ama o iş birliği bir şeye kalmadan ciddi anlamda hukuki çalışmalar da yapılıp yarın o tip 
bir oldubittiyle karşılaşmamız gerekiyor. Hakikaten o anlamda Su Enstitüsünün çalışmaları önemli. Sadece bir strateji 
çıkarmak, su politikasına ilişkin şeyler ayrı ama özellikle uluslararası alanda bu sürekli önümüze dayatılan meselede 
Ceylânpınar’ı görünce ve sizin verdiğiniz rakamlarla potansiyelini görünce… “Neden öyle hemen huylanıyorsunuz?” 
diyeceksiniz. Sayın Bakanım, biz burada bir mayın kanunu tartıştık, Ceylânpınar’ın üstünü çok tartıştık, altında da bir sürü 
şey olduğunu tartıştık 2009 yılında. Dolayısıyla, ben orası geldiği zaman hemen alarm durumuna geçiyorum çünkü o gün 
bizim söylediğimiz şey bugün gerçek oluyor, tampon bölge çalışması diyorlar. Böyle bir şey olup da “Uluslararası 
müdahale” dendi mi hemen benim, sular aklıma geliyor, birtakım sudan savaş senaryoları çıkarırlar diye düşünüyorum. 
Onun için de bu konuda hassas olmak gerekiyor. Yani, Su Enstitüsünün, tamam, ihtiyacı varsa bütçesi daha da artırılsın, 
yapılsın ama bu çalışmalarda özellikle hukukumuzu koruyacak tespitin ötesinde, birtakım uluslararası müdahalelere zemin 
hazırlayacak şeylerden de kaçınmamız lazım. Hassaten bu konuda da bir stratejik şey bekliyoruz. Arkadaşların bir 
çalışması varsa o konuda da, eğer başladıysa, bize de gönderebilirlerse bilgilenmiş oluruz. Biz, bu yoğunluk içerisinde 
gece dörde, beşe kadar çalışınca tekrar araştıracak vakit bulamıyoruz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamamlayacağım Başkan. 
Yani, o konu önemli. Özellikle o konuda bir şey varsa bizleri de bilgilendirmeleri, uluslararası birtakım çalışmalar 

varsa o konuda da bilgilendirmelerini istirham ediyorum. 
Son olarak da, az önce Sayın Acar -hemşehrim- söyledi. Hakikaten bize çok fazla şikâyet geliyor Sayın 

Bakanım, bu bizim, Aksu bölgemizde tarım alanlarıyla ilgili. Kemer tarafında da çok fazla, ormanla ilgili ya da 2/B’yle ilgili 
çok büyük sorun var. Biz de diyoruz ki: “Maliye belirliyor, bizim yapacağımız bir şey yok. Hükûmet çıkardı.” İtiraz mercisi 
ama itiraz bu sefer de hak zayiatı söz konusu oluyor, hak düşürücü bir mahkeme açılma durumu var, vatandaş çaresiz 
oradaki biçilen o rayiç bedele uymak zorunda kalıyor.  

Şimdi, bakın, Kemer’de yolun üst tarafıyla yolun alt tarafında, denize yakın yerde tam tersine bir durum tespiti 
oluyor. Yani bir örnek gösteriyorlar, gidiyoruz, ziyaret ediyoruz, bir garabet var. Yani, ya oradaki sizin Maliyeyle oturup bir 
iş birliği, Millî Emlak… Belki bir şey yapmak lazım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, Maliye gidip soruyor emlakçiye: “Buranın değeri kaç para?” “Şu kadar.” 

Gidiyor, oraya bir değer biçiyor. Oysa yukarısını adam ekiyor, bir şey yok, aşağı alanı turistik alan gibi. Yani, birtakım 
örnekler gösterdiler, hakikaten bir incelemenizde, biraz daha, fayda var, arkadaşlarımız da söylemişlerdir. İnşallah, daha 
adil bir şekilde belirleme olursa vatandaşlarımızın da en azından bu uzatılan süre içerisinde belki bir daha faydalanma 
hakları olur diye düşünüyorum. 

Teşekkür ediyor, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
Sayın Üstün, buyurun. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, 

kıymetli bürokratlar; hepinize saygılar sunuyorum, hepiniz hoş geldiniz.  
Ben bugün özellikle kendi ilimde de olan 1 şehidimiz ve bütün şehitlerimizi rahmetle anarak sözlerime başlamak 

istiyorum çünkü bugün Komisyon çalışmaları nedeniyle katılamadık şehit cenazelerimize. Allah hepsine rahmet etsin, Türk 
milletinin başı sağ olsun.  

Sayın Bakanım, biz bütçe kanununun geneli üzerindeki görüşmelerde de gördük ki, cari açıkla ilgili en önemli 
baskı unsuru enerji, enerjide dışa bağımlılığımız. Bunun en önemli kalemlerinden birisi de sizin Bakanlığınıza bağlı, Devlet 
Su İşlerinde su kullanım hakkı verilmesiyle alakalı, HES’lerle ilgili kısmı önemli bir kalem tutuyor. Bunlarla ilgili toplumun 
birçok kesiminde olumsuz algılamalar var. Zaman zaman bizim kendi ilimizde de, Gümüşhane’de de bu tür, HES’lerle ilgili 
eylemler falan da oluyor, normal… 

HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Hangi HES’ler, dere HES’leri mi? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Dere HES’leri. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Öyle diyelim. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hidroelektriklerle ilgili…  
Dolayısıyla, burada su kullanım hakkını sizin Bakanlığınız verirken, yaz döneminde, özellikle üç aylık dönemle 

ilgili su kullanım izninin verilmemesi gibi bir uygulama yapılabilir mi? Mesela, daha çok, döneminde, Anadolu’da, 
şehirlerinde oldukları dönemlerde insanların, haziran, temmuz, ağustos veya eylül aylarında lisans verilmemesi veya su 
kullanılma izninin verilmemesi gibi bir uygulamaya gidilebilir mi? Bu konunun çok önemli olduğunu, enerjiye ihtiyacımızın 
ne kadar olduğunu biliyoruz ama özellikle Anadolu’daki bazı güzelliklerin de bozulmamasını istiyoruz. Bu konuda daha 
hassas davranılabilmesi, özellikle dere yataklarını, ne kadar enerjiye ihtiyacımız olursa olsun… Bazen dere yatakları, bir 
dereyi alıp başka bir dereye götürülüyor, tamamen doğanın dengesi bozulacak şekilde çalışmalar yapılıyor bir HES, 
hidroelektrik santrali yapabilmek için.  

Bu konuyu size ilettikten sonra… Özellikle ağaçlandırmayla ilgili, Sayın Bakanım, çalışmalarınızı takdir ediyoruz 
ama özellikle ağaçlandırma ve erozyonla ilgili mücadelede biraz daha radikal tedbirlerin alınması gerektiğine inanıyorum 
ben. Çünkü, ülkenin birçok probleminde belli mesafe alındı, başarılar elde edildikten sonra ağaçlandırma ve erozyonla 
mücadelede de, mesela insan unsurunu daha fazla ön plana çıkarıp, mesela diploma alan öğrencilerimizin her birisine bir 
ağaç dikme şansı veya tezkere alan bütün askerlerimize bir ağaç diktirme ve buna benzer veya atanan memurlarımızla 
ilgili, böyle sözleşmeler yapılarak, insan unsurunu ön plana çıkarak, bu Anadolu’nun bozlaklarını yeşillendirme imkânımız 
olabilir mi? Burada nasıl bir çalışma yapılabilir, ben onu gündeme getirmek istiyorum çünkü ağaçlandırmanın bizim 
dinimizde ve manevi hayatımızda da önemini hepimiz biliyoruz. Peygamberimiz diyor ki: “Kıyametin koptuğu anda dahi 
elinizde bir hurma dalı varsa onu tutturmaya çalışın, tutturun.” Onun için bu önerime sizin dikkatinizi çekmek istiyorum, 
daha radikal, daha… Çok da demokrat da olmamak lazım bu konularda, ağaçlandırmayla ilgili konularda. Biraz insanları 
sıkıştırarak ağaçlandırabilir miyiz diye öneride bulunacaktım ben. Onun için, bunun dışında sorularımız var, ilimizle ilgili 
sorularımız var, bunları soru-cevap bölümünde inşallah size aktarmayı düşünüyorum. 

Bütçemizin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyor, herkese saygılar sunuyorum. 
(Oturum Başkanlığına, Başkan Lütfi Elvan geçti) 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Üstün. 
Değerli arkadaşlar, Sayın Eyidoğan, Sayın Ekşi, Sayın Boğa ve Sayın Aydemir’e sırasıyla söz vereceğim. 
Sayın Eyidoğan, buyurunuz. 
Yanlış telaffuz etmedim değil mi? 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Eyidoğan, evet, Erzurum’un E’siyle başlıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Eyidoğan, yani iyi adam, iyi adam… 
BAŞKAN – Evet, buyurunuz efendim. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Sayın Bakan, Sayın Başkan; hem mühendis olmam hem de ikimiz de, Sayın 

Bakanım, İTÜ’lü olma hasebiyle, biraz teknik içerikli -her ne kadar Plan Bütçe Komisyonunda isek de- birkaç konuda bilgi 
vermek ve soru sormak istiyorum. Tabii, teknik arızalar bize daha sonra büyük maddi ve manevi kayıplar olarak döndüğü 
için, teknik tabii önem kazanıyor. 

Şimdi, konumum itibarıyla birkaç konuda bir şeyler sormak istiyorum. Şimdi, biliyorsunuz, ülkemizdeki barajların, 
tabii diğer endüstriyel tesislerin de, yüzde 70’i birinci ve ikinci derece deprem bölgesinde, bu bir bilinen gerçek. Sizin 
buradaki kitapçığınızda şu anda 272 adet baraj olduğu ifade ediliyor, diğer göletleri de sayarsak bu sayı 600-700’e çıkmış 
oluyor. Ama özellikle 272 adet baraj içinde, ki bunların şu anda sayısını tam hatırlayamıyorum, 200’e yakın olabilir veya 
150’ye yakın olabilir, uluslararası ICOLD standartlarına göre büyük barajlar sınıfındadır.  

Şimdi, maalesef, ülkemizde hâlâ baraj ve deprem ilişkisi konusunda yeteri kadar bilgi üretemiyoruz. Bunu 
söyleme durumundayım çünkü bir dönem üniversitede öğretim üyesiyken bazı barajların deprem ve baraj davranış 
ilişkileriyle ilgili çeşitli çalışmalar yapmıştım, saha çalışmaları. Şimdi, şu anda baktığımız zaman 272 adet barajın -sizden 
daha önce gelen bilgilere göre- ancak yüzde 4’ünde çevresinde, uzak ya da yakın çevresinde olan orta, kuvvetli ve büyük 
depremleri kaydedebilecek ivmeölçer yani barajın deprem sırasındaki dinamik davranışını ölçebilecek cihaz sayısı, tüm 
barajlar içerisinde yüzde 4’tür. Maalesef, Türkiye uzun yıllar ve hâlâ deprem-baraj etkilenmeleri konusundaki önemli 
mühendislik bilgilerini kaybetmiştir. Kaydedememiştir ki, o yüzden kaybetmiştir ve bu maalesef aynı durumda. Bunun 
aslında yatırım içerisinde, yatırım paketleri içerisinde, bir barajın yapım öncesi ve yapım sonrası deprem cihazlarıyla 
donanmasının onun yapım maliyeti içinde gerçekten lafı edilmeyecek kadar ufaktır. Dolayısıyla, bu vesileyle bunu size 
hatırlatmayı bir görev biliyorum ve bu konuyu da çok dikkatle izliyorum.  

Türkiye maalesef son on yılda da baraj-deprem ilişkilerinde yeteri bilgiyi edinememiştir ve ben daha önce bazı 
barajlarda, baraj yapım öncesi mikro deprem faaliyetlerinin ve baraj yapıldıktan sonra ve dolması sonrası deprem 
faaliyetlerini incelemiş bir kişi olarak Berke ve Sır barajlarında ve son Atatürk Barajı’nda… Ki son, Atatürk Barajı’nda 
yaptığım su seviyesi değişiklikleri ve deprem tetikleme Bozova Fayı ve kuzeyindeki baraj, memba ve mansap 
bölgelerindeki deprem tetikleme olaylarını inceledim ve uluslararası yayın yapmış biri olarak söylüyorum, maalesef, bunlar 
gibi birçok barajda bu bilgileri hâlâ kaçırıyoruz hem ulusal anlamda hem uluslararası anlamda bilime katkı anlamında.  

Devlet Su İşlerinden, bir ara, üniversite öğretim üyesiyken, Atatürk Barajı’yla ilgili yaptığım su seviyesi ve 
tetiklenmiş deprem çalışması nedeniyle bazı taleplerde bulunmuştum, su seviyesi verileri. Uzun süre bana bunu 
vermediler ve stratejik öneme haiz diye maalesef -dünyada belki ilk kez oluyordur böyle bir şey- su seviye verilerini 
alamadım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet… 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Sonra, birkaç yazışmadan sonra DSİ Genel Müdürlüğü bu verileri bana 

göndermişti. 
Dolayısıyla, burada özellikle ifade ediyorum, hem dolum öncesi bölgenin sismisitesini, deprem verilerini hem de 

dolum sonrası ve aynı zamanda baraj bittikten sonra barajın maruz kalacağı ivmelerin ölçülmesi açısından ivmeölçerlerle 
donanması konusunda büyük zafiyetler var, bunların giderilmesini talep ediyorum. 

Ayrıca CORINE Projesi’ne başlamanız nedeniyle tebrik ediyorum. Tabii bu tür yatırımlar insan kaynaklarıyla 
ilişkilidir. Yatırımı yaparsınız ama böyle özellikle, CBS (Coğrafi Bilgi Sistemleri) ya da bununla ilgili veri bankası, veri 
saklama, veri kullanım ve veri sunma hizmetlerinde bu tür altyapılar yapıldıktan sonra, insan kaynaklarına yeter li yatırım 
yapılmadığı için, profesyonel insanlar çalıştırılamadığı için, sistem kullanılamaz hâle gelir. Biz bunu barajların 
cihazlandırılması meselesinde de … 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafında kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, tamamlayabilir misiniz?  
Buyurun. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) - … o nedenle onu da ifade etmek istiyorum.  
Teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hocam başka teknik üniversitelilere selam vermedin. Başka bir 

öğretim üyesi daha vardı. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
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HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Evet, ben tüm teknik üniversiteleri selamlıyorum, tüm heyete selamlarımı 
sunuyorum. Doğan Bey’le biz üniversite otobüs servisinde çok hasbihâl etmişizdir bu konularda, kendisi bilir. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum efendim.  
Sayın Ekşi, süreniz beş dakika, buyurun lütfen. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, size, Sayın Bakana ve burada Bakanlığı temsil eden 

bürokratlarla, benim meslektaşım, basın mensuplarına saygılarımı sunarak sözlerime başlamak istiyorum.  
Aslında çok kısa bir şekilde zihnimdekileri ifade etmek niyetindeyim. Öncelikle bir noktada, umarım, Sayın 

Bakan da bendeniz gibi sözünü edeceğim yerden geçmiş ve bendeniz gibi her geçişte içinde derin bir sızı hissetmiştir, bu 
umutla ifade etmek istediğim yer, Kelkit vadisidir Sayın Bakanım. Kelkit vadisinden bendeniz ne zaman geçecek olsam, 
daha önceki yıllarda güzelliğine, yeşilliğine hayran olduğum, orman yahut teknik olarak maki falan, o yörenin su kullanım 
hakkı verilerek yapılmak istenen HES barajları nedeniyle ağır yara almış bir hâlde olduğunu gördüğüm için üzülüyorum.  

Öncelikle, hem bu konuşma hakkını kullanıp hem de Sayın Bakandan o yöreden hiç geçip geçmediğ ini, 
bendeniz gibi, o tahrip edilmiş, yeşilden tamamen kel bir beyaza çevrilmiş yörenin tablosu karşısında üzüntü duyup 
duymadığını sormak istiyorum. Birinci olarak bendenizin zihninden geçen bu. 

İkincisi: Sayın Bakan’dan, Ordu’nun Melet ırmağı üzerinde birkaç HES, Devlet Su İşleri tarafından yapılmakta 
olan birkaç hidroelektrik santral var idi. Onların durumu hakkında bilgi rica etmek niyetindeyim. 

Üçüncü olarak da: Yine, “Ordu’da kaç adet hidroelektrik santral projesi vardır? Özellikle su kullanım hakkı yolu 
verilmek suretiyle yapılan hidroelektrik santral sayısı nedir?” diye sormak niyetindeyim. 

Dördüncü de: Sayın Bakandan, çeşitli ağızlardan farklı farklı ifade edilen bir rakamın kendisi tarafından da nasıl 
görüldüğünü öğrenmek ihtiyacını duyuyorum. O da bu su kullanım hakkı verilmek suretiyle yapılan veya tabii, bir süre 
sonra bir kısmı da bitecek olan hidroelektrik santraller Türkiye’nin toplam elektrik enerjisi ihtiyacının yüzde kaçını 
karşılayacaktır? Tabii, kaç adet olduklarını da, zaman zaman rakamlar çıkıyor ama, Sayın Bakandan da bir kere daha 
öğrenirsek kayıtlara geçmesi açısından en azından yararlı olur diye düşünüyorum. 

Bütçenin, Bakanlığa ve ülkemize yararlı olması dileğimi de bu vesileyle sunmak istiyorum. 
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Ekşi. 
Sayın Boğa, buyurun lütfen. 
ALİ BOĞA (Muğla) - Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, Sayın Bakanım ve Bakanlığımızın değerli bürokratları, 

değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, Muğla, sizin de bildiğiniz gibi, yüzde 67’si sizin alanınıza giren bir ilimiz. Dolayısıyla, bu orman 

örtüsündeki yüzde aynı zamanda orman köyü dağılımında da -sanıyorum elinizde rakamlar vardır ama- bundan aşağı değil 
belki de daha fazla yani mevcut köylerin yüzde 67’den daha fazlasının orman köyü olduğunu zannediyorum. Ben de bir 
orman köylüsü ve göçebe bir ailede doğup büyüdüğüm için, bizim çocukluğumuzdan bu tarafa orman işletmesinin, Orman 
İşletme Müdürlüğünün, Orman Genel Müdürlüğünün -Bakanlığımız adı zaman zaman değişti ama- orman idaresinin bizim 
yaşam tarzımızla çok önemli bir yeri var. Sarp ve dağlık araziler, tabii, Muğla’ya gidenler hep sahilleri gördüğü için, 
problemsiz bir kent ya da şehir, il zannediliyor hâlbuki Türkiye’nin şartlarından arındırılamamış dağ köyleriyle, özellikle, 
hatta, daha geri bölgelerinin de olduğunu buradan hiç çekinmeden söyleyebilirim. Orman idaresi, bu zor şartlarda hep 
köylümüze yakın oldu ve zamanında kazma kürekle yapılan yolların büyük çoğunluğu orman idaresi tarafından yaptırıldı 
Sayın Bakanım. O bakımdan geçmişten bu tarafa orman idaresinde görev alan başta Bakandan başlayarak, 
bakanlarımızdan, orman idaresinde görevli bütün arkadaşlara bu yönüyle ben, bölgem adına, bölgedeki orman köyleri 
adına teşekkür ediyorum.  

Sizin kurumunuzun çok güzel bir ifadesi var: “Ormanı bekçi değil sevgi korur.” diye. Hakikaten orman köylüleri o 
bölgede yaşamasalardı, o yöreler aynı şekilde güzelleşmeyebilirdi. Hiç orman vasfını kazanma şansı olmayan makilik 
alanlar bile bugün, zeytin, narenciye ya da orman bölgesinde yetişebilen ağaç türleriyle donatılmış durumdadır. Bir afetle 
karşılaştığımızda, bir sıkıntıyla karşılaştığımızda, köy içme suyumuzun bir şekilde patladığı zaman aklımıza ilk gelen 
kurum, Devlet Su İşlerinden önce orman idaresidir. Çünkü Orman daha yakındır, Ormanın dozeri yetişir, Ormanın greyderi 
yetişir ve yardımcı olur.  

Geçen sene, 7-8 Ocakta korkunç bir afet yaşadı bölgemiz. Orada gerçekten Su İşlerinin bütün çalışanları ve alet 
ekipmanıyla birlikte devreye girdiği gibi orman idaresi de kendisi Su İşleri gibi, aynı şekilde, paralel, bu afete el uzattı ve 
çalıştılar. Biz orman köylülerinin yollarının yapımı dâhil olmak üzere her konuda bize yardımcı olan orman idaresine 
şahsınızda özellikle teşekkür ediyorum.  

Şimdi, sorunlara ya da ricalarımıza gelince, orman kadastrosunun bölgemizde tam bitmediği şeklinde bir şey var 
Sayın Bakanım, onun hızlandırılması noktasında sizin himmetinizi istirham edeceğiz. Biliyorsunuz, bölgemiz Türkiye’nin en 
çok bal yetiştiren ve en çok ihraç eden, çam balıyla meşhur bir bitki örtüsüne sahiptir. Ormanların seleksiyonunda ya da 
yenilenmesinde bu çam balı kültürünü kaybetmeyecek şekilde planlamamızı yapıp ona göre geliştirmemiz gerektiğini 
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düşünüyoruz. Aynı zamanda, yine, orman idaremiz, yangın şeritleri yaparak araya yeşil kuşaklar oluşturuyorlar, bu yeşil 
kuşakları oluştururken de bal türünü geliştirmek için çeşitli mevsimlerde çiçek açan yeşil orman tipinin, o bölgeye uyan 
orman tipinin seçilmiş olması, bölgemizdeki baldan ya da arıcılıkla geçimi sağlayan köylülerimiz için çok önemli bir 
dayanak olacaktır. 

Yine, bölgede, geçen dönem bir yangın söndürme anında helikopterimiz düştü ve orada 5 kişiyi kaybettik; 3’ü 
yabancı, 2’si bizim vatandaşımız. O bölgeye müdahale ettik, Cumhuriyet Halk Partisinden milletvekili arkadaşlarımız da 
vardı bölgeye intikal ettiğimizde, hakikaten, ormana, yangına müdahale eden arkadaşların ne kadar canhıraş bir şekilde, 
kendi aralarında gayretlerini, birbirlerinden yardım isteyişlerini, ikmal şeklini bire bir yaşadık yani tam bir aile ortamında, o 
yangınların söndürülmesi içi büyük mücadele veriyorlar. O bakımdan da tam kurumsal anlamda güzel bir örnek gördük 
ama tabii, acı bir şeyi yaşarken gördük.  

Diğer taraftan, değerli Bakanım, Devlet Su İşlerimizde bölgede Akköprü Barajı yaparak Dalaman ve Ortaca 
Ovası’nın sel ya da buna benzer afetlerden kurtulması için çok önemli bir kilit vurmuş oldunuz Dalaman Çayı üzerine. 
Geçen sene 2012 itibarıyla bütçemizde iki tane barajın yapılması devreye girmişti ama Aydın Bölge Müdürlüğümüzün 
büyük gayretlerine rağmen bu sene henüz hem Fethiye’deki Seki Barajı hem de Yatağan Girme barajlarının henüz 
temellerini atıp ya da ihalelerini bitirip teslim edemedik. Burada bir gecikme söz konusu olursa yıllara sâri olarak menfi 
etkiliyor. Bu konuda biz sizin himmetinizi bekliyoruz. 

Şimdi, efendim, baraj yapılırken o barajın etrafındaki köyleri birbirinden ayırıyoruz, yollar değişiyor. Şimdi, 
Dalaman Akköprü Barajı’nda, köprü aksını oradaki idare kullandırmadığı için Köyceğiz’e gidecek köylülerimiz, 30-40 
kilometre daha uzun yol yürümek durumundalar. Bunu barajın inşası esnasında da düşünerek, planlayarak ya da 
mühendislerimiz bunu göze alarak çalışmalarını sürdürürlerse bölgedeki insanlarımızın birbirinden ayrılmasını bir nebze 
kadar önleyebiliriz. Yani bizim o bölgede anarşist yok efendim, yani farklı partilere oy veren insanlar var ama hepsi 
vatanperver. Dolayısıyla, baraja zarar verecek bir insan unsuru orada yok Allah’a çok şükür. Oradan geçişi mümkün 
olduğu kadar rahatlatmak lazım. 

BAŞKAN – Kretten geçiyor. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bizde de yok, Konya’da da yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika, bir dakika, bu nasıl laf Sayın Boğa? 
ALİ BOĞA (Muğla) – Ya arkadaşlar, Konya’da var anlamına gelmesin benim söylediğim lütfen. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Boğa… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – “Muğla’da da yok.” dediniz. 
ALİ BOĞA (Muğla) – Ha, Muğla’da da yok, teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 
Yine, bu göletler üzerinde bazen ortada çok daralan yerler oluyor, ben Aydın Bölge Müdürümüze de gösterdim, 

Seki Barajı’nda yapılacak yerde 40 metreye kadar bir yeri daralıyor. Bu daralan yerlerde başlangıç safhasında en azından 
küçük araçların geçebileceği şekilde bir köprü planlanırsa, köylülerin 20-30 kilometre dolaşmasını da engellemiş ya da 
buna da mani olmuş oluruz. 

Ben, bu çerçevede hem size hem kurumunuzdaki vatandaşla iş birliğine gerçekten yürekten teşekkür ediyorum. 
Hem orman idaresi hem de -size bağlı şu anda- Devlet Su İşlerimizin bu konudaki faaliyetlerinden memnunuz. Ancak, özel 
idarenin kalkmış olması ya da kaldırılacak olması, Büyükşehir Belediyeleri Yasası çerçevesinde, köylerdeki özel idarenin 
yapmış olduğu ve şu andaki kullanılamaz hâle gelen, belki kanaletlerin ve sulama projelerinin de Devlet Su İşlerimiz 
tarafından desteklenmesi şeklinde de belki sizlerden bir şeyimiz olacak. Bilemiyorum, orada ne kadar görev alanınıza 
girecek ama özel idarenin sulama kanallarından… Özel idare çekilince onu birinin doldurması gerekiyor ama bu suya 
yatkın ve suyu kullanma alışkanlığı olan sizin kendi kurumlarınız.  

Ben bu çerçevede, yeni bütçenin önce Bakanlığımıza sonra ülkemize yararlar getirmesini diliyor, teşekkür 
ediyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Ben Ali Bey’e bir soru sorabilir miyim? Anarşiyle terörizm arasında bir ilişki var 

mıdır? 
BAŞKAN – Evet, onu daha sonra artık konuşursunuz, belki… 
ALİ BOĞA (Muğla) – Dışarıda konuşalım onu. 
BAŞKAN – Belki onu ifade etmek istemedi ama öyle bir ağzından bir şey… 
ALİ BOĞA (Muğla) – Efendim, patlama olur, sabotaj olur diye müsaade etmiyorlar, olay bu kadar basit, kimseyi 

itham etmiyorum. 
BAŞKAN – Güvenlik, güvenlik… Yok, o konuda Bakanlığın bir sıkıntısı yok, ki Ermenek Barajı üzerinden 

geçirildi yol, şu anda kullanılıyor kret üzerinden. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani, Sayın Başkan, her şey Ermenek Barajı’na mı çıkıyor? 
BAŞKAN – Yok, hayır efendim, hiçbir şey yok. 
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ALİ BOĞA (Muğla) – Ya, arkadaşlar ben kendi bölgemden bahsediyorum, başka bir bölgeden bahsetmiyorum. 
Niye alınıyorsunuz? 

BAŞKAN – Ordu’nun kırsal alanı kadar fakir bir bölge.  
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Sayın Başkan, oraya bağlamanız doğru değil. Doğu Anadolu’da Sayın 

Bakan yaptığı yatırımlardan vazgeçsin.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz. 
ALİ BOĞA (Muğla) – Engel olarak, sabotaj olur diye engel çıkarıyor oradaki yöneticiler, bunu söylemek 

durumundayım. 
BAŞKAN – Belki yanlış bir ifade kullandı. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Neyi kastettiği belli, iyi niyetli bir şey söyledi. 
BAŞKAN – Evet, evet, teşekkür ediyorum. 
ALİ BOĞA (Muğla) – Yani hava bulutlu olunca herkesi illa… 
BAŞKAN – Sayın Boğa, teşekkür ediyorum. 
Evet, Sayın Aydemir, buyurunuz. 
Daha sonra Sayın Çetin ve Sayın Türeli’ye söz vereceğim efendim. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, çok değerli 

bürokratlarımız, basınımızın çok değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. Sözlerime başlarken ben de 
dünkü helikopter kazasında hayatını kaybeden askerlerimize Allah’tan rahmet diliyor, milletimizin başı sağ olsun diyorum 
ve ayrıca, Manisa’mızın Soma ilçesinde dün bir göçük meydana geldi evvelki gece, göçük altında kalan işçilerimize de acil 
şifalar diliyorum, Soma’mıza da geçmiş olsun diyorum. 

Evet, bizler iki üç günden beri yoğun bir şekilde çalışıyoruz. Dün, çok zor bir gün geçirdik, hakikaten milletimizin, 
hepimizin yüreği yandı. O yorgunlukla bugün burada hakikaten çok güzel bir gün geçiyoruz yani baktığımız zaman, Çok 
Değerli Bakanımız sayesinde olabilir, Bakanımızın Bakanlığı sayesinde de olabilir. Doğa, orman, su; çok güzel bir 
Bakanlığın bütçesini görüşüyoruz ve çok da güzel, huzurluyuz, mutlu oluyoruz. İnşallah, bugün bu güzellikler gün bitimine 
kadar devam eder diye temenni ediyorum.  

Evet, Sayın Bakanım, bizleri her zaman sevindiren -siz sunumunuzda da söylediniz- dünyada orman, ağaç 
sayısı azalırken ülkemizde ağaç sayısı her geçen gün artmaktadır. Yani, ülkemizi orman ve su konusunda tekrar sizler 
ayağa kaldırdınız, âdeta atağa geçirdiniz ülkemizi. Bundan dolayı sizleri hakikaten takdir ediyoruz, Hükûmetimizin 
desteğiyle tabii bunlar oluyor. Orman varlığımızı artırmak için, cumhuriyet tarihimizin en büyük ağaçlandırma seferberliğini 
başlattınız. 2008-2012 yıllarını kapsayan Ağaçlandırma ve Erozyon Kontrolü Seferberliği Eylem Planı’yla yıl yıl hedefler 
belirlediniz ve hedeflerinizin de ötesine geçerek ülkemizi âdeta yeşille donattınız. Bundan dolayı da teşekkür ediyoruz.  

Sayın Bakanım, tabii ki -sizi biz tanıdığımızda- İstanbul’un susuz günlerinden sizleri biz tanıdık. “Veysel Hoca” 
dediğimiz zaman aklımıza su geliyor. Hakikaten, önce İstanbul Büyükşehirdeki başarılı çalışmalarınız, daha sonra 
DSİ’deki çalışmalarınız, şimdi Bakanlıktaki çalışmalarınız sayesinde -biz su kaynakları olarak, ülkemizde kıt bir suyumuz 
var, suyumuz fazla yok ama- tabii ki yarınlara karamsar olarak bakmıyoruz, sizinle birlikte yarınlara daha ümitvar olarak 
bakıyoruz. Çünkü niye? Eskiden “Su akar Türk bakar.” diyorduk, şimdi “Su akar Veysel Hoca gereğini yapar.” diyoruz. 
Yani yeri geliyor belki bent şeklinde… 

MELDA ONUR (İstanbul) – Yahu, Allah aşkına şu lafları artık bırakın, ne olur.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, size… Niye? 
MELDA ONUR (İstanbul) – Ben size bir şey söyleyeyim mi? Burada uzman arkadaşlar var, böyle bir şey yok.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya size göre olabilir… 
BAŞKAN – Sayın Aydemir… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya ben sizin düşündüğünüz, sizin düşünceniz doğrultusunda konuşma yapmak 

zorunda mıyım hanımefendi?  
MELDA ONUR (İstanbul) – Bu düşünce benim düşüncem değil! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam da ben öyle görüyorum.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Nasıl? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ben öyle görüyorum yani… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Ben de öyle bir şey olmadığını görüyorum, Allah aşkına yapmayın! 
BAŞKAN – Evet, Sayın Aydemir… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya “Allah aşkına” derken, bir defa siz elinizi vicdanınıza koyun. Söylediğimin 

hangisinin yanlış olduğunu bana izah edersiniz sonra. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Ben diğer söylediklerinizi demiyorum ama bakın, onlardan bahsetmiyorum yani… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam yani İstanbul’da su sorunu yoktu da biz sonradan mı suyu… 
BAŞKAN – Sayın Aydemir, lütfen… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Allah aşkına ya! 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 40 

  

 

 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Lütfen… Lütfen, ben siz konuşurken böldüm mü sizin konuşmanızı? Ben kimin 
konuşmasını böldüm şimdiye kadar? Benim düşüncelerim bu kardeşim, saygı duyun. Saygı duymuyorsanız, dinlemek 
istemiyorsanız da dışarı çıkarsınız, yani bu kadar basit. 

BAŞKAN – Evet, lütfen, lütfen… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ama benim konuşmamı, motivasyonumu bozamazsınız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika, bir dakika… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bu üslup olmadı! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika Uğur! Bir dakika Uğur! 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Uğur Bey… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Mevlüt Ağabey… 
BAŞKAN – Sayın Aydemir… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Mevlüt Ağabey… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hiçbir milletvekilinin bir başka milletvekilini dışarıya davet etme hakkı 

yok.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır, hayır… Mevlüt Ağabey… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Mevlüt Ağabey… Mevlüt Ağabey, bak... 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yakışmıyor! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Bir saniye, bitireyim. 
BAŞKAN – Hayır, hayır… Şartlı değil… Müsaade eder misiniz.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bir saniye, Mevlüt Ağabey, Mevlüt Ağabey, “Mevlüt Ağabey” diyorum Mevlüt 

Ağabeyciğim, ben “Dışarı çık.” derken yani “Benim söylediklerim zorunuza, ağırınıza gidiyorsa…” demek istiyorum yani 
duymak istemeyebilirsiniz.  

MELDA ONUR (İstanbul) – Ağırıma gitmiyor. Ben sadece, bu konuda okumuş yazmış, buradaki arkadaşların 
hepsi… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya ben su profesörü değilim.  
BAŞKAN – Sayın Aydemir…  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Olabilir, ben su profesörü değilim, ben böyle görüyorum Değerli Hocamı yani 

olabilir. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Bu düşünce… Son derece sığ bir ifadedir, son derece popülist…  
CAHİT BAĞCI (Çorum) – O taraf okumuş yazmış, bu taraf yazmamış mı? Yani böyle bir şey… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır… Sayın Hocam… 
BAŞKAN – Sayın Bağcı… Evet… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Devam edin, bakmaya devam edin. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Çok değerli milletvekilim, yani sizin düşünceniz doğrultusunda konuşmak zorunda 

mıyız?  
MELDA ONUR (İstanbul) – Hayır… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Olabilir yani ben böyle biliyorum, böyle konuşuyorum. İnandığımı da söyleyen 

birisiyim ben.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Peki… 
BAŞKAN – Sayın Onur… Sayın Onur, lütfen… 
Evet, Sayın Aydemir, buyurunuz.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Evet, yeri geldi “Bin Günde Bin Gölet.” dediniz, ülkemizi göletlerle donattınız ve yeri 

geldi barajlar yaptınız. Evet, sizinle beraber toplu açılışları tanıdık Sayın Bakanım yani çeyrek asırda tamamlanamayan 
tesisler dönemini kapattık. Açılış tarih ve saatini dakikası dakikasına vererek tesis bitirme dönemini başlattınız.  Bu 
dönemde ilk defa toplu açılışlar yaptık, diğer tesislerle birlikte açıldı. Bu sayede suyumuz ışık oldu ve 16 büyük HES, 206 
baraj ve büyük göletler inşa ettik. Türkiye'nin gövdesi en yüksek barajlarını, hamdolsun, Ermenek, Artvin Barajı’nı ve 
sınıfında Avrupa’nın en yüksek barajı olan Çine Adnan Menderes Barajı’nı, Ege’nin en büyük ve Türkiye'nin 6’ncı büyük 
barajı olan Dalaman Alaköprü Barajını hizmete açtık.  

Sayın Bakanım, şimdi, tabii ki artık suların boşa gitmediğini, suyu israf etmediğimizi hep birlikte görüyoruz. Bizim 
Manisa’mızda da Gördes Barajı’nı yaptık, hamdolsun, İzmir’e kadar içme suyunu oradan gönderiyoruz. Şimdi, Sayın 
Bakanım, bu Gördes Barajı’nın civarında bazı sulanmayan topraklar var, araziler var yani belki baraja işte, 1-2 kilometre 
boruyla bu alanlar sulanabilir. Şimdi, oradaki arkadaşlarımız o devasa büyük barajı görüyorlar, ta İzmir’e kadar içme suyu 
olarak gittiğini biliyorlar, bazı ovalar, araziler orada sulanıyor, bayağı büyük bir kısım araziler, ama kendi yanındaki 
barajdan faydalanamayınca arkadaşlarımızın biraz o ağırlarına gidiyor. İnşallah, bu baraj civarındaki sulanamayan 
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kısımları da tekrar bir gözden geçirip projeye dâhil edersek, o toprakları da suya kavuşturursak inşallah -çünkü sayıları az 
da olsa herkesin arazisi kendine göre büyüktür- o arkadaşlarımızı da mağduriyetten kurtarırız diye düşünüyorum. 

Ve Akhisar’ımızda bir Gördük barajı planlaması var gündemimizde, planlamasını yaptık. Bu barajın hangi 
aşamaya geldiğini yani planlamasının bitip bitmediğini veya temel atılacaksa ne zaman temel atılacağını merak ediyoruz 
bölge olarak.  

İkincisi: Tabii ki bu Gördük barajı Manisa’mıza içme suyu olarak planlandı. Aynı zamanda yüzde 50’sini de 
tarımsal amaçlı olarak planladınız. Biz, tabii ki Akhisar’a da, Akhisar Belediyesine de buradan, Akhisar’ımıza da içme suyu 
olarak verilmesini talep ediyoruz. Aynı zamanda, tabii ki boru hattı Saruhanlı’dan geçeceği için, Saruhanlılar da bu sudan 
istifade etmek istediklerini bize dile getirdiler. Eğer bu plan, program dâhilinde tekrar proje çalışması yapabilirsek… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Saruhanlı içme suyu… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Saruhanlı içme suyu olarak… Bunları değerlendirirseniz Sayın Bakanım, bizleri 

çok mutlu edeceksiniz.  
Tabii ki suları damlaya damlaya bir yere biriktirdik, göl yaptık, baraj yaptık. Daha sonra bu suyu kullanmak da 

çok önemli. Hamdolsun, sizinle birlikte, bu suların israf dönemini bitirdik yani vahşi sulama sisteminden artık damlama 
sulama, yağmurlama, yani basınçlı su sistemine geçtik. Buna geçmek için de vatandaşlarımızı hakikaten çok güzel 
uyardınız, teşvik ettiniz, sıfır faizli krediler, hibe krediler verdiniz. Bundan dolayı da hepinizi, tabii ki Bakanlığınızı, 
Hükûmetinizi tebrik ediyoruz, takdir ediyoruz.  

Bizimle beraber, artık çeşmelerimizden çamurlu suların akmadığını ve temiz hava soluduğumuzu, sizlerle birlikte 
soluduğumuzu biliyoruz. Bundan dolayı da takdir ediyoruz. 

Ve eğer, az önceki konuşmamdan dolayı, tabii ki bir milletvekilimize “Dışarı çık.” kastımdan dolayı 
arkadaşlarımızı kırdıysam, benim kastım o şekil değil yani beni duymak istemiyorsa diye o ifadeyi kullandım. Tekrar, 
arkadaşlarımdan da özür diliyorum, eğer yanlış anlaşılmaya sebep verdiysem özür diliyorum.  

HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Türk milletini kırdınız. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Türk milletini kırıyorsunuz. 
BAŞKAN – Evet arkadaşlar… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bunu… Kastım o değil ve Türk milletinden de özür diliyorum eğer kırıldıysanız, 

hepinizden de özür diliyoruz ama bence, burada, ben özür dilerken de bir vekil -biz de Türk milletini burada temsil 
ediyoruz, biz de burada Hükûmeti temsil ediyoruz- biz konuşurken de… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, o konuyu keselim.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Birbirimize saygı duymasını, dinlemesini de öğrenmemiz lazım diye düşünüyorum.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – 2013 yılı bütçemizin hayırlı olmasını Cenabı Allah’tan temenni ediyor, hepinize 

saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Aydemir.  
Şimdi, değerli arkadaşlar, işte… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Başkanım kapandı o konu.  
BAŞKAN – O konu kapandı, biliyorum, o konuya değinmeyeceğim.  
Ama, konuşmacı sayımız sürekli artıyor. İkinci bir program başlatacağız biliyorsunuz yani yedi sekiz 

kuruluşumuz var; Başbakan Yardımcılığı bütçesi var… Elbette soru… Benim açımdan fark etmez ama sadece bir 
hatırlatma açısından yani programımızı ona göre yapalım düşüncesiyle… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bereket versin efendim.  
BAŞKAN – Benim açımdan bir sıkıntı yok. Yarın sabah yine 10.00’da devam edeceğiz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama Sayın Bakan üzülür, “Benim Bakanlığım bütçesinde kimse 

konuşmadı.” der… 
BAŞKAN – Hayır, elbette herkes konuşsun ama… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Herkes konuşsun… 
BAŞKAN – Biraz daha belki tasarruflu olabiliriz diye düşünüyorum.  
Sayın Bilgiç’in kısa bir şeyi olacak, Sayın Çetin size söz vereceğim, kusura bakmayın.  
Buyurun Sayın Bilgiç.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Bakanlığımızın kıymetli bürokratları, değerli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben de sözüme başlamadan, Bakanlığımızın bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum.  
Sayın Bakanım, çok kısa, Isparta’yla ilgili bir iki şey söyleyeceğim. Devlet Su İşleriyle ilgili söyleyeceklerim: 

Öncelikle, bunlardan bir tanesi, bu Köprü göleti. Sayın Bakanım, biliyorsunuz, bu su kaçağı meselesini hâlâ halledemedik. 
Şu an yeni projeler yapılıyor, enjeksiyon defaatle denendi, sonuç alınmadı. Yeni projelerde de enjeksiyon ya da membran 
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kaplama öngörülüyor. Genel Müdürlük onayıyla tabii, bu iş yapılacak. Sizden ricamız bu işi hızlandırmanız ve 2013’ün 
daha ilk aylarında, bir an önce, artık bu Köprü göletindeki bu sıkıntının ortadan kalkması.  

İkinci problem -ki köyün içerisinden geçiyor Sayın Bakanım, Genel Müdürüm de gayet iyi biliyor- sürekli hatlarda 
patlamalar var. Süratle, tabii ki, Bölge Müdürlüğü -ki ben sadece Bölge Müdürlüğündeki arkadaşlarımıza da, Murat Bey’e 
de- hakikaten canla başla çalışıyorlar, bunları sürekli olarak düzeltiyorlar ama ciddi anlamda, bu şebekede, kanallarda bir 
problem yaşıyoruz; onu bilginize sunuyorum.  

Efendim, Isparta’da bir sel afeti yaşadık. Mehmet Tönge Mahalle’miz, üniversitemiz,  Kayıköy büyük hasar aldı. 
Burada, Devlet Su İşlerine Isparta Belediyesinin bir güzergâh teslimi yapması gerekiyor, güzergâh göstermesi; bir 10 
kilometrelik hat yapacak. Bu konuda Bakanlığınızdan ve… Çünkü, bölge bu konuda yetersiz kalıyor. Isparta Belediyesine 
bu konuda mutlaka baskı yapılıp bir an önce bu güzergâh tesliminin yaptırılması, aksi takdirde olabilecek bir felaketin yani 
sorumluluğunun altında kalacağız, ki bunu yaşadık.  

Aynı şekilde, Deregümü… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Neresi? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Deregümü Mahallesi. 2007’de, Sayın Bakanım, ihalesini yaptınız… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kusura bakmayın, çok özür diliyorum ama Isparta Belediyesi için bir şey söylediniz.  
SÜRREYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Evet… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bakan baskı mı yapsın? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bakan baskı mı yapsın? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Evet. Isparta Belediyesine, bir an önce güzergâh teslimiyle ilgili baskı 

yapılmalı. Bunu geciktiriyorlar, bir felaket olabilir; zaten bir sel felaketi yaşandı. 
İkinci konu: Deregümü. 2007’de ihale yaptınız Devlet Su İşleri olarak… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani idam mı edeceksiniz Isparta Belediye Başkanını? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade eder misiniz? Müsaade edin… Bakın, ben Manisa’ya hiç karışıyor 

muyum üstat? Manisa’ya hiç karışıyor muyum? 
BAŞKAN – Evet, evet… Sayın Bilgiç…  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Aynı şekilde, Deregümü Mahallesi… 
BAŞKAN – O konuda… Evet, buyurunuz.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – 2007’de ihale yapıldı fakat Belediye hâlâ 1.300 metre yeri kamulaştırmadı 

diye, şu an ihale kadük hâle getiriliyor; bu da doğru değil. Bu ihaleye biraz zaman tanınması ve Belediyeyle görüşmelerin 
yapılarak da Belediyeyi bir an önce kamulaştırmayı yapması noktasında ikna etmenizi ve bu işi tamamlamanızı, 
Belediyeden bu konuda bir arzda ve talepte bulunmanızı rica ediyorum.  

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bölge vekilleri ne yapıyor? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Üçüncü konu: Darıderesi Barajı. Bunu yaptınız, biliyorsunuz. Belediyeye 

devrine ilişkin protokol imzalanmıştı ancak hâlâ devir işlemleri tamamlanmadı. Bu noktada bir karar verilmesi lazım. Hâlâ 
“numune” adı altında, belediyeye su veriliyor. Isparta’nın su ihtiyacının büyük bir bölümü buradan karşılanıyor ama devir 
işlemi tamamlanmadı. Bir an önce devrin yapılarak buranın da Isparta’ya kazandırılması noktasında bir talebimiz var.  

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Hiçbir şey yapmamışlar… 
BAŞKAN – Sayın Çetin, müsait misiniz?  
Evet, söz sırası Sayın Çetin’de. Araya Sayın Bilgiç’i aldım, kusura bakmayın Sayın Çetin.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyesi arkadaşlarım, Sayın Bakan, Orman ve 

Su İşleri Bakanlığımızın değerli bürokratları, değerli basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Değerli arkadaşlar, ben de 8 çocuklu bir orman köylüsünün oğluyum. Her ne kadar Ankara Milletvekiliysem de 

Bolu ilinin Kıbrısçık ilçesi -ormancılar bilir- Bolu Kıbrısçık, Beypazarı’nın 40 kilometre kuzeyinde... Dolayısıyla ben, şimdiye 
kadar, hep çalışanların haklarını savunarak gelen birisiyim, işçi sendikacılığından siyasete geçtim. Orman köylüsünün 
durumu ne yazık ki Türkiye’de hiçbir zaman istenilen ölçeklerde olabilmiş bir konu değil. Ben bizatihi çalıştım orman 
üretim sürecinde; kesme, sürütme, istifleme, ara depodan ana depoya nakil… Özellikle kesme ve sürütme işlemlerinde 
orman köylüsünün uğradığı haksızlığa, Türkiye’de çalışma yaşamının hiçbir alanında tanık olmadım. Ta 1870’li yıllarda 
çıkarılan bir Nizamname’yle, Orman Nizamnamesi’yle hâlâ “vahidi fiyat” dediğimiz yöntemle, tek taraflı olarak fiyatlar 
belirlenir. Orman köylüsünün durumu yürekler acısıdır. Biz jandarmayla, polisle tanışmadan önce ormancıyla  tanıştık. En 
büyük korkumuz ormancıydı bizim. Koyunun içerisinde 3-5 keçi var, ormanlık alan, “Vay bu keçileri satarlarsa…” Ya da 
elinde balta var, “Sen bu baltayla kestin mi?” Baltanızı alır gider ormancı. Yani hiçbir şey yapmasan da o korkuyla 
büyüdük, o işleri de çok iyi biliyoruz.  
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Bugün Türkiye’de toplumsal kesimler içerisinde -rakamlarını siz verdiniz orman köylüsünün, ben tekrar etmek 
istemiyorum zamanı kullanma açısından- orman köylüsü, yüzde 20’lik dilimler hâlinde Türkiye’de gelir gruplarını 
değerlendirdiğimizde, kesinlikle en düşük gelir grubu içinde, hatta yüzde 10’luk gelir grubunun içerisinde. Yani orman 
mühendisi arkadaşlar, orman işletme müdürleri -kusura bakmasınlar, tabii onlar da Bakanlıktan alıyorlar yetkilerini- kesme 
ve sürütme işlemlerine hâlâ o işin riski karşılığı bir fiyat vermiş değiller. Vermekten söz ediyorum çünkü tek taraflı, orman 
köylüsünün isteme hakkı yok.  

Ben liseyi bitirinceye kadar, hatta üniversiteye gitmediğim yıllarda da ormanda çalışarak başladım çalışma 
yaşamına. İlk grevimde, hukuksuz olmasına rağmen -sonra çok iyi anlıyorum, orman iş kolunda kovulduğum için- tek 
başına ben kovulmuştum, arkadaşlarım 3 lira zam almışlardı. O olayı hiç unutmam, hep anlatırım. Şimdi, o nedenle, yani 
orman köylüsünün durumunu… Sayın Bakanım, gülüyorsunuz. Gerçekten Bakanlık yatırımcı bir bakanlık. Sabahtan beri 
konuları dinliyorum. 

BAŞKAN – Sayın Çetin, bir tek biz Musa Bey’i biliyorduk emekçilerin temsilcisi olarak. İkinci bir temsilcisi var. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, Bakanlık yatırımcı bir bakanlık. Konuşmaları dinliyorum. Bir arkadaşıma 

sordum: “Özellikle bu konuya giren oldu mu?” “Oldu.” dediler. Sizin de anlatımlarınızdan bakıyorum, slayt gösterilerinde de 
izledik, canlı yayına da bağlandık. Bir de orman köylüsünün o çilesini canlı yayına bir getirseniz Sayın Bakan.  

Şimdi, son yıllarda ormanlar seyreldiği için traktörle falan sürütme işlemlerini başlattılar belki ama biz atla, 
öküzle yapardık o işleri ve babam -rahmetle anıyorum- yedi, sekiz ay köye gelmeden ormanda çalışırdı; hiçbir zaman 
aldığı parayla rahat bir yaşam sürmeden göçtü gitti. O nedenle yatırımları su bölümünde tamam, ben onu anlayışla 
karşılıyorum da burada korunması gereken köylüye ne olur bir göz atın, ne olur Orman Genel Müdürlüğü bünyesinde bir 
reform yapın. Yani orman mühendislerinin ve Bakanlığın iki dudağı arasında olmaktan çıksın orman köylüsünün durumu. 
Yani o vahidi fiyattan kurtarılması gerekiyor. Bu konuda yargı kararları var. Orman işletmesinde çalışmaya başladığım 
zaman, ben çalıştığımda sosyal güvenlik kapsamında değildi, 1968, 1970, 1972 yıllarında. Daha sonra 1976 yılında bir 
yargı kararından sonra kısmi güvence geldi, istif ve depolarda çalışanlar sigorta kapsamına alındı. Daha sonraki yıllarda, 
Orman Bakanlığı, yine bu konuda hep mahkemelik oldu. 1990’lı yıllarda da bu konuda yargı kararları var. Vahidi fiyatın da 
yani orman işlerinde çalışan köylülerin orman işi yaptığı, denetiminin, kontrolünün, mühendisler ve de ormancılar 
vasıtasıyla, kamu görevlileri vasıtasıyla sürdürüldüğünü, o nedenle de sosyal güvenlik kapsamında olması, işçi 
statüsünde sayılmaları gerektiğine ilişkin yargı kararları olmasına rağmen, yapılan genelgelerde -elimde bir tane örneğini, 
yıllar önce almıştım, bulup getirdim- deniliyor ki mesela, ismini zikretmeyeceğim, bürokratımız çoktan emekli olmuştur 
ama bu tabii ki Orman Bakanlığının: “Bir daha vahidi fiyatla bu dava konusu olacak şekilde köylülere iş yaptırmayın.” Yani 
bir akit bulun. Son yıllarda bir yol buldular, müteahhide verme işleri. Yani orman köylüsü ve orman kooperatifleri bu işleri 
çok rahat yapabilecekken, Adana’dan, başka yerlerden, bu bölgeye -örneğin işte Gerede’dir, Bolu’dur, Beypazarı, 
Karaşar, o bölgede köylü perişan konumdayken- diğer yerlerden müteahhit geliyor, bir makta dediğimiz o bölgenin odun 
işini de kesim, sürütme vesair işini de alıyor -Bolu’da oldu bu, Aladağ bölgesinde, hatta Parlamentonun gündemine de 
geldi 22’nci Dönemde- köylülerle gelenler arasında da niza çıkıyor. Yani bunlara hiç gerek kalmadan, bu hak özellikle o 
köylüler tarafından, orman köylüleri tarafından yerine getirilecek işler. Onların hakkı olması gerekir diye düşünüyorum.  

Yani şunu yapınız Sayın Bakanım: Ne olur, orman işinde çalışanları, yani artık esnek çalışma biçimlerini 
getirdiniz, eskiden hadi tek düze çalışma ilişkileri vardı, olmuyor diyordunuz, şimdi saklanacak hiçbir şeyiniz yok, Orman 
Genel Müdürlüğüne gerekirse biz de yardımcı olalım, ormanda çalışanların artık sosyal güvenlik kapsamına alınmasının 
önünde hiçbir engel kalmadı. Bu, orman köylüsü için bir nefes alma işi olacaktır. Bu bir. 

İkincisi, Sayın Bakanım, ben Başbakanımızın yanıtlaması istemiyle bir soru sordum. Zamanım giderek azalıyor. 
Tabii sorunun esas muhatabı sizsiniz. Atatürk Orman Çiftliği 1’inci derece sit alanıyken oraya Başbakanlık konutu 
yapılmak istenmesi üzerine 1’inci derece sit olmaktan çıkartıldı, başka kararlar alındı ve neticede orada kazma vuruldu. 
Orman Genel Müdürlüğünün değişik birimleri orada görev yapıyor. Ben de zaman zaman oraya girip çıkıyor idim. Şimdi, 
siz Orman ve Su İşleri Bakanı olarak, belki daha ben yeniyim diyebileceksiniz ama bu koltukta oturan siz olduğunuz için 
size soruyorum: Koskoca Orman Bakanlığı, bu Atatürk Orman Çiftliğinin nasıl oluşturulduğunu, nasıl kuruluş hâline 
getirildiğini, orayı nasıl güzelleştirdiğini bilen bir kurum. Buradan başka Ankara’da yer yok mu diyebilecek kadar bir tek, 
yürekli insan yok mu Orman ve Su İşleri Bakanlığı bünyesinde? Yani gerçekten üzülerek soruyorum bu soruyu. 

Bir başka konu, yine bununla ilgili -tabii orada birtakım şeyler yapılacak ama onlara değinmeden- kısaca, 2/B ile 
ilgili orman arazisi vasfını yitirmiş arazilerin satışına ilişkin rakamları verdiniz, 320 bin hektar alan satılacak, tamamı değil, 
bir kısmı şey dediniz. Orada büyük adaletsizlikler, eşitsizlikler, hukuksuzluklar var. Yani “Kısa sürede toparlanacağını 
tahmin etmiyorduk.” gibi bir cümle kullandınız. Gerçekten kısa sürede değil, hiçbir zaman o hukuksuzluğun, o 
adaletsizliğin ortadan kaldırılabilmesi mümkün değil. Yani orada örneğin herhangi bir kişi, orman vasfını yitirmiş bir a raziyi 
kullanan bir kişi dava açsa yürütmeyi durdurma kararı verilemiyor o düzenlemenin içerisinde. Yine satış bedelini reddedip 
dava konusu olacak olsa hak sahibi değilsin, yapamıyor, açamıyor. Yani bu adaletsizlik, eşitsizlik ve hukuksuzluk 
içerisinde o yasayı uygulamak herhâlde biraz vicdan sahibi olan insanları rahatsız eder. Orman köylüsü oraları uzun 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 44 

  

 

 

yıllardan beri kullanıyor. Villa yapanla, fabrika yapanla, yapmak için o araziyi alacak olanla , geçimini sağlamak için 
kullanacak olana aynı fiyatın, aynı yöntemlerin uygulanmış olması kabul edilemez bir yaklaşım olarak duruyor.  

Değerli Bakanım, ben, bu kısa sürede sadece orman köylüsünün sorunlarına değinmeyi seçtim. Allah orman 
köylümüzü kurtarsın. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Korusun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Korusun, yani hakikaten ormancıdan da korusun, AKP’nin iktidarından da korusun. 

Onlara bir şey yapmakla övünüyorsunuz. Rakamınızı ben veriyorum.  
Sayın Bakanım, burada bir de şunu söyleyeyim: Bütün bakanlıkların bütçelerinde söylüyorum. İllüzyon 

yapmaktan vazgeçin, ne olur. Ben bir iki yıllık icraatınızı görmek istiyorum. Sanki 2003’ten önce Türkiye Cumhuriyeti 
yokmuş gibi istatistiklerin hep 2003’ten bu tarafa kitaplara konulmuş olmasından rahatsızlık duyuyorum. Bir karartma, bir 
şeyleri gizleme mi var acaba diye kaygılanıyorum.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Herkes kendi yaptığını anlatır Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakınız, o 7-8 milyona yakın orman köylüsü için 2.262 aileye 36,6 milyon ferdi kredi 

vermişsiniz. 8 milyonda 2.262 aile. Bir başka yere bakıyorum, bir başka proje, köylünün refahını arttırıcı sosyal muhtevili 
projeler için 15.350 aileye 28 milyon.  

Sayın Bakan, bir tek teşvikte milyarları veriyorsunuz şahsa. 8 milyon nüfuslu, kırsal alandaki nüfusun neredeyse 
yüzde 40’ını teşkil eden orman köylüsüne reva gördüğünüz bütçe ödenekleri bunlar. Bu ödeneklerle bu orman köylüsünü 
refaha, mutluluğa eriştirebilmeniz mümkün değil ama onları -hiç kusura bakmayın- oya tahvil olarak, ahşap köy evlerinin 
altında, saçaklarda, bugün kömür gelecek, yarın bir iki çuval gıda gelecek diye -çok özür dileyerek söylüyorum- dilenci 
konumuna düşürdünüz. Allah onları korusun. 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çetin.  
Sayın Türeli, buyurunuz lütfen.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, basınımızın değerli mensupları; 

konuşmama başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Değerli milletvekilleri, son on yılda en çok dikkat çeken konuların başında orman alanlarıyla ilgili yasal 

düzenlemeler gelmektedir. Bu düzenlemelerde ormanların hidrolojik, klimatik fonksiyonu, erozyonu önleme, toplum 
sağlığına katkı, doğayı koruma fonksiyonu, estetik, bilimsel ve rekreasyon gibi çeşitli fonksiyonlarını dikkate alarak daha 
iyi nasıl koruyabiliriz yaklaşımı yerine, kısa vadeli ranta dönük, ekolojik taşıma kapasitesini çok üzerinde kullanma 
yaklaşımı hızla hayata geçirilmeye çalışılmaktadır. Son zamanda çıkarılan yasaları da göz önüne aldığımızda gerçekten 
geleceğimiz açısından kaygı verici gelişmelerin orman alanlarında yaşandığı tüm açıklığıyla görülmektedir.  

Sayın Bakan, en son 19 Nisan 2012 tarihinde çıkan 6292 sayılı Yasa da birçok sakıncalar içermektedir. Bunların 
başında kamuoyunda 2/B diye bilinen 6831 sayılı Yasa’nın 2/B maddesiyle orman dışına çıkarılan alanların konumu 
gelmektedir. Bildiğiniz üzere biz de Cumhuriyet Halk Partisi olarak bu yasanın çıkması gerektiği konusunu öne almıştık, 
hatta seçim sürecinde de, seçim beyannamelerimizde de olduğu üzere 2/B yasasının bir an önce çıkması ve bunun 
öncelikle de buradaki alanların orman köylüsüne verilmesi gerektiğini söylemiştik. Kademeli bir sistemimiz vardı çünkü 
yalnızca orman köylüleri yok bu tip alanlarda, orman köyleri var, üzerinde ticari ve sanayi herhangi biçimde bir iş yeri 
faaliyeti yürütenler var, bir de aynı şekilde üzerinde yapılaşma olan yerler var. Biz de bunlara göre aslında kademeli bir 
sistem önermiştik. Diyorduk ki: 2/B alanları orman köylüsüne, üzerinde yaşayan, oradan geçinen orman köylüsüne bedava 
verilsin. Üzerinde iş yeri olanlar için emlak vergisi değerini söylemiştik; aynı şekilde diğerleri için de rayiç bedeli ortaya 
koymuştuk.  

Gene aynı şekilde şöyle demiştik: Ormanlarımızın korunması ve geliştirilmesi önemliydi bu yasanın içinde ve 
orman kadastro çalışmalarının en kısa sürede bitirilmesiydi. Bunun üzerinde tabii Mecliste hem komisyonlarda hem de 
Genel Kurulda yapılan yoğun tartışmalar sonucunda aslında yasanın bu biçimlerde çıkmadığını gördük. Bir kere orman  
köylüsüne bedelsiz verilme değil, tam tersi rayiç bedel üzerinden verilme söz konusu. Yani orman köylüsünü diğer 
gruplardan, üzerinde yapılaşması olan insanlardan hiçbir şekilde ayırt etmeyen, onu aynı kefeye koyan bir yaklaşım vardı. 
Bu rayiç bedeller için, rayiç bedelin belli bir yüzdesi söz konusuydu bildiğiniz üzere. Hatta peşin ödediğinizde belli 
indirimler de var. O da aslında parası olanın oraları rahatlıkla alabileceği anlamına geliyor.  

Ama biz şunu biliyoruz: Orman köylüsü gerçekten Türkiye’nin en yoksul kesimleri arasında. Sayın Çetin de biraz 
önce kendi deneyimleriyle anlattı. Orman köylüsünün millî gelirden aldığı pay, Sayın Bakan, Türkiye ortalamasının onda 
1’i civarında. Arazi yetersizliği, işsizlik, eğitimsizlik, zor çalışma koşulları, işte son dönemlerde tarım ve hayvancılığa 
verilen desteklerde millî gelirin yüzde 1’i vadedilmesine rağmen ilgili kanunlarla, bunun verilmemesi gibi bir sürü nedenler 
orman köylüsünü âdeta bir kısır döngü içine sokmuştur ve buradan çıkması mümkün değildir. Ne yazık ki çıkan kanun da 
dediğim gibi… Aslında kanunun adına baktığımızda da ne söylüyor: “Orman Köylülerinin Kalkınmalarının Desteklenmesi” 
diye bir ibare de var onun içinde. Ne yazık ki orman köylülerinin kalkınmasının desteklenmediğini görüyoruz.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 45 

  

 

 

Diğer taraftan, buradan elde edilen gelirlerin de yeni ormanların yapılması, ormanların korunması için 
harcanması gibi bir şey çok düşük bir olasılık olarak, çok düşük bir oran olarak ortaya çıkmakta.  

Gene aynı yasayla ilgili diğer bir sorun alanı 2/A diye bilinen, 6831 sayılı Yasa’nın 2/A maddesinde yer alan 
alanlar. 2/A alanları için de ucu açık bir düzenlemenin yapıldığını görüyoruz. İlgili yasanın 4’üncü maddesiyle 6831 sayılı 
Yasa’nın 2/A maddesi kısmen değiştirilmiş. Okuyorum -tırnak içinde- ”’Orman içindeki köyler halkı’ ifadesi ‘Devlet 
ormanları içinde ve bitişiğinde bulunan köy ve mahalle halkı’ olarak düzenlenerek 2/A kapsamı genişletilmiştir.”  

Gene aynı ilgili yasanın 4’üncü maddesinden isterseniz söyleyeyim. Orada yer alan bir ibare var. Diyor ki: “Baraj 
veya gölet rezervuar alanları ile içme suyu maksatlı barajların mutlak koruma alanlarında, askeri yasak bölgelerde, 
deprem veya erozyon ya da heyelan tehlikesi bulunan alanlarda kalmaları sebebiyle bulundukları yerleşim yerlerinden 
kaldırılmaları zorunlu bulunan devlet ormanları içinde veya bitişiğinde bulunan köy ve mahalle halkının iskânlarının temini 
için Bakanlar Kurulunca belirlenecek usul ve esaslara göre Orman Genel Müdürlüğünce orman sınırları dışına çıkartılarak 
tapuda hazine adına tescil edilir. Bu alanlar Çevre ve Şehircilik Bakanlığının tasarrufuna geçer.” Nitekim, bu ibare 
gerçekten çok ciddi sakıncalar içermekte ve 2/A alanlarının kapsamının genişlemesine yol açacaktır.  

Başka birtakım sorunlar var. Onlardan da bahsetmek, kısaca sıralamak istiyorum. Gene, bir tanesi orman 
alanlarına ilişkin bu madencilik, taş ocakları, turizm ve HES konularında orman alanlarında verilen izinlerin son yıllarda 
hızlı bir biçimde artmaya başlamasıdır. Bunun da zaten toplumu çok kutuplaştırdığı, gerginleştirildiği de hepimiz tarafından 
bilinmektedir. Özellikle işletici firma tabii, dolaylı, devletle vatandaşı karşı karşıya getiren bir uygulama bu alanda söz 
konusudur.  

Yörede yaşayan insanların bilgilerinin, ilgilerinin yeteri kadar araştırılmadığı, onların rızasının olup olmadığı -
hiçbir şekilde- bu süreçler içinde kale alınmadığı bir ortamda alınan bu kararlar bir taraftan da dediğim gibi toplumu ciddi 
biçimde germekte ve gelecek kuşaklar açısından da ortaya çıkabilecek çok ciddi sakıncalar oluşturmaktadır.  

Gene, başka bir uygulama son on yılda dikili satış ve hizmet alım yöntemleriyle taşeronlaştırılan ormancılık 
faaliyetlerinin yaygınlaşmasıdır. Nitekim, tevsi sahasında yani doğal gençleştirme yapılacak orman alanlarında odun ham 
maddesinin dikili olarak satışı gerçekleştirilmektedir. Orman Genel Müdürlüğü stratejik planlamasında dikili satışın süreç 
içerisinde giderek artırılması planlanmaktadır. Bunu biliyoruz. Bu yaklaşım çerçevesinde önümüzdeki on yılda Orman 
Genel Müdürlüğü üretiminin yarısının dikili satış yoluyla gerçekleştirilmesi hedeflenmektedir.  

Müteahhitlik sistemiyle orman köylüsü –bu uygulamayla- devre dışı bırakılmakta, sosyal güvenceden yoksun bir 
çalışma alanı yaratılmaktadır. Koruma ve denetim görevini görecek muhafaza memuru kadroları nicelik  ve nitelik olarak 
geriletildiğinden bu durumda her şey müteahhidin insafına bırakılmıştır. Bu aslında bir çeşit, baktığınızda bir iltizam 
sistemidir. İltizam sistemi geçmişte Osmanlı İmparatorluğu’nun son döneminde denenmiş ama başarılı olmamıştır.  

Gene, başka bir sorun alanı 50 hektardan büyük yangın sahalarının rehabilite edilmesi ve yeniden orman tesisi 
için YARDOP olarak adlandırılan bir projedir bu. Bir tür değişikliğine gitmek suretiyle orman ekosistemlerinin genetik 
yapısıyla oynanması ve orman alanlarının bütünlüğünün bozulmakta olmasıdır. Bu da önemli bir problem alanıdır.  

Gene, aynı şekilde bakım çalışmalarında Genç Meşcereler Bakım Seferberliği Eylem Planı var. Burada da gene 
dikili satış benzeri bir uygulamayla yaptırılması süreci hız kazanmıştır. Bu durum aynı şekilde dikili satıştan da daha vahim 
sonuçları ortaya çıkaracak gibi gözükmektedir.  

Son olarak da ağaçlandırma yönetmeliğinden bahsetmek istiyorum. 23/8/2012 tarih ve 28390 sayılı Resmî 
Gazete’de yayınlanan bu yönetmelikle birlikte bazı değişiklikler, özel ağaçlandırmaya ilişkin bazı değişiklikler yapılmıştır. 
Şunu baştan söyleyeyim: Özel ağaçlandırma çalışmaları verimli olmayan ve kullanılmayan tarım alanlarında ve hazine 
arazilerinde gerçekleştirilmesi durumunda kabul edilebilecek bir olgudur. Buna bir itirazımız olmaz ancak uygulamada 
bozuk orman olarak görülen alanların seçilmesi ve buralardaki bitki örtüsünün kaldırılarak yerine meyve verme özelliği 
olan türlerin dikilmesi işlemi uygulamasının giderek yaygınlaştığını dikkate aldığımızda bu durum orman alanlarının 
daralması ve orman ekosistemlerinin tahrip olması demektir. Bu anlama gelmektedir.  

Son olarak şunu söylemeliyim: Bu yukarıda sıralamaya çalıştığımız nedenler-ki bunlar aslında sorun alanlarıdır- 
sonucunda ormansızlaştırmanın ülkemize faturası maalesef çok ağır olmaktadır. Yaşanan büyük felaketler, sel, toprak 
kayması, heyelan ve onların yarattığı can ve mal kayıpları ormanlansızlaştırmanın doğal sonuçlarıdır.  

Yüksek dağ ekosistemleri ve üst havzalarda yer alan ormanlarımız hem tarım alanlarının hem de yaşam 
merkezlerinin güvencesidir. Ormanların sağladığı bu doğal dengede orman alanlarının azalması ve ortadan kalkmasıyla 
dengenin yerini dengesizliğin alması ve felaketlerin ortaya çıkması kaçınılmazdır. Dünyada da ve ülkemizde de yaşanan 
doğal afetlerin ve felaketlerin belli periyotlarda ortaya çıktığı bilinmektedir. İnsanoğluna düşen görev, bunun bilincinde 
davranarak doğal felaketlerin hızını ve boyutunu artırmamak ve olumsuz etkisini azaltacak tedbirleri almaktır.  

2013 yılı bütçesinin ülkemize, milletimize ve Bakanlığınıza hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli.   
Sayın Aslanoğlu  son konuşmacımız. 
Buyurun Sayın Aslanoğlu.  
Ara vermeyeceğiz biliyorsunuz, programımız sıkışık, bir bütçemiz daha var, hemen sürenizi başlatalım. 
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Buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım, Sayın Bakan, Orman ve Su 

İşleri Bakanlığının çok değerli yetkilileri, saygıdeğer basın; hepinize saygılar sunuyorum.  
Sayın Bakanım, sahilden başlıyorum. 29 il büyükşehir oldu. Hatay, Adana, Mersin, Antalya, Muğla, İzmir, Aydın, 

Manisa, Bursa, İstanbul, Samsun, Trabzon… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Balıkesir’i atladın.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –Balıkesir. Pardon, bir de Balıkesir. Bu illerimizdeki orman alanları 

Türkiye’deki orman alanlarının yüzde kaçını kapsar acaba? Bana göre yüzde 80’i gibi yani ham düşüncem, bir şey bilerek 
söylemiyorum. Yani bu büyükşehirlerimizdeki orman alanları, Türkiye’deki orman alanlarının tahminen yüzde 80’ini 
oluşturur gibi geliyor.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Nüfusun yüzde 75’ini… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, orman alanı olarak bahsediyorum Sayın Berber.  
Şimdi, size bir örnek vereceğim. Daha önce aynı uygulamayı İstanbul’da bütünşehir yaptınız. İstanbul’daki 

örneklerden bahsedip demin arkadaşlarım… Kısmen benim konuşmamın ekmek ilk sırasındaydı. Sayın Günal da bir 
nebze bahsetti. İstanbul’da Çatalca’da orman köylüleri vardı. Bu orman köyleri mahalle olunca artık burada yaşayan 
insanlarımıza kesinlikle, kesimden örneğin, burada hane başına yakacak dâhil hiçbir şey vermemeye başladınız. Artık, bu 
bölgedeki o köy sınırları içindeki ormanlar da ihale edildi. İhaleye birileri geldi, girdi. Orman köylüsü, artık “orman 
mahallesi” diyeyim, bunlar giremedi. Bu insanlar ne yiyecek Sayın Bakanım? Ağaç mı yiyecek? Yani gitsin bu insanlar 
ağaç mı yesin Sayın Bakanım?  

Şimdi, bu bütünşehir olayıyla Türkiye’ye yaklaşık yüzde 80’nini kapsayan alanda bütünşehirde tüm köyler 
mahalle oldu. Artık, orman köyü değil, orman mahallesi oldu bunlar artık. Herhâlde Çatalca’daki uygulamayı aynen devam 
ettirirseniz diğer tüm illerde de  bu köylü ne yapacak Sayın Bakanım? Artık, sizin lütfen, Su ve Orman Bakanlığı, orman 
köylüsü tabirini artık lügatinden çıkarsın Sayın Bakan. Böyle bir lügat yok. Böyle bir lügat olamaz. Artık, ekmeğimi 
kazanamıyorsam… “Orman köylüsü” diyoruz “Yıllarca destek olacağız, orman köylüsüne her türlü desteği vereceğiz.” 
diyorsunuz, orman köylüsünü aç bırakıyorsunuz, aç bırakacaksınız. Çıkan Büyükşehir Yasasında orman köylüsüne 
yönelik tek kalem veya ormandan mahalleye dönen orman mahalleriyle ilgili tek kalem, tek bir kelime yoktur Sayın 
Bakanım. Birbirimizi kandırmayalım. Siz isteseniz de Orman Bakanlığı olarak artık sizin orada hiç büyük bir şahsiyetiniz 
olamaz. Her şey ilgili büyükşehir elinde olacak.  

Bu nedenle, Sayın Bakan vakit çok geç. Uygulama orada. Bana hiç kimse bir şey söylemesin. Uygulama 
İstanbul’un Çatalca’sında veya Kocaeli’de orman alanı bölgede… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kandıra bölgesinde.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Uygulamalara baksın arkadaşlarım. Uygulama İstanbul Çatalca’sını 

örnek veriyorum, İstanbul’un Silivri’sini örnek veriyorum. Oradaki orman köylerinden, orman köyünden mahalleye dönen 
köyleri örnek veriyorum; çırpı toplamaya hakkı yoktur. “Çırpı” diyorum bak. E, bunun adı orman köylüsüydü, orman 
mahallesi oldu.  

Peki, Sayın Berber bu insanlar ne yiyecek? Eskiden buralarda hane başına… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bana niye soruyorsunuz?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, siz bana bakıyorsunuz da. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben sizi dikkatle dinliyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Herhâlde Manisa’nın orman mahallelerinin ekmeğini koruyacak bir 

şey düşünmüşsünüz siz.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben de orman köylüsüyüm ayrıca.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, herhâlde bunun bir şeyini düşünmüşsünüzdür, burası 

düşünmüyorsa bile.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Bakanlığımız düşünür hepsini, merak etmeyin.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle mi? Ben size örnek veriyorum. “Çırpı toplamaya hakkım yoktur 

benim.” diyorum. İhale ediyor, eskiden yirmi beş yılda bir yenilenirdi meşe ormanları, biliyorsunuz. Bu da ortadan kalktı. 
Artık, kesme, çırpı toplama, yenileme ihale ediliyor. Orman İdaresi ihale ediyor, ilgili müteahhit geliyor, Orman İdaresine… 
Artık, orman köylüsünün hiçbir ilişkisi ve alakası kalmıyor.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Özelleştirelim o zaman.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben bir ekmek peşindeyim, Sayın Berber, sen neyin peşindesin? 

Ben ekmeğin peşindeyim, bu kadar… Sayın Bakan, bu kadar köylü ne yiyecek? Artık, ağaçtan mı beslenecekler bu 
arkadaşlar? Acaba bu arkadaşlar ağaçların belki belli meyvelerini toplayıp onları mı  yiyecekler? Ekmeği, bunlarla mı 
ömürlerini geçirecekler?  

Arkadaşlar, acı bir şey konuşuyorum. Acı bir şey konuşuyorum. İki, Anayasa’nın eşitlik ilkesine göre de burada 
bir ikilik doğdu. Diyelim Sinop büyükşehir olmadı, Sinop’un orman köylüsü aynı haklardan yararlanacak, eski yasaya , eski 
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şekle tabi olacak ama bütünşehir olan… Biz, size: “Bütünşehir yarın neler açacak.” dediysek, bunları bir şey bilerek 
söyledik. E, bütünşehir olan yerlerde bu arkadaşlarım ne yapacak?  

Şu anda Sayın Bakanım demesin ki “Bunu önleyici yasa hazırlığımız var veya bilmem ne…” Arkadaşlar, bu  
temel bir sorun. Temel ekmek sorunu ve önümüzdeki süreçteki en büyük sorun, bu yasa yürürlüğe girdiği zaman artık 
orman köylüsü kalmayacak.  

Bütünşehirlerde, bir, Sayın Bakan, bir kere bu ateşten gömlek değil, artık insanların ekmeğini elinden alan bir 
gömlek, bir kere bunu söylüyorum.  

İki, Sayın Bakanım, hep 2/B’lerle övündünüz. Biz, 2/B’ye karşı değiliz. 2/B’nin yapılması gerekliliğini ilk bayrak 
açan kişi de bizim partimiz, kurum. Ama özellikle 2/B’de en büyük kazığı yine orman köylüsü yedi. Orman köylüsünün en 
büyüğünün kaç dönüm orada ekilebilir arazisi vardır arkadaşlar? Bana söyleyin. Sayın Berber “Orman köylüsüyüm.” 
diyorsunuz, kaç dönümdür en büyüğünün oradaki yani buğday ektiği, mısır ektiği veya fasulye ektiği kaç dönümdür?  

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Dönüm bile değil.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – 5 dönümdür. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır,efendim 5 dönüm yok Sayın Ekşi. 1 dönüm, 2 dönüm… 

Ormanın böyle içlerinde bir yerlere bu insanlar eker. Doğru mu Sayın Berber?  
BAŞKAN – Sayın Bakan cevap verecek, Sayın Berber değil.  
Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber cevaplamaya niyetli de. 
BAŞKAN – Yok, efendim. Sayın Bakan cevaplarını kendisi verir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, “Orman köylüsüyüm” diyor ya. Peki, o zaman Sayın Çetin’e 

sorayım.  
BAŞKAN – Sayın Berber, lütfen, siz cevap kısmına karışmayın. Soru kısmında söz vereceğim size. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Çetin, Kıbrıscık’ta ektiğin, diktiğin ve çalıştığın, amelelik 

yaptığın ormanda ekilebilir arazi en fazla kaç dönümdür?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Sataşma var Sayın Başkan. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Toprak büyüklüğü yok ki orada. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 2 dönüm, 3 dönüm var mı en fazla? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok o kadar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ee… 
Şimdi, en büyük darbeyi bu insanlar yedi arkadaşlar. Biraz gerçekçi olalım. Biraz vicdanımızla konuşalım.  
Sayın Bakan, 500 metrekare bir yer var… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İki dakika ilave süre veriyorum, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir yirmi dakika daha verin de… 
BAŞKAN – İki dakika… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bilgiç, bir on dakika verin bitireceğim, toparlayacağım… 
BAŞKAN – İki dakikalık sürenizi verdim. 
Buyurun efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman konuşmuyorum.  
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İki dakikada konuş diyorsan  konuşmuyorum. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Aslanoğlu, size dört dakika o zaman. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, “Toparlayamam.” diyorum size ya.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – O kadar dağıtmasaydınız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ekmekten bahsetmeyeyim mi? Size anlatmayayım mı?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tok, açın hâlinden anlamaz derler ya, tam buraya uygun. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, siz, lütfen, rica ediyorum müdahale etmeyin Sayın Aslanoğlu’na. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ayıptır.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, siz devam edin lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben size yaşamın gerçeğinden bahsediyorum.  
BAŞKAN – Sizin için zamanı ortadan kaldırdık efendim. 
Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yaşamın gerçeğinden bahsediyorum. Bunlar bir gerçek.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Herkese yapın. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, siz de konuşun, itiraz eden namerttir. Ama gerçek 
konuş. Yaşamın gerçeğinden konuşun. 

BAŞKAN – Zaman kavramı herkese göre değiştiği için. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Olabilir. Peki.  
Benim 500 metrekare yerim var. Evim orada, barkım orada. 2/B’den yer alacağım, benden 2 bin lira para 

istiyorsunuz. Bin dönüm yerden de 2 bin lira para istiyorsunuz.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – O değişti. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Değişti ama ne zaman değişti Beyefendi? 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Başladı, itirazlar üzerine değişti. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Olmaz.  
Ben paramı biliyorum, pulumu biliyorum. Fiyatını bilmediğim yere beni nasıl müşteri yaparsınız Sayın Bakan? 

Parayı yatırdım, talip oldum. Yarın karşıma hangi fiyatın çıkacağını ben nereden bileceğim? Önceden saptayın. Arkadaş, 
buranın fiyatı budur deyin. Ben de boyum posum, kilom, belki senin kadar olamazsa o zaman ben de oraya talip 
olmazdım. Niye beni umutla yaşatıyorsunuz? Niye umudumu kırıyorsunuz? Niye benim umudumla oynuyorsunuz? 

Benim yüz yıldır oturduğum evi yarın gelip başkası -ben o parayı veremezsem- gelip aldığı zaman, 500 
metrekare evimi, vicdanınız sızlamaz mı? 

Gözüme bakmayın.  
Sayın Berber şevkimi kırdı tamamen. Biraz sonra konuşacağım. 
BAŞKAN – Peki.  
Ben çok teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yok, gözüme bakmayın. Hep gözüme bakıyorsunuz. 
BAŞKAN – Normalde sizin gözünüze bakmam. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İki dakika deyince konuşma şevkimi kırdınız.  
BAŞKAN – Efendim, zaman kavramı herkese göre değişiyor.  
Bir anekdot. Dün akşam bir arkadaşım anlattı. Bir belgesel hazırlarken bir tımarhaneye geçmişler. Oradaki 

hastalardan birine sormuşlar “Zaman nedir?” O da “Ölümü hak etmek için Allah’ın tanıdığı fırsata zaman diyoruz” demiş. 
Yani zaman kavramı hepimize göre değişiyor. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Siz de bize ölümü gösterip, onu mu demek istiyorsunuz? 
BAŞKAN – Yok, estağfurullah.  
Efendim, bütçeler ve kesin hesaplar üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. 
Şimdi sırasıyla, on beş dakika süreyle, soru-cevap işlemi yapacağız. 
Sisteme giren arkadaşlarıma sırayla söz vereceğim. 
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
İlk söz, Sayın Akçay. 
Buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Aslında soru sormaya niyetim yoktu ama Sayın Bakanım, biraz evvel yaşanan bir diyalog nedeniyle artık size 

çok büyük bir görev düşüyor Bakanlık olarak, aynı zamanda su kökenli bir bakan olarak da.  
Biraz evvel değerli milletvekili arkadaşımız Uğur Aydemir konuşurken “Su akar Türk bakar.” ifadesini kullandı ve 

Melda Onur Hanımefendi de müdahale etti haklı olarak. 
BAŞKAN – Hayır, “Su akar Veysel Hocam gereğini yapar.” diye.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şunu öneriyorum ben: Maalesef bu ibare sık sık kullanılıyor ve bilinçsizce 

kullanılıyor. Ağır bir niteleme, hakaret de içeren bir niteleme. Kesinlikle Uğur Aydemir’in böyle bir niyeti olmadığını da çok 
iyi biliyorum. Bunu da Uğur Aydemir’e herhangi bir cevap olsun veya bir şey olsun diye de söylemiyorum. Ancak Türkiye 
Büyük Millet Meclisiyiz. Az çok meselelere vâkıf olmamız gereken bir konudur. Ben suyun uzmanı da değilim. Su üzerine 
çok büyük araştırmalarım da yok ama en azından bu bakanlık bütçelerini hazırlarken de rastladığımız şeyler var, hepimizin 
de bildiği hususlar var. 

Bizim en eski Türk destanı Yaratılış ve Türeyiş’tir. “Önce su vardı.” diye başlar. Yani bizim mitoloji 
unsurlarımızdan başlar. Onun dışında, kültürümüzün, gündelik hayatımızın en kutsal değer verilen, önem atfedilen 
varlıklarından biridir. İltifat için “Su gibi aziz ol.” denir, “Su verenlerin çok olsun.” denir. Hatta… 

BAŞKAN – Sulu atasözleriyle ilgili. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet.  
Şimdi, Fuzuli’nin de Su Kasidesi var:  
“Saçma ey göz eşkden gönlümdeki odlara su, 
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Kim bu denlü dutuşan odlara kılmaz çûre su.” 
Başka örnekler de var. Çok söze de gerek yok. Türk milletinin su ile ilişkisi hem tabiat dengesi ve tabiatla 

uyumlu olmuştur. Çeşmeler, sarnıçlar, köprüler, sebiller, şadırvanlar, kuyular, hamamlar, kanallar, Orta Asya Türk 
devletlerinden bu yana Anadolu Selçukluları, Osmanlı ve Cumhuriyet Dönemimiz suyla bizim ilişkilerimizin pek çok 
kaynağı, delili vardır.  

Bunu da, bu kültürü, bu yapıyı, bu, Türk milletinin suyla olan ilişkilerini ortaya çıkarıp güzel bir prestij kitap ve 
eserle ortaya koymak da inanın Bakanlığınıza çok yakışır Sayın Bakanım. Sizden bunu istirham ediyorum.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Buyurun Melda Hanım. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Sayın Bakanım, aslında ben az önce sorularımı sıralamıştım. Bilmiyorum hâlâ 

geçerli mi o sorular?  
Sadece bir şey daha ilave edeceğim. Onu sormayı unuttum. Bütçede çok ciddi bir artış görünüyor Orman 

Bakanlığının bütçesinde. Bir Maliye Bakanlığının bir de Orman Bakanlığının bütçesindeki artış çok bariz. Bu artışta 
özellikle bu hidroelektrik santral ihaleleri için gereken kamulaştırmalar ve acil kamulaştırma yasası kullanılarak, bu pay 
nedir? Ne kadarlık bir acil kamulaştırma öngörülüyor önümüzdeki dönemde? Buna dâhil midir o rakam? 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Özel sektör… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Hayır, hayır, sonuçta vatandaşın arazisi alınacak. 
BAŞKAN – Acil kamulaştırma… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Sonuç olarak siz alacaksınız ki araziyi özel sektöre ihale edeceksiniz. Bu rakam 

nedir, onu öğrenmek istiyorum. 
Deminki sorularım baki.  
Bir şeyi de rica ediyorum, çok değerli bürokratlarımız var. Muhtemelen  biyoçeşitlilikle ilgili, doğa korumayla ilgili 

bir ara arkadaşlarımıza “Ekolojik döngü nedir? Su boşa neden akmaz?” dersi de verirseniz sayın bürokratlarımız , çok 
memnun oluruz. 

BAŞKAN – Dersi Sayın Bakan, bürokratlar… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Bu ifadeyi kullanan herkese, asla Bakanımıza değil. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, buyurunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yine orman köylüsüyle ilgili bir sorum olacak Sayın Bakan. 
Az evvel değindim. Siz de rakamlar verdiniz. Orman köylüsünü kalkındırmak amacıyla Bakanlık bu hâle 

gelmeden evvel kurmuş olduğu bir genel müdürlük vardı, ORKÖY. Tabii ORKÖY’e hiçbir zaman Bakanlık tam olarak 
finansal destek vermedi. O da kendisine düşen görevleri layıkıyla yerine getiremedi. Bu bilinen bir gerçek. Orman 
köylüsünü tamamen gözden çıkarttınız mı? Tabii o müdürlüğün yapısı, personeli başka yerlere devredildi, başka birimlere.  

Şimdi orman köylüsü kimi muhatap alacak, neden ORKÖY kapatıldı? ORKÖY’ün kapatılması orman köylüsünü 
dikkate almayacağınızın bir göstergesi mi? 

İkinci sorum: Atatürk Orman Çiftliği Gazi Yerleşkesi’ne ilişkin, demin konuşmamın içerisinde değindim. Orman 
Bakanlığı o kadar, binlerce ağaç kesilirken ne yaptı, bir tepki gösterdi mi? Bunu gerçekten öğrenmek ist iyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, Göksu’nun üzerinde, yerel adıyla Bozkır’ın Gökdere’sinde Bozkır Barajı yapılıp Bozkır’ın 

altından Mavi Tünel ile Konya Ovası’na aktarılacak. Projeye göre Bozkır’a su verilmeyecek. Bu büyük tepki alıyor Sayın 
Bakanım. Bozkırlılar bunu bir haksızlık olarak görüyor. Bozkır Barajı’ndan Bozkır’a su verilmesini sağlamak üzere projede 
küçük bir tadilatla bunun çözülebileceği ifade ediliyor uzmanlarınca.  

Bilmiyorum Bozkırlıları tanır mısınız? Eğer Bozkır Barajı’ndan Bozkır’a su verilmezse, Bozkırlılar o barajdan 
başka yere su verilmesine kolay kolay müsaade etmez Sayın Bakanım. 

Sorum şu: Bu konuda bir çalışma var mı? Projede bir tadilat olacak mı?  
Şunu da ifade edeyim Sayın Bakanım: DSİ’nin bölgemizde yaptığı çalışmalarla ilgili diyebileceğim tek kelime 

var “Maşallah.” Yani o konuda bunu bir şikâyet olarak algılamayın. 
Dedemli kasabamız su altında kalıyor. Bilmiyorum nereye taşınacak. O konuda bir bilgi var mı? 
Bir de son olarak, Çağlayan Göleti’nin yükseltilmesiyle ilgili onay verdiğinizi açıklamıştınız. Son aşama nedir, ne 

durumdadır? 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan, İstanbul 1453’le ilgili bu işin aslı astarı nedir? Orman alanı Ağaoğlu’na 

devredilmiş midir, devredilmemiştir? Bu konuyla ilgili net bir cevap istiyorum. 
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Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, birinci sorum: 3’üncü Boğaz Köprüsü için ne kadarlık bir orman alanının tahrip edileceğidir? 
İkinci sorum: Devlet Su İşlerinin sulama yatırımları içinde GAP’a ayrılan pay yıllar itibarıyla, 2003 yılından 

itibaren baktığımızda döneminizde azalmakta ve 2008 yılında da yüzde 8’lerin altına inmiştir. Bununla birlikte doğru bir 
adım atılmış bu yolda ve 2008-2012 yıllarını kapsayan bir GAP Eylem Planı oluşturulmuştur. Bu GAP Eylem Planı’nda 
şöyle bir ifade yer almaktadır: “GAP’ta yer alan 1,8 milyon hektarlık nihai sulama hedefinin 2012  yılına kadar 1 milyon 060 
bin hektarlık kısmının tamamlanması.” Burada aradaki fark olarak baktığımızda önce tamamlananlara, 805 bin hektarlık 
bir ek sulama yapılması planlanmıştır ama 2008-2012 dönemi dört yılı bitti, beşinci yılı da bitmek üzere. Burada 
baktığımızda 805 bin hektar yerine ancak tamamlanan yalnızca 54 bin hektardır. Yani hedefin de yüzde 6,7’si 
gerçekleştirilmiştir.  

Bu konudaki başarısızlığın sebebi nedir? 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ekşi… 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, bir değişik şekilde bendeniz de HES mağduru bir Türk’üm. O nedenle sorularım biraz HES’le 

bağlantılı olacak yine.  
Sayın Bakan, sözünü edeceğim ihtimal köylünün başındaki bir Demokles’in kılıcından ibaret. Henüz yaşamda 

olduğunu söylemiyorum. Ama uzun vadede karşımıza çıkabilecek bir ihtimal olarak değinmek istiyorum.  
Su kullanım hakkı sahibi şirketler bundan yararlanarak su ile tarlasını, bahçesini sulamak isteyen köylüden bir 

tarihte bir şekilde para talep edebilir mi? Bunun önündeki şu anda var olduğunu düşündüğüm hukuki engelin niteliğine 
ilişkin bizi lütfeder aydınlatır mısınız? Birinci sorum bu efendim. 

İkincisi, yine aynı tür HES yapımcısı şirketler can suyundan daha az su bıraktıkları takdirde onlara ne gibi bir 
yaptırım nasıl uygulanmaktadır? Bu konuda bizi aydınlatır mısınız? 

Üçüncüsü de, kaç HES’ten kaçı hakkında yürütmenin durdurulması kararı verilmiştir? Tabii, yapım aşamasında 
olanlar için söylüyorum.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaplan… 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, birkaç sorum olacak. 
Birincisi, Manisa Çaldağı’nda nikel madeniyle ilgili maden sahasında araştırma yapılırken kesilen ağaçlar var. 

Şu ana kadar yaklaşık 150-200 bin ağacın kesildiği, bununla ilgili, ilgili şirketten Bakanlığınızca 18 bin lira gibi bir bedel 
alındığı -yani teminat alındığı, bedeldeki kastım bu- ancak yine sizin yaptığınız araştırmalarda bu alanın sonrasında 
ağaçlandırılması için de yaklaşık 2 milyon 600 bin lira gibi bir bedelin ödenmesi bir çelişki değil mi? İlgili şirket buradan 
ayrıldığında bu yeri yapmazsa, ağaçlandırmazsa, sözünde durmazsa sadece “18 bin lirayla mı?” gibi komik bir 
sözleşmenin olması dikkatimi çekti. Bu konuda bilgi verirseniz sevinirim.  

İkinci sorum: Ergene Havzası’yla ilgili bir konu. Sizin 2011 Eylem Planı’nda bahsettiğiniz, “Artık kirleticiliği 
yüksek sanayiye burada izin vermiyoruz.” diyorsunuz. Merak ettiğim, kirleticiliği yüksek olan sadece deri ve tekstil 
sanayisinin dışında da şu anda o bölgede Şarköy’de bir termik santral yapılıyor. Yine Çorlu’nun 1-1,5 kilometre yakınında 
hemen katı atık bertaraf tesisi yapılıyor ve altyapısı olmayan, “çiftlik” demeye dilimin varmadığı angus depolama 
merkezlerinin olduğu bir yerde “Hâlâ izin vermiyoruz.” demenize rağmen bunların olması bir çelişki değil mi? 
Aydınlatırsanız sevinirim. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Sayın Eyidoğan.  
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Teşekkür ederim Başkan.  
13 Ağustos 2012 tarihinde Bakanlar Kurulu vahim bir projeyi yürürlüğe soktu. Bu proje Avcılar’dan Terkos 

Gölü’nün doğusuna kadar olan 40 bin hektarı imara açmak; deprem riski bahane edilerek. Özellikle Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığı bu projeyle ilgili yetkilendirildi ama maalesef bu vahim proje, İstanbul’un 100.000’lik çevre düzeni planına göre 
iki tane çok önemli ekolojik koridoru ve Sazlıdere, Terkos Gölü, Büyükçekmece ve Küçükçekmece Gölü gibi su 
havzalarını, onların beslenme havzalarını ilgilendiren, onları kapsayan çok vahim bir proje İstanbul’un geleceği için. 
Dolayısıyla Sayın Bakanımızı, Orman ve Su İşleri Bakanını yakinen ilgilendiriyor. Bu vahim proje ve İstanbul’un geleceği 
ve kendi yetkileri hakkında ne düşünüyor merak ediyorum.  

Saygılarımla. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
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Sayın Koca…  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum.  
Öncelikle yıllardan beri Eskişehir’de bekleyen İnönü ve Beylikova sulama projeleriyle ilgili; yaklaşık on beş yıldır 

bekleyen projelerin tamamlanması konusunda vermiş olduğunuz desteklerden dolayı bizler de teşekkür ediyoruz . Benzer 
hassasiyetinize, özellikle proje çalışmaları tamamlanmış olan Gündüzler ve Yukarı Sakarya Islahı ve Yaralı Pompaj 
Sulaması’yla ilgili Eskişehir Günyüzü ilçemizdeki projeler için de benzer desteklerinizi bekliyoruz. Bu hassasiyetlerinizden 
dolayı teşekkür ediyoruz. Ayrıca, adımıza diktirmiş olduğunuz fidanlardan dolayı da hassaten teşekkürlerimizi bildirmek 
istiyoruz.  

Sayın Bakanım, en büyük ithalat rakamımız enerjidir. Barajlardan enerji konusunda faydalanmak adına Enerji 
Bakanlığıyla nasıl bir iş birliği içerisindeyiz?  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Üstün… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Bakanım, Çoruh Havzası Rehabilitasyonu Uygulama Projesi’ne 

Gümüşhane ilimizin dâhil edilip edilemeyeceğini sormak istiyorum size.  
İkincisi de: Gümüşhane’de yapılan barajlar nedeniyle iklimde bir değişiklik oldu; yağış miktarı olsun, gerek hava 

durumu olsun, değişiklikler. Bunun sonucu ağaçlarda, özelikle ekonomik değeri olan ağaç dikimi için bir yönlendirme 
yapılabilir mi o bölgeye yönelik? Bu iklim değişikliğinden kaynaklanan nedenlerle yeni bir çalışma yapılabilir mi?  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Sayın Çelebi…  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Başkanım.  
Sayın Bakanım, ilk önce ramazan ayında ilimizi şereflendirdiğiniz için ben çok teşekkür ediyorum. Şimdi, üç, 

dört  tane sorum olacak Başkanım, peş peşe ama.  
Ağrı Dağı’nın millî park ilanıyla ilgili olarak 2013 yılında… 2013 yılında Ağrı’da ve Patnos’da bal ormanlarıyla 

ilgili herhangi bir çalışmalarınız var mı; onu öğrenmek istedim. Yine Patnos ilçemizde Sarısu Ovası’nın sulak av alanı 
olarak ilan edilmesi hususunda İl Müdürlüğümüzün de bir teklifi var, acaba 2013 yılı yatırım programında mevcut mu?  

Yine Eleşkirt ilçesinde ahlatla ilgili çalışmalarınız var mı? Yine bizim, Ağrı’da Diyadin’le Taşçı arasında çok güzel 
bir göletimiz var, Balıklı Göl ki burası dünyanın veya belki Türkiye’de ilk alabalık göletinin olduğu yer, tabii çok güzel, 
burayla ilgili bir çalışmanız olur mu? Yine bizim, özellikle Patnos Barajı ve Diyadin’le ilgili iki tane barajımız var hem 
Diyadin Barajı hem Patnos Barajı;2013 yılı yatırım  programında mevcut mu?  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, İstanbul İkitelli’de  meydana gelen sel afetinin 

sonuçları belli oldu mu? Selin nedenleri? Kimler neden oldu ve sonuçlarının bir şekilde… Yani illa sözlü olmayabilir, yazılı 
da olabilir ama  bu selin nedeni ve sonuçları artı bu sele neden olduğu söylenen yukarıdaki, bir askerî bölgedeki yapılan 
yığma baraj konusu açıklığa kavuştu mu? Biz açık olalım, net olalım. Bu konuda acaba herkesin, tüm kamuoyu bu şekilde 
yönlendirilirken -ama yetkililer- böyle bir şey olmadığı söyleniyor ama kesinlikle kamuoyunun görüşü budur. Bu konuda net 
bir cevap istiyorum.  

Üç: Bu Meclisin bir milletvekili bir bakanına inancını zedelememelidir. Bu sizin Bakan olarak galiba 5’inci 
bütçeniz. Beş yıldır aynı sözü duydum, hep söz verdiniz ama artık inanmak istiyorum, inancım zedelenirse çok üzülürüm 
Türkiye Cumhuriyeti’nin bir bakanına.  

Teşekkür ederim. Konuyu da biliyorsunuz.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Acar… 
GÜRKUT ACAR (Antalya) – Sayın Bakanım, Orman ve Su İşleri Bakanlığının 2013 yılı bütçe sunuşunu 

inceledim. Sabah bir konuşma yapmıştım, eksik olan bir kısım var. Sayın Bakanım, burada Antalya’yla ilgili hiçbir şey 
görmedim. Antalya Türkiye’ye en büyük döviz girdisini sağlayan ilimizdir, Antalya en büyük orman varlığı olan ilimizdir.  

BAŞKAN – Sayın Acar, soruyu alabilir miyiz?  
GÜRKUT ACAR (Antalya) – Efendim, sorum şu: Antalya’yla ilgili ne yapmak istiyorsunuz? Antalya’yı gözden mi 

çıkardınız ve ne kadar yatırım planladınız; bunu sormak istiyorum.  
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Acar.  
Sayın Kuşoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Acar, artık Antalya’da orman köylüsü kalmadı, bitti.  
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, buyurunuz.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Sayın Bakan, bu seneki bütçe sunuşunuzda hedefleriniz arasında ağaçlandırılması gereken alan 50 bin hektar 
olarak görünüyor. Geçen yıl bu 65 bin hektardı. Bu ağaçlandırılacak alanlar neye göre tespit ediliyor? Ne kadar süre 
içerisinde bu hedefe ulaşılacak? Türkiye’deki alanların ağaçlandırılması ne kadar sürede yapılabilir ve bir yılda ne kadar 
alan ağaçlandırılabilir? Bu hedefleri neye göre belirliyorsunuz?  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Arslan… 
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Bakanım, Kars’ta Kars Barajı çok hızlı bir şekilde devam ediyor ama buna 

paralel Kağızman Barajı ile ilgili bir etüt yapılıyor. Bu ön etütte, bildiğim kadarıyla, özellikle yapılabilirlik etüdü veya fizibilite  
etüdünde yapılabilirlik katsayısının çok yüksek çıktığı, buna bağlı olarak uygulama projesi de eş zamanlı yapılabilir mi bu 
süreç hızlandırılması adına? Zira özellikle Kağızman doğuda meyveciliğin had safhada yapıldığı, bu ceviz eylem planı 
kapsamında Kağızman’da da ceviz ağaçlandırmasının yapılabileceği ve barajın da ona bağlı olarak hızlı bir şekilde 
beklendiğini özellikle ifade etmek istiyorum.  

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Sayın Gökmen Öğüt… 
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Bakanım, öncelikle bu Melen Projesi’yle ilgili soru sormak istiyorum. Melen Projesi içindeki Melen Barajı 

ne zaman başlanıp, ne zaman bitirilecektir arıtma tesisleriyle birlikte, onu sormak istiyorum.  
İkincisi: AKP iktidarı döneminde Devlet Su İşleri bölge müdürlerinin yüzde 140, daire başkanlarının da yüzde 

120’si, şube müdürlerinin yüzde 95’inin görevden alındığı söylenmektedir. Bu bilgi doğru mudur?  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Değerli arkadaşlar, böylece soru sorma işlemi tamamlanmıştır.  
Şimdi, hem sorularımıza hem de sizlerin görüş ve önerilerine cevap vermek üzere Sayın Bakana söz vereceğim. 

Ancak saat 18.00’de ikinci programımıza başlayacağız Sayın Bakanım. Dolayısıyla bizim sizden istirhamımız, otuz 
dakikalık bir süre vereceğiz ama bir beş-on dakika da ilave süre verebiliriz. Bu süre içerisinde özellikle burada olan 
arkadaşlarımızın sorularını öncelikli olarak cevaplandırabilirseniz çok memnun oluruz. Bazı soruları da yazılı olarak 
cevaplandırabilirsiniz eğer şu an cevaplandırma imkânımız yoksa.  

Buyurun Sayın Bakanı.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, Sayın Musa Çam, özellikle 

sabahleyin Afyonkarahisar’daki patlamadan bahsetmişti. Efendim, Afyonkarahisar’da patlama oldu, ben de gece yarısı 
oraya vardım. Neticede benim söylediğim orada sadece bir cümle: “Bu bir suikast veya saldırı değil, bir kazadır.” Ama 
kaza deyince ihmal, tedbirsizlik, dikkatsizlik olmadığı manasına gelmez; onu ben, sadece, bahsettim.  

Samsun’daki sel beklenmeyen bir yağıştan meydana geldi. Bunun dışında özellikle orman köylüleriyle ilgili, 
2/B’yle ilgili genel bir bilgi vermek istiyorum. Efendim, 2/B hakikaten, tabii, yirmi, otuz yıldır uğraşılıp da çözülemeyen bir 
mesele. Buna herkes gayret etti, bütün partiler de zaten biliyorsunuz programlarına, seçim beyannamelerine koymuştu. 
2/B meselesini çözmek için evvela biz orman kadastrosuyla, tapu kadastro birlikte çalışarak 2/B alanlarında hak 
kullanıcıları, hak sahiplerini ve aynı zamanda Millî Emlak adına tescil işlemlerini tamamladık, satış işlemi gerçekleşti. 
Yalnız burada özellikle -daha da detaylı verebilirim ama zamanım sınırlı- sanki orman köylülerinin rayiçleri çok yüksekmiş 
gibi bir ifade kullanılıyor. Efendim, orman köylerinin ormanlık alanlarındaki arazi bedelleri çok düşük. Hatta Millî Emlak’a 
ben de sordum… Çünkü bu kısmı biz takip etmiyoruz. Artık biz bu alanları çıkarıp Millî Emlak adına tescil ettirdik. Bunların 
bazı yerlerde metrekaresinin âdeta 50-60 kuruş, 1 lira gibi son derece düşük bedeller olduğu ama diğer alanlarda, bir 
İstanbul’da, bir merkezde, Antalya’daki alanların fiyatlarının çok yüksek olduğunu burada vurgulamak istiyorum.  

Yani HES’lerle ilgili de genel bir hususu belirtmemde fayda var. Efendim, HES’ler özellikle ülkemizin elektriğinin 
sigortasıdır. Bakın, şu ana kadar yaklaşık olarak HES’ler elektrik üretiminin yüzde 34’ünü karışlamakta. Yani dünyada 
yenilenebilir enerji, temiz enerji kaynağı olarak biliniyor. Ayrıca HES’lerin çok büyük faydası var. Yani özellikle dışa 
bağımlılığı azalttığı gibi aynı zamanda cari açığın azaltılmasında çok önemli bir faydası var. Herhangi bir karbondioksit 
emisyonu, sera gazı emisyonu vermiyor. Hatta bütün dünyada teşvik ediliyor. Doğu Karadeniz Bölgesi’nde ise yağışlar 
arttığı için, küresel ısınma sebebiyle anlık yağışlar meydana geldiği için bu HES’lerle yapılan birtakım regülatörlerin taşkın 
korumada faydalı olduğunu ifade etmek istiyorum.  

Kaldı ki biz orada vadileri yeniden ele aldık. Lütfen, sayın milletvekillerimize ben burada teklif ediyorum; bu 
konuda kendilerine özel bir bilgi vereyim, hakikaten bazı yanlış anlamalar var. Birtakım, enerjiden büyük oranda pay 
alanların bazı sivil toplum kuruluşlarını yönlendirmesi var. Bakın, gitsinler Solaklı Vadisi HES’lerden önce ne hâldeydi, 
şimdi ne hâlde bunu bir görmek lazım diye düşünüyorum.  

Bunun dışında, enerji nakil hatlarını geçirirken hepsinin, aynı vadide olanların tek bir hattan geçirilmesi 
konusunda Enerji Bakanımızla büyük ölçüde mutabakata vardık. Çok uluslu şirketler değil; bakın, efendim, bunlar 
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genellikle Türk Ticaret Kanunu’na göre kurulmuş şirketler. Dolayısıyla bir de şunu ifade edeyim: Ayrıca geçmişte, bizden 
önce yaklaşık 28-30 tane büyük baraj ve hidroelektrik santraller hükûmetler arası ikili iş birliği anlaşmaları çerçevesinde 
yurt dışındaki konsorsiyumlara verilmiş ve hazine garantili olarak verilmiş. Biz bunları dahi özellikle çıkardığımız bir 
kanunla, yap-işlet-devretle hazinenin aşağı yukarı 45 milyar dolarlık borçlanma yükünü de kaldırdık. Yurt dışında 
borçlanma yükü de bu şekilde kalktı. Şu anda Rize’de, Trabzon’da olduğu gibi Giresun’da, Ordu’da ve Erzurum’da da 
vadileri tamamen yeniden ele alarak HES’lerden önceki durumları tespit ettik, HES’lerden sonra muhteşem vadiler hâline 
getireceğiz.  

Tabii, bir de Sayın Çam, “Eloğlu”ndan bahsetti. Yani Afyonkarahisar’da vatandaşın birisi “Eroğlu” değil “Eloğlu” 
diye yazmış. O bakımdan bunu özellikle vurgulamak istiyorum; “Eloğlu” değiliz, “Eroğlu”yuz Allah’a şükür.  

Tabii bunun  dışında, Samsun’daki sel felaketiyle alakalı olarak biz 3 Temmuz 2012 günü sel uyarısı yaptık. 
Yapılan ikaz sonunda Samsun Valiliği, birtakım, yağış öncesinde anonslar yaptırarak, gerçekten, oradaki pek çok 
vatandaşın evlerinden çıkması sağlanmıştır.  

Samsun’daki yağış miktarı 68 milimetre olmuştur kısa sürede. Bakın, çok şiddetli bir yağış. Uzun yıllar temmuz 
ayı ortalaması 38 milimetredir. Aşağı yukarı bir ayda yağacak yağmurun 2 katı kırk sekiz saatte yağmıştır, onu özetle 
belirtmek istiyorum. 

Bunun dışında, Manisa Milletvekilimizin sualleri vardı. Efendim, şu anda sulamada evet 5,6 milyon hektarlık bir 
alanı suladık. Daha sulanacak alan var. Yaklaşık 3 milyona yakın, 2,8 milyon hektarlık alan sulanacak fakat Sayın Vekilim, 
biz, son zamanlarda, 2003 yılından itibaren daha doğrusu, klasik, iptidai, vahşi sulama sistemlerini terk ettik. Bakın, borulu 
sistemlere geçtik. Şu anda yüzde 70-80’e ulaştık. Kısa zamanda yüzde 88’e ulaşacak. Böylece, borulu sistem kapalı 
basınçlı sistem olunca damlamalı sulama yapmak, yağmurlama sulaması yapmak mümkün oluyor, onu özetle belirtmek 
istiyorum. 

Gediz havzasıyla ilgili olarak da biz gerçekten orada…Biliyorsunuz Çevre Orman Bakanıyken “çevre” kısmı 
benim bakanlığıma bağlıydı, şimdi “çevre” kısmı Çevre ve Şehircilik Bakanlığına bağlı. Ama ben şunu özetle vurgulamak 
istiyorum: Şu anda çalışmaları, her ne kadar “çevre” kısmı Çevre ve Şehircilik Bakanlığına geçmişse de ben de bizzat 
takip ediyorum. Bakın, şu anda çok detaylı çalışmalar -bunu şahsen size vermek isterim- Manisa merkezde, Akhisar’da, 
Alaşehir’de, Turgutlu’da, Salihli’de, Kula, Demirci, Saruhanlı’da, pek çok yerde atık su arıtma tesisleri hızlandı, bir 
kısmının projesi yapılıyor. Katı atık bertaraf tesisleri konusunda daha geçenlerde Sayın Manisa Belediye Başkanı geldi, 
ben de kendisine söyledim: “Yahu, bu konuda, yer tahsisi konusunda her türlü desteği vereceğiz.” diye söyledik.  

Yani tabii ki burada şunu belirtmekte fayda var: Katı atık bertaraf tesisleri yani katı atıkların düzenli toplanması, 
bertaraf edilmesi, ayrıca atık suların toplanıp arıtılması sorumluluğu tamamen belediyelere ait. Ama bunu belediyeler çoğu 
kere yapamadıkları için ben geçmişte Çevre ve Orman Bakanıyken onlara büyük destek verdim, proje desteği verdik, hibe 
destekler verdik.  

Şimdi de özellikle Ergene konusunda, Sayın Başbakanımız, gecikince Ergene Projesi, DSİ’de bir kanunda bir 
değişiklik yapmak suretiyle bazı büyük atık su arıtma tesislerinin aynen içme suyu arıtma tesisleri gibi DSİ tarafından 
yapılmasına dair bir hüküm konuldu. Bu bakımdan, onları daha önce belediyeler yapmak mecburiyetinde esasen ama şu 
anda yapamayan belediyelere biz destek veriyoruz. 

Şimdi, Turgutlu Çaldağı nikel madeni, esasen çok önceden izin verilmiş. Esasen burada 3 kişilik bu işten 
anlayan bilirkişi heyetiyle konuyu ben tekrar incelettim gelince. Ayrıca, su talep etti. “Su talep edemezsiniz, burada su 
veremem, bu suyu tamamen Turgutlu’nun atık su arıtma tesisinin çıkışından alacağınız suyu kullanacaksınız ve kendi 
içinde geri dönüşüm yapmak suretiyle, bunu da deşarj etmeyeceksiniz.” diye onlardan taahhüt aldık, onu özetle ifade 
edeyim. 

Bir de efendim, benim zaten “Böyle bir baskıya maruz kaldık, vermek durumunda kaldım.” demem söz konusu 
değil çünkü benden önce orayla ilgili işlemler bitmiş. Ben daha sıkı hâle getirdim. Kaldı ki ben hiçbir ülkenin elçisinin 
sözüne, ona boyun eğecek bir kişi de değilim. O bakımdan, böyle bir şey katiyen olmadı. Benim böyle bir kişiyle 
görüşmem yok herhangi bir şekilde. Bunu, herhâlde basında da, basın yayın vasıtasıyla da Turgutlu Belediye Başkanı 
tekzip etti. Türkiye Cumhuriyeti Hükûmetinin baskı altında olmasını da kabul edemeyiz.  

Bir diğer, İzmir’e ise 6 bin dekarlık sulama Sarıkız pınarlarından temin edilmekteydi. Bununla ilgili şöyle, az önce 
size de söyledim: Özellikle Ahmetli Sol Sahil sulamasından 400 litre/saniyelik Lütfiye köyü alıyor bildiğim kadarıyla. Kaldı 
ki sulanacak yerleri biz de sulamak için elimizden gelen gayreti gösteriyoruz. 

Gediz Eylem Planı devam ediyor. Ben size o konuda detaylı not hazırladım. Hatta zamanımız çok sınırlı olduğu 
için bunu da müsaade ederseniz size göndereyim ki hazır olarak bitmiş olsun. 

Kesilen ağaç miktarı da 158.543 adettir. Kesimi devam eden ağaç miktarı 8.628 adet. Bununla ilgili, özellikle 
maden işletmesiyle ilgili ÇED olumlu belgesi de alınmıştır, bunu da özellikle vurgulamak istiyorum. 

Ayrıca, verilen izinlerden 2026 yılına kadar toplam, Bakanlığımız açısından diyorum, 50 milyon TL tahsil 
edilecek. İlk yıl bedelleri olarak toplam 5 milyon 70 bin 112 TL tahsil edilmiş. Yani denildiği gibi değil. Bunun 5 katı, kesilen 
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ağaçların 5 katı kadar ağaç dikilecek. Ayrıca, özellikle sulamada, herhangi bir çıkış suyunun sulamada kullanılması veya 
su kaynaklarından su tahsis edilmesi gibi bir durum söz konusu değil. 

Sayın Ayaydın gitti ama ben şunu özellikle vurgulayayım: Kendisine teşekkür ediyorum. Çölleşme ve Erozyonla 
Mücadele Genel Müdürlüğü bir tabela birimi değil, şu anda muazzam çalışmalara başladı. İşte, Muratlı havzasıyla ilgili, 
daha yeni, geçenlerde Muş, Bingöl, Elâzığ’la ilgili çalışmalar, ayrıca, çölleşmeyle ilgili çalışmaları devam ediyor, büyük 
planlamalar yapıyor; bunu özellikle belirtmek istiyorum.  

Suyun yükselen bir değer olduğunu belirtti, ben de aynı kanaatteyim. Su, gıda önümüzdeki otuz yıl içinde 
dünyadaki en önemli sektörlerden birisi olacaktır diye düşünüyorum. 

Bunun dışında, Sayın Ahmet Baha Öğütken, evet, Karadeniz’den Haliç’e su verildi ama bir müjde daha vereyim. 
Şimdi, Melen suyu akıyor. Melen suyunun borularını yıkamak için o suyu, fazla suları şu anda biz Melen’den Haliç’e yani 
daha doğrusu Kağıthane Deresi’ne vereceğiz, ikinci bir can suyu daha geliyor. Gerektiğinde oradan da ilave su verebiliriz. 
Bu da yeni bir şey. İnşallah onun da açılışını yakında yapacağız. 

Sayın Melda Hanımefendi… Efendim, özellikle şunu ifade edeyim: Fatih Ormanı ile alakalı şunu ifade edeyim: 
Fatih Ormanı herhangi bir firmaya, kuruma tahsis edilmiş değil, böyle bir şey olamaz, orası tabiat parkı. Ancak biz genelde 
bu gibi alanların işletmesini müstecirlere ihale etmek suretiyle veriyoruz. Yani  oradan bir orman kesilmesi filan değil, 
isteyen İstanbullu oradan belli bir giriş ücreti ödemek suretiyle istifade edebilir. Yoksa, orası İstanbul 1453’ün ne alanında 
ne alakası var ne oradan bir ağaç kesilmesi söz konusu değil, onu özetle belirtmek istiyorum. 

HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Peki, yayınlanan resimlere ne diyorsunuz Sayın Bakan? 
MELDA ONUR (İstanbul) – Yani oraya biletle mi girecek vatandaş? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, tabii, bütün tabiat parklarına, 

millî parklara, bazı millî parkların bakım işletilmesi, temizliği için belli bir ücretle giriliyor. Cüzi bir ücret çünkü bunu  kontrol 
etmek için belli bir ücretle giriliyor, onu özetle belirteyim. Herkes girebilir. Özellikle Fatih Ormanı’nın İstanbul 1453 
projesiyle hiçbir ilgisi yoktur, tahsis edilmemiştir, ormanların kesilmesi söz konusu değildir. Onu özetle belirteyim.  

Biyolojik çeşitlilik kanunu biliyorsunuz zaten şu anda Genel Kurul gündeminde, gelince onu konuşuruz.  
Ormanları koruma kanunuyla ilgili olarak da, bununla ilgili komisyonda düşüncelerinizi söylersiniz. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Hayvanları Koruma Kanunu… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hayvanları Koruma Kanunu. 
Burada yaptığımız şu: Biz özellikle daha önce hayvan barınakları ve doğal yaşam alanları için herhangi bir 

şekilde ormanlardan yer tahsis edemiyorduk ama problem şu: Şehirlerde yer yok. Dolayısıyla biz Orman Kanunu’nda 
değişiklik yapmak suretiyle çok daha geniş, rahatça o hayvanların… Bir de bütün hayvanları toplayacak değiliz, kedilerin 
filan toplanması söz konusu değil. Özellikle bazı, sokakta gezen hayvanlar bunlar… Prensibimiz şu, çok açık söylüyorum: 
Bunları kısırlaştır, küpele, aşıla ve yaşat. Tamamen şeyimiz bu. Bunu özetle söyleyeyim. Zaten biz de bunları 
sahiplendirmek istiyoruz. Bütün dünyada bu var, eğer gelip de sahiplenmek isterse bunlar sahiplendirilecek. Bakmak 
isteyen gidip evinde, bahçesinde bakabilir. Burada bahsedilen, sokakta sürüler hâlinde gezen, insanlara zarar veren 
hayvanları kastediyoruz, onu özetle vurgulamak istiyorum. 

Su havzalarıyla ilgili yönetim planları hazırlanıyor. Şimdi, siz dediniz ki… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Ergene’nin Marmara’ya boşalması… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, Ergene’yle ilgili çok detaylı 

açıklama yaptık. Ergene’yle ilgili çok kısa olarak belirteyim: Ergene’yle ilgili, bizim Bakanlığın, Sayın Başbakanın 
talimatına kadar hiçbir kanuni mesuliyeti yoktu. Bakın, Ergene Nehri’nde belediyelerin atık su arıtma tesislerini inşa 
etmesi, kirleten katı atıkların toplanıp uygun yerlere atılması; bir de sanayinin atık sularını arıtarak kalite standartlarını , 
alıcı ortam standartlarını sağlayacak şekilde deşarj etmesi gerek. Şu anda pek çok sanayi tesisi Çorlu’da filan, Çerkezköy 
Organize Sanayide atık su arıtma tesislerini yaptı. Ancak burada renk problemi var. Biliyorsunuz kirletici parametrelere 
kimyasal oksijen ihtiyacı, biyokimyasal oksijen ihtiyacı, ağır metaller vesaire vardır. Ama renk problemini genelde artık bir  
kirlilik parametresi olarak dâhil ettik. Dolayısıyla oradaki pek çok parametre sağlanıyor fakat renk problemi sağlanamıyor, 
bu bir. 

İkincisi, bakın, bu sanayi tesislerinin yüzde 99’u bizden önce oraya yerleşmiş. Onları da ıslah organize sanayi 
bölgesi hâline getirip kontrol etmek için tek elden, bu konuda da kanun çıktı. Şimdi, yapılan şey nedir? Başbakanımız 
aradı, talimat verdi, dedi ki: “Bunu belediyeler yapmıyor.” Biz DSİ’ye talimat verdik. Şu anda 12 tane büyükşehir ve ilçenin 
atık su arıtma tesislerini, projeleri yapılıyor, yıldırım hızıyla yapacağız. Katı atık bertaraf tesislerini… 

MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Belediyelerden de bedellerini tahsil edecek misiniz, yoksa Bakanlık 
yükleniyor mu? 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bedelleri efendim, faizsiz otuz yılda, 
içme suyu arıtma tesisi gibi yani komik miktar, faizsiz otuz yılda alınırsa alınacak yani bu genelde kanun. 1053 sayılı 
Kanun… 

BAŞKAN – Belediyenin alması gerekiyor. Belediyenin yapması gerekiyor.  
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Evet. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Ama Marmara’ya deşarjı var bir de bunun. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, müsaade ederseniz… 
Dolayısıyla gelelim diğer konulara. Niye Marmara’ya deşarj ediyoruz? Efendim, renk problemini gidermek için iki 

yol var. Çok ileri bir arıtma yapmak gerekir. Renk giderme, diğeri arıtma değil, arıtma yapıyor zaten. Renk problemi, eğer , 
Marmara batmış yatak, derin deşarj yaparsak renk problemi kendiliğinden çözülüyor. Orada kirletici bir parametre yok. İleri 
atık su arıtma tesisi zaten var. Biz Marmara Denizi’ni sadece rengin seyrelmesi, batmış tarla oluşması için kullanıyoruz. 
Bu konuda -kusura bakmayın- ben yüzlerce tesisi projelendiren bir kişiyim, hangi bilim adamı geliyorsa buyursun 
müzakere edelim. Ezbere, daha hayatında deniz deşarjı görmeden, inşa etmeden böyle bir şeyi konuşması da doğru 
değil. Sayın Eyidoğan da çok iyi bilir, bazı bilim adamları depremde de, depremle hiç alakası yok, ama kalkıyor, 
bakıyorsunuz deprem üzerine felsefe yapıyor. Dolayısıyla bu konuda da lütfen varsa buyursun bilim adamları, gelsin, 
bizim arkadaşlarımız, ben hatta, gereken cevabı vereceğiz. 

Doğal hayat parklarının bütçesi için yeterli bir alan ayrılacak. Özellikle doğa koruma ve millî parklar bütçesi 
artırıldı, yüzde 71 oranında artırıldı. Bunun da müjdesini veriyorum.  

Bunun dışında, Sayın Mehmet Kaplan, gene Ergene için siz de sormuşsunuz. Tabii Ergene’yle ilgili kabaca bilgi 
verdim ama daha detaylı bilgi isterseniz yazılı olarak vereyim. 

Gene Ergene…  
Sayın Cahit Bağcı, Oğuzlar cevizi… Evet, biz Ceviz Eylem Planı hazırladık ama ben de Çorum’a gittiğim zaman 

cevizin çok önemli olduğunu gördüm. Oğuzlar cevizi de hakikaten muhteşem bir ceviz cinsi. Onunla ilgili Ceviz Eylem 
Planı’na dâhil ediyoruz.  

Ayrıca, önümüzdeki yıl toplulaştırmalı olarak Dutdere’de nasıl sulama yapıyorsak şu anda hızla Tımarlı’da, 
Koçhisar’da, bunlara da devam edeceğiz. Onun da müjdesini veriyorum. 

Tımarlı projesi 2013 yılında tamamlanacak. Yılın ikinci yarısında inşaat ihalesi yapılacak. Proje toplulaştırmaya 
uyumlu olarak yapılıyor, bunu da ifade etmek istiyorum. 

Sayın Mustafa Şahin özellikle can suyundan bahsetti. Sayın Vekilim, özellikle şunu ifade edeyim. “Can suyu” 
deyince bu da çok yanlış anlaşılıyor. Bakın, nehirdeki debiler zamanla değişiyor. Kış aylarındaki debiler çok yüksek, yaz 
aylarında ise çoğu nehirde debi çok düşüyor. Buradaki can suyu yaz ayındaki suyun en az yüzde 10’u değil, bu, yıllık 
ortalamanın yüzde 10’u yani özellikle bunu, on yılın yüzde 10’unu. Bu rakam çok büyük. Hatta şunu ifade edeyim. Çoğu 
kere yaz aylarındaki debiler bu bizim standarttan daha düşük oluyor, tabii debiler ve dolayısıyla yaz aylarında, diyelim ki 
haziran, temmuz, ağustos aylarında düşükse o aylarda hidroelektrik santraller çalıştırılmayacak. Bu bir.  

Bu arada Sayın Ekşi’nin de sorusuna cevap vermiş olayım.  
İkincisi: Bunun dışında “can suyu” dediğimiz, mansaba bırakılacak su, sulama suyu, kadim su hakları, içme 

suyu hakları gibi bütün haklar -tamamen bunlar düştükten sonra-onlar zaten tabii hakları, onlar dikkate alınıyor. Hiçbir 
firmanın buradan sulama için, içme suyu için bir bardak dahi su satması söz konusu değil. Onu da burada çok net, açık bir 
şekilde belirteyim. Bu, su kullanımı anlaşmalarında var. Tabii, SUEN’in önemi büyük.  

Malatya’yla ilgili, “Bin Günde Bin Gölet” kapsamında ben geçenlerde müjde verdim, siz de vardınız. Onunla ilgili 
müjdeyi size tekrar sunarım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bize de biraz müjde verin Bakanım; hep o tarafa değil, biraz da bu tarafa. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Vereceğim efendim. 
Şimdi, efendim, bir de çok önemli bir hususa temas etti Sayın Vekilimiz. Efendim, bir ilde tek bir kaynaktan su 

verilmesinin yeterli olsa bile doğru olmadığı kanaatindeyim. Biz mesela İstanbul’da bütün sistemi yedi sekiz noktadan 
entegre hâle getirdik. Melda Hanım, siz İstanbul’da yaşıyor musunuz? 

MELDA ONUR (İstanbul) – Evet. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bizden önce su yoktu, kusura bakmayın. 

On beş günde su veriyorduk. Ben de evimde, Erenköy’de, İstanbul’un göbeğinde tamamen küveti doldurup bir hafta 
süreyle küvetten maşrapayla su alıp öyle idare ediyordum. Hatta bir tarihte, yıl 1993, eşim dedi ki: “Ya koca su 
profesörüsün, evinde su akmıyor.” deyince doğrusu ben de çok rahatsız oldum… 

MELDA ONUR (İstanbul) – Bakan olmaya karar verdin! 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – …ve 1994’te İSKİ Genel Müdürü olmaya 

karar verdim ve dikkat edin, “1 Ocak 1995 saat 08.59’dan sonra İstanbul’da su kesintisi yok.” dedim. Siz belki rahatsız 
oldunuz arkadaşımızın konuşmasından ama… 

MELDA ONUR (İstanbul) – Yok, hayır, o yanlış bir ifade. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bir dakika, müsaade edin. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Aynı şeyi söylüyor.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bir dakika, Sayın Vekilim, bir dakika… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakmıyormuş ki suya… 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 56 

  

 

 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bir dakika… 
Haliç’i kurtaran ve tamamen Haliç’i kurtarıp, dünyadan ödül… Tabii, bunlar, marifet iltifata tabi. Sizden bir şey 

beklemiyoruz ama marifet iltifata tabidir. Haliç’te biz belki mahkemeye gittik, o zamanki Çevre Bakanlığı bizi mahkemeye 
sevk etti ama dünya metropollerinde dünya birinciliği ödülü aldık. İşte farkımız bu. Ben size onları, İstanbul’da 
yaptıklarımızı bir anlatayım. 

Bunun dışında, Yoncalı Barajı’yla ilgili, tabii, burada kayda girmesi için söylüyorum: Efendim, Yoncalı Barajı’yla 
ilgili, bakın, Malatya’da biz bu yıl çok baraj ve sulama tesisi yaptık. Sayın Aslanoğlu ayrıldı ama kayda girmesi için özellikle 
söylemek istiyorum. Efendim, Yoncalı Barajı’nın müteahhidi iflas etti. Projesi de -ben baktım- son derece yanlış bir proje. 
Bunu yeniden ele aldık. Barajı modern bir sisteme göre dönüştürdük, artı sulama sisteminde en iptidai sulama sistemiydi, 
onu da değiştirdik kapalı sistem olarak. Şu anda bununla ilgili, Allah nasip ederse, ÇED raporunun hazırlanması 
çalışmalarına başlandı. İnşallah, kasım ayı sonu itibarıyla bu yeni sisteme göre, ileri teknolojilere göre bunun inşaat 
ihalesini yapacağız, bunun müjdesini veriyoruz. Gecikmesinin sebebi budur ama bunun faydası oldu, onu özetle 
vurgulamak istiyorum. 

Sayın Kazım Kurt, Eskişehir Milletvekilimiz burada. Değerli Hemşehrim, şimdi, 2/B arazileriyle ilgili, söyledim 
ama şunu ifade edeyim: Tapusu olanlara… Dikkat ederseniz bir madde koyduk; tapusu varsa, bir şekilde iptal edilmişse, 
devlet tapu vermişse bunların bedelsiz olarak kendilerine iade edilmesi hususunu kanuna dercettik, onu özetle belirteyim.  

ORKÖY kredilerinden şikâyetler var ama şunu da ifade edeyim: Şu anda bu şikâyetler azalıyor. ORKÖY’le ilgili 
son sorulan bir soru daha vardı, onu da söyleyeyim: ORKÖY kredileriyle ilgili bu seneki bütçemizde 103 milyon TL gibi bir 
rakam ayırdık. ORKÖY Genel Müdürlüğünü, Sayın Vekilim, evet kapattık ama ORKÖY Genel Müdürlüğünün fazla bir işlevi 
yoktu çünkü biliyorsunuz, ORKÖY’ün şube müdürlükleri vardı ve bunlar ormanla iç içe değildi. Şimdi, biz bunu tamamen -
siz de eski bir orman köylüsünün evladı olarak takdir edeceksiniz- artık ORKÖY’den ağaçlandırmayı da yani arazi 
faaliyetlerinin tamamını Orman Genel Müdürlüğüne verdik. Böylece bir taraftan kredi imkânları sunarken bir taraftan da 
onlara yardımcı olma imkânını sağladık, bunu özetle belirtmek istiyorum. Hizmetlerde hiçbir aksama olmuyor, hatta daha 
süratli… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Olmayan hizmetler Sayın Bakanım… Bir aracı kurum yani orman köylüsünü 
kalkındırma açısından Orman Bakanlığı bünyesinde hangi kurum var? 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, sizinkine geleceğim ben. 
Sadece Kazım Bey bir ara bahsetmiş.  

Efendim, makine ikmalle ilgili çalışmalar, bakın, bütçeye bakarsanız, DSİ’nin makine ikmal araç alımlarında çok 
büyük bir artış var. Ben, bakın, 2004 yılında DSİ Genel Müdürü olduğum zaman çok sayıda makine aldık, bir de şunu 
yaptık: Eskiden, maalesef, çeşitli sebeplerle bir muhtar talep ederdi bir iş makinesi, treyleriyle şununla bununla oraya gider 
2 metreküp bir çalışma için, yapar geri dönerdi. Şimdi biz o defteri de kapattık, toplu iş makine çalışmaları yapıyoruz her 
yerde. Mesela mevsimlik çalışmalar, kış aylarında bazı yerlerde makineler yatmasın diye bunu güneye sevk ediyoruz, 
yazın ise sıcaklık çok fazla diye bunu diğer bölgelere sevk ediyoruz; makinelerin verimleri arttı. Hatta şunu da ifade 
edeyim: 2013 yılına bakarsanız, 290 adet iş makinesi alınacak, totalde 124 milyon TL. 2014’te de 260 tane alınacak, 
miktarı 127.500 TL ve bunları da özetle vurgulamak istiyorum. Kaldı ki biz şimdi özel sektöre de yaptırıyoruz.  

Taşkınların önlenmesiyle ilgili çalışmalar var. O konuda, taşkınların önlenmesi için biz büyük bir seferberlik 
yaptık. Bir defa, biz son iki yılı DSİ’de, orman teşkilatında “taşkınları önlemede hamle yılı” ilan ettik ve şunu da ifade 
ediyorum: Bu taşkınları önlemenin yolu sadece dere ıslahları, tersip bentleri değil; arazinin ağaçlandırılmasının taşkınları 
önlemede çok büyük rolü var. Dolayısıyla, Allah aşkına bakın, nereye giderseniz bakın, şu anda muazzam bir teraslama 
çalışması ve ağaçlandırma çalışması Türkiye'nin her yerinde devam ediyor. Hatta bazı biz, mera olarak kullanılmayan dik 
yamaçları dahi Ağrı’da olsun, Erzurum’da olsun, her yerde bunu ağaçlandırmak ve erozyon kontrolü çalışmaları yapmak 
üzere aldık; yıldırım hızıyla devam ediyor. Bunun taşkın önlemede çok büyük faydası olacak. Tabii, bu arada tersip 
bentleri… Ayrıca “Bin Günde Bin Gölet”in taşkın korumada çok büyük rolü olacak. Bin günde bin gölet yapacağız, bu hem 
o civardaki yaban hayatı, hayvan suyu ihtiyacı, köyler varsa köylerin içme suyu ihtiyaçlarını karşılayacak, sulama suyu 
ihtiyaçlarını karşılayacak. Bu gerçekten muhteşem bir çalışma. Her yerde bu çalışmayı yıldırım hızıyla devam ettireceğiz.  

Bir de sizin bahsettiğiniz, şehir içindeki bir kanal vardı. O kanalı biz zamanında sulama birliklerine vermişiz ama 
baktım hakikaten -onu da ele alacağım- resimden, hoş bir durum değil. Sulama birlikleri yapamıyorsa DSİ’ye ciddi bir 
bakım yapması talimatını vereceğim. 

Biliyorsunuz, katı atıkla ilgili ben Eskişehir Büyükşehire de destek vermiştim.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Bir de Porsuk havzasıyla ilgili… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Porsuk Barajı’yla ilgili özel hüküm 

çalışmaları devam ediyor şu anda ama bunu tabii ki bütün kurumların dikkatine sunarak, bütün kurumlardan görüş alarak 
yapıyoruz. Bu, olması gereken bir husus.  

Efendim, özel hüküm çalışmaları şudur: O bölgenin şartlarına uygun şekilde koruma, kullanma çalışmasını 
yapmaktır, bilhassa koruma maksatlı planlardır bu. Malumunuz, Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeliği özel değil, genel bir 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 57 

  

 

 

hüküm ihtiva ediyor; her yerde aynı. Hâlbuki arazinin topografyası, yer altı suyu akımları vesaire, o bölgenin durumu, 
topografik durumu vesaire, bitki örtüsü dahi çok değişik oluyor. Dolayısıyla, yerleşim alanlarını dikkate alarak özel hüküm 
çalışmalarını da TÜBİTAK ve üniversitelerden değerli bilim adamları birlikte yapıyor; bizim Bakanlığımız hazırlamıyor, 
bizim Bakanlığımız sadece sunum yapıyor. Onu da özetle belirtmek istiyorum. 

KAZIM KURT (Eskişehir) – Ama Kütahya’ya bir arıtma yapın efendim.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Evet, arıtma yapacağız.  
Sayın Abdulkerim Gök, Şanlıurfa’dan… GAP hakikaten çok hızlı ilerliyor. Özellikle ben de sizleri gerek Konya 

Ovası Projesi gerekse GAP’ta Suruç’taki o devasa tünel inşaatına davet ediyorum.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Ne zaman Bakanım? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sayın Başkanıma söyledim, ne zaman 

uygun görürseniz… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Bir program yapacağız, hep birlikte gideceğiz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Başkanım, biraz devam edebilir miyim. 
BAŞKAN – Sayın Bakan, on dakikada toparlayabilir miyiz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bir on beş dakika lütfederseniz çünkü… 
BAŞKAN – Peki. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, şöyle: Sayın Bülent Kuşoğlu, 

Sayın Milletvekilimiz, şimdi, ben tabii sunumda rakamlarla sizi boğmamak için bütçe rakamlarını koymadım ama bu 
kitapçıkta var, kitapçık da sizlere dağıtıldı. O bakımdan, orada olduğu için sizlere arz etmedim ama şunu ifade edeyim: 
Bizim Bakanlığın bağlı kuruluşlara ait sermaye giderleri, yatırımlarda büyük bir artış var; onu memnuniyetle ifade edeyim. 
Bakanlığımızın da -sadece Bakanlık yani bağlı kuruluşlar hariç- yüzde 327,74’lük bir artış var. Bu bilhassa biyolojik 
çeşitlilik, hayvanların korunması, millî parklar, korunan alanları artırmak maksadıyla ama genel toplamda da yüzde 9’luk 
bir genel artış var. Dolayısıyla, biz burada değil; özellikle Kalkınma Bakanlığıyla, Maliye Bakanlığıyla sıkı bir müzakereden 
sonra bu rakamları elde ettik ama Plan Bütçe Komisyonu da ilave bir katkı verirse, tabii, memnun oluruz.  

Bütçe artışı oldu mu, onu söyledim, evet.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Acil kamulaştırmayı sormuştum orada.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Kamulaştırmayla ilgili rakamları 

vereceğim efendim.  
Şimdi, efendim, bir de orman davalarından bahsedildi. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Meteoroloji Genel Müdürlüğüyle ilgili… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Meteorolojiyle ilgili de bahsedeceğim 

müsaade ederseniz. 
Orman davaları, orman kadastrosu için 7.106 adet dava var; arazi kadastrosu için 16.873 adet dava, mü lkiyet, 

tapu iptal vesaire 7.425 adet dava var. Bunları özellikle belirtmek istiyorum. Diğer davalar var ama onlar başka davalar. 
Yani sizin, ormanla ilgili genelde davaların durumu bu.  

Ormanlık alanlardan ticari maksatlı film ve fotoğraf çekimi, safari, turizm maksatlı gezilerden 2010 yılında alınan 
ücret tahsil edilmekte. Bunun dışındaki faaliyetlerden genelde ücret almıyoruz. Onu özetle belirtmek istiyorum.  

Sayın Mustafa Kalaycı, Konya Milletvekilimiz, efendim, şunu da itiraf edeyim: KOP daha önce unutulmuş, 
raflarda tozlanmış bir projeydi bakın. Hatta GAP, KOP… Hatta hatırlarsanız, GAP ismi duyulurdu ama KOP, DAP, DOKAP 
ismi diye bir isim yoktu. Şimdi, bununla ilgili şu ana kadar çok büyük çalışma yaptık. Bakın, bir kere Derebucak, Yılmaz 
Muslu Barajı, Gembos Derivasyonu ve Beyşehir Gölü’ne yaklaşık şu anda -135’ti ama- 180 milyon metreküp suyu 
aktarıyor muyuz? Oradan BSA Kanalı, Beyşehir-Suğla-Apa Kanalı’nı, dev kanalı inşa ettik mi? Bunun dışında, Suğla 
depolaması düdenlerden 100 milyon metreküp su kaçıyordu, bunların etrafını çevirdik ve yine şu anda pompa 
istasyonuyla hem o civarı suluyoruz hem de Konya Ovası’na gönderiyoruz. Etti iki. 

Üçüncüsü: Biliyorsunuz siz de çok yakinen, Bozkır, Bağbaşı, Avşar barajlarından Bağbaşı bitti, öbürlerinin 
temelini attık ve 17.034 metre uzunluğundaki dev Mavi Tünel’i çok hızla bitirdik. Hatta hiç kimse bu kadar hızla biteceğini 
düşünmüyordu ve bunu da Konya’mıza kazandırdık. Konya’mızda -şunu ifade edeyim- fiyatlar çok düştüğü için siz 
harcamaya bakmayın, neticeye bakın lütfen Sayın Vekilim. Netice, ne yaptık; o önemli. Bizim fiyatlarda, inanın, gölette 
eski fiyatlara göre onda 1 düşüş var. Mavi Tünel de, hatırlayın, 400-450 milyon dolara ihale edilmişti -sadece tünel- biz 
bunu çok daha ucuza… 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Diğer bölgesel kalkınma projelerine verilen… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – O bölgesel kalkınma projelerine göre 

çok hızlı devam ediyoruz. Ben size Konya’mızın yatırımlarını da göndereceğim. Hatta çıkmışsa onları da size iletebilirim. 
Konya’mızın yatırım projelerini ve hatta müjdeleri de size ileteceğim efendim. 
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Kotayla ilgili çalışmalar devam ediyor. Kota hakikaten çok önemli bir problem ama kota suyu hazırlarken -zaten 
Sayın Lütfi Elvan’la da görüştük az önce, Sayın Başkanımızla- bunun teşviklerle, zirai teşviklerle birlikte mütalaa edilmesi 
lazım ama bu kanun değil, özellikle bunu, oturalım birlikte, sizlerin de tenkit ve tavsiyeleri varsa dikkate alalım . Ama biz 
burada şunu yapıyoruz: Bir: Konya Ovası’nda su eksikliği var, Rize’de 2.500 milimetre yağış varken sizin Konya Ovası’nda 
250- 300 milimetre yağış düşüyor. Dolayısıyla, bu eksikliği tamamlamak için ne yapmamız lazım? Bir: Dışarıdan, başka 
havzalardan su getirmemiz lazım. İki: Suyu tasarruflu kullanmamız lazım. Üç: Atık suları dahi sulamada değerlendirmemiz 
lazım. Biz dışarıdan su getiriyoruz, yeni mavi tüneller gerekiyorsa onu inceleriz, ayrı bir şey. 649 milyon metreküp su 
akacak. 

İkincisi: Malumunuz, Konya Özel İdaremizle büyük bir çalışma içine girdik, kuyulardan sulamayı tamamen 
modern sulamaya dönüştürenlere biz, DSİ olarak büyük destek veriyoruz, faizsiz, 3 yıl ödemesiz, 15 yılda geri ödeyecek 
şekilde. Yaklaşık olarak 3 yılda da kendisini amorti ediyor, gerçekten çok önemli, bunu özetle belirtmek istiyorum. Arazi 
toplulaştırmasının hızlandırılması konusundaki teklifinize yüzde 100 katılıyorum. Bu konuda özellikle Gıda, Tarım ve 
Hayvancılık Bakanlığı ve Bakanlığımız birlikte çalışsın.  

Anız yakmasının önüne geçilmesi… Tabii, ceviz ve badem için gereken çalışmayı yapacağız. Karaman 
Sarıveliler civarındaki –ben geçenlerde oradaydım- çalışmayı kontrol ediyoruz ama size yazılı olarak, ne kadar ceza verildi, 
ne oldu, onunla ilgili bilgi vereceğiz Sayın Vekilim. 

Evet, Sayın Bülent Kuşoğlu’nun soruları vardı. 
“Efendim, Dünya Çevre Endeksi’nde 132 ülke arasında 109’uncu sıradayız.” diye bir şey söyledi Sayın Vekilim. 

Efendim, buna inanmak mümkün değil, bakın, şunu ifade edeyim: Burada Çevre Komisyonu Başkanımızla geçen gün 
konuştuk. Bizde çevre deyince çok mahdut hizmetler oraya alınmış yani planlamada belki bunu dikkate almak lazım. 
Dünyada çevre deyince mesela, içme suyu temininde, dere ıslahlarını dahi ağaçlandırma, vesaireyi hep oraya koyuyor. 
Hâlbuki, biz çevre deyince sadece atık su arıtma tesislerini ve hava kirlenmesi, vesaireyle ilgili yatırımları koymuşuz. 
Dolayısıyla, bu endeksi bu şekilde değerlendirmek lazım. Sayın Çevre Komisyonu Başkanımız, bunu yeni bir çalışma 
yaparak değerlendirmenin önemli olduğunu ifade etti.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakan, bu, Yale Üniversitesinin bir araştırması. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, bir yanlışlık var. Her 

üniversitenin doğru mu Sayın Vekilim? Bir inceleyelim, altına girelim. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama buna sizin cevap vermeniz lazım, ben bunu sordum zaten. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bir defa, bakın, ben size şunu 

söyleyeyim: Türkiye, Mavi Bayrak’ta dünyada 4’üncü sıraya yükseldi. Temiz hava açısından şu anda standartları 
sağlamayan hiçbir ilimiz kalmadı. Artı, bizden önce Türkiye’deki atık suların sadece yüzde 33’ü toplanıp arıtılırken biz bunu  
yüzde 75’e çıkardık çok kısa zamanda ve bunun çoğu da, yüzde 33’ün de çoğu İstanbul’da bizim yaptıklarımız, onu 
çıkarsak çok daha az. Yüzde 10’dan yüzde 70-75’e çıkardık. Bunun dışında, katı atık bertaraf tesisleri çok az sayıda vardı, 
biz bölgesel planlama yaptık ve katı atık birlikleri oluşturduk, şu anda yaklaşık olarak -yapılacak şey var tabii- 51 milyon 
nüfusun katı atıkları, tıbbi atıkları düzenli toplanıp bertaraf ediliyor. Bu, dünyada gerçekten örnek. Bakın, İstanbul dünyanın 
incisi hâline geldi. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bundan memnun oluruz ama Sayın Bakan, bunları sizin anlatmanız lazım. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, lütfen toparlarsanız. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Atatürk Orman Çiftliği’yle ilgili bir soru vardı. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Onu da söyleyeceğim, defalarca 

söyledik ama gene söyleyeyim. 
Sayın Acar, Antalya’ya biz çok büyük -diğer Antalya Vekilimiz de vardı burada- devasa yardımlar yaptık. Bakın, 

Antalya’ya yapılan yatırımların haddi hesabı yok. Özellikle, 25 tane dere ıslahını Antalya’da yapmışız. Şu anda Antalya’ya 
bir müjde daha vereyim, Antalya Büyükşehir Belediyesi bizden içme suyu projesinin hemen yapımını istedi. Ben daha iki 
gün önce Antalya Büyük İçme Suyu Projesi’nin yatırım programına alınmasının imzasını attım ve bu yıl da hemen ihale 
edilecek. Yani biz Antalya’ya… 

GÜRKUT ACAR (Antalya) – Küçük Aksu ne oldu Sayın Bakan? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, hepsi yapılacak. Bakın, ben 

size… 
GÜRKUT ACAR (Antalya) – Ama orada EXPO 2016 yapılacak. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Onunla ilgili dere ıslahları ihalesi yapıldı, 

Küçük Aksu projesiyle ilgili Kalkınma Bakanlığına müracaat edildi, müsaade alınınca şu anda, 2013 yılında onu da yaparız 
merak etmeyin. Bakın, ben size şunu söyleyeyim: O kadar çok ki benim şu anda yarım saatte okumam mümkün değil, 
lütfen, şuna bir bakarsanız Antalya Antalya olalı böyle bir yatırım gördü mü, onu takdir edeceksiniz. 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Bir de, Bursa için varsa alalım Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Verebiliriz. 
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İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Varsa onu da ben alayım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Neresi? 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Bursa için. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bursa’nın. Tamam, hemen verelim 

efendim. 
Aslında, flash bellekte sizlerde var, cd olarak var ama Komisyon üyelerine verdik, Komisyon üyesi 

olmayanlara… 
BAŞKAN – Tamam, Hüseyin Bey hep verecek, Bursa Milletvekili. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, DSİ Antalya’ya 2012’de 52,6 

milyon TL’lik yani 53 trilyon; 2013’de 65,4 milyon TL; 60 trilyonu sadece DSİ yapmış, meteoroloji, orman, vesaire… 
Mesela, ormancılık yatırımları 15,2 milyon TL yani bu yatırımlarla Orman Genel Müdürlüğünün yüzde 3’ünü Antalya’ya 
ayırıyoruz. 

Alakır Vadisi’ne yapılan barajla ilgili, evet, barajın yapımı sırasında, Sayın Acar, bazı olumsuz etkiler, inşaatların 
tamamlanmasından sonra Doğaya Yeniden Kazandırma Projesi’yle telafi ediliyor yani varsa. Zaten ÇED raporları alınıyor, 
ÇED raporu olumsuzsa zaten müsaade etmiyoruz ama ÇED raporuna göre bazı olumsuz, küçük, telafi edilecek hatalar 
varsa onları da telafi ediyoruz, onu da belirteyim.  

Şimdi, Antalya ilinde bir de, 50 adet maden ruhsatına dayalı olarak 368 hektar taş ocağı izni verilmiş, toplam 
diğer madenleri dikkate alırsak 1.694 hektar alan, orman sayılan alanda izin verilmiş, bunlar da on binde 1,5 yani öyle fazla 
bir alan değil. Zaten şunu söyleyeyim: Biz hassas bölgelerde izin vermiyoruz. Müsaade ederseniz Başkanım, çok önemli 
olduğu için… Özellikle, ben teknoloji âşığı birisiyim, Sayın Eyidoğan da bilir. Kendi Bakanlığıma bir izin geldiği zaman bu 
bilgisayar ortamında, coğrafi bilgi sisteminin de altlığında oradaki bütün tesisler… Civarında ne var, hassas alan, yaban 
hayatı, baraj, gölet, mutlak koruma alanları var mı, yerleşim alanlarına olan mesafe… Hepsini bir gün lütfederseniz gelin, 
size… Bir izin nasıl veriliyor, bizzat ben görerek yapıyorum ve de işte, binde 1,5… Bununla ilgili hassas bir husus varsa, 
sizlerin de tavsiyeniz varsa onu söyleriz. 

GÜRKUT ACAR (Antalya) – Antalya’yı taş ocakları mahvetti yani bütün dağlarımız delik deşik oldu. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Binde 1,5… Bakayım neresi var? 

Beraber gidelim, geleceğim zaten, temel atmaya geleceğim. 
Kaz Dağları’yla ilgili, kestane ve çam hastalıklarıyla ilgili çalışmalar devam ediyor, biz bunlarla biyolojik 

mücadele yapıyoruz, size detaylı bilgiyi vereceğiz Sayın Vekilim, Sayın Soydan sormuştu.  
Antalya Vekilim, size de… Sayın Mehmet Günal ayrıldı galiba, ona o zaman ben yazılı olarak vereyim, onun çok 

soruları var. 
Feramuz Üstün, efendim, o konuda yaz döneminde HES’lerin çalışmaması, yüzde 10’dan az on yıllık 

ortalamanın… Bütün yılın ortalaması azdı, zaten çalışmıyor. Dediğimiz gibi, kadim su hakları, içme suyu hakları, sulama 
su hakları baki. 

Bunun dışında, Sayın Eyidoğan, efendim, barajlarla ilgili, bir defa, depremsellik çalışmaları yapıyoruz. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – O değil efendim, sadece esas depremsellik çalışması değil, baraj öncesi ve 

sonrası tüm faaliyetlerde sürekli mikro deprem ölçümleri, bölgedeki ivme ölçerleri diyoruz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, şöyle diyeyim, o zaman ben bir 

tane… Atatürk Barajı’ndan bahsettiniz, şu anda bizim inşa ettiğimiz bütün barajlara bütün gerekli ölçüm cihazlarını 
koyuyoruz. 

HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Efendim, ivme ölçerler yüzde 4’ünde var, bir kısmı da çalışmıyor. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, eski olabilir. Şimdi, bizim inşa 

ettiğimizin tamamında var; ikincisi, şunu ifade edeyim… 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Yani alınmış deprem kayıtları yok. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, mesela Atatürk Barajı’ndan 

bahsettiniz, Atatürk Barajı’ndaki bütün ölçümleri İstanbul Teknik Üniversitesi, eski adıyla jeodezi ve fotogrametri bölümü, 
şimdi yeni adı harita mı oldu… 

HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Geomatik. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Geomatik bölümü elemanları tarafından 

sürekli izlenir hâle geldi, üç yılda da bir orada bütün dünyadaki elemanların katılımıyla -birincisine ben katıldım- burada 
barajın deprem ve diğer etkiler karşısındaki tutumunu inceliyoruz ama sizlerin tavsiyeleri varsa, siz de biliyorsunuz…  

HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Benim dediğim o değil. 
BAŞKAN – Sayın Bakan, yazılı alabilir miyiz kalan kısımları? 
Evet, çok kısa Kelkit Vadisi’nden bahsedin isterseniz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Pardon Sayın Başkan, ne konuşmamda değindiğim ne sorduğum sorulara bu 

konuda yanıt alamadım. Lütfen, ağaçlandırma yönetmeliği var yani… 
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İZZET ÇETİN (Ankara) - Başbakan orada görev yaparken Atatürk’ün hayaletini görüp bir şey geçirmişse 
Başbakan… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Peki efendim, şimdi vereceğim, 
müsaade edin sırayla geliyor. 

Sayın Ekşi, tabii ben Kelkit Vadisi’nden defalarca geçtim, onu özetle belirtmek istiyorum. Tabii, Ordu’da yapılan 
HES’lerin listesini de size göndereceğim, Melet Irmağı üzerinde, burada da var hatta isterseniz. 

BAŞKAN – Sonra aktarabilirsiniz isterseniz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – 45 tane HES var orada, bunu da 

isterseniz, isimlerini detaylı olarak daha sonra göndereyim. Az önce söyledim, su kullanım hakkı verilmek suretiyle 
Türkiye’nin toplam ihtiyacının ne kadarını karşılıyorsunuz diye soruyorsunuz. Bu konuda da şunu söyleyebilirim: Şu anda 
Türkiye’nin toplam enerji ihtiyacı 220-230 milyar kilovatsaat civarında, biz takriben –geçen yılki değerleri söylüyorum- 66 
milyar kilovatsaatini hidroelektrik santrallerden sağladık. 

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Efendim, benim sorduğum su kullanım hakkı. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Su kullanım hakkıyla ilgili de şunu 

söyleyeyim: Su kullanım hakkıyla ilgili müracaat sayılarını size hızla vereyim. Yaklaşık olarak toplamı 30 bin megavat 
kurulu güçte, tamamlandığı zaman yaklaşık 110 ile 120 milyar kilovatsaatlik bir enerji üretimi olacak ve yılda da aşağı 
yukarı 15 ile 20 milyar dolarlık dışarıdan doğal gaz alımını, döviz ödemesini engelleyecek. Diğer detayları size ben 
göndereyim. 

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Bakanım, yüzde olarak bir şey söyleyebilir misiniz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şu anda yüzde 34 civarında, şu andaki 

rakam. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Bütünüyle. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şu andaki rakamı veriyorum ben, 

gelecektekinin… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Sudan sağlanan enerji değil mi? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Evet, sudan şu anda… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Benim sorduğum barajlar ve HES’ler arasındaki orantı ama onu yazılı isteyeceğim. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, var benim raporumda da, 

sunumumda da var, size verilen kitapta da var isterseniz… Şu anda Türkiye’deki durumu tam rakam olarak aktarırım, 
vaktim yok, o bakımdan ben size yazılı olarak vereyim. 

MELDA ONUR (İstanbul) – Yazılı isteriz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bakın, şu anda Türkiye’deki… Benim 

sunumumda da var isterseniz, sunumu da verebilirim. 
Ali Boğa, çam balı için gereğini yapıyoruz. Fethiye Seki ve Yatağan Girme barajlarının durumu hakkında sizlere 

yazılı bilgi vereceğim. 
Çanakkale’de Kaz Dağları, kestane ağaçlarının korunmasıyla ilgili, söyledim ama Kaz Dağları’yla ilgili kestane 

dal kanseri gözlenmiş, buna ait çalışmalar devam ediyor, yalnız Kaz Dağları’nda 1.280 hektarlık kestane ormanı var, 
kuruyan tahminen 5 dekar o kadar fazla değil, 5 dekar. 

Uğur Aydemir’e teşekkür ediyoruz.  
Sayın Bilgiç’e yazılı vereyim ben müsaadenizle.  
Sayın İzzet Çetin… 
BAŞKAN – Gelir o gelir. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Gitti mi? O zaman yazılı olarak vereyim. 
Rahmi Aşkın Türeli, İzmir Milletvekilimiz, efendim 2/B alanlarında, Sultanbeyli’de veya Antalya Kepez’deki fiyatla 

herhangi bir orman köyünün yanındaki arazinin fiyatı aynı değil, lütfen bunu karıştırmayalım. Birisinde metrekaresi 1 lira ise 
öbüründe belki 200-300-400 lira, o bakımdan onu dikkate almanızı… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ben onu sormadım Sayın Bakan. Niye bedelsiz verilmedi, niye orman 
köylüsüne bedelsiz verilmedi onu söyledim. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bedelsiz verilme konusu, Komisyonda 
ben de Hükûmet adına katıldığım zaman teklif edildi ama herkes şunu söyledi: “Burada orman köylülerinin hepsi işgal 
etmemiş. İşgal eden bir kişiye bedelsiz vereceksiniz, aynı orman köyünde yaşayan fakat hak hukuk tanıyan bir adama, 
onun hakkını öbürüne verdireceksiniz. Böyle bir şey olmaz.” deyince bütün Komisyondakiler vazgeçti. Buradan alınan 
gelirlerin, biliyorsunuz, yüzde 10’undan az olmamak üzere orman köylülerinin desteklenmesinde ve aynı zamanda 2/B 
alanlarının en az 2 katı kadar ormanlık alanın teşkilinde kullanılacak.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bu yüzde 10 az değil mi Sayın Bakan, bütün gelecek para içinde çok düşük bir 
oran değil mi? 
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Az değil çünkü şöyle: Orman 
köylerinden satılan alanların, elde edeceğimiz alanlardan çok fazlasını veriyoruz çünkü esas para Kepez’den, 
Sultanbeyli’den veya İzmir’deki kıymetli, orman köylüsünün olmadığı alanlardan alındığı için, onu dikkate alırsanız az 
değil.  

Sayın Ferit Aslanoğlu’na yazılı vereyim müsaadenizle ve diğerlerine de yazılı vereyim. 
Ben çok teşekkür ediyorum. Biraz uzun oldu ama eksik bir şey varsa onları yazılı olarak… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Diğer sorulara da yazılı olarak alabilirsek memnun oluruz.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yazılı olarak vereyim. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, bu konuyu kayda geçirin lütfen. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tabii ki, Orman Genel Müdürlüğünün 

yeri Atatürk Orman Çiftliği değil. Orman Genel Müdürlüğünün kendi tapulu mülküydü, onu da özellikle karıştırmayalım. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Bakana, vermiş olduğu cevaplar için çok teşekkür ediyorum. Cevap verilemeyen bölümler ise 

yazılı olarak Sayın Bakan tarafından verilecektir.  
Sayın Bakana çok teşekkür ediyoruz. 
Değerli milletvekilleri, bütçeler ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi sırasıyla bütçeler ve kesin hesapları okutup oylarınıza sunacağım. 
 
PROGRAMLAR  
 
Orman ve Su İşleri Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Orman ve Su İşleri Bakanlığı 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Çevre ve Orman Bakanlığı kesin hesabını okutuyorum:  
(Çevre ve Orman Bakanlığı 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Orman Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Orman Genel Müdürlüğü 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Meteoroloji Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Meteoroloji Genel Müdürlüğü 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Türkiye Su Enstitüsü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Türkiye Su Enstitüsü 2013 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan bütçeler ve kesin hesaplar oylanmış ve kabul 

edilmiştir. Hayırlı olsun. 
Ben, Sayın Bakanımıza, tüm kurum yetkililerine ve Komisyon üyelerimize çok teşekkür ediyorum.  
Değerli arkadaşlar, programımızda bulunan diğer kurum ve kuruluşları görüşmek üzere birleşime 18.20’ye kadar 

ara veriyorum.  
         Kapanma Saati: 18.08 
 
 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 18.25 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Başbakan Yardımcımız, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın, yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.  

10’uncu Birleşimin Üçünçü Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizde Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü, Vakıflar Genel Müdürlüğü, Atatürk Kültür, Dil ve 

Tarih Yüksek Kurumu, Atatürk Araştırma Merkezi, Atatürk Kültür Merkezi, Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu ile Radyo 
ve Televizyon Üst Kurulu bütçe ve kesin hesapları bulunmaktadır. 

Sunuşlarını yapmak üzere Sayın Başbakan Yardımcımıza söz vermeden önce, bürokrat arkadaşlarımızın ayağa 
kalkıp kendilerini tanıtmalarını rica ediyorum. 
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Buyurun efendim. 
(Komisyona katılan bürokratlar kendilerini tanıttı) 

BAŞKAN – Şimdi, sunuşlarını yapmak üzere Sayın Başbakan Yardımcımıza söz veriyorum. 
Sayın Bakanım, süreniz otuz dakika. 
Buyurun lütfen. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli 

üyeleri; hepinize iyi akşamlar diliyorum, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Kurumlarımıza ait bütçelerin sunuş konuşmalarını yapacağım. Ancak, bu konuşmalar yazılı olarak üyelerimize 

dağıtılmış olmalı. 
Sayın Başkanım, izin verirseniz özetleyerek konuşabilir miyim?  
BAŞKAN – Lütfen, lütfen, memnuniyetle.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Peki.  
Öncelikle Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumunun bütçe sunuş konuşmasını yapmak istiyorum. Bildiğiniz 

üzere, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu, Atatürk Araştırma Merkezi, Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu ve 
Atatürk Kültür Merkezinden oluşan ve Anayasa’nın 134’üncü maddesinde yer alan bir kuruluştur.  

Ülkemizin en önemli kurumlarından birisi olan Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu 1983’den bu yana 
yasal dayanağı olmak suretiyle faaliyetlerine devam etmiştir. Ancak, Anayasa Mahkemesinin bazı maddeleri iptal ve 
yerine konulan kanun hükmünde kararnamelerin de iptal edilmesi sonucunda bir yasal boşluk bulunuyordu. Bunları 
gidermek amacıyla 02/11/2011 tarihli ve 664 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile sağlam bir hukuki ve teknoloj ik 
altyapı ile nitelikli insan kaynağına sahip olunması için gerekli mevzuat düzenlemesi yapılmıştır.  

2012 yılında Yüksek Kurum -müsaade ederseniz bundan sonra sadece Yüksek Kurum diyeyim- Kanun’un, 
Kanun Hükmünde Kararname’nin yürürlüğe girmesiyle ikincil mevzuat çalışmalarına başlanmıştır. Bunlardan “Yönetim 
Kurulu Çalışma Usul ve Esasları Yönetmeliği”, “Asli, Şeref ve Haberleşme Üyeleri Yönetmeliği “, “Yüksek Danışma 
Kurulunun Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik”, “Uzmanlık Yönetmeliği” ve diğer yönetmelikler hazırlanmış ve 
büyük ölçüde yayınlanmak suretiyle de Resmî Gazete’de yürürlüğe girmiştir.  

2011 yılında donanım kısmı tamamlanan Yüksek Kurum bilişim alt yapısı ve bütünleşik bilgi sistemi projesiyle 
sosyal ve beşeri bilimler alanında genel ağ online üzerinde özgün bilgi üretimi için ortamlar hazırlanacak, kurumlarımızın 
kütüphane, arşiv ve dokümantasyon merkezleri genel ağ üzerinde birleştirilecektir. Böylece, Yüksek Kurum portalı Türkiye,  
Türk dünyası, Türk medeniyeti ve Türk milletinin dünyaya açılan kapısı olacaktır. 

Yüksek Kurum bilişim alt yapısı ve bütünleşik bilgi sistemi projesi üç alt proje ile yürütülmektedir. Birincisi; burs 
sistemi projesi. Bu çerçevede 2011 yılında başlayan ve 2013 yılında devam edecek olan -başlıklarını söylüyorum- Orta 
Asya’nın, Kafkasların, Orta Doğu’nun , Balkanların sosyal ve kültürel tarihleri, Akdeniz dünyası, Türkiye, tarihî kaynak ve 
diğer konularda yetiştirilmek üzere:  

2011 yılında 110 lisans öğrencisi, 61 yüksek lisans öğrencisi, 23 doktora öğrencisi ve 2 doktora sonrası 
araştırmacı olmak üzere 196 kişiye. 

2012 yılında 171 lisans öğrencisi, 62 yüksek lisans öğrencisi, 29 doktora öğrencisi ve 3 doktora sonrası 
araştırmacı olmak üzere 265 kişiye burs imkânı sağlanmıştır. 

2013 yılında, yine yukarıda yazılı kümelerden her biri için 140 lisans öğrencisi, 86 yüksek lisans, 35 doktora, 10 
doktora sonrası araştırmacı olmak üzere, 271 kişiye burs verilecek olup, hâlen devam eden ve önceki yıllarda verilen 
burslarla birlikte, 420 kişiye burs imkânı sağlanacaktır. 

İkincisi: “Farklı Kültürlerin Temel Düşünce, Bilim ve Sanat Eserlerini Türkçeye Çevirme Projesi” de devam 
etmektedir. Genel ağ üzerinden yürütülecek olan bu proje çerçevesinde çevirisi yapılan İngilizce bir eser taranarak 
bilgisayar destekli çeviri programına PDF formatında aktarılmıştır. 

2012 yılında, Bütünleşik Bilgi Sistemi kapsamında Atatürk'ün "Nutuk" ve Mehmed Âkif Ersoy'un "Safahat" adlı 
eserlerinin eski harfli ve Latin harfli versiyonlarının birbirine paralel olacak şekilde kurumun genel ağ sayfasında açık 
erişim olarak yer alması konusunda çalışmalar yapılmış ve müspet sonuç alınmıştır. 

Bu proje çerçevesinde, eski ve yeni, yerli ve yabancı farklı kültürlerin temel düşünce, bilim ve sanat eserlerini 
Türkçeye kazandırmak üzere, üniversitelerin önerdiği 972 eser arasından öncelikleri olan düşünce, bilim ve sanat 
eserlerinin tercümelerine devam edilecektir. 

Üçüncü başlık, “Elektronik Belge Yönetim Sistemi Projesi.” Bu 2013 yılında uygulamaya geçilecektir. Ülkemizde 
bilimsel araştırma ve özgün bilgi üretimini sağlayacak bu projelerde çalıştırılmak üzere 4 adet sözleşmeli uzman, bilimsel 
projelerde proje süresince çalıştırılmak üzere 35 adet sözleşmeli uzman, 12 adet sözleşmeli bilişim personeli alınması 
Maliye Bakanlığınca uygun bulunmuştur.  

Kanun hükmünde kararname ile ihdas edilen 70 adet Yüksek Kurum Uzman Yardımcısı kadrosuna atama 
yapılmak üzere 20 Ekim 2012 tarihinde Milli Eğitim Bakanlığı tarafından yazılı sınav yapılmış. Sınav sonucunda başarılı 
olanların sözlü sınavları yıl sonuna kadar gerçekleştirilecektir. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 63 

  

 

 

Yüksek Kurum bünyesinde yer alan kurumların 2011, 2012-2016 dönemi için stratejik plan çalışmaları 
tamamlanmıştır. 

Ulusal ve uluslararası düzlemde, kurumun tanınırlığının artırılmasına ve kurum imajının güçlendirilmesine 
yönelik, çağdaş ve estetik bir çizgiyle, Yüksek Kurum ve bünyesinde yer alan kurumların kimlik özelliklerinin kesin olarak 
belirlenerek görsel, fiziki, kültürel ve genel kurum felsefesine uygun kurum logolarının yeniden tasarlanması ve kurumsal 
kimlik kılavuzunun hazırlanması çalışmalarına başlanmış ve yıl sonuna kadar tamamlanması planlanmaktadır. 

2013 yılının Atatürk Dil ve Tarih Yüksek Kurumunun 30'uncu Kuruluş Yıl Dönümü olması münasebetiyle, bu yıl 
içerisinde kuruluş yıldönümü kutlamaları çerçevesinde; “Kurumun Dünü, Bugünü, Yarını” başlıklı bir sempozyum 
düzenlenmesi, 10 Kasım anma toplantılarının daha büyük bir şekilde yapılabilmesi ve 2013 yılından itibaren her yıl, yılda 
üç defa bursiyerlerin katılımıyla 600 kişilik burs eşgüdüm toplantısının yapılması düşünülmektedir.  

Yüksek Kurum bünyesinde yer alan kurumların faaliyetlerden bahsetmek istiyorum.  
Türk Dil Kurumu; Atatürk'ün talimatı üzerine 1932 yılında kurulmuştur. Türk dili üzerine bilimsel araştırmalar 

yapan, dilimizin söz varlığına yeni sözler ve terimler kazandıran Dil Kurumu, Türkçenin geliştirilmesi, zenginleştirilmesi ve 
özleştirilmesi çalışmalarını yürütmektedir. 

Bu etkinlikleri yalnızca Ankara'da değil, yurdumuzun her bölgesinde düzenlemektedir. Kurum Türk diliyle ilgili 
çeşitli konulardaki bilimsel toplantıları bağlantılı bölgelerdeki üniversitelerle gerçekleştirme yoluna gitmektedir. Bu 
çerçevede,  2012 Ekim ayı sonuna kadar 4'ü ulusal, 5'i uluslararası olmak üzere 9 adet bilimsel toplantı düzenlenmiştir. 
Yerli ve yabancı diğer kurumlar tarafından düzenlenen 8 adet toplantıya bildirilerle katılmak üzere katkı sağlamıştır. 

Bu yıl içerisinde Türk Dil Kurumunun kuruluşunun 80’inci Yıl Dönümü etkinlikleri çerçevesinde, Ankara'da 
düzenlenen "VII. Türk Dili Kurultayı"nın ayrı bir yeri ve önemi vardır. Kurultaya birer bildiri ile yurt dışından 79, yurt içinden 
127 bilim adamı katılmıştır. 

2012 yılı içerisinde yayımladığımız kitap sayısı 4 adettir. Bu kitaplar ilk kez basılırken, 1 adet tıpkıbasım, 1 adet 
de proje eseri basılmıştır. Baskısı yapılan süreli yayın sayısı ise 14’tür.  

Türk Dil Kurumu Kütüphanesinde yıl içerisinde -adetlerini okumuyorum- yeni kitaplar kazandırılmış, 
kütüphaneden 1.209 araştırmacı, 980 öğrenci ve sivil şahıslar olmak üzere istifade edenler bulunmuştur.  

2012 yılında Türk dili alanında 171 lisans, 19 yüksek lisans ve 7 doktora olmak üzere toplam 197 öğrenciye burs 
sağlanmıştır. Ayrıca, yurt dışında öğrenim gören 30 yüksek lisans, 26 doktora öğrencisine burs verilmiştir. 

Türk Dili Dergisi, Türk Dünyası Dergisi, Türk Dili Araştırmaları Yıllığı, Belleten'in yayımlanmasına devam 
edilecek olup, ayrıca Belleten dergisinin ulusal indeksine, Türk Dünyası Dergisi'nin Uluslararası indeksine girme 
çalışmaları da yapılacaktır. 

Türk Dil Kurumu tarafından 2011 yılında başlatılan "Türk İşaret Dili Eğitim Sisteminin Oluşturulması Projesi" ve 
diğer projelere 2013 yılında da devam edilecektir. 

Yurt içi ve yurt dışındaki ilmî araştırmalara Kurum desteğinin verilmesiyle Türkolojinin gelişmesi desteklenerek, 
Türk dilinin nüfuz alanının genişlemesine katkı sağlanması öngörülmektedir.  

2013 yılında burs miktarları daha da artırılacaktır, onları hedeflemekteyiz.  
2013 yılında Türkçenin dil bilgisi kuralları ve güzel örneklerinin yer aldığı 1 adet genel ağ sayfalarının 

hazırlanması, 1 adet eğitici kısa TV filmi yaptırılması, Türk dilinin zenginliklerini, tarihini ve gücünü ortaya koyan bilgi ve 
belgelerin gelecek kuşaklara aktarılması amacıyla Türk Dil Kurumunun tarihini konu alan belgeseller hazırlanması 
kararlaştırılmıştır. 

Türkçenin korunması amacıyla valilikler, belediyeler, kamu kurum ve kuruluşları ile sivil toplum kuruluşlarıyla iş 
birliği içerisinde çalışmalar yapılacak, belediye sınırları içerisinde yer alan işyerlerinde Türkçe kullanılmasıyla ilgili ka rar 
alan belediyelere, teşvik amacıyla 3 belediyeye onurluk, berat ve yayın verilecektir. 

Türk Tarih Kurumu da 28 Nisan 1930 tarihinde Atatürk'ün direktifleriyle kurulmuş bir önemli kurumumuzdur. 
Tarih Kurumu, Türkiye tarihiyle ilgili yeni buluşları ve bilimsel konuları yaymak ve tanıtmak üzere ulusal veya 

uluslararası düzeyde kongre, konferans, sempozyum düzenlemektedir. Bu çerçevede; 2012 yılında 5'i ulusal, 4'ü 
uluslararası olmak üzere toplam 9 adet bilimsel toplantı düzenlenmiştir. Yerli ve yabancı diğer kurumlar tarafından 
düzenlenen 7 adet toplantıya bildirilerle katılmak suretiyle katkı sağlamıştır. 

Türk Tarih Kurumunun çalışma alanlarıyla ilgili 2012 yılında 15 araştırma eseri yayımlanmıştır. Yıl sonuna kadar 
10 adet araştırma eseri daha basılacaktır. Ayrıca, daha önce basılmış olup mevcudu biten 7 araştırma eserinin 
tıpkıbasımları yayımlanmış, yılsonuna kadar 2 adet tıpkıbasım eser basılacaktır. 

Kurumun süreli yayını olarak, adını Atatürk'ün koyduğu Belleten 1937 yılından beri yayımlanmaktadır. Kurumun 
diğer bir yayını olan Belgeler 1964 yılından beri çıkmakta ve Türk arşivlerindeki belgeler açıklamalı olarak 
yayımlanmaktadır. 

Türk Tarih Kurumunun görev alanına giren konularda 2012 yılında 50 öğrenciye burs sağlanmıştır. Önümüzdeki 
yıllarda burs adedi artırılacaktır.  
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2012 yılı içerisinde Türk Tarih Kurumu Kütüphanesinden 4.260 araştırmacı yararlanmış ve 22.569 adet materyal 
kullanmıştır. Belge arşivinden 39 araştırmacı 15 bin adet belgeden, 550 adet fotoğraftan yararlanmıştır. 

Daha önceki yıllardan devam eden 2 araştırma projesine 2012 yılında destek verilmeye devam edilmiştir. 
Bunlardan birincisi; "Ortadoğu'da Patrikhaneler ve Osmanlı Yönetimi", ikincisi ise "Osmanlı Dünyasında Bina 
Kitabeleri"dir. Bu projelerle Osmanlı coğrafyasında inşa edilmiş her türden mimari yapının kitabelerini toplayıp bilgisayar 
ortamında bir veri tabanı oluşturmak ve bunların kullanılabilir hâle getirilerek araştırmacıların, öğrencilerin ve meraklıların 
hizmetine sunulması hedeflenmektedir. 

Türk Tarih Kurumu tarafından, önceki yıllarda başlanılan fakat bitirilemeyen "Yurtdışındaki Tarihi Türk 
Eserlerinin Tespiti" ile "Türkiye'nin Sosyal, Kültürel ve Ekonomik Tarihi" projeleri 2013 yılında yeniden harekete 
geçirilecektir. 

"Sosyal Bilimler Bilgi Bankası Projesi" çalışmaları kapsamında internet üzerinden iletişimi sağlayacak bir portal 
oluşturulacaktır. 

Tarihi İpek Yolu'nun tarihini yaygınlaştırarak canlandırmak, Tarihî İpek Yolu güzergâhında yer alan ülkeler 
arasında akademik değişim ve iş birliğini güçlendirmek amacıyla Türk Tarih Kurumu ile Çin Sosyal Bilimler Akademisi Çin 
Sınır Bölgeleri Tarih ve Coğrafyası Araştırma Merkezi ile 11 Haziran 2012 tarihinde imzalanan Yeni İpek Yolu Araştırma 
İşbirliği Sözleşmesi kapsamındaki proje 2015 yılına kadar devam edecektir. 

Ortaokul, lise, üniversite ve yüksek lisans öğrencilerine tarih bilinci oluşturulmasını sağlayacak şekilde yurt 
içinde ve yurt dışında tarihî yerlerin gösterileceği organizasyonlar düzenlenecektir. 

Çanakkale Zaferi, Millî Mücadele tarihimiz gibi tarihimizin dönüm noktalarını simgeleyen panoramik ve tematik 
müzeler kurulması; valilik ve belediyeler iş birliğiyle tarih parkları düzenlenmesi, önemli günler ve şahsiyetler temel 
alınarak ülke barışına yönelik anma etkinlikleri için program yapılması, uluslararası kamuoyunda Türkiye aleyhine 
gündeme getirilen Ermeni meselesini tarihî gerçeklere uygun bir şekilde anlatacak ve dünya kamuoyunda ses getirecek 
sinema filmi ve belgeseller hazırlatılması planlanmaktadır.  

2013 yılında Türk Tarih Kurumu tarafından 9’uncusu yapılacak olan “Türk-İran İlişkileri” sempozyumu da 
faaliyetlerimiz içerisindedir.  

Önümüzdeki yıl, yani 2013’de 65 öğrenciye burs sağlanması hedeflenmektedir. Ayrıca yurtdışında 5 
araştırmacıya doktora sonrası araştırma bursu verilmesi hedeflenmektedir. 

Atatürk Kültür Merkezi faaliyetlerine devam etmektedir. Erdem ve Arış adlı iki süreli yayını vardır. Merkez, 
desteklediği projelerin yanında, kurum bünyesinde kapsamlı projeler de yürütmektedir. 

Atatürk Kültür Merkezi, bunların yanında e-mağaza, yayın satış faaliyetleri, bilim ve sanat insanlarına ait özel 
koleksiyonlar ve 70 binin üzerinde kitap ve süreli yayına sahip kütüphanesiyle araştırmacılara hizmet vermektedir. 

2012 yılı Ekim ayı sonuna kadar 3'ü ulusal, 9'u uluslararası olmak üzere toplam 12 adet bilimsel toplantı 
düzenlenmiştir. Bu toplantılara örnek verecek olursak; Atatürk Kültür Merkezi ve Hoca Ahmet Yesevi Uluslararası Türk-
Kazak Üniversitesi iş birliğiyle "Türk Kültürünün Gelişme Çağları” konulu uluslararası sempozyum düzenlenmiştir. 
Türkiye’den 56 bilim insanı katılmış olup çeşitli ülkelerden gelenlerle toplam 71 kişi katılmıştır.  

Yine, Nisan 2012’de "Divan Şiirinin Dili" konulu uluslararası çalıştaya yurt içi ve yurt dışından toplam 22 bilim 
insanı katılmıştır. Bu merkezin çalışma alanlarıyla ilgili bugüne kadar 17 araştırma yayınlanmıştır.  

Atatürk Kültür Merkezi, desteklediği projelerin yanında, kurum bünyesinde de uluslararası nitelikte, kapsamlı 
projeler yürütmektedir. Bunlar; "Cumhuriyet Dönemi Türk Kültürü Projesi", "Bilimsel Kent Monografileri Projesi"dir. 

Bu Kültür Merkezimizce 2012’de 12 kişiye burs sağlanmıştır.  
2013 faaliyetlerimiz içerisinde: "8'inci Uluslararası Türk Kültürü Kongresi" düzenlenecek, Türk kültürünün bütünü 

üzerinde, kurum araştırmacılarınca, uzmanlarınca yapılan 5 adet araştırma tamamlanacak, 20 adet kitabın çevirisi 
yapılacak, kültürle ilgili yabancı dillerde yayımlanmış 3 temel eser Türkçeye kazandırılacak ve diğer projeler 
desteklenecektir. 

Atatürk Araştırma Merkezi, ulusal ve uluslararası düzeyde kongreler, sempozyumlar, çalıştaylar 
düzenlemektedir. 2012 yılı Ekim ayı sonuna kadar 18'i ulusal, 5'i uluslararası olmak üzere toplam 23 adet bilimsel toplantı 
düzenlenmiştir. Yerli ve yabancı diğer kurumlar tarafından düzenlenen 6 adet toplantıya bildirilerle katılmak suretiyle katkı  
sağlamıştır. 

Kurumumuz 5 öğrenciye 2012 yılında burs vermiştir, önümüzdeki yıl artırılacaktır. 
Bugüne kadar 2012 yılında 11 adet yeni eser yayımlanmış, 4 adet eserin de tıpkıbasımları yapılmıştır. Yıl 

sonuna kadar 5 adet yeni eserin basımı ile Türkiye Cumhuriyeti Tarihi 1. ve 2. ciltlerinin tıpkıbasımlarının yapılması 
planlanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Yüksek Kurumun görevinin, Atatürk ve eserleri, Türk dili, tarihi ve kültürü üzerinde 
bilimsel özgün araştırmalar yapmak, ve bunların sonuçlarını yaymak olduğunu zikretmek istiyorum. Bu araştırmaların 
toplum ve devlet için öncelikli konular üzerinde yapılması, veri tabanlarında dinamik bir durumda tutularak sürekli olarak 
geliştirilmesi ve gerektiğinde en hızlı bir biçimde çıktılar alınarak hizmete sunulması gerekmektedir. Hukuki ve teknolojik 
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alt yapısıyla kısa sürede tamamlanacak kalifiye insan gücüyle kurumlarımız ülkemizin bilim ve kültür hayatında köklü 
değişikler yapacak bir yapıya kavuşacaktır.  

Takdir edersiniz ki bütün bu faaliyetler belirli bir bütçeyi gerektirmektedir. Kurumlarımız bünyesinde yer alan 
diğer kurumların cari ve yatırım bütçe ödeneklerini vererek tamamlamak istiyorum. 

Atatürk Yüksek Kurumu için 2013 Mali Yılı Bütçe Tasarısı’nda 7.516.300,00 lira cari bütçe gideri, 750.000,00- 
Türk lirası yatırım bütçe gideri olmak üzere toplam 8.266.300,00 Türk lirası; 

Atatürk Araştırma Merkezi için toplam 2 milyon 335 bin bütçe.  
Türk Dil Kurumu için 11 milyon 043 bin Türk lirası cari bütçe gideri, 1.750 yatırım bütçe gideri olmak üzere 

toplam 12 milyon 793 bin TL. 
Türk Tarih Kurumu için 6 milyon 32 bin cari bütçe gideri, 900 bin lira yatırım bütçe gideri olmak üzere toplam 6 

milyon 932 bin TL. 
Atatürk Kültür Merkezi için 3 milyon 873 bin  cari bütçe gideri.  
Sonuç olarak, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu ve bünyesinde yer alan kurumları için toplam 34 

milyon 199 bin 300 lira  ödenek öngörülmüştür. 
Saygıyla heyetinize arz ediyorum.  
Sayın Başkanım, Radyo Televizyon Üst Kurulu bütçesini de özetleyerek sunmak istiyorum.  
Bildiğiniz gibi ülkemizde radyo ve televizyon yayınlarının düzenlemesi ve denetlenmesi görevi 94 yılında 

yürürlüğe giren 3984 sayılı Kanun’la Radyo Televizyon Üst Kuruluna verilmişti. 3984 sayılı Kanun’la sağlanan imkânlar 
iletişim alanındaki teknolojik gelişmelerin  görsel, işitsel yayıncılık sektörü üzerindeki etkileri yeni imkânlar sunarken, yeni 
beklentileri ve ihtiyaçları karşılayacak düzenlemelerin yapılması da zorunlu hâle gelmiştir. Bu nedenle 3 Mart 2011 
tarihinde yürürlüğe giren 6112 sayılı Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayın Hizmetleri Hakkında Kanun ile yayıncılık 
mevzuatımız günün koşullarına, halkımızın ve sektörümüzün ihtiyaç ve beklentilerine, Avrupa Birliği müktesebatına uygun 
olarak yeniden düzenlenmiştir. 

Yeni Kanun’umuzla yeni teknolojilerin kullanılmasına olanak sağlayacak yasal çerçeve oluşturulmuş, ulusal 
frekans planlarını yapma yetkisi yeniden Radyo ve Televizyon Üst Kuruluna verilmiştir. İletişim ve yayıncılık sektöründeki 
son gelişmeleri de kapsayacak şekilde hazırlanan Kanun İnternet protokollü TV, sayısal yayıncılık ve yüksek çözünürlüklü 
televizyon yayıncılığı gibi yeni yayın teknolojilerinin uygulanmasına yönelik belirsizlikleri ortadan kaldıracak yeni açılımlar 
getirmiştir.  

Öncelikle Radyo ve Televizyon Üst Kurulumuzun sektörün düzenlenmesine yönelik çalışmaları ve bu kapsamda 
2012 yılında gerçekleştirdiği faaliyetler hakkında bilgi vermek istiyorum. Bilindiği gibi radyo ve televizyon yayınları, 
iletildikleri ortama göre karasal, kablo ve uydu ortamından  yapılan yayınlar olarak sınıflandırılmaktadır. Ülkemizde kablo 
ortamında yayın yapmak üzere Üst Kurulca kablolu yayın lisansı verilen 120 televizyon, 1 radyo, uydu ortamında yayın 
yapmak üzere uydu yayın lisansı verilen 225 televizyon, 74 radyo kuruluşu bulunmaktadır.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım bunları RTÜK Başkanı sunmuyorlar mıydı?  
BAŞKAN – Fark etmez, Sayın Bakan sunabilir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, yani daha önce RTÜK Başkanı sundu gibi hatırladım da Sayın Bakanım. 
BAŞBAKAN YARDIMCI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yanlış hatırladınız çünkü geçen sene de ben sunmuştum. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Arınç sunmuştu. 
BAŞBAKAN YARDIMCI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Söylüyorsunuz, ben de tekrarlıyor gibi oluyorum.  
BAŞKAN – Buyurun. 
BAŞBAKAN YARDIMCI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Karasal ortamda ise 247 televizyon ile 1.059 radyo 

kuruluşunun lisans başvurusu bulunmaktadır. Karasal ortamda bu kadar fazla kuruluşun başvurusu olmasına rağmen, 
1994 yılından beri söz konusu kuruluşlara lisans verebilmek için gerekli sıralama ihalesi gerçekleştirilememiştir. Oysa 
Türkiye, 2006 yılında gerçekleştirilen Uluslararası Telekomünikasyon Birliği toplantısında diğer ülkelerle birlikte karasal 
sayısal yayıncılığa geçme ve 2015 yılı itibarıyla analog yayınları sonlandırma taahhüdünde bulunmuştur. İlk defa 6112 
Sayılı Kanun’un yürürlüğe girmesiyle yıllardır sürüncemede kalan ve Türkiye'nin ayıbı hâline gelen bu sorun çözüm 
aşamasına getirilmiştir. 

6112 sayılı Kanun’un geçici 4'üncü maddesinde, "Bu Kanunun yayımı tarihinden itibaren en geç iki yıl içinde Üst 
Kurulca karasal yayın lisanslarının verilmesi amacıyla sayısal televizyon multipleks kapasitesi sıralama ihalesi yapılır" 
hükmüne yer verilmiş, bu hüküm doğrultusunda da Kanun’un yayımı tarihinden itibaren sayısala geçiş çalışmaları 
başlatılmıştır. 

Öncelikle sayısal televizyon yayıncılığındaki son gelişmeler dikkate alınarak, karasal sayısal yayınlar için DVB-
T2 standardı ve MPEG-4 tekniği Üst Kurul tarafından tercih edilmiştir. 

Belirlenen yayın standardı doğrultusunda karasal sayısal televizyon frekansı planı hazırlanmış ve Üst Kurul 
tarafından onaylanmıştır. 
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Karasal sayısal yayınların mevcut televizyonlarla izlenebilmesi için set top box adı verilen set üstü cihazlar 
kullanılması ya da bu teknolojiye uygun yeni televizyon alıcılarının temin edilmesi gerekecektir. Bununla ilgili dokümanlar 
hazırlanarak RTÜK’ün web sitesinde ilan edilmiştir. Belirlenen özelliklerin ülkemizin TV alıcı standardı hâline gelmesi için 
doküman üzerinde Türk Standartları Enstitüsü çalışmakta olup, önümüzdeki günlerde ülke standardı olarak yayımlanması 
beklenmektedir. 

Proje kapsamında analog televizyon yayıncılığından karasal sayısal televizyon yayıncılığına geçiş uygulama 
planı hazırlanmıştır. Buna göre, 2013 yılı Mart ayında sıralama ihalelerinin tamamlanması ve vericileri kurmak ve işletmek 
üzere verici tesis ve işletme şirketinin yetkilendirilmesi sonrasında şirket tarafından aynı yılın kasım ayında Ankara, Bursa, 
İstanbul olmak üzere sayısal televizyon vericileri tesis edilecek ve bu işlemler 2014 yılı Aralık ayında tamamlanacaktır. 
Analog vericilerin kapatılması işlemi ise 2015 yılı Mart ayında tamamlanacaktır. Bu suretle Kanun’da öngörülen süreler 
içerisinde de bu işin çözümü gerçekleşmiş hâle gelecektir.  

6112 sayılı Kanun ile karasal sayısal TV yayınlarının iletilmesi için gereken dijital anten tesislerinin yayın 
kuruluşlarının ortak olduğu verici tesis ve işletim şirketi tarafından kurulması öngörülmüştür. Bu kapsamda, karasal sayısal 
yayıncılığa geçişte yayın kuruluşlarını ilgilendiren alt yapı yatırımlarına ve deneme yayınlarına ilişkin operasyonları 
yürütmek üzere ulusal televizyon kanalları tarafından verici tesis ve işletim şirketi kurulmuştur. Böylece bütün yayın 
kuruluşları aynı anten kulesini kullanarak, kurulum ve işletim maliyetlerini minimize edeceklerdir. Karasal analog yayınları 
iletmeye yarayan eski anten direkleri ise karasal sayısal yayıncılığa geçiş tamamlandıktan sonra devre dışı kalacak, 
şehirlerde görsel kirliliğe neden olan bu direkler sökülecektir. 

Karasal sayısal yayına geçiş kapsamında "Radyo ve Televizyon Üst Kurulu Karasal Yayın ve Sıralama İhalesi 
Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik" hazırlanmış ve Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; karasal sayısal yayına geçişle birlikte izleyicilere sunulan yayınların kalitesi daha 
artacak ve bu yayınlar yayın kuruluşlarının tercihlerine ve alt yapı olanaklarına göre yüksek çözünürlüklü veya standart 
çözünürlüklü olarak izlenebilecektir. Kapasite darlığı ve frekans karmaşası nedeniyle izlenemeyen kanallar da izlenebilir 
hâle gelecektir.  

Karasal sayısal yayınların başlamasıyla birlikte görme ve işitme engellilerin televizyon yayınlarına erişimi de 
kolaylaşacaktır. RTÜK tarafından özellikleri belirlenen sayısal TV alıcıları ebeveyn denetim mekanizmalarını da 
destekleyecektir. Sayısal TV alıcılarıyla izleyiciler internete bağlanabilecek ve istek üzer ine video, interaktif reklam, 
kişiselleştirme, oylama, oyun ve sosyal ağlar gibi etkileşimli uygulamalara erişim sağlayabileceklerdir. 

Radyo ve televizyon yayınlarının yapılabilmesi için kullanılan frekans ve kanallar ülkelerin doğal 
kaynaklarındandır. Kanal ve frekans ihalesi gerçekleştirilemediğinden, 94 yılından beri kullandıkları kanal ve frekanslar 
için yayın kuruluşlarından herhangi bir kullanım bedeli de tahsil edilememiştir. Ancak 6112 sayılı Kanun’un yürürlüğe 
girmesiyle birlikte kullandıkları kanal ve frekanslar için yayın kuruluşlarından 2011 yılından itibaren ilk kez yıllık kullanım 
bedeli tahsil edilmeye başlanmıştır. Bu kapsamda, 2011 yılı için 03 Mart tarihinden geçerli olmak üzere toplam 27.000.000 
Türk lirası tahsil edilmiş, 2012 yılı için ise 34.000.000 TL. tahakkuk ettirilmiştir. Lisans bedeli olarak da yayın kuruluşlarına 
2012 yılında toplam 23.000.000 Türk lirası tahakkuk ettirilmiştir. 

Yeni Kanun kapsamında 2011 yılında 12 yönetmelik, 2012 yılında üç yönetmelik hazırlanmış ve bunlar 
yürürlüğe girmişlerdir. Radyo ve Televizyon Üst Kurulu tarafından hazırlanan ve yürürlüğe giren son yönetmelik 17 Ekim 
2012 tarihli, kısaca reytingle ilgili, “Yayın Hizmetlerinin İzlenme ve Dinlenme Oranı Ölçümlerinin Yapılmasına ve 
Denetlenmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik”tir. 

Bildiğiniz gibi özel radyo ve televizyon yayınlarının başladığı yıllardan bu yana ülkemizde izlenme ölçümleri 
yapılmaktadır. Ancak ölçümlerle ilgili eleştiriler, tartışmalar, panel hanelerinin adreslerinin sızdırıldığına ilişkin iddialar, 
soruşturmalar da sürekli gündemdedir. Reyting ölçümleriyle ilgili temel eleştiriler, kullanılan örneklemin Türkiye genelini 
temsil etmemesi, ölçümleri yaptıran kuruluşun tüzel kişiliğinin ve dolayısıyla sorumluluğunun bulunmaması, ölçüm lerin 
güvenilir şekilde denetlenmemesi ve nihayet ölçüm yaptıran kuruluş içerisinde yayın kuruluşlarının yeterince temsil 
edilmemesi üzerinde yoğunlaşmaktadır. Her ne kadar reyting ölçümleri doğrudan doğruya reklam verenleri ilgilendirse de, 
ölçüm sonuçlarının yayın kuruluşlarının yayın politikaları üzerinde de doğrudan etkili olduğu açıkça ortadadır. Bu nedenle 
reyting ölçümlerinde eksik olan güven unsurunun sağlanması için bu konu 6112 sayılı Kanun’la düzenlenmiş ve bu usul 
ve esasları belirleme yetkisi Üst Kurulumuza verilmiştir. Üst Kurul tarafından hazırlanan yeni yönetmelikle, araştırma 
yapacak kuruluşlar için bildirim yükümlülüğü getirilmiş, ISO 20252 belgesine sahip olma şartı ile Üst Kurul denetimi 
öngörülmüştür. Ayrıca örneklemin Türkiye genelini kapsaması şartı getirilmiştir. Bildiğiniz gibi reyting ölçümleri daha önce 
nüfusu 20 binin üzerinde olan yerlerde yapılıyordu. Oysa nüfusu 20 binin altında olan yerler, Türkiye nüfusunun yüzde 
30'unu oluşturmaktadır. Yani daha önceki sistemde Türkiye nüfusunun yaklaşık 1/3'ü ölçümün dışında bırakılıyordu. Bu 
nedenle ölçümlerin tüm Türkiye'yi kapsaması ve örneklemin Türkiye genelini temsil etmesi için 20 bin olan nüfus barajının 
tamamen ortadan kaldırılması uygun bir çözüm olarak değerlendirilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 2012 yılında Kurulumuzun yürüttüğü denetleme faaliyetleri hakkında sizlere bilgi 
vermek istiyorum. Bildiğiniz gibi bu Kanun’un 37’nci maddesi kapsamında, Türkiye Cumhuriyeti sınırları içerisinde 
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faaliyette bulunan radyo ve televizyon kuruluşlarının yayınları aynı Kanun’un 8’inci maddesindeki yayın hizmeti ilkelerine 
ve Türkiye'nin taraf olduğu milletlerarası antlaşmalara uygunluğu açısından Üst Kurul tarafından denetlenmektedir.  

Uydu, kablo ve karasal ortamdan alınan yaklaşık 110 televizyon ve 80 radyo yayını, 7 gün 24 saat boyunca 
kesintisiz olarak Üst Kurulun Ankara'daki merkezinde kısaca SKAAS olarak adlandırılan Sayısal Kayıt Arşiv ve Analiz 
Sistemi marifetiyle izlenip arşivlenmekte ve analiz edilmektedir. Bunlara ilaveten 173 yerel televizyon yayını da Ankara'ya 
aktarılarak izlenip, kaydedilmektedir. Bu sistemde günümüzün yüksek bilişim teknolojileri kullanılarak, 6112 sayılı 
Kanun’da yer alan yükümlülüğümüzün etkin bir şekilde yerine getirilmesi amacıyla, TÜBİTAK ile birlikte millî  bir proje 
olarak gerçekleştirilmiştir. Sistemin kısaca KAVTAN olarak adlandırılan 'kavram tanıma modülünün' geliştirilmesine yönelik  
çalışmalar ise hâlen devam etmektedir. Bu modülün tamamen devreye girmesiyle birlikte, sistem örneğin şiddet unsuru 
içeren bir yayını kendiliğinden seçip ayırt edebilecektir. 

Üst Kurulda, yayın içeriklerinin denetimi üç koldan yürütülmektedir. Bunlar; RTÜK Uzmanları tarafından yapılan 
doğrudan denetim, 444 1 178 RTÜK İletişim Merkezi, RTÜK web sitesi, RTÜK e-posta kanallarından gelen izleyici 
şikâyetlerinin değerlendirilmesi yoluyla yapılan izleyici denetimi ve yayıncılık etik ilkeleri ile izleyici temsilciliği müessesesi 
üzerinden yayın kuruluşlarının yaptığı öz denetimdir. 

Yayınlar düzenli olarak izlenmekte ve Kanun kapsamında denetlenmektedir, şikâyetler değerlendirilmektedir. 
Uzmanlar tarafından hazırlanan raporlar, Üst Kurul tarafından değerlendirilerek, müeyyide uygulanıp uygulanmayacağına 
karar verilmektedir. Burada önemli bir hususu hatırlatmakta yarar vardır. Üst Kurul yayınlara önceden müdahale 
etmemekte, programlar yayından önce değil, yayınlandıktan sonra denetlenebilmektedir. 

Üst Kurul uzmanlarının hazırladıkları raporlar, Üst Kurul uyarı, program durdurma, idari para cezası olmak üzere 
Ocak-Eylül 2012 döneminde 892 müeyyide kararı almıştır. Bu müeyyide kararlarının yüzde 81'i, yani 724'ü reklam ihlalleri 
hakkındadır. 

Reklamlarla ilgili Üst Kurul müeyyidelerinin büyük bir bölümü, gıda takviyesi niteliğinde olduğu hâlde, ilaç gibi 
iyileştirici etkileri olduğu iddiasıyla televizyonlarda tanıtımı yapılan ürünler hakkındadır. Gıda, Tarım ve Hayvancılık 
Bakanlığı ve Sağlık Bakanlığı ile Üst Kurulumuzun ortak çalışmaları sonucunda, tedavi edici oldukları iddiasıyla tanıtılan 
ve izleyicileri yanıltıcı nitelikteki ürün ve markalar tespit edilerek, hem tanıtımları durdurulmuş, hem de bu marka ve 
ürünler kamuoyuna ilan edilmiştir.  

RTÜK İletişim Merkezine ve elektronik posta yoluyla vatandaşlarımızdan, 2010, 2011’i söylemiyorum, ama 2012 
yılının dokuz aylık döneminde 55.884 bildirim ulaşmıştır. 2010 yılında ulaşan bildirimlerin yüzde 52’si, 2011 yılında yüzde 
29’u, 2012 yılının dokuz aylık döneminde yüzde 34'ü dizi filmlerle ilgilidir. İzleyicilerin yayınlarla ilgili şikâyetlerinde en fazla 
belirttikleri sebep, yayınların genel ahlaka ve ailenin korunması ilkesine aykırılığıdır. 

Vatandaşlardan gelen bildirimlerde çoğunlukla bu yayınlara neden izin verildiği şikâyet edilmekte, eleştirilen 
programların yayından kaldırılması talep edilmektedir. Ancak bildiğiniz gibi RTÜK’ün programları önceden izleyip 
denetleme ya da yayından kaldırma yetkisi bulunmamaktadır, sadece denetlemekte ve gerektiğinde müeyyide 
uygulamaktadır. 

Bildiğiniz gibi yeni kamu yönetimi anlayışı ve sisteminin en önemli kavram ve ilkelerinden birini “Stratejik 
Planlama” oluşturmaktadır. RTÜK gibi bilgi iletişim teknolojilerini ve yayıncılık alanındaki gelişmeleri yakından takip 
edecek, yeniliklere kısa zamanda ayak uyduracak ve yenilikleri başarıyla uygulayacak bir kurumun çağdaş bir gelişme ve 
yönetim şekli olan stratejik yönetim ve planlamadan uzak kalması düşünülemez.  

Bu yaklaşımla, 2011-2015 Stratejik Planı hazırlanmıştır. Buna bağlı olarak 2011 yılı ile 2012 yılının ilk altı aylık 
dönemi için performans programı izleme raporları hazırlanmıştır.  

Üst Kurulumuzun önemli faaliyetlerinden biri de çocukların olumsuz yayın içeriğinden korunmasına ve 
kamuoyunun bilinçlendirilmesine yönelik çalışmalardır. Bu amaçla yürütülen faaliyetlerden Medya Okuryazarlığı Dersi’nin 
özel bir önemi vardır. 2003 yılında düzenlenen İletişim Şûrası ile RTÜK'ün gündemine gelmiş olan Medya Okuryazarlığı 
Dersi, çocukların radyo ve televizyon programlarının zararlı etkilerine karşı korunması amacıyla Radyo ve Televizyon Üst 
Kurulu ve Millî Eğitim Bakanlığının işbirliği sonucunda okullarda hayata geçirilmiştir.  

İlk olarak 2006-2007 öğretim yılında, beş pilot ildeki ilköğretim okullarında Medya Okuryazarlığı Dersi verilmiştir. 
2007-2008 öğretim yılından itibaren de Medya Okuryazarlığı Dersi Millî Eğitim Bakanlığı tarafından ders programına 
alınmıştır. Bugüne kadar 2,5 milyon öğrenci Medya Okuryazarlığı Dersi almıştır. 

Medya Okuryazarlığı Dersi’nin hedeflenen doğrultuda başarısı için, programın geliştirilmesi ve varsa 
eksikliklerinin giderilebilmesi amacıyla, öğrencilerin derse yaklaşımlarının, dersten faydalanma düzeylerinin ve 
eğilimlerinin ölçülmesi gereği mütalaa edilmiştir.  

Bir araştırma yapılmıştır. Araştırma bulgularına göre öğrenciler günde ortalama üç saat televizyon 
izlemektedirler. Öğrencilerin yüzde 52'si televizyonu önemli bir iletişim aracı olarak görmekte, yüzde 81'i televizyonu 
ailesiyle birlikte izlemektedir. Televizyonu tek başına izleyen öğrencilerin oranı yüzde 16'dır.  

Ülkemizde televizyon izleme süresinin uzunluğu göz önüne alınırsa, Medya Okuryazarlığı Dersi’nin önemi 
açıkça ortaya çıkmaktadır.  
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Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun işlevlerinin kamuoyu nezdinde daha iyi anlaşılabilmesi amacıyla 2012 
yılında çeşitli etkinlikler düzenlenmiştir. Nisan 2012 tarihinde Ankara’da "Türkiye’de Görsel-İşitsel Medya ve Geleceği" 
konulu panel, ayrıca "Bölgesel Bir Güç Olarak Türkiye: Yeni Yayıncılık Politikaları ve Ortadoğu" konulu uluslararası panel 
İzmir Ekonomi Üniversitesiyle ortaklaşa olarak gerçekleştirilmiştir.  

Güneydoğu Anadolu Bölgesi’nde yayın yapan yerel ve bölgesel medya hizmet sağlayıcı kuruluş temsilcilerine 
yönelik olarak Diyarbakır'da bir seminer düzenlenmiştir. Bunların yanı sıra "Çocuğun medya ve reklamla ilişkisi", "Görsel -
işitsel medyada kadınlar", “Kamuda denetim ve saydamlık" konularında kamuoyuna açık aylık Üst Kurul toplantıları 
gerçekleştirilmiştir. 

Kanun kapsamında televizyon yayın hizmetleriyle uluslararası platformlarda ülkemizi temsil eden Üst Kurulumuz 
bu çerçevede de bir faaliyet yürütmektedir.  

Uluslararası ilişkiler alanında etkin bir konuma sahip olan RTÜK, Avrupa Düzenleyici Otoriteler Platformu 
(EPRA) ile Akdeniz Düzenleyici Otoriteler Ağı’nın da (MNRA) üyesidir. Karadeniz Yayıncılık Düzenleyici Kurullar Forumu 
(BRAF) ile kısa adı IBRAF olan İslam İşbirliği Teşkilatı Düzenleyici Otoriteler Forumu’nun kuruluş süreçlerini de RTÜK 
yönetmiş ve kuruluşlarını gerçekleştirmiştir. 2-3 Ekim 2012 tarihlerinde 17 ülkenin katılımıyla Cidde'de gerçekleştirilen 
IBRAF toplantısında forumun kuruluş tüzüğü kabul edilmiştir. Buna göre IBRAF, kısaca bu isimle söyleyelim, yani İslam  
İşbirliği Teşkilatı Düzenleyici Otoriteler Forumu’nun Daimi Sekretaryası Ankara'da kurulacak ve Genel Sekreteri Üst 
Kurulumuz tarafından atanacaktır. 

Bütçe tasarısındaki kalemleri de ifade ederek sözlerime son veriyorum. 
Fonksiyonel sınıflandırmaya göre ödenek icmali kapsamında, genel kamu hizmetleri 125.248.000 TL, kamu 

düzeni ve güvenlik hizmetleri 1.400.000TL, dinlenme, kültür ve din hizmetleri 35.352.000 TL. olmak üzere toplam 
162.000.000 TL ödenek olarak öngörülmüştür.  

Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun bütçesinin milletimize ve devletimize hayırlı olmasını diliyorum. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçemizi yine kısaltarak takdim etmeye çalışacağım. 
Vakıfların devletimiz, tarihimiz, medeniyetimiz içerisindeki yerini birkaç sayfayla takdim etmiştik, bunları hepimiz 

biliyoruz, geçtiğimiz yıllarda da Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesindeki konuşmalarda bütün üye arkadaşlarımızın çoğu 
zaman eleştiren, çoğu zaman takdir eden konuşmalarıyla vakıf konusuna ne kadar önem verdiklerini yakinen biliyorum. 
Dolayısıyla, müsaadenizle, bu başlangıçtaki paragrafları geçerek şuradan devam edeceğim.  

Bugün Türkiye'de sadece sayısal bir veri olarak söylemek istiyorum, 42 bin adet mazbut, 281 adet mülhak, 
4.658 adet yeni ve 165 cemaat vakfının iş ve işlemleri ile denetimi, vakıf kültür varlıklarının bakımı, onarımı ve 
yaşatılması, vakıfların vakfiyelerindeki amaçlarını gerçekleştirmesi için vakıflara ait menkul ve gayrimenkulün en yüksek 
gelir getirici şekilde değerlendirilmesi Genel Müdürlüğümüz tarafından yürütülmektedir. Genel Müdürlüğümüz özel bütçeli 
bir kuruluştur.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Ülkemiz en ücra köşelerine kadar vakıf taşınmaz kültür 

varlıklarıyla doludur. Medeniyetlerin beşiği Anadolu’muz, dünyanın hiçbir yeriyle kıyaslanamayacak kadar çok sayıda tarihî 
zenginlikler barındırmaktadır. Bütün bunların bakım, onarım ve restorasyonu Genel Müdürlüğümüz tarafından itinayla 
yürütülmektedir.  

Hedefimiz, ülkemizde tespit, tescil ve projesi yapılmamış hiçbir eserin kalmaması ve metruk vaziyette bir tek 
vakıf eserinin bırakılmamasıdır. 

Bu gaye doğrultusunda, 2003-2012 yılları arasında 3.750 eserin proje ve onarımı tamamlanmış olup, 2013 
yılında da eski eserlerimizin proje ve onarımlarının yapılmasına devam edilecektir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünce yürütülen restorasyon çalışmaları süratle devam ediyor. 2012 yılında İstanbul 
Fatih Camii, Karaköy’deki Arap Camisi, Diyarbakır Hazreti Süleyman Camisi, Ulu Cami’nin şimdilik Hanefiler bölümü ve 
Eğil’deki Peygamberler Türbelerinin restorasyonları gerçekleştirilmiş ve hizmete açılmıştır.  

Bu dönemde, öncelikle depremde hasar gören Van ili eski Van şehrindeki Hüsrev Paşa ve Kaya Çelebi camileri, 
Simav depreminde hasar gören Nasuhağa Ulu Camisi ve Üzümpazarı camilerinin proje çalışmaları bitirilmiş, 
restorasyonlarına da başlanmıştır.  

Bu onarım ve restorasyon çalışmaları, araştırmaya dayalı, meşakkatli, zaman alan ve zor bir iştir. Bu 
çalışmalarda yer alacak usta, teknik eleman ve uygulamacıların da nitelikli ve kalifiye olmaları gerekmektedir.  

Bu kapsamda İstanbul’da Koruma ve Restorasyon Firmaları Derneği (KOREFD) ile birlikte 2007 yılında 
başlatılmış olan kalifiye eleman yetiştirme kurslarına devam edilmekte ve mezun olanların tamamı restorasyon 
şantiyelerimizde istihdam edilmektedir. 

Vakıf düşüncesini toplumda canlı tutmaya büyük gayret göstermekteyiz. Vakıflar Genel Müdürlüğünce 
vakfiyelerde yer alan hayır şartlarının yerine getirilmesi amacıyla, her ay 15 kalemden oluşan kuru gıda paketleri 81 il 
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merkezinde 20.215 ihtiyaç sahibi ailenin adresine teslim edilmektedir. İstanbul Eyüp İmaretinden 2 bin kişiye her gün bir 
öğün sıcak yemek hizmeti verilmesine devam edilmektedir. 

Ayrıca, Eyüp imaretimizde hayırsever vatandaşlar tarafından bağışlanan kurban etlerinden kavurma yapılmak 
suretiyle, bir kilogramlık paketler halinde 81 il merkezindeki ihtiyaç sahibi ailelere dağıtımı yapılmaktadır. 19 Ekim itibarıyla 
bu yıl 152 ton kavurma dağıtımı yapılmıştır. 

 
Geçimini temin edecek menkul ve gayrimenkul mal varlığı bulunmayan, çalışma gücünü yüzde 40'ın üzerinde 

kaybeden muhtaç engelliler ile yetim çocuklara Vakıflar Yönetmeliği usul ve esaslarıyla vakfiyeler gereği aylık 
bağlanmaktadır. 

Bu doğrultuda aylık bağlanmak üzere 2013 yılı için tahsis edilen muhtaç kontenjanı 5 bin kişidir. Her birine aylık 
olarak 383 lira 16 kuruş ödenmektedir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünce Milli Eğitim Bakanlığına bağlı ilk ve orta öğrenim okullarında öğrenim gören 
öğrencilere de burs verilmektedir. 2012-2013 öğretim yılı burs kontenjanı 15 bin öğrencidir. Öğrencilerin her birine aylık 60 
TL burs verilmektedir. 

Bu yıl ülke kalkınmasında büyük payı olan vakıfların sosyal hizmetlerinin devam etmesi için, daha çok gelir 
sağlamak suretiyle yönettiği 42 bin mazbut vakfın akarlarını en verimli şekilde değerlendirmekte, ülkemiz ekonomisine bu 
kanalda katkıda bulunmakta, çağdaş yatırımlar yapılarak binlerce vatandaşımıza iş ve aş olanağı yaratılmakta, elde edilen 
gelirler Genel Müdürlük faaliyetlerine harcamaktadır. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü için vakıf taşınmazlarının sayısını, mevcut durumunu bilmek ve sağlıklı bir envantere 
sahip olmak, bu taşınmazlardan elde edilen gelirlerin kaydını vakıf adına tutmak da bizim için önemlidir. 

2003 yılından bugüne kadar yaptığımız yatırımları şöyle özetleyebilirim: Genel Müdürlüğümüze ait 425 adet 
taşınmaz kat karşılığı yöntemiyle değerlendirilmiş olup, daire, dükkân, büro, villa, apart daire ve özel okul olmak üzere 
toplam 3.787 bağımsız bölüm Vakıflar Genel Müdürlüğüne kalmıştır. 

Genel Müdürlüğe ait aralarında Formula-1 arazisinin de bulunduğu 160 adet taşınmaz, Yapım Karşılığı Uzun 
Süreli Kiralama Modeli’ne göre turizm, kültür, eğitim, sağlık, sosyal, ticari tesis olarak değerlendirilmiştir. 

Genel Müdürlüğe ait vakıf eski eserlerinden 158 adedi, Vakıf Kültür Varlıklarının Restorasyon veya Onarım 
Karşılığı Uzun Süreli Kiralama Modeli’ne göre yine turistik tesis, eğitim tesisi, kültürel ve ticari tesis olarak işlev 
kazandırılmıştır. 

2003-2012 yıllarında gerçekleştirilen yatırım çalışmaları sonucunda, Vakıflar Genel Müdürlüğünce toplam 2 
milyar 600 milyon Türk lirası yatırım yapılarak, yine takriben 70 bin kişiye istihdam sağlanmıştır. 

Sayın Başkan, saygıdeğer üyeler; Kanun’umuzun uygulaması sonucunda elde edilen gelirler de dâhil  olmak 
üzere, Vakıflar Genel Müdürlüğünce 2012 yılının ilk on aylık diliminde toplam 205 milyon 812 bin 380 lira kira geliri elde 
edilmiştir. 

Bütün bu çalışmaların gerçekleştirilmesinde, hayata geçirilen Coğrafi Bilgi Sistemi Projesi ve Vakıf Taşınmazlar 
Yönetim Sistemi Projesi’nin de katkısı bulunmaktadır.  

Vakıflar Genel Müdürlüğü akar nitelikli taşınmazlar üzerinde verimli projeler üreterek hayata geçirmiştir. Başta 
kiralama olmak üzere, imar affı uygulamaları, taviz çözme, alım-satım gibi uygulamalarla ilgili olarak yürütülen iş ve 
işlemlerin Coğrafi Bilgi Sistemi’yle entegrasyonunun yapılarak her bir vakıf taşınmazına ait gelirin o taşınmazın ait olduğu 
mazbut vakıf hesabında elektronik ortamda takibinin yapılması işi de Vakıf Taşınmaz Yönetim Sistemi’yle sağlanmaktadır.  

Şu anda Vakıflar Genel Müdürlüğü mülkiyetinde veya idaresinde olup, kiralanan bütün taşınmazların kira 
bedelleri Vakıfbank tarafından on-line olarak tahsil edilmekte ve eş zamanlı olarak da Vakıflar Genel Müdürlüğünce takip 
edilebilmektedir.  

Vakıflara ait vakfiye, berat, hüccet, ferman gibi tüm belgeler vakıf medeniyetinin arşivini oluşturan çok önemli 
unsurlardır. Bütün bu verileri içeren belgelerin taranması, çevirilerinin yapılması, dijital kopyalarının oluşturulmasını ve bu 
belgelerin korunmasını kapsayan Vakıf Arşiv Yönetim Sistemi Projesi 2011 yılı itibarıyla tamamlanmıştır. Proje 
kapsamında 10 milyon belge sayısal ortama aktarılmıştır. 

Vakıf kültür varlıklarıyla ilgili camilerimizde ve vakıf eserlerinde, maalesef hırsızlıklar yaşanmakta, halılarımız, 
çinilerimiz yurt dışına kaçırılmakta iken, koruma önlemleri alarak bu hırsızlıkları engellemekte ve bununla birlikte yurt 
dışındaki müzayedeler takip edilerek çalınan eserler tespit edilip geri alınmaktadır. 

Yıllar boyunca depolarda kapalı olarak kendi kaderlerine terk edilmiş olan taşınır vakıf kültür varlıkları da 
Vakıflar Genel Müdürlüğünce değerlendirilerek, sergilerde vatandaşlarımızla buluşturulmaya başlanmıştır.  

Ankara, Edirne, Gaziantep, Kastamonu, Konya, Tokat ve İstanbul'da yeni açılan vakıf müzelerimiz dışında, 
İstanbul'da daha önce kurulmuş olan vakıf müzelerinde yeniden yapılandırma çalışmaları devam etmektedir. 

Türk İnşaat ve Sanat Eserleri Müzesi İstanbul Haseki Külliyesine taşınacaktır. Külliyenin restorasyon 
çalışmalarının sonuna gelinmiştir. Açılışı 2013 yılında yapılacaktır. İstanbul Türk Vakıf Hat Sanatları Müzesi’nde de 
yeniden yapılandırma çalışmaları devam etmektedir. İstanbul Halı Müzesi Ayasofya İmaretinde yeniden açılacaktır. 
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Sultanahmet Camii altında yer alan Kilim ve Düz Dokuma Yaygılar Müzesi önümüzdeki yıl açılacaktır. Bütün 
müzelerimizde toplam 12.622 eser bulunmaktadır. Açık olan müzelerimizin (Ekim 2012 itibariyle) yıllık ziyaretçi sayısı 
bugün itibarıyla 674.290 kişidir. 

Çok sayıda yazılı eserin oluşturulmasını sağlamak amacıyla Vakıflar Genel Müdürlüğünce, çocuklar için de 
vakıfları tanıtıcı faaliyetlerle ilgili dokümanlar hazırlanmaktadır. 

Vakıf olgusunun bir medeniyet haline geldiği Osmanlı Devleti döneminde, sınırların ulaştığı her bölgede kendini 
göstermiş olduğu bir gerçektir. Bugün ülkemiz sınırları dışında kalan vakıf eserlerinin ayağa kaldırılarak yaşatılması için, 
Vakıflar Genel Müdürlüğü uluslararası alanda başarılı çalışmalara imza atmaktadır. 

2012 yılında Kıbrıs, Bosna-Hersek, Kosova, Bulgaristan ve Yemen olmak üzere, Osmanlı izlerinin olduğu 
ülkelerde öncelikle vakfiyelerin ortaya çıkarılması, yurt dışında kalmış vakıf eserlerinin envanterinin tespit edilmesi, vakı f 
kültür varlıklarının projelendirilmesi ve onarılması çalışmalarına başlanmıştır.  

Bunun yanı sıra, Genel Müdürlüğümüz uzman teknik personelle yurt dışı vakıf kültür varlıklarının onarımları için 
çeşitli kurum ve kuruluşlara destek vermektedir.  

Vakıflar Genel Müdürlüğü, 25 bölge müdürlüğü ve 1 işletme müdürlüğüyle, kendisine kanunlarla verilen görevleri 
1.856 personelle sürdürmektedir. Bu personelin 1.699'u memur, 157'si işçidir. 

Hazineden hiçbir katkı almadan gelirinin yüzde 50'sini yatırıma ayıran Vakıflar Genel Müdürlüğünün 2013 mali 
yılında bütçesi 420 milyon 344 bin Türk lirası olarak öngörülmüş olup, gelirlerinin tamamı Genel Müdürlüğün öz 
kaynaklarından karşılanacaktır. 

Bu çerçevede, 2013 yılı bütçemiz: 
78.387.000 TL personel gideri, 
12.130.000 TL Sosyal Güvenlik Kurumu devlet primi, 
84.202.000 TL mal ve hizmet alımları, 
31.625.000 TL cari transferler, 
214.000.000 TL sermaye giderlerinden 
oluşmaktadır. 
Saygıyla yüce heyetinize arz ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Başkan, beş dakika içerisinde lütfen tamamlayabilir miyiz sunuşunuzu. 
Buyurunuz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğümüz, 7 

Haziran 1920 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisi açıldıktan hemen sonra, Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün gerekçesini 
bizzat kaleme aldığı 6 sayılı Kanun ile Matbuat ve İstihbarat Müdüriyet-i Umumiyesi adıyla kurulmuştur, doksan iki yıldan 
beri de görevlerini yapmaya çalışmaktadır.  

Yine, 2011/651 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle, gerek merkez teşkilatı gerekse yurt dışı ve taşra 
teşkilatlarının genişletilmesi ve uzman kadroların da ihdas edilmesiyle daha etkin bir örgütlenme yapısına geçilmiştir.  

Genel Müdürlük merkez teşkilatı geçmişte 7 il müdürlüğünden oluşurken, 10 yeni il müdürlüğü ilavesiyle 17’ye, 
39 basın müşavirlik ve ataşeliklerinden oluşan -onlarda da 20’ye yakın basın müşavirlik ve ataşeliği kurulmuştur- toplam 
466 personeliyle faaliyetlerini yürütmektedir. 

Günümüz dünyasında bilişim teknolojilerindeki hızlı gelişimle birlikte, kitle iletişim araçlarının etkinliği ve 
enformasyonun önemi her geçen gün artmaktadır. Görsel ve işitsel medya araçlarının yerini mobil ve web tabanlı medya 
araçları almaktadır.  

Bu gelişmeler ışığında Genel Müdürlüğümüz, Türkiye'nin dünyaya daha iyi tanıtılması, ülke dışında yaşanan 
bütün gelişmelerin karar vericilere zamanında ve doğru bir şekilde yansıtılması, yerli ve yabancı basın mensuplarının ülke 
içerisindeki gelişmeleri daha etkin bir şekilde takip edebilmesi bakımından önemli fonksiyonlar üstlenmektedir.  

Devletin açık enformasyonunun önemli bir kaynağını oluşturan haber hizmetleri kapsamında Genel 
Müdürlüğümüz, donanım ve sistemlerini günümüzün gelişen bilişim teknolojilerine uyarlayarak faaliyetlerine devam etmiş 
ve kısaca DES "Devlet Enformasyon Sistemi" adı altında projelendirmiştir.  

Bu kapsamda 21 dilde haber taraması yapılmakta; 92 ülkenin 1.700'e yakın gazetesinin ilk baskılarının yer 
aldığı İnternet sitesi, 3 yerli, 25 yabancı haber ajansı, 3 yabancı radyo, 40 yabancı televizyon kanalı, 350 internet haber 
portalı her gün takip edilmektedir ve geniş dünya coğrafyasından sürekli haberdar olma imkânı elde edilmiştir. Sistemde 
günde 4.500-5.000 civarında haber toplanmakta ve işlenmektedir. Son yıllarda haber girişinde meydana gelen artışla 
haber veri tabanı yaklaşık 16 milyona ulaşmıştır. 

2011 yılında Genel Müdürlüğümüze gelen haber, yorum, program sayısı 1 milyon 798 bin 555 adettir. Havuzda 
yapılan değerlendirme sonucunda ilgili kurumlara ve kuruluşlara 2011 yılında 38.712 adet haber iletilirken, 2012 yılının ilk 
dokuz ayında 30.508 adet haber iletilmiş ve performans hedefine büyük ölçüde ulaşılmıştır.  

Enformasyon hizmetleri kapsamında Türkiye'nin haklı davalarının anlatılması ve dünya medyasıyla ilişkiler 
kurarak, ülkemizin bölgesinde ve dünyada medya üssü olması için çalışmalarımızı sürdürmekteyiz. Bu çerçevede, Aralık 
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2010'da Ankara’da Türk Dili Konuşan Ülkeler Medya Forumu, Mayıs 2011'de Balkan Ülkeleri Medya Forumu, Kasım 
2011'de Türk-Arap Medya Forumu, Mayıs 2012'de Türkiye-Afrika Medya Forumu düzenlenmiştir. 

Genel Müdürlüğümüz, ülkemizde görev yapan yabancı medya mensuplarının mesleki çalışmalarına da yardımcı 
olmaktadır.  

2000'li yıllarda ülkemizde yerleşik yabancı basın mensubu 30 ile 40 arasında iken, 2011 yılında bu sayı 323'ü 
bulmuştur. Kendi imkânlarıyla gelen ve ağırlanan basın mensubu sayısı 2012 yılının ilk dokuz ayında 1.290'a ulaşmıştır.  

Genel Müdürlük, yerel basının güçlendirilmesi amacıyla yurdun değişik bölgelerinde haber, fotoğraf, sayfa 
düzeni, röportaj teknikleri gibi mesleki konuların yanı sıra medya alanındaki mevzuat, yerel medyanın sorunları ve çözüm 
önerileri gibi konularda toplantılar düzenlemektedir.  

Bu çerçevede, ilki 1998 yılında Diyarbakır'da olmak üzere 20 farklı kentte "Yerel ve Bölgesel Medya Buluşmaları 
Toplantıları" düzenlenmiştir. Bir sonraki toplantımız 29-30 Kasım 2012 tarihleri arasında Muğla'da düzenlenecektir. Ayrıca, 
2012 yılında "Yeni Medya Düzeni, Haklar ve Sorumluluklar" konulu toplantı ve "Uluslar Arası Kadın ve Medya 
Sempozyumu" da düzenlenmiştir. 

Her yıl yerel medyayı teşvik etmek amacıyla "Anadolu Basınını Özendirme Yarışmaları" düzenlenmektedir.  
Genel Müdürlük iç ve dış kamuoyuna yönelik çeşitli yayınlar da çıkarmaktadır. 12 dilde yayınlanan “Türkiye” adlı 

tanıtım kitabını bunların içerisinde gösterebiliriz. 
Genel Müdürlük, 2013 yılında Türk-Arap Medya Forumu’nun 2'ncisini, Avrupa Medya Buluşmaları’nın 

3'üncüsünü, Çocuk ve Medya Sempozyumu ile Yeni Medya Sempozyumu, İslam İşbirliği Teşkilatı Medya Forumu ve Türk 
Dili Konuşan Ülkeler ve Topluluklar Medya Forumu’nun 3'üncüsünü düzenlemeyi planlamaktadır.  

Ayrıca, Türkiye Medya Veri Tabanının Oluşturulması, Türkiye Medya Eğitim Programı, elektronik haber arşivinin 
genişletilmesi ve Genel Müdürlük faaliyetlerinin elektronik ortama aktarılması projeleri de yürütülecektir. 

2013 mali yılı bütçe ve performans programımız: 
Genel kamu hizmetleri 12.227.000 TL, savunma hizmetleri 19.000 TL, kamu düzeni ve güvenlik hizmetleri 

540.000 TL, dinlenme, kültür ve din hizmetleri ödeneği 141.331.500 TL olmak üzere, toplam 154.117.500 Türk lirasıdır.  
Arz ediyorum.  
Sabrınız ve müsamahanız için çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Başbakan Yardımcımıza çok teşekkür ediyoruz.  
Bu arada kameraman arkadaşlara da teşekkür ediyoruz. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – İleri demokrasi anlayışıyla bağdaşmıyor. Kameralar çalışmaları engelleyen bir 

davranış içerisinde değiller. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Her seferinde aynı şeyi söylüyorsun!  
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Söylüyorum ve söylemeye devam edeceğim. Niye gocunuyorsunuz?  
Ben Başbakanlık Çalışma Grubu’nun dönem sözcüsüyüm, elbette söyleyeceğim. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Olabilir!  
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Niye gocunuyorsunuz? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır, gocunmuyorum, ama her seferinde aynı şey söylenmez ki!  
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Her seferinde söylemek, gerçekleri yeniden dile getirmek.  
BAŞKAN – Evet, arkadaşlar, teşekkür ediyoruz. Lütfen… Lütfen… 
Görüşmelere başlayacağız. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Niye Hükûmet programları sunuşu usuli işlem oluyor, görüntüleniyor da 

muhalefetin eleştirileri görüntülenemiyor? Hani ileri demokrasi! 
BAŞKAN – Evet, değerli arkadaşlar, gündemde bulunan bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmelere 

başlıyoruz.  
İlk söz Sayın Ayaydın’ın. 
Buyurun efendim. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu 

kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; ben de gündemimizde bulunan 8-9 kurumun 
bütçeleri üzerinde söz almış bulunmaktayım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Ancak zaman azlığı nedeniyle bütün bu kurumların bütçesiyle ilgili görüşlerimi dile getiremeyeceğim, zamanın el 
verdiği ölçüde ve Başkanın bana vereceği ek süre çerçevesinde elimden geldiğince katkı sunmaya gayret edeceğim.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; kültürümüzün önemli ögesi olan vakıflar, ülkemizde Vakıflar Genel Müdürlüğünün 
gözetimi ve denetimi altındadır.  

  Önemli görev ve sorumlulukları olan Vakıflar Genel Müdürlüğünün en önemli görevlerinden biri, kendisine 
emanet edilen vakıf mallarını korumak ve değerlendirmektir.  

Peki, Genel Müdürlük bu çerçevede mi hareket ediyor, buna bir bakalım. 
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Geçtiğimiz günlerde Başbakan Yardımcısı Sayın Ali Babacan, Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından idare ve 
temsil edilen yüzde 58,51 oranındaki Vakıfbank hisselerinin bedeli karşılığında Hazine Müsteşarlığına devredilmesinin 
öngörüldüğünü, buna ilişkin düzenlemenin en kısa sürede Türkiye Büyük Millet Meclisine sevk edileceğini açıkladı.  

Hemen ardından malın sahibi konumundaki Vakıflar Genel Müdürlüğü değil de Vakıfbank Genel Müdürü de 
Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından idare ve temsil edilen hisselerin hazineye devriyle herkesin kazançlı çıkacağını, hisse 
devri konusunda yasal bir engel bulunmadığını ve bu devirle birlikte Vakıfbank’ın hukuki statüsü ve sermaye yapısına 
ilişkin belirsizliklerin ve tereddütlerin ortadan kaldırılmış olacağını açıkladı. 

Her iki açıklama yapan kişi de bu malla hiçbir ilgisi olmayan kişilerdir, yani malın sahibi değiller ama malın 
satışıyla ilgili görüş ve karar beyan ediyorlar. 

Vakıfbank’taki Vakıflar Genel Müdürlüğü hisselerinin dolaylı yoldan satışı anlamına gelen bu uygulama mümkün 
müdür, doğru mudur?  

Buna ilişkin hususları dile getirmeden önce, bu süreçte konuya ilişkin olarak ne Sayın Bakandan ne de mal 
sahibi konumundaki Vakıflar Genel Müdürlüğünden herhangi bir ses çıkmamıştır.  

Tüm bu olanlara ve planlara ilişkin olarak ne olumlu ne de olumsuz bir tepki vermeyen Genel Müdürlük, bu 
konudaki görüşünü açıklayabilir, bizler de bu hisse devri operasyonunun denildiği gibi yasal, hukuka uygun ve olumlu bir 
iş olup olmadığını birinci elden fikir sahibi olabilirdik. Doğrusu, bu sessizliği hayra mı yormak gerekir bilemiyorum. Kim bilir 
belki de Genel Müdürlük de buna karşıdır ama bunu açıklayacak şansı ve de cesareti olmamıştır. 

Gelelim bu hisse devri işine, hukuka uygunluğuna. 
Vakıflar Bankası, vakıf eserlerinin muhafazası ve vakıfların sahip oldukları mal varlıklarının en kârlı bir biçimde 

yönetilmesi amacıyla Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından idare edilen mazbut ve mülhak vakıfların nakit varlığı ile 
kurulmuş bir bankadır. 

Vakıfbank, vakıf kaynaklarını ekonomik kalkınmanın gereksinimleri doğrultusunda en iyi biçimde değerlendirmek 
için 11 Ocak 1954 tarihli, 6219 sayılı özel bir kanunla kurulmuş, 50 milyon Türk lirası sermayesi ile 13 Nisan 1954’te 
faaliyete geçmiştir. O günden beri bankacılık alanında faaliyet gösteren banka önemli işlere imza atmış, nihayet bugün 
piyasa değeri yaklaşık 10 milyar Türk lirası olan büyük bir kuruluşa dönüşmüştür. 

Bu bağlamda, özellikle bilmemiz gerekir ki Vakıfbank bir kamu bankası değildir. Bilakis, yapısı biraz farklı olsa 
da özel statülü bir bankadır. Sermayesinde bir lira dahi hazinenin yani devletin payı bulunmamaktadır. Vakfedenler adına 
Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından yönetilmektedir. Nitekim, kuruluş sırasında bankanın hisse senetleri (A), (B) ve (C) 
gruplarına ayrılmış; bunlardan sermayenin yüzde 55’ini ifade etmekte olan (A) grubu hisse Vakıflar Genel Müdürlüğüne 
ait, yüzde 20’sini ifade etmekte olan (B) grubu hisseler mülhak vakıflara, kalan yüzde 25’ini teşkil eden (C) grubu hisseler 
ise çeşitli gerçek ve tüzel kişilere tahsis edilmiştir. Görüldüğü üzere, sahipleri arasında devlet bulunmamaktadır yani 
devletin Vakıfbank’ta bir tek kuruş sermayesi yoktur. 

Dolayısıyla, Vakıfbank’taki söz konusu hisseler vakıflara aittir. Onların gelirleri ile kurulan Vakıfbank, bu 
vakıfların malıdır. Vakıf malları ise bizzat vakıfların özel mülkiyeti olup devlet ile ilgisi bulunmamaktadır. Nitekim, Anayasa 
Mahkemesi de kararlarında, vakıf mallarının malikinin hiçbir zaman devlet olmadığını, mülkiyetinin devlete değil, vakıf 
tüzelkişiliğine ait olduğunu tescil etmiştir. 

Hâl böyleyken Vakıfbank’ta yapılmak istenen bir hisse devri hukuka uygun değildir. Sizin olmayan bir malı 
satmak, mülkiyet hakkını tanımamaktır. Ayrıca, kökü İslam hukukuna dayanan bir sosyal yardım kurumu olan vakıf 
kurumunun temeli, vakfeden denilen kimsenin malını vakfetme, yani, belli bir işe süresiz olarak bağlama iradesidir. 
Dolayısıyla, siz eğer bir vakıf varlığını gerekçeniz ne olursa olsun satarsanız, vakfedenin hayır işlemeye yönelik bu 
iradesini de çiğnemiş olursunuz. 

Bakınız, bu konuda 2000 yılının Kasım ayında, o günkü Fazilet Partisi adına, dönemin Manisa Milletvekili Sayın 
Bülent Arınç bu konuda ne demiştir? Bazı cümleleri kelimesi kelimesine sizlerle paylaşmak istiyorum: “Vakıflar 
Bankasında devletin, yani hazinenin hiçbir payı, yani hissesi yoktur. Vakıflar Bankasının sermayesinde devletin bir 
kuruşluk katkısı yoktur. Vakıf mallarının sahibi devlet olmadığı gibi, Vakıflar Bankasının sahibi de devlet değildir. Bu 
durumda, devletin kendisinin olmayan bir bankayı satışa çıkarması, hem Anayasa’mızın 2’nci maddesinde ifadesini bulan 
hukuk devleti ilkesine hem de evrensel hukuk kurallarına aykırı düşer.” Sayın Arınç’ın bu söylediklerine aynen katılıyorum 
ve kendisini kutluyorum. Hisse devri ile yapılmak istenen şey, bugüne dek pek çok Hûkümet tarafından yapılmak istenen 
ancak hukuka aykırılık nedeniyle hayata geçirilemeyen şeyi dolaylı yoldan yapmak yani Vakıfbank’taki hisseleri önce 
Hazineye satarak devletleştirmek ve sonra da özelleştirme yoluyla başkalarına satmaktır. Özetle, Vakıfbank önce 
devletleştirilecek, sonra da yeniden özelleştirilecektir. Allah vere kime satılacağı da bu günden bellidir. Gerek vakıf ruhuna 
gerekse hukuka aykırı olan böylesi bir işlem hem yanlıştır, hem vicdani değildir, hem hukuka uygun değildir.  

Bankanın eski bir genel müdürü ve hukuka duyarlı bir vatandaş olarak bu konunun takipçisi olacağımı belirtiyor, 
Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü ile ilgili görüşlerimi paylaşmak istiyorum şimdi. 

Anayasamızın “Basın Hürriyeti” başlıklı 28’inci maddesinde “Basın hürdür, sansür edilemez. Devlet, basın ve 
haber alma hürriyetlerini sağlayacak tedbirleri alır.” hükmü yer almaktadır ki bu durum evrensel hukukun gereğidir.  
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Yine, güçlü ve özgür basın ortamının sağlanmasına katkıda bulunan, referans kurum olmak vizyonu taşıyan 
Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünün kamuoyunun zamanında ve doğru bilgilerle aydınlatılmasını sağlamak, 
basının güçlendirilmesi için gerekli faaliyetlerde bulunmak gibi görevleri bulunduğunu görmekteyiz. Oysa, üzücü, 
düşündürücü ve artık endişe verici gelişmeler ortaya çıkarmaktadır ki Genel Müdürlük bırakın vizyonunu hayata geçirmeyi, 
görevlerinin gereğini bile yerine getirememektedir. 

Bugün, günümüz dünyasında en önemli haklardan ve kamu hizmetlerinden biri olan halkın bilgilenme hakkı için 
faaliyet gösteren basınımızın durumu hiç parlak değildir. Ne yazık ki, ülkemiz, tutuklu gazeteci sayısında 76 rakamıyla 
dünyada zirveyi kimseye bırakmamaktadır. Gazeteciler yetersiz ve antidemokratik kanunlar ve uygulamalar dolayısıyla 
yargının tahakkümü altındadır. Tarih boyu, eleştirilere tahammülsüz, gerçekleri duymaktan aciz iktidarlar tarafından basın 
hürriyetinin üzerinde sallandırılan Demoklesin kılıcı artık bir sonraki aşamaya geçmiş, kılıç ha bire hürriyeti yaralamıştır.  
Bunun içindir ki… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Ayaydın. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - …basın özgürlüğü bugün can çekişmektedir. Basın-Yayın ve Enformasyon 

Genel Müdürlüğü de bunu seyretmektedir. 
Yalnızca tutuklu gazeteciler mi? Hükûmeti eleştiremeyen bir basın, iktidarın istemediğini yayınlayamayan bir 

basın yaratılmakta olup, gazeteciliği evrensel meslek ilkeleri ve namusuyla yapmak isteyenlerin işi her geçen gün biraz 
daha zorlaşmaktadır. Bunlara hayat hakkı tanınmamakta, ilginç bir şekilde iktidar karşıtı gazeteciler işlerini 
kaybetmektedir. 

Peki ya çalışan gazeteciler? Burada, günlerdir gece gündüz demeden Plan ve Bütçe Komisyonunu takip eden 
basın emekçileri tıpkı pek çok meslektaşları gibi yetersiz koşullarda, güvenceden yoksun olarak, sabahlara kadar süren 
çalışmalarımızı insan haklarına aykırı bir tarzda takip etmek zorunda bırakılmışlardır. Gazetecilerin büyük çoğunluğu 
212’ye tabi olmadıkları için sarı basın kartına bile sahip değiller ve karın tokluğuna güvenceden yoksun çalışmaktadırlar. 
Gazetecilerin zor ve yetersiz koşullarda bu mesleğe devam etmelerinin altında yatan bir unsur da halka hizmet kutsallığı 
taşıyan bu mesleğe olan aşklarıdır. 

Devletin resmî ajansı olan Anadolu Ajansı, sendikasızlaştırma adına 280 kişiyi işten çıkardı, 112 kişiyi de işe 
aldı. Madem işe adam alacaktın, neden 280 kişiyi işten çıkarıyorsun? Anadolu Ajansına alınan gazetecilerin “Toprak 
Şirketi üzerinden taşeron gazeteci çalıştırıyor” söylentisi var. Bu ne kadar doğru? Bunun açıklanması gerekir. Medya-İş 
Sendikası kuruldu. Sözde sendika, dostlar alışverişte görsün. Bu sendika ile gazetecilerin güvenceye kavuşacağını 
sanmak biraz da saflık olur. Bu sendika, “dostlar alışverişte görsün” diye kurdurulan bir sarı sendikadan ibarettir.  

Gazetecilerimiz ister içerde olsun ister dışarıda olsun, açıktır ki ülkede ayaklar altında olan bir basın sektörü 
vardır. Oysa basın halk için vardır ve bu tablo halkın sesinin kesilmesi, gözlerinin bağlanmasıdır. 

Tüm bunlar olurken, ülkede basın bu siyasal, ekonomik ve toplumsal koşulların altında ezilirken 92 yıllık Basın-
Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğümüz nerededir, ne yapmaktadır? Onların da hakkını yemeyelim, onlar da 
çalışıyor. Ne mi yapıyorlar? Söyleyeyim: Bilfiil gazetecilik yapanlara değil ama başta kendi Genel Müdürlerinin şoförü 
olmak üzere, ne kadar gazeteci olmayan kendi çalışanları var ise onlara sarı basın kartı dağıtmakla meşguller. Kutluyorum  
onları! Bu halkın vergileri, sizlere kendinize sarı basın kartını çıkarın diye mi tahsis edilmektedir? Basının içindeki bu 
duruma belki de en çok utanması ve üzülmesi gereken kurum olan Genel Müdürlük ise bunları ortadan kaldırmak için 
bırakın etkin bir oyuncu olmayı,  sürecin ancak izleyicisi konumundadır. Ama bilinmelidir ki, izlenen bu film değil, basın 
özgürlüğünün katledilmesidir. 

Son olarak, Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumunun bütçeleri bağlamında, kamuoyunda pek de bilinmeyen 
bir hususu tekrar ifade etmek isterim. Türk Dil Kurumunun 2013 bütçesi 12,8 milyon Türk lirası, Türk Tarih Kurumunun ise 
6,9 milyon Türk lirasıdır. Üstelik, 2012 yılı bütçeleri sırasıyla 13,8 milyon ve 6,8 milyon Türk lirası iken. 

Görülüyor ki, Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumunun bütçeleri küçük bütçelerdir. Bırakın artırılmayı azaltılıyor 
bile. Zira, bu kurumlarımız Gazi Mustafa Kemal Atatürk’ün vasiyetleri uyarınca İş Bankasından her yıl temettü geliri elde 
etmekte ve faaliyetlerini büyük ölçüde bu kaynaktan finanse etmektedirler. Bu temettü geliri, söylendiği ve yayılmak 
istendiği gibi Cumhuriyet Halk Partisi tarafından alınmamakta, iki kurumumuza gitmektedir. Cumhuriyet Halk Partisi 
bankanın hissedarı olmakla birlikte, bu durum sembolik olup kâr payını Cumhuriyet Halk Partisi değil bu kurumlar 
almaktadır. 

TRT, yayınlarında partizanca davranmaktadır, muhalefeti yok saymaktadır. Daha dün Diyarbakır da… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayaydın… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Hemen bitiyorum. 
…17 şehidimizin yapılan cenaze törenine katılan Ana Muhalefet Partisi Genel Başkanın adını zikretmeyerek yok 

saymıştır. İzleyicilerden gelen tepkiler üzerine TRT’nin yaptığı açıklama ise içler acısı: “Efendim, cenaze töreni naklen, 
canlı olarak yayınlandığı için muhabir, canlı yayının verdiği heyecandan dolayı Sayın Kılıçdaroğlu’nun ismini söylemeyi 
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unutmuştur, kasıt yoktur.” Eğer bu açıklamaya inanacağımızı istiyorsanız yanılıyorsunuz. Aynı muhabir, bu canlı yayında, 
Sayın Başbakan’ın ismini unutarak saymasaydı, bu muhabir şu anda görevde olabilir miydi? Buna cevap verebilirseniz 
mesele yoktur. 

Bir de, son bir cümle: Atatürk Kültür, Dil Ve Tarih Yüksek Kurumuna yeni başkan atandı. Anayasa’mızın 
134’üncü maddesinde Atatürk ilkeleri, kültürünü tanıtmak amacıyla kurulan bu kurulda bu işlemleri yapan, bu kültürü, bu 
ilkeleri yayan kişilerin buraya atanmasını öngörmüş olmasına rağmen ben merak ediyorum; Sayın Başkanın bugüne kadar 
Atatürk ilkeleriyle ilgili, Atatürk kültürünü yayma konusunda en ufak bir çalışması var mıdır, yok mudur? Bunu da 
açıklarsanız çok mutlu olurum. 

Bu kurumlarımızın bütçesinin hayırlara vesile olmasını temenni ediyor, hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başbakan Yardımcısı, sayın milletvekilleri, bürokrasimizin güzide temsilcileri, basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Tabii, sekiz çok önemli kurumumuzun bütçesini görüşüyoruz ancak vaktimizin de kısıtlı olması nedeniyle 

mecburen seçici olmak gibi bir durumla karşı karşıyayız. 
Ben, özellikle vakıflar konusunda dile getirmek istiyorum. Şimdi, Türkiye’nin vakıflar sorunu sadece ülke 

içerisindeki vakıflarla ilgili değildir. Türkiye’nin Osmanlıdan kalan Türkiye dışındaki Türk vakıflarının taşınmazlarına dair  de 
ciddi sorunları bulunmaktadır. Bunlardan birisi de Kıbrıs’tadır. Güney Kıbrıs’taki toprakların büyük bölümü Osmanlı Devleti 
döneminde var olan Türk vakıfları üzerine kayıtlıdır. Adanın tamamı hesaba katıldığında, bugün, ada topraklarının 
neredeyse üçte ikisi Türk vakıflarına aittir. Bugün adadaki İngiliz üsleri olan Akrotiri ve Dikelya'daki arazilerin de tamamı 
Türk vakıflarına aittir. Kıbrıs'ta Lala Mustafa Paşa ve Abdurrahman Paşa vakıflarına ait yüz binlerce dönüm arazi 
bulunmaktadır. Kıbrıs'ın statüsüne temel olan Londra ve Zürih anlaşmalarının da bu iddialarımızı doğrular nitelikte 
hükümler barındırdığı bilinmektedir. Mülhak vakıfların uluslararası hukukta yeri vardır. Bu vakıf arazilerinin statüsü gereği, 
bu arazilerin başkalarına devredilemez ve hibe edilemez olduğu bilinmektedir. Dolayısıyla, Türkiye'nin elinde önemli bir 
koz bulunmaktadır. Türkiye Louizidou davasından 1,1 milyar euro, Arestis davasından 885 bin euro tazminata mahkûm 
edilmiştir. Şimdi, Türkiye'nin elinde böyle bir örnek varken Rumları daha yüksek meblağlarda mahkûm ettirme imkânı da 
ortaya çıkmaktadır. Hükûmetin Kıbrıs’taki Türk vakıf arazilerine dair ne gibi çalışmalar yürüttüğünü öğrenmek istiyorum. 
Sayın Başbakan Yardımcısının bu hususu sadece kendi görev alanına giren bir konu olarak değil Hükûmetin aynı 
zamanda  bir dış politikası aracı olarak da yani bir hükûmet meselesi olarak da değerlendirmesini istirham ediyorum. 

Yine, vakıflarla ilgili olarak bazı soruları tevdi etmek istiyorum. Bu soru cevap faslını da böylelikle 
değerlendirmek istiyorum. 

5737 sayılı Vakıflar Kanunu kapsamında azınlık vakıflarınca taşınmazların iadesi için kaç başvuru yapılmıştır? 
Bunlardan kaçı kabul edilmiştir? 

İkinci olarak, Kıbrıs sorununun Türk tarafı açısından en önemli boyutu da -biraz evvel bahsettim- Kıbrıs 
Adasındaki Türk vakıflarının arazileridir. Buna göre, sormak istediğim hususlar şunlardır: Kıbrıs'ta Rumların elinde 
bulunan Türk vakıflarına ait arazilerin bugünkü değeri ne kadardır? Buna yönelik bir çalışma yapılmış mıdır? Eğer 
yapılmadıysa yapılması düşünülüyor mu?  

Balkanlar'da ve özellikle Güney Kıbrıs'taki vakıf arazilerinin sahibi görünen kişileri ve vakıfların vârislerini bularak 
belgeler yoluyla mahkemelerde bunların tescilini yaptırmayı düşünüyor musunuz? 

Yine, 5737 sayılı Kanun'un geçici 11’inci maddesine göre, "Cemaat vakıfları tarafından satın alınmış veya 
cemaat vakıflarına vasiyet edildiği veya bağışlandığı halde, mal edinememe gerekçesiyle Hazine veya Genel Müdürlük 
adına tapuda kayıt edilen taşınmazlardan üçüncü şahıslar adına kayıtlı olanların Maliye Bakanlığınca tespit edilen rayiç 
değeri Hazine veya Genel Müdürlük tarafından ödenir." denilmektedir. Bu madde kapsamında iade edilecek taşınmazların 
Hazine ve Vakıflar Genel Müdürlüğü'ne maliyeti ne olacaktır? Vakıflar Genel Müdürlüğü taşınmazların iadesine yönelik bir 
bütçe hazırlamış mıdır veya bu yönde bir talebi var mıdır?  

Türkiye Cumhuriyeti, üç kıtada, tarihin en geniş coğrafi alanlarından birinde hüküm sürmüş bir imparatorluğun 
bakiyesi ve vârisi olarak çok önemli bir kültür mirasına da sahiptir. Ancak, özellikle Türkiye Cumhuriyeti sınırları dışındak i 
kültür mirasımıza ilişkin Hükûmetin yeterli çalışmayı yapmadığını düşünüyoruz. Özellikle yurt dışındaki kültür envanteri 
çalışmaları ne durumdadır; bu konuda yürüttüğünüz bir çalışma var mıdır? Türk tarihi ile ilgili olarak arkeolojik araştırmala r 
yapılıyor mu? Biraz evvelki sunumdan da dikkatle takip ettiğimiz üzere, Atatürk Kültür, Dil Ve Tarih Yüksek Kurumu, Türk 
Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumunun önemine paralel yayın ve faaliyetlerinin nispeten az olduğunu düşünüyoruz.  

Bir diğer husus, Türk milletine ve devletimize yönelik en ağır suçlamalardan birisi, 1915 yılında gerçekleştiği 
iddia edilen sözde Ermeni soykırımı iftirasıdır. Dünyanın her köşesinde, Ermenilere sözde soykırım yapıldığı 
konuşulmaktadır ve bu konuda âdeta propaganda saldırılarını aşan pek çok meclislerin aldığı kararları da biliyoruz. Bazı 
Batı ülkeleri parlamentolarında bu sözde soykırım iddiaları kabul edilmiştir. Konu bilimsel olmaktan tamamen çıkmış, 
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siyasal bir hâl almıştır. Türkiye Cumhuriyeti bu konuda sürekli savunmada bırakılmaktadır ve aslında Türkiye’nin 
yöneticileri, tarihçileri durumu savunmada kabul etmektedir. Oysa, tarihî gerçekler ortadadır. Sözde soykırım iddialarının 
yüzüncü yılına da iki buçuk yıl gibi bir süre kalmıştır. Ermeni diasporasının yüzüncü yılda büyük bir propaganda ve diğer 
faaliyetlerin içerisinde olduğu açıktır, bilinmektedir ve var gücüyle bu 2015 yılına hazırlanmaktadır. Buna göre, bu 
faaliyetlere ve propagandaya karşı Hükûmetiniz ne gibi çalışmalar yapmaktadır? Bu çalışmalar başlamış mıdır, ne zaman 
başlatmayı düşünüyorsunuz? Yine, bu sorumu da sadece Bakanlığınıza bağlı veya ilgili kurumlar itibarıyla değil Hükûmet 
olarak, Dışişleri, Kültür Bakanlığı, TRT vesaire, topyekûn olarak yöneltiyorum ve sözlerime burada son veriyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Oktay Ekşi, buyurunuz.  
Süreniz beş dakika. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcımız, saygıdeğer bürokratlar ve muhterem arkadaşlarım ve eski 

meslektaşlarım; hepinize saygı sunuyorum ve konuşmakta olduğumuz bütçenin ülkemize ve Bakanlığa yararlı olması 
dileğini de baştan sunmak istiyorum.  

Saygıdeğer arkadaşlar, bendeniz, bazılarınızın bildiğini tahmin ettiğim bir şekilde, medya dünyasında uzun yıllar 
geçirmiş bir arkadaşınızım. Medya dünyasının en önemli meselesinin özgürlük olduğunu da demokrasinin “d” harfinden 
söz eden herkes baştan kabul eder.  

Türkiye’de medya dünyasıyla ilgili tartışmalar gündeme geldiği zaman, birbirine 180 derece zıt görüşler ifade 
edilmektedir. Bir kısım arkadaşlarımız, ki Sayın Başbakan Yardımcısı Bülent Arınç dâhil, Sayın Başbakan Tayyip Erdoğan, 
Sayın Başbakan Yardımcısı Beşir Atalay dâhil, pek çok, siyasi iktidarın mensubu ve ileri geleni Türkiye’de basının özgür 
olduğunu, hatta Sayın Başbakanın John Hopkins Üniversitesinde öğrencilere yaptığı konuşmada ifade ettiğini dikkate 
alırsak, Amerika Birleşik Devletleri’ndeki basından da daha özgür olduğunu, Sayın Beşir Atalay’ın ondan birkaç ay sonra 
aynı görüşü teyiden ifade ettiğine bakarsak hakikaten Türkiye’deki basının Amerika Birleşik Devletleri’nden daha özgür 
olduğunu kabul etmemiz gerekir. Oysa, bendenizin tanık olduğu hususlar ve okuduklarım ve karşılaştığımız olaylar 
maalesef bu görüşü teyit eder nitelikte değil görünüyor bendenize. Merak ediyorum ve istiyorum ki bir anlayış birliğinde 
buluşalım. Ya bendenizin ve benim gibi bakanların görüşleri yanlıştır ya da Sayın Başbakanın, başbakan yardımcılarının 
ve Adalet ve Kalkınma Partisinin diğer saygıdeğer mensuplarından pek çoğunun ifade ettiği görüşte bir yanlışlık olması 
gerekir.  

Bendenizin anlayışına göre, samimiyetle ve tüm açıklığıyla ifade edeyim, Türk medyası bugün, bütün tarihi 
boyunca eğer Takvim-i Vekayi’den alacak olursak, 1831’den, eğer Ceride-i Havadis’ten alacak olursak başlangıcı, 
1840’tan beri yaşadığı bütün tarih boyunca karşı karşıya bulunduğu en ağır, en özgürlükten mahrum dönem içindedir. 
Bunu, bendenizin ifade etmesi belki belli bir siyasi partinin mensubu olmam ve muhalefette bulunan bir ses olarak bu 
konuşmayı yapmam nedeniyle taraf veya yanlışlıkla malul bir görüş olabilir, öyle algılanabilir. Oysa, elimde sayısız 
yabancı doküman var. The Guardian gazetesi, örneğin, şu anda elimde bulunan 10 Haziran 2012 tarihli sayısında 
”Dünyada en fazla gazeteci hapseden ülke acaba hangisidir? Çin mi? Hayır. İran mı? Hayır. En hazin, verici tarafı o ki 
Türkiye Cumhuriyeti’dir.” diyor. Sadece The Guardian gazetesinin bu beyanı sanıyorum ki taraf gibi algılanabilir. OSCE 
yani Avrupa Güvenlik ve İşbirliği Teşkilatının raporu öyle, Avrupa Konseyi Temsilcisi Raportörü Hans Hammarberg’in 
raporu öyle, Avrupa Birliği yetkilisi Stephen Fuller’in beyanı öyle, şu anda görevden ayrılacağını gazetelerde okuduğumuz 
Amerika Birleşik Devletleri Dışişleri Bakanı Hillary Clinton’un beyanı öyle.  

Muhterem dostlarım, sadece bizim siyasi iktidarın mensupları başka görüş içinde ama örneğin, uluslararası 
nitelikli gazetecilik kuruluşları, Sınır Tanımayan Gazeteciler Örgütünün 2011 ve 2012 çalışmalarına göre 178 ülke 
arasında Türkiye 148’inci durumdadır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, buyurun.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Birincinin özgür ülkeler olduğunu dikkate alırsak durumumuz onların 

ölçülerine göre de böyle. Amerika Birleşik Devletleri’ndeki gazetecilerin özgürlüğüyle ilgili kuruluşlar “Freedom House” 
veya Gazetecileri Koruma Komitesi raporlarında aynı şeyi söylüyorlar. Geçenlerde, Gazetecileri Koruma Komitesi 
Türkiye’de 76 gazeteciden, 76 “tutuklu gazeteci” sıfatlı insandan 61’inin gazetecilik mesleğinin gereklerini yerine getirirken 
tutuklanmış olduklarını ifade ettiler. Buna karşılık, bizim yetkili ağızlarımız gazetecilerden, bu ifade edilenler de dâhil 
olmak üzere, önemli bir kısmının terör eylemlerine bağlı birtakım eylemler nedeniyle tutuklu olduklarını söylediler .  

Dostlarım, hiç kendimizi aldatmayalım, eğer Nedim Şener -somut isimlerle söylüyorum- Ahmet Şık, eğer Soner 
Yalçın… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Tamamlayabilir miyiz lütfen Sayın Ekşi.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Tamamlamaya çalışayım Sayın Başkan.  
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Eğer bu isimlerin herhangi bir şekilde terör eylemiyle bağlantılı olduklarını ispat edecek bir babayiğit çıkarsa tüm 
sözlerimi geri almaya bendeniz hazırım. Bir tek gazetecinin bile mesleğini yaptığı sırada hapsedilmiş olması bir  ülkenin 
demokratik sistemden mahrum olduğunun, daha da açık ifade etmek istiyorum müsaadenizle, müstebit bir anlayışla 
yönetilmekte olduğunun maalesef kanıtı olarak kabul edilir. Türkiye bu açıdan en kötü not alan ülke durumundadır.  

Muhterem Başkan, izin verirseniz, iki ayrı konuya daha değindikten sonra sözlerimi tamamlamak istiyorum.  
Gazetecilerin Türkiye’de sadece özgürlüklerinden mahrum olmaları gerçeğini yaşamıyoruz. Sayın Başbakan 

Yardımcımızın da kendi ağzından ifade ettiği, Sayın Çalışma Bakanının da vaatkâr bir şekilde değindiği bir başka konu 
var. 2008 yılında siyasi iktidarınız gazetecilerin yıllardan beri kabul edilmiş olan yıpranma payını kaldırdınız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, lütfen tamamlayın. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Yıpranma payının bir sene önce Sayın Başbakan Yardımcımızın beyanına 

göre iade edilmesi için çalışmalar devam etmekteydi. Sayın Çalışma Bakanı sekiz ay önce bir bilim heyeti kurduğunu ifade  
etti. Bilim heyetinin yapması gereken iş, bir tek cümleyi, 5510 sayılı Kanun’un 40’ıncı maddesine ilave etmekten ibaret. 
Sekiz aydan beri o bilim heyeti ne menem bir bilim heyetidir ki bir cümleyi yerine koyacak formülü bulamadı. Bu, 
sanıyorum ki siyasi iktidarımızın bu konudaki samimiyetsizliğinin kanıtıdır. 

Sayın Başkan, değinilmesi gereken pek çok şey var. Tabii, kimsenin sabrını suistimal etmeye niyetli değilim, 
ama Türkiye’de üç bini aşkın yerel medya organı var. Bu siyasi iktidar dâhil, daha öncekiler de dâhil, tamamı için ifade 
ediyorum, hiçbirini ayırmadan ifade ediyorum, yerel medya mensuplarının sorunlarına el atan, samimiyetle verdiği sözü 
tutan hiçbir hükûmet maalesef yıllardan beri gelmedi. Üzgünüm ki bugünkü siyasi iktidarın hükûmetini de aynı kategori 
içinde görmek zorundayız. Yerel medya, aslında yerel demokrasinin ve demokrasimizin sağlıklı işleyişinin en önemli 
kurumlarından biri. Onlar gözden ırak diye, onlar ana akım medya gibi güçlü değil diye her zaman göz ardı ediliyorlar. 
Oysa yerel medya… 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ekşi. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Son cümlem. 
Tekrar ediyorum Sayın Başkan, demokrasimizin işler hâle gelmesini istiyorsak, yerel medyanın ve bütün medya 

mensuplarının… 212 sayılı Yasa’dan Sayın Ayaydın söz etti, 212 sayılı Yasa’nın tekrar ve işler hâlde yaşama geçmesini 
sağlamak zorunludur.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Bendeniz bu meslekte çok sene geçirmiş bir arkadaşınız sıfatıyla arz 

ediyorum.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – O konuda takdim ettiğim yasa önerileri var. Hükûmetin bu konuda ciddi bir 

şekilde meseleye el atmasını ve konunun çözüme bağlanmasını istiyorum. Çünkü, aksi hâlde hep şikâyet edeceğiniz 
medyayla karşı karşıya kalacaksınız. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Soysal, buyurun lütfen. 
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) –Teşekkürler Sayın Başkanım. 
Çok değerli Başbakan Yardımcım, çok kıymetli Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi milletvekili arkadaşlarım, çok 

değerli bürokratlarımız, çok değerli basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla, sevgiyle, hürmetle selamlıyorum.  
Vakıflar Genel Müdürlüğü hakkında görüşlerimi beyan etmek üzere söz aldım. 
Vakıflar Genel Müdürlüğünün hizmetleriyle ilgili birkaç söz etmek gerekirse, ecdadımızın bizlere emanet ettiği 

vakıf olgusu, hayır ve yardımseverlik kavramlarını şahsi bir meziyet olmaktan çıkartıp, kurumsallaşmış bir yapı olarak 
geçmişimizden geleceğimize uzanan önemli bir hizmet alanını kapsamaktadır.  

Vakıfta amaçlar çeşitlilik gösterebilir ancak temel hedef, Allah rızası için yardım etme, hayırla yâd edilme ve 
ebediyete kadar adının baki kalmasıdır. Bir başka şekilde ifade etmek gerekirse, vakıf, bir ferdin taşınır veya taşınmaz bir 
malını, Allah rızası, hayır duygusu ve insan sevgisiyle, karşılık beklemeksizin, hizmetin ebediyen sürdürülmesi amacıyla, 
şahsi mülkiyetinden çıkarıp kamu yararına tahsis etmesidir. 

Vakıflar, ecdadımızla aramızdaki en sağlam köprüleri oluşturan kurumlarımızın başında gelmekte ve diğer kamu 
kurum ve kuruluşlarından daha kapsamlı ve çeşitlilik arz eden faaliyetleri ile dikkat çekmekte olan özel bütçeli bir 
kurumdur.  

Kendi gelirlerini akar nitelikli gelir getirici menkul ve gayrimenkulleri kanalıyla elde eden Genel Müdürlük, devlet 
bütçesine hiç yük olmadan, temsil ettiği vakıfların hayır şartlarını da yerine getirmektedir.  

Bu meyanda, Vakıflar Genel Müdürlüğü, temsilcisi olduğu ve artık yöneticileri hayatta kalmayan kırk iki bin vakıf 
adına ülkemiz genelinde yatırımlar yapmakta, vakıf eski eserlerini restore etmekte ve vakıfların hayır şartlarını yer ine 
getirmektedir.  
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Ülkemizin en ücra köşelerindeki vakıf eserlerini dahi restore ederek ayağa kaldıran, nerede bir garip gureba 
varsa ona vakfın iyilik elini uzatan, vakıf yemeğini götüren, vakıf yardımını ulaştıran, yüz yıllar öncesinden bugüne gelen 
vakıf şuuru ile öğrenciye, engelliye, garibe gurebaya, fakire fukaraya yetişen bu kurum, yaptığı tüm işleri yalnızca kendi öz 
kaynakları ile gerçekleştirmektedir. Vakıflar Genel Müdürlüğü, 2003 yılından itibaren, vakıflara ait gelir getirici mülkleri en 
yüksek verimle değerlendirmeye başlamıştır. Bu çerçevede yapılan çalışmalar sonucunda gelirlerini arttırarak, hayır 
hizmetlerini de çeşitlendirmiştir. Yıllar boyunca atıl durumda kalmış gelir getirici vakıf mülkleri tespit edilerek 
değerlendirilmiş, bu taşınmazlar üzerinde artık, beş yıldızlı oteller, sosyal tesisler, alışveriş merkezleri, konutlar 
yükselmiştir. Bu taşınmazların her birine bir fonksiyon vermek suretiyle vakıf gelirleri arttırılmış, Vakıflar Genel Müdürlüğü 
genel bütçeye hiç yük olmadan, doğrudan kendi imkânları ile çalışmalarını sürdürmüştür. Vakıflar Genel Müdürlüğümüzce 
ülkemize, 2003-2012 yılları arasında tam 2 milyar 600 milyon TL’lik yatırım yapılmıştır. Elde edilen bu gelirlerle, öncelikle 
ecdadın emaneti olan binlerce yıllık tarihî vakıf eserleri bir bir ayağa kaldırılmış. Vakıflar Genel Müdürlüğü 2002 yılından 
bugüne kadar çok büyük bir atılım içinde yürüttüğü çalışmalarla, ülkemizin dört bir yanındaki vakıf eserlerine âdeta hayat 
vermiştir. Öyle ki, 2003 yılından önce Genel Müdürlükçe restorasyonu gerçekleştirilen vakıf eser sayısı yılda 10 taneyi 
bulmaz iken, 2003 yılından bugüne kadar Genel Müdürlük tarafından restore edilen vakıf eski eser sayısı şu anda tam 3 
bin 750 olmuştur. Ülkemiz genelinde, il ve bölge ayrımı yapmaksızın, nerede restorasyona ihtiyacı olan bir vakıf eseri 
varsa ulaşan Genel Müdürlük, son yılların büyük bir restorasyon hamlesini de gerçekleştirmiştir. İstanbul’dan Bitlis’e, 
Diyarbakır’dan Antalya’ya, Bayburt’tan Yozgat’a nereye gitseniz, birden çok restorasyon çalışmasına şahit olabilirsiniz. 
Genel Müdürlük, ecdadın emaneti olan bu eserleri ihya etmekte, geleceğe intikal etmelerini de ayrıca sağlamaktadır.  

Vakıflar Genel Müdürlüğü, vakıf kökenli cami, han, hamam, medrese, bîmârhâne, kervansaray gibi vakıf 
eserlerinin onarımlarının ve korunmasının sağlanmasının yanı sıra, bu eserlerin her birinin içlerinde yer alan taşınabilir 
vakıf kültür varlıklarını da korumaktadır. Çiniler, halılar, kilimler, el yazmaları, Kur’an-ı Kerimlerin konservasyonları 
gerçekleştirilerek, Genel Müdürlük bünyesinde oluşturulan vakıf müzelerinde sergilenmesi sağlanmaktadır.  

Yıllar boyunca kapalı kapılar ardında bırakılmış bu eserler bugün sanatseverlerle, tarih ve kültürümüze ilgi 
duyan vatandaşlarımızla buluşturulmakta, eserler en yüksek güvenlik önlemleri ile korunan müzelerde güven içinde 
tutulmaktadır. Bununla beraber, vakıflara ait tarihî belge ve dokümanlar da dilimize çevrilmiş ve koruma altına alınmıştır. 
Yazılı-basılı pek çok eser de yayımlayan Genel Müdürlük, bu çerçevede, vakıf konusunda önemli bir akademik arşivin de 
sahibidir.  

Ayrıca, kültürel zenginliğimizi korumak ve gelecek nesillere aktarabilmek adına yapılması zorunlu koruma ve 
iyileştirme çalışmaları için, nitelikli ve sahasında uzmanlaşmış tarihçi ve teknik elemanlar yetiştirmek amacıyla, Fatih 
Sultan Mehmet Üniversitesi de yine Vakıflar Genel Müdürlüğünce İstanbul’da kurulmuştur.  

Hazineye hiçbir yükü olmaksızın, kendi gelirlerini elde ederek, vakıfların hayır şartlarını gerçekleştiren ecdat 
yadigârı bir kurum olan Vakıflar Genel Müdürlüğünün çalışmalarının önümüzdeki yıl da artan bir başarı ile devam etmesini 
diliyor, 2013 yılı bütçesinin hayırlar getirmesini, hayırlı olmasını Yüce Allah’tan temenni ediyorum.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Soysal. 
Bir arkadaşımıza daha söz verip 21.00’e kadar yemek arası vereceğiz. 
Sayın Öner, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Başbakan Yardımcımız, Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi ve Komisyona üye olmayan sayın 

milletvekillerimiz, değerli üst düzey yöneticiler ve değerli katılımcılar; Sayın Başbakan Yardımcımız, Atatürk Kültür, Dil ve 
Tarih Yüksek Kurumunu ülkemizin en önemli kurumlarından biri olarak tanımladılar. Kendilerine bu anlayışlarından dolayı 
teşekkürlerimizi sunuyoruz. Ancak, 2012 yılında çıkan kanun hükmünde kararname kanun yapıcı görevde olduğu hâlde 
niye hâlen yürürlüktedir ve kanun hükmünde kararnameyle hizmet verilmeye çalışılmaktadır? Daha kolay anlaşılan bir dille 
ifade etmek gerekirse, su geldiği hâlde niye teyemmümle namaz kılınmaya çalışılmaktadır? Bu sadece Atatürk, Kültür, Dil 
ve Tarih Yüksek Kurumuyla ilgili değil, bütün kanun hükmünde kararnameyle yürütülmeye çalışılan hizmetler için böyledir.  

Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcımız; Türk tarihine, Türk diline, Türk kültürüne, Atatürkçü düşüncenin 
objektif yorumlarla anlaşılmasına, yayılmasına yönelik çalışmalar yapmak, yaptırmak hizmeti ne ölçüde yerine getiriliyor? 
Atatürk olmasaydı Anadolu son Türk yurdu olarak kalabilecek miydi? Özgür ve bağımsız cumhuriyet kurulabilecek miydi? 
İstiklal Marşı’mız coşkuyla söylenebilecek, bayrağımız şanla dalgalanabilecek miydi? Din ve vicdan özgürlüğüne 
kavuşabilecek miydik? Beş vakit kutsal çağrı minarelerden yankılanabilecek miydi? İbadetlerimizi Müslüman olarak laik bir 
cumhuriyette yerine getirebilecek miydik? Türk dili, güzel Türkçemiz ne ölçüde yaşatılabilecek, yabancı sözcüklerin işgal 
hareketinden kurtulabilecekti? Türk tarihinin gerçekleri kaybolmaktan kurtulacak, gün ışığına kavuşabilecek miydi?   

Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu maişet temin edilecek bir kurum değildir. Amaca hizmet öncelikli 
olan bir kurumdur. Yüksek Kurumun asli amaçlarına yeterince hizmet çabasında olmayanlar durumlarını bir kez daha 
değerlendirmelidirler.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 78 

  

 

 

Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonunun bir üyesi, Yılın Atatürkçü Valisi, Türk Dünyasına Hizmet 
Ödülü ve İpek Yolu Hizmet Nişanı gibi ödülleri olan bir parlamenter olarak bu konularda aktif hizmet görememenin 
üzüntüsü ve bahtsızlığı içindeyim. 

10 Kasım 2012’de, bildiğiniz gibi, Sayın  Başbakanımızın dahi katılmadığı bir program yaşandı. Sayın 
Başbakan, Atatürk’ün karşısındaki ihtiram duruşunu “sap gibi durmak” olarak tanımlamaktadır. 

BAŞKAN – Yok efendim, öyle değil. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Kendi ifadesi var. 
Ancak, Bali’deki programını keyfî bir şekilde uzatarak, objektiflere bakarak poz vermesi anayasal bir suç 

değildir.  
BAŞKAN – Şimdi… 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Bunun cevabı size ait değil Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Biliyorum ama, Sayın Öner… 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Efendim, biz bu sınıfın öğrencileri değiliz, siz de bu sorunun muhatabı değilsiniz. 
BAŞKAN – Ama ben de burayı yöneten bir kişiyim. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Yönetiyorsunuz ama sınıfın öğretmeni değilsiniz. 
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Öner… Sayın Öner, müsaade eder misiniz. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Efendim, bu sorunun muhatabı siz değilsiniz, cevabı size ait değil Sayın 

Başkan. Bu soruya cevap verecek Sayın Başbakandır ve Sayın Başbakan Yardımcısı da buradalar. 
BAŞKAN – Müsaade eder misiniz Sayın Öner. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Buyurun. 
BAŞKAN – Şimdi, ben de tabii iki burayı İç Tüzük’e uygun olarak yönetmek durumundayım. Hiçbir zaman, hiçbir 

şekilde, şahsiyete yönelik, bırakın hakareti… İç Tüzük’ümüz diyor ki, 67’nci madde: Kaba ve yaralayıcı söz dahi… 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Bende yok. 
BAŞKAN – Kaba ve yaralayıcı söz dahi İç Tüzük’ümüze aykırı olarak telakki edilen bir husus ve şahsiyetle 

uğraşılmaması yine İç Tüzük’ümüzün 46’ncı maddesinde yer alan bir husus. Dolayısıyla, bu konuya hassasiyet 
göstermenizi rica ediyorum. 

Buyurun lütfen. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Efendim, Sayın Başbakan bu tabiri kendileri kullanmışlardır. Sayın Başbakan 

herhâlde kendilerine hakaret edecek bir zat değildirler. 
Bu anayasal bir suç değildir. Kendi ifade ettikleri gibi, yasal bir suç da değildir. Ancak, Türkiye Cumhuriyeti 

Başbakanına yakışacak bir etik davranış da sayılamaz. 
Sayın Başkan, değerli katılımcılar; Yüksek Kurul, 10 Kasım 2013’te 500 kişilik bir organizasyon hedeflemiş. 

Buna olsa olsa “Ne kadar küçük bir vizyon, ne kadar küçük bir misyon, ne kadar cılız bir organizasyon!” denebilir.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İlave süre veriyorum. 
Buyurunuz. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Yüksek Kurumun 2013 bütçesi 34 milyon 199 bin 300 TL olarak görülmektedir. 

Bunun karşılığı hizmetin ulusumuza, ülkemize, milletimize verilmesini beklemek hakkımızdır. 
Sayın Başbakan Yardımcımıza bağlı bazı kuruluşlar yayın anlayışlarını objektif bir şekilde sürdürmemektedirler. 

En son Plan ve Bütçe Komisyonunun görüşmekten kaçındığı, bu suretle de görev ihmali yaptığını düşündüğüm 
Büyükşehir Yasası çıkmıştır ve bu haber “On üç il daha büyükşehir statüsüne kavuştu.” olarak verilmiştir. “On üç şehir 
daha büyükşehir statüsüne kavuştu.” demek objektif bir habercilik değildir. Çünkü, yirmi dokuz il özerk vilayet, şehirler 
statüsüne dönüştürülmüştür.  

Bilindiği gibi, haber objektif, yorum özgürdür. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen tamamlayabilir misiniz. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Bu ilkeye uyulmalıdır.  
Sayın Başbakan Yardımcımız, RTÜK, Anadolu Ajansı ve TRT yönünden ilgili ve yetkilileri dikkate davet 

ettirebilirler, kendileri de bu konuları duyarlılıkla izlemelidirler.  
Son bir konuya daha değineceğim. 
1915 olayları aleyhimize sıkça kullanılan, haksızlığa uğratıldığımız olaylardır. Bu konuda Türkiye'nin en yetkin 

araştırmacılarından birisi şu anda tutukludur. Hakkında yeterli delil olmamasına karşın, Mehmet Perinçek, Rus arşivlerini, 
mezalime uğrayan illeri araştırarak, tarayarak, diğer ülkelerdeki görüşmeleri yayımlayarak Türk tezine çok büyük katkılar 
sağlamış bir kimsedir. Ülkemiz adına Mehmet Perinçek’in tutuklu kalmasını da üzüntüyle karşılıyorum. 

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
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Değerli arkadaşlar, birleşime saat 21.00’e kadar ara veriyorum. 
Tüm arkadaşlarımız yemeğe davetlidir. 
         Kapanma Saati: 20.17 
 
 

 
DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 21.06 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
-----0----- 

 
BAŞKAN – Evet, değerli milletvekillerimiz, 10’uncu Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum.  
Görüşmelerimize devam ediyoruz. 
Sayın Çam, söz sırası sizde, buyurun efendim. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu 

kurum ve kuruluşlarının çok değerli yöneticileri, basınımızın değerli emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Çeşitli kurum ve kuruluşların bütçelerini görüşüyoruz, öncelikle adı geçen kurumların 2013 yılı bütçesinin hayırlı 

olmasını diliyorum. 
Son dönemde yükselen terör, Suriye olayları, sürmekte olan davalar ve AKP Hükûmetinin yasakları nedeniyle bir 

süredir Sayın Başbakanın ileri demokrasinin yansımaları göz ardı edilmiştir. Pek çok alanda olduğu gibi, basın özgürlüğü 
alanında da, Türkiye, Hükûmetin iddiasının aksine dünya ölçeğinde çok gerilerde kalmaktadır. Nitekim, Uluslararası 
Gazetecileri Koruma Komitesi, Ekim 2012 tarihli özel basın özgürlüğü raporunda Türkiye'deki basın özgürlüğünün kriz 
seviyesine ulaştığını kaydetmiştir. 

Gazetecileri Koruma Komitesi, Türkiye'de 76 gazetecinin demir parmaklıklar ardında olduğu, bunlardan en az 
61'inin doğrudan gazetecilik faaliyetleri ile ilgili olarak hapis cezasına çarptırıldığı tespitinde  bulunmuştur. Ayrıca, 
“Başbakan Recep Tayyip Erdoğan Hükûmeti basına karşı yakın tarihin dünya çapında en büyük saldırısını yürütüyor.” 
ifadesinin yer aldığı özel raporda, yetkililerin terör suçları veya devlete karşı suçlarla itham ettikleri gazetecileri hapsettiği ve 
otosansürün yerleşmesi için çeşitli baskıcı taktikler kullandığı yönünde ifadeler bulunmaktadır. Bu durum ülkemiz adına 
utanç vericidir. Hükûmetiniz ne yazık ki her alanda olduğu gibi bu alanda da sınıfta kalmış ve çağdaş demokrasinin çok 
gerisine düşmüştür. 

Tabii bizler bu süreci yaşayarak deneyimlemek durumunda kalıyoruz ve sözü geçen sansürlerin bizzat muhatabı 
durumundayız. Cumhuriyet Halk Partisinin hiçbir milletvekili, parti yöneticisi ve özellikle Genel Başkanı da bu durumdan 
muaf değil. Siz ise bu yasaklar ve sınırlamalar konusunda sınır tanımamaya devam etmektesiniz ve bir hukuk devleti 
olduğumuz gerçeğine aldırmadan anayasal suç işlemekte ısrarcısınız. Nitekim, 17 şehidimizin cenaze törenine katılan 
bakanlarla Valinin adını tek tek sayan TRT muhabiri canlı yayında cenaze törenine katılanlarla ilgili dört kez tekrarladığı 
anonsunda Genel Başkanımız Kemal Kılıçdaroğlu'nun adını anmamıştır. Üstelik devam eden canlı yayında TRT muhabiri 
uyarılmasına rağmen bu sansürcü tavrını sürdürmüştür. Sayın Bakan, bu yönetim, bu muhabir sergilediği bu cesareti 
kimden almaktadır, siz nasıl olur da böyle bir durumda sessiz kalabilirsiniz? 

Sayın milletvekilleri, hepimiz bilmekteyiz ki Anayasanın 133'üncü maddesine göre "Devletçe, kamu tüzel kişiliği 
olarak kurulan tek radyo ve televizyon kurumu ile kamu tüzel- kişilerinden yardım gören haber ajanslarının özerkliği ve 
yayınlarının tarafsızlığı esastır." Bu durumda TRT özerk ve tarafsız bir yayın kurumu olmalıdır. Peki böyle mi? Bahsettiğim 
son örnek de dâhil öyle olmadığını biliyoruz. Gelinen süreçte TRT, AKP Hükûmetinin propaganda aracına dönüşmüştür. 
Hükümet Anayasa’ya ve yasalara aykırı olarak TRT'ye doğrudan müdahale etmektedir. Artık TRT’ye "Tayyip Radyo 
Televizyonu" desek yeridir.  

Vatandaşın vergileriyle finanse edilen TRT, tarafsız olmak yerine tam bir AKP taraftarı olmuş ve yayınlarında 
aslan payını Başbakan Erdoğan ve AKP’lilere ayırmıştır. Muhalefet partilerinin TRT'de haber olma süresi ise Başbakan’ın 
haberlerinin yarısına bile ulaşamamış. Başbakan Erdoğan tek başına 44 saat haber olurken muhalefet partileri sadece 16 
saat TRT ekranında yer bulabilmişlerdir. Bu rakamlar TRT yayınlarında sadece Recep Tayyip Erdoğan'a ait haberleri 
kapsarken muhalefet partileri için genel başkan, grup başkanvekilleri, genel başkan yardımcıları ve milletvekillerini 
kapsamaktadır. Hepimizin elektrik faturasındaki payla ayakta duran TRT, siyasi partilere eşit mesafede durma görevini 
yerine getirmemektedir. 

Ayrıntıya girmek gerekirse, bu yılın ilk altı ayında Başbakan 44 saat 13 dakika haber olmuş, buna karşılık 134 
CHP milletvekili ve CHP Genel Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu sadece 12 saat 30 dakika haber olabilmiştir. MHP'li 51 
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milletvekili ve liderleri Devlet Bahçeli 2 saat 29 dakika TRT ekranlarında yer bulabilirken, BDP ise 22 dakikada kalmıştır. 
Burada dikkati çeken bir diğer nokta ise bu süreler içinde bakanların ve diğer AKP'li milletvekillerinin bulunmamasıdır. 
Onları da eklediğimizde neredeyse tüm haber programları AKP'lilere ayrılmış durumdadır. Kim bilir, belki yakında TRT 
yönetimi "AKP Tarihi", "Recep Tayyip Erdoğan'ın Hayatı" gibi dizilere de başlayarak AKP yayını yapmak dışındaki 
sorumluluklarından kurtulmayı başarır. 

Peki ya denetim konusu? Onun da çözümü bulunmuş. Biliyoruz ki TRT'de canlı yayın dışındaki tüm programların 
önceden denetlenmesi gerekmektedir. Bu duruma da çare bulunmuş, AKP döneminde özelikle bazı programların önceden 
denetlenmemesi için canlı olarak yayınlanmaya başlanmıştır. Denetim engelini aşmak için özellikle dinî içerikli programlar 
ile AKP propagandasının yapıldığı programlar canlı yayınlanmaktadır. Canlı   yayınlanmayan programların denetim 
engeline takılmaması için de TRT Yasası’nın değiştirilmesi ile birlikte 2954 sayılı Yasa’daki yayın esasları konusunda 
hassasiyeti olan Yayın Denetleme Kurulu üyeleri araştırmacı yapılmış, denetleme ile ilgili mevzuat değiştirilmiş ve 
denetçilerin yetkileri alınarak görüş bildirmeye dönüştürülmüştür. Şimdi programları denetleyen denetçiler sadece görüş 
bildiriyorlar ve son kararı ise TRT Genel Müdürü veriyor. 

Genel Müdürden söz açılmışken, bu kişinin TRT Genel Müdürü İbrahim Şahin olduğu bilinmektedir. 
Kamuoyunda İbrahim Şahin'i TRT Genel Müdürü olarak biliyoruz ama en önemli detayı atlamamak gerekir. İbrahim Şahin'in 
Genel Müdürlük dışında o kadar çok görevi var ki, TRT Genel Müdürlüğünün yanı sıra, hâlen -çoğu yönetim kurulu üyeliği 
olmak üzere- on ayrı görevi yürütmektedir. Her kurumun yönetim kurulunun ayda en az iki kez toplandığını varsayarsak, 
Genel Müdürün TRT dışındaki diğer dokuz kurumun yönetim kurulu toplantılarına katılmak için on sekiz gününü dışarıda 
geçirmesi gerekiyor. Genel Müdür ayın on sekiz gününü TRT dışındaki diğer sekiz kurum için harcıyor ya da diğer 
kurumların yönetim toplantılarına katılmıyor. On görevi de dört dörtlük yapamayacağına göre birilerini ihmal ediyor. Genel 
Müdür nasıl oluyor da bu görevleri aynı anda yürütebiliyor?  Hükûmetin Kasım 2011'de çıkardığı 666 sayılı Kanun 
Hükmünde Kararname ile yapılan düzenlemeye göre sadece bir kurumdan ücret alması gerektiği bilinirken, biz diğer 
görevlerini kamu yararına yaptığına mı inanmalıyız? 

Genel Müdür, TRT Genel Müdürü olduğu tarihten itibaren bugüne kadar 150 kişiyi başka kurumlardan TRT'ye 
aldı. Bu kişilerin bir bölümünü bakanlıkların özel kalem müdürlüğü ya da basın müşavirliği kadrosuna atananlar 
oluşturmaktadır. Anlaşılan o ki AKP, bakanlıkların basın müşavirliği ve özel kalem müdürlüğünü TRT'ye geçiş için köprü 
kadro olarak kullanmaktadır. AKP yandaşı medyada çalışanlar önce istisnai memuriyet kadrosu ile bakanlıklara alınmakta,  
ardından da bu kişiler birkaç ay sonra da TRT'ye transfer edilmektedir. Sayın Bakanın basın danışmanı da bu durumdan 
muaf değildir ve Sayın Arınç da danışmanının kadrosunu TRT'ye aldırmıştır. 

TRT Genel Müdürü kadrolaşma ile ilgili yapılan haberlere karşı yaptığı açıklamalarda ve TBMM'de verilen soru 
önergelerine verdiği yanıtlarda kadrolaşma iddialarını hep yalanlamıştır, ancak kadrolaşma iddialarını hep yalanlayan 
Genel Müdür sonunda yaptığı bir açıklamayla durumu ifşa etmiştir. İbrahim Şahin gazetecilere verdiği bir demeçte "Şimdi 
yasa yoluyla, mahkeme kararıyla kadrolaşıyorum. Şimdi sendika dâhil hiç kimse bir şey diyemiyor. Nedeni şu: Kardeşim, 
ben hizmet alımı yöntemiyle personel ihtiyacımı karşılıyordum. Sen dedin ki: ‘Yok, normal, KPSS'den al.’ Ben de -
alacağımızın 4 katını talep ediyoruz ya- bu 4 katın içinden bana en yakın olanını alıyorum. Eğer kadrolaşmaksa, evet, 
burada kadrolaşıyoruz. Personel politikamız bu arkadaş." Bu nasıl bir açıklamadır? Devlet ciddiyeti ile hiçbir şekilde 
bağdaşmayan bu açıklamanın kimlere ve neye dayanarak yapıldığını Sayın Bakandan öğrenmek ve duymak isteriz. 

Değerli milletvekilleri, bu alanda bir diğer örnek ise Anadolu Ajansıdır. Ajans, 6 Nisan 1920'de kurulmuş olan ve 
Türkiye'de haberleşme özgürlüğünü getiren, yansız haber yapan önemli kuruluşlarımızdan bir tanesi. Cumhuriyetle yaşıt ve 
cumhuriyetin kurulduğu ilk yıllardan itibaren sergilenen çalışmaları, Meclisin çalışmalarını ve Türkiye'de yaşananları yansız  
ve tarafsız bir şekilde kamuoyuna ve halkımıza yansıtan bir kamu kurumu iken bu kurum da iktidarınızın arka bahçesi 
hâline dönüştürülmüştür. Artık Anadolu Ajansının tarafsız ve yansız haber verdiğine inanmak mümkün değildir. Özellikle, 3 
Ağustos 2011'de yeni Genel Müdürün göreve gelmesiyle birlikte Anadolu Ajansı âdeta AKP'nin parti yayın kuruluşu 
olmuştur. 

Anadolu Ajansı, bu ülkenin insanlarının vergileriyle kurulmuş olan, tarafsız ve yansızlığını devam ettirmesi 
gereken bir kamu kurumu olması gerekirken maalesef, yapmış olduğu haberlerle tamamen iktidar partisinin sözcüsü ve 
temsilcisi hâline getirilmiştir. Tabii, bu durumun bir yansıması olarak kurumda çalışan emekçilere ağır saldırılar da 
başlamıştır, sendikasızlaştırma çabaları sürdürülmektedir. Yeni Genel Müdür ve Genel Müdür Yardımcısı, Anadolu 
Ajansında çalışan işçi arkadaşlarımızı bizzat odalarına çağırarak "Sendikadan istifa edeceksin veyahut da seni başka bir 
yere görevlendireceğim." diyebilmektedirler. Bu cesareti kimden aldıkları ise açıktır.  

Sayın Bakan, sorumlu olduğunuz Anadolu Ajansı hakkında her fırsatta âdeta kendinize ait bir iş yeri gibi söz 
ediyorsunuz. 2011 yılının Nisan ayında Anadolu Ajansındaki toplu iş sözleşmesi sürecinde müzakereleri bizzat kendiniz 
yürütüyormuş gibi konuşmakta bir beis görmüyorsunuz. Nitekim, o dönemde görüşmeler TGS ile Anadolu Ajansı Yönetim 
Kurulu üyeleri arasında sürdürülüyordu fakat ne ilginçtir ki Yönetim Kurulu üyeleri, Sayın Arınç'ın danışmanları ve 
avukatlarından oluşuyordu. 
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Sizin HAK-İŞ Konfederasyonunda görev yaptığınız ve de ısrarla bunu tekrarlıyor olmanız, elbette ki HAK-İŞ'e 
yakınlığınızı açıkça belli etmektedir ve tarafsızlığınızı şüpheye düşürmektedir. Basından sorumlu Bakan olarak göreve 
başladığınız… 

Basından sorumlu bakan olarak göreve başladığınız… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bitiriyorum Sayın Başkan. 
…2007 yılından bu yana TGS'nin randevu taleplerine olumlu yanıt vermediniz, buna karşın MEDYA-İŞ 

yöneticileriyle ise iki kez resmî görüşme yaptığınız bilinmektedir, gayrıresmî görüşmelerin sayısı ise bilinmiyor. Bu durumda 
açıktır ki Anadolu Ajansında 2012’nin Mart ayında TGS üyelerinin zorla istifa ettirilmesi ve yerine kurdurulan HAK-İŞ 
Konfederasyonuna bağlı MEDYA-İŞ'e yeni baskı ve tehditle üye kaydettirilmesinden Sayın Arınç sorumludur. Fakat Sayın 
Bakan yaptığı tüm açıklamalarda Anadolu Ajansında iki sendika olmasından övgüyle söz ederken, tarafsızlığını yitiren bir 
tutum izlemekte ve Anayasa’yı ihlal etmektedir. 

Sayın Bakan aynı zamanda Anadolu Ajansından TGS'ye sansür uygulandığını, TGS'nin faaliyetlerinin ve 
açıklamalarının Anadolu Ajansı tarafından haberleştirilmediğini, ancak MEDYA-İŞ lehine onlarca haber yayımlandığını 
görmezden gelmektedir. Anadolu Ajansı da bu tutumuyla, Anayasa'nın 133'üncü maddesinde belirtilen "özerk ve bağımsız 
olma” ilkesini ihlal etmektedir. 

Bir diğer önemli konu ise, yine Sayın Bakanın açıklamalarında ortaya çıkmaktadır. Sayın Arınç 3 Ağustos 2011 
tarihinde Anadolu Ajansında yapılan devir teslim törenine katılarak şu açıklamayı yapmıştır: "Siyasi irade Hilmi Bey'in 
emekliye ayrılmasıyla Anadolu Ajansımızın başına Kemal Öztürk'ün Genel Müdür olarak getirilmesini arzu etti, Yönetim 
Kurulumuz da bu doğrultuda karar verdi." Yani iktidar emretti, Yönetim Kurulu yerine getirdi. 

Ancak, Anadolu Ajansı bir anonim şirkettir. Yönetim Kurulu üyeleri, hissedarların oluşturduğu Ajans Genel Kurulu 
tarafından seçilmektedir. Genel Müdür ise genellikle Yönetim Kurulunun üyesi ve Başkanıdır. Yönetim Kurulunun kendi 
içinde yaptığı seçimle göreve getirilmektedir. Anadolu Ajansının Genel Müdürünün, ilgili bakan ya da Başbakan tarafından 
atanması yasal olarak söz konusu değildir. Ama AKP İktidarı bu hükmü de ihlal etmiştir. 

Yine TRT'de karşılaştığımız bir başka durum burada da geçerlidir. Anadolu Ajansına yandaş medyadan 
transferler yapılmış, Yeni Şafak'tan, Yeni Akit'ten, Kanal 7'den, Cihan Haber Ajansından ve Zaman gazetesinden Anadolu 
Ajansına akıl almaz derecede transferler yapılmıştır. Bu transfer edilen yandaş gazetecilerin en önemli özelliği ise, ana 
muhalefet partisi liderine ağza alınmayacak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSA ÇAM (İzmir) - …en ağır hakaretleri yapan gazeteci ve yazarlar olmalarıdır. 
BAŞKAN – Evet, tamamlayınız lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – İddialar bununla da sınırlı değildir. Adalet ve Kalkınma Partisinin kurucularından ve 

geçtiğimiz dönemde Merkez Karar Yönetim Kurulu Üyesi olan Ayşe Böhürler'in sahibi bulunduğu Ajans Y Medya Tanıtım 
Organizasyon Ticaret Limited Şirketi ile TRT arasında özel bir para hattı döşenmiş gibidir. Böhürler'in şirketine TRT'den 
aktarılan para 5 milyon 384 bin TL civarındadır ve artık sınırları zorlayan bu durum gerçekten iktidarınızın yandaşlık, 
kayırmacılık, hortumculuk üçgeninde hangi seviyede olduğunu gösteren açık bir işarettir. 

Sayın milletvekilleri, Anayasa'ya göre görevi açıkça belli olan Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumunun 
başına Atatürk'le ilgili hiçbir çalışması olmayan Fars dili mezunu bir profesörün getirildiği açıklanmıştır. Yine biliyoruz k i 
Yüksek Kurum, 4 birimden oluşmaktadır. Bunlar Atatürk Araştırma Merkezi, Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu ve Atatürk 
Kültür Merkezi. Bu birimlerden Atatürk Araştırma Merkezinin başına da geçen ay -yine- Atatürk'le ilgili hiçbir çalışması 
bulunmayan bir isim getirilmiştir. İstanbul Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Tarih Bölümünde Profesör olarak görev yapan… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bitiriyorum Sayın Başkan. 
…Osmanlıca, Yakın Çağ Osmanlı tarihi metinleri ve Yakın Çağ Osmanlı tarihi kaynaklarında  dersler verdiği 

sabittir. Peki, kendi alanlarında elbet değerli olan bu hocaları hangi liyakat kurallarına ve ilkelere dayanarak bu kurumların 
başına atadınız?  

Türk Dil Kurumu için ise Anayasada "Türk Dil Kurumu ile Türk Tarih Kurumu için Atatürk'ün vasiyetnamesinde 
belirtilen malî menfaatler saklı olup kendilerine tahsis edilir" denilmektedir. Fakat bu konuda da yine çeşitli bilgi ve iddialar 
bulunmaktadır. Büyük Atatürk'ün İş Bankasındaki hisselerinin gelirlerini vasiyetname hükümlerine göre almakta olan Türk 
Dil Kurumu bu gelirlerden oluşan hesaplarını İş Bankasında tutmakta iken geçtiğimiz ay ani bir kararla Vakıflar ve Ziraat 
Bankasına aktarmaya başlamıştır.  

Bilindiği gibi, kamu kurumlarının paralarını kamu bankalarında tutma zorunluluğu ile ilgili mevzuat ve genelgeler 
bulunmaktadır. Ancak Anayasa'nın 134’üncü maddesinde “Vasiyetnameden doğan hakların saklı olduğu” hükmüne 
dayanılarak Kurum mevzuatında Türk Dil Kurumunun ve Türk Tarih Kurumunun mevduatlarını İş Bankasında 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 82 

  

 

 

tutabileceklerine dair hüküm bulunması dolayısıyla bu kurumlar yıllardır paralarını İş Bankasında tutmuşlardır. Acaba 
değişen nedir? 

Türk Dil Kurumu Başkan ve Yardımcılığına Prof. Dr. Mustafa Sinan Kaçalin ve Ali Karaçalı atanır atanmaz 
giriştikleri ilk işlerden birisi olan İş Bankasındaki hesapların Vakıflar ve Ziraat Bankasına aktarılmasının nedeni nedir?  

Sayın milletvekilleri, -bitiriyorum- son olarak tekrar vurgulamak istiyorum ki medyamızın yapısal olarak çoğulcu, 
demokratik ve özgürlükçü anlayıştan otoriter anlayışa doğru bir değişim sürecinden geçtiği görülmektedir. AKP iktidarı her 
türlü iş ve eyleminin, sonucu ne olursa olsun, eleştirilmemesini isterken, medya organlarının ana hedefinin siyasal 
iktidarların politikalarını desteklemek ve ilerletmek olduğu savını her gün yine medya aracılığıyla duyurmaya çalışıyor. 

Osmanlıdan cumhuriyete miras kalan havuç-sopa politikasının basın hayatımızda -günümüze değin biçim 
değişikliğine uğrasa da- devam ettiğini; AKP iktidarına muhalif gazetecilerin bağımsızlıkları tartışılan yargı organlarınca 
cezaevlerine konuldukları ya da işlerinden kovularak susturuldukları, iktidarla uyumlu olanların ise kariyer basamaklarını 
hızlıca tırmandıkları bir Türkiye portresiyle karşı karşıyayız. Yapacağımız tek şey var: Meşru her kanaldan mücadelemizi 
sürdürmek, seçilmiş milletvekillerinin ve sadece gazetecilik yaptığı gerekçesiyle tutuklanan gazetecilerin yanında 
olduğumuzu vurgulamak ve bu düzene karşı durmaktır.  

Saygılarımla. 
Sabrınızı zorladığım için kusura bakmayın Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Günal, buyurun lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çok teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, kıymetli bürokratlar, saygıdeğer basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakan, arada kaynamasın diye önce hemen bütçeyle ilgili bir iki şey söyleyeceğim, konular uzun, kurumlar 

fazla. 
Geçen yılkı konuşmama baktım. Rakama bakınca acaba yanlış mı yazılmış diye yeniden tek tek topladım Sayın 

Bakanım. Kurumların bütçesi toplam 34.199, bu yıl da 34.199 yani milyon. Yani 1 lira dahi, 34 milyon 200 olmamış, tekrar 
topladım, arkadaşlar acaba eski şeyi mi yazdı diye ama dökümlere baktım, hakikaten aynen duruyor. Yani bunu da 
konuşmama bakarken fark ettim çünkü geçen sefer de toplamışım bu kurumların bütçesi az diye. Sayın Bakan da bize, az  
önce Sayın Çam’ın dediği gibi, “İş Bankasından da alıyorlar.” demiş, bakmışız; 60-70-80 neyse ama “Tamamını toplasak 
bile belli bir miktarda kalıyor.” demişiz.  

Yani bütün kurumlarda bir bütçe artışı oluyor Sayın Bakanım, başka bir kaynak mı var, arkadaşların yükü mü 
azaldı, faaliyetleri mi azaldı, ben merak ediyorum. Aynen, bakın,  34 milyon 199 bin 300, geçen yıl da 34 milyon 199. 
Yanınızda oturan RTÜK’ün bütçesine bakıyorum, 137 milyondan 162 milyona çıkarmışsınız yani yeni elemanlar mı alındı, 
yeni bir şeyler mi var, teknik bir şey mi var, buralardakilerde bir şey mi var, yoksa verilen önemde mi bir azalma var, 
açıkçası merak ettim yani sonundaki küsuratı bile 200 olmamış. O konuda arkadaşların bir açıklaması varsa almak 
istiyorum. 

Hızlıca diğer hususlara geçeceğim. Tabii, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu diyoruz yani bütçesini de 
öncelikle ondan söyledim. Bu Kuruma gereken önemi vermedikten sonra… Biz bir taraftan dün sabah dört buçuğa kadar, 
Atatürk’ün kurduğu cumhuriyetin temellerini sarsacak, federalliğe geçecek bir kanun yaparken siz bu Kurumdan ne 
yapabileceksiniz? Yani şu bütçeyle, 34 milyon lirayla yani birkaç yayın dışında… Bir sürü yayın gelmiş, onları da sonra size 
takdim edeceğim, yayınlanmayanlar var, neden yayınlanmadıklarını soracağım ama şu anda Başkan birazdan “Kesin.” 
demeye başlar, bittiği zaman çok fazla konumuz var. Böyle bir ortamda, bir taraftan sizin daha önceki günlerde Bakanlar 
Kurulundan çıkınca “Ana dilde savunma hakkını vereceğiz.” dediğiniz bir ortamda, bir taraftan size bağlı Kurumda, TRT Şeş 
aracılığıyla iki dilliliği meşrulaştırdığımız bir anlamda bakarsak Türk Dil Kurumu ne yapacak da yani bu dili geliştirme 
yolunda ne yapabilecek bu parayla?  

Öbür taraftan, iki dillilik yapalım, sonra Türk Dil Kurumu burada bir şeyler yapmaya çalışsın kendi çapında, o da 
birkaç kitap basmanın ötesinde bir şey yapamasın. Yani onun için mi kurdurmuştu Atatürk, Türk Dil Kurumunu? Ben 
gerçekten bunları anlamakta zorlanıyorum.  

Biz bir taraftan ona bakıyoruz ama faaliyet raporunun başına baktım. Türkçeyi düzgün kullanalım diye, özellikle 
“de”lerin ayrı kullanılması konusunda bir hassasiyetim var. Sayın yönetici sunuşunda bile -Üst Kurulun, Yüksek Kurulun 
yönetici sunuşunda bile- “de”lerin –tam tersi olmuş bu sefer- birleşik yazılması gereken ayrı, bir cümle tekrarlanmış, copy-
paste olmuş, silinmemiş, sunuş kısmı, birinci sayfası. Yani dile karşı gösterdiğimiz özen maalesef çok sağlıklı değil. Şimdi,  
o özeni göstermesi gereken TRT bir taraftan az önce arkadaşlarım söyledi, çok fazla girmeyeceğim ama biz çok muzdaribiz 
o konuda Sayın Bakanım- TBMM TV’yle protokolü iptal ediyor, efendim işte, “Frekansım yok, zamanım yok.” Öbür taraftan 
bakıyoruz, “Kürtçe’nin değişik lehçelerinde de yayın yapmaya başlayacağım.” diyor. Siz bölge kurulunu açarken –yeri 
gelmişken hemen onu da söyleyivereyim- “5 tane Anadolu ajansı yayın yapıyor, yakında 10’a çıkaracağız.” demişsiniz. Ben 
korkuyorum, o 10’un içinde de bu TRT gibi o lehçelerden yayın yapılacak mı diye şimdi Anadolu ajansı olarak. Artık iki 
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dilliliği meşrulaştırıyor muyuz, anlayamadım yani doğrudan böyle bir geçişimiz mi var? İnşallah, o 10’un içerisinde, gelecek 
5’lerin içerisinde olmaz diye düşünüyorum. Çünkü üniversitelere bakıyoruz, aynı şekilde, Türk diliyle ilgili şeylerde herhang i 
yeni bir şey yok, eskilere bakıyoruz, çalışmalar ona göre ama özellikle belli bölgelerdeki üniversiteler Suriye’yle, Kuzey 
Irak’la, birtakım yerlerle ikili şeyler yapıp Kürdoloji enstitüleri kuruluyor yani onun onda birini biz -Türk diliyle ilgili kısımlarda- 
herhangi bir çalışma, ilerleme, artış anlamında, normal çalışmaların dışında göremiyoruz. 

Şimdi, Türk diliyle ilgili bir şey daha yeri gelmişken söyleyeyim: Önceki gün, Sayın Bozdağ’la TİKA’yla ilgili 
konuştuğumuz için söyledim. Burada Türk Dil Kurumuna daha çok düşebilir belki, bir tek Boğaziçi’nde bir enstitü var imiş. 
Önümüzdeki yılda Çin’de “Türk Kültür Yılı” olması münasebetiyle daha önceki Türk Dil Kurumu Başkanımız Sayın Akalın’ın 
hazırladığı bir Kaşgarlı Mahmut kitabı vardı, daha önce ben onu burada da gündeme getirmiştim. Bu vesileyle 
arkadaşlarımızla, Çin’le ortak iş birliği kapsamında, bu tarzda bir Kaşgarlı Mahmut Dil Enstitüsü’ne -hangi kurum aracılığıyla 
olur bilemiyorum ama- Türk Dil Kurumunun buna öncülük etmesinde büyük yarar var diye düşünüyorum. Geçtiğimiz yıllarda 
onun yıl dönümüyle ilgili çalışmalar yapıldı ama tam da böyle Çin’le ilişkiler yumuşamışken biz aralık ayında geçen yıl bir 
ziyarette bulunmuştuk. Çok sıkıntılı bir şey var, kültür Bakanımıza da istirham ettik, orada da eğer restorasyon olursa -türbe 
de çok bakımsız duruyor ama- o vesileyle Çin’le ilişkiler çerçevesinde böyle bir şey, enstitü ya da araştırma merkezi adına, 
diğer şeylerde Yunus Emre Enstitüsü dediğimiz gibi bir şeyler yapılabilir mi diye size de iletmiş olayım. 

Şimdi, burada vakıflarla ilgili ciddi endişeler devam ediyor. Ruhban okuluna ilişkin biz karşılıklılık prensibini 
kaldırarak eğer böyle yaparsak, bizim Batı Trakya’daki soydaşlarımızın haklarını almadan taviz vermeye devam edersek 
sonunda onlar da mağdur olacaklar diye düşünüyoruz yani açıkçası AB ilerleme raporuna bakınca… “Vakıf” demişken ben 
araya onu da ilave edeyim Sayın Bakanım. Baktım, burada İzmir Musevi Cemaati ile İstanbul’da bulunan Rum Kız Öğretim 
Okulu ve Ermeni Tıbrevank Lisesi alınan idari kararlar sonucu vakıf statüsü elde etmiş. Bu hukuken mümkün mü? Değil. 
Yani Vakıflar Genel Müdürümüz bu konuda bize  bir bilgi verirse… Çünkü dinî amaçlı bir vakıf, o anlamda cemaatlerin 
Lozan’a göre kurma şeyi yok. Bunu nasıl idari kararla, hangi kararla elde etti, ben de şaşırdım yani ilerleme raporunun 
tercümesine bakarken, acaba bir tercüme hatası mı var diye baktım. Bu konuda da bir bilgi varsa… Onların normal 
şartlarda mahkeme kararıyla da olsa alamaması gerekiyor.  

Vakıflarla ilgili, tabii, başka şeyler de var orada, siz de biliyorsunuz, karşılıklılık esası olmadığı için ama kısaca, 
personelin de talebi vardı, onu da yeri gelmişken ileteyim. Bu eski 72’nci maddenin ikinci fıkrasında kira gelirlerinden bir 
pay dağıtılıyormuş arkadaşlarımıza, sonrasında kalkınca, bunlar normal ek ödeme olarak telakki edilince kalkmış. Tekrar 
bunların verilmesiyle ilgili talepleri var. Öbür taraftan, tabii, diyorlar ki: Biz o kadar çok fazla değiliz. Vakıfbank da Vakıflar 
Genel Müdürlüğünün yönetiminde olan yer, oradaki personele bunlar verilirken az sayıdaki Vakıflar Genel Müdürlüğü 
personeline de bu konuda bir çalışma yapılmasını istirham ediyorlar.  

Şimdi, burada başka bir husus ise Vakıfbank’ı -az önce Sayın Ayaydın kısmen değindi- hakikaten yani bu 
işlerde “Hazineye devrederek bunu kamuya verdik.” demek biraz temel hak ve özgürlükler açısından mümkün değil yani 
kuruluş amacını bırakalım, çünkü el koymuş gibi oluyoruz. Öbür taraftan, birtakım şartları zorlayarak cemaat vakıflarına, 
azınlık vakıflarına dönüp geçmişten gelen birtakım haklarını iade ederken, bu taraftan diğer vakıfların mallarına el koyup -
ister gayrimenkul olsun ister menkul olsun, oradaki hisse sahipleri adına- yönetmekle mükellefiz yani biz onu devrettiğimiz 
zaman resmen kamulaştırmış gibi oluyoruz. Dolaylı bir şekilde özelleştirme yapmak istiyorsak ancak yönetimiyle ilgili 
yapma şansımız var. Sandığınkini belki onlar satabilirler isterlerse ama bunun formülünün, açıkçası, kanunun etrafından 
dolaşmakla olması biraz zor yani bu şartlarda olması ciddi sıkıntı çıkaracak hukuki olarak da.  

Bir taraftan da, RTÜK’le ilgili -Başkanım bakıyor ama- çok ciddi şikâyetler geliyor. Sizler de söylüyorsunuz, hâlâ 
merak ediyorum, sürekli yani yozlaşmanın iyice boyutu farklı noktalara geldi, sürekli çöpçatan programları seyrediyorlar, 
evlendirme programları seyrediyorlar yani hadi eğlence birtakım şeyler geçiyor ama. Size de şikâyetler geliyor, o konuda 
bir şey var mı? Sadece ceza yaparak oluyor mu? Ne kadar bu konuda ceza kestiniz? Ceza demişken, TRT’ye kestiğiniz 
ceza…. Sadece şeyle ilgili söylemiyorum, bakın, şimdi Radyo Televizyon Üst Kurulu… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başkanım, toparlıyorum.  
…Rekabet Kurumu gibi bir düzenleme, denetleme kurumu yani siyasi partiler arasında ayrım yapmadan, kendi 

kanununa uygun olarak bu işleri yapması konusunda sizin yetkiniz nedir? Bizim sesimiz hiç çıkmıyor. Az önce Sayın Çam 
saatleri verdi yani buraya gelince, zaten TBMM TV’yi, yedide kapatıyor, sağ olsun Sayın İbrahim Şahin ama vallahi 
çekmecesine teröristbaşı 2 numaralı Öcalan’la yaptığı röportajı koyduğunu gururla anlatıyor bize.  

Sayın Başbakan Yardımcımız, iki gün önce İngiltere’de BBC’nin Genel Müdürü yayında küçücük bir şey oldu 
diye -adamın haberi yok- bir milletvekiliyle ilgili bir şey söylendi diye istifa etti. Şimdi, bizim Sayın Genel Müdürümüz, 
maşallah, psikolojik harekât sorumlusu gibi olmadan haberleri veriyor. Anlayabiliyorum, bir ara başka yerlere talipti. O 
olmayınca herhâlde o da biraz tatmin ediyor gibi geliyor ama… Haber çıkıyor, arkasından “Ne var bunda, atlamışız.” diyor, 
aynı şekilde Anadolu Ajansı da. Hatırlarsanız o bomba yüklü kamyonlarda, diğer iki tane hususta da ikisi de ortak bir 
şekilde paylaştılar. Şimdi, küçücük bir şeyden BBC’nin Genel Müdürü istifa etmiş, dün haberlerde gördüm. Yani bir 
taraftan ne idiği belli olmayan bir adam canlı yayında gelip herkese hakaret ediyor, muhbirlik yapıyor, kaçak, ona ses 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 84 

  

 

 

çıkarmıyor. Röportaj yapıyorlar, diyor ki: “Çekmecemde var.” “Ne zaman yayınlayacaksın?” diyorlar, “Vallahi, zamanı 
gelince.” diyor. Yani ben algılamakta zorlanıyorum. Peki, bunun bir soruşturması, yaptırımı, bir şeyi yok mu, hakikaten onu 
merak ediyorum. Yani söyler ama bakın, hiçbir soruşturma olmadan adam “Ben aynı zamanda Genel Müdür olarak 
editörüm, editoryal sorumluluğum var, dolayısıyla benim idareci olduğum televizyonda böyle bir şeyin olmasından dolayı 
özür diliyorum.” dedi, istifa etti. Dolayısıyla, hakikaten eğer başka merakı varsa arkadaşımızı başka görevlere alın, 
oralarda onları yapsın. TRT’nin biraz daha kanununda belirtilen ilkelere uygun olarak adil bir şekilde, Anayasa’da belirtilen 
ilkelere uygun olarak hizmet etmesini sağlamamız lazım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Toparlıyorum Başkanım, bitiriyorum.  
Şimdi, tabii, buradaki hususlarda çok fazla söyleyeceğimiz şey var ama asıl -bir daha tekrar ediyorum Sayın 

Bakanım- öncelikle Sayın Genel Müdür TBMM’yi ciddiye alsın. Siz eski Başkanlığımızı yaptınız, öyle protokolle bilmem 
neyle… Bizim buradan başka  -zaten diğer bütün basın yayın organları bastırıldığı için- TBMM TV’nin dışında muhalefetin 
sesinin çıktığı bir yer yok ve birtakım normal sunuşlarla zaten saat beş, altı oluyor, kanun görüşmelerine başlayınca da 
televizyon kapanıyor. Bu konuda TBMM Başkanı, eski Başkanımız olarak ve şimdi de TRT’den sorumlu ve bu işlerle 
ilgilenen bir bakanımız olarak sizlerden istirham ediyoruz. Muhalefet olmadan demokrasi çalışmaz.  

Tekrar bütçenin hayırlı olmasını diliyorum bütün kurumlara.  
Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Şimdi de söz sırası Sayın Onur’da.  
Sayın Melda Onur, buyurunuz.  
Süreniz beş dakika.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, aslında fazla da söylenmedik bir şey kaldı mı bilmiyorum ama minik bir yorum yapıp eğer 

vaktim olursa çok kısa dört sorum var, onu sığdırmaya çalışacağım.  
Şimdi, Sayın Bakanım, Basın Yayın Enformasyonun hazırladığı bir metin okudunuz. Burada Basın Yayın 

Enformasyonun tarihçesi var, gayet güzel detayı var. Benim çok sevdiğim bir vizyonu vardır Basın Yayın Enformasyonun, 
yazar bu sitesinde de ve der ki: “Dünyada gerçekçi bir Türkiye algısının yerleşmesine, güçlü ve özgür basın ortamının 
sağlanmasına katkıda bulunmaktadır.” Şimdi bu vizyonu bu metne koymadığınıza göre, arkadaşlarımız acaba güçlü ve 
özgür basın ortamının olmadığını mı düşünüyorlar? Şimdi, bakıyorum, dünyadaki gerçekçi ve büyük Türkiye algısı… 
Şimdi, dünya raporlarını reddediyorsak bu konuda, ülkemizde güçlü ve özgür bir basın ortamı yoksa doğru, bu metne 
bunu da koymaya gerek yok.  

Ben bu tutuklu basın, tutuklu medyayla ilgili olarak size çok fazla soru sormak istemiyorum. Şuna inanıyorum: 
Bu konuda çok umutsuzum, onu söyleyeyim. Ülkemizdeki basının yeri, tutuklu arkadaşlarımız konusunda sizi çok fazla 
hırpalamaya gerek yok çünkü bu konunun sizi de aştığını düşünüyorum. Bu benim samimi inancım. Sadece üç şey 
söyleyeceğim bu konuyla ilgili olarak.  

Şu sarı basın kartı meselesi var ya, ben on yıl gazetecilik yaptım iki büyük gazetede, ulusal gazetede, üç de 
ulusal kanalda -bildiğiniz, şu an mevcut kanallar- hiç basın kartım olmadı, sarı basın kartım çünkü çok zordur bunu almak, 
prosedürü vardır, tarihini kaçırırsınız. Yani eğer “Bu arkadaşlar gazeteci değil çünkü sarı basın kartları yok.” diyorsanız bu 
çok doğru bir tahlil değil.  

İkincisi, şu cinsel tacizci meselesi çok kırdı, herkesi çok kırdı yani sonuç olarak içerideki kişiler suça da karışmış 
olabilir ama cinsel tacizci konusu yüz kızartıcı. Bunu siz söylemediniz, Sayın Başbakan söyledi, Sayın Egemen Bağış da 
teyit etti. Bu konuya bir açıklık getirilmesinde fayda var çünkü içerideki, bizim bildiğimiz yani bizim listemizde olan 76 
kişinin hiçbiri cinsel tacizden dolayı yatmıyor, çeşitli terör eylemleriyle suçlamalar var. “İnsanlar gazeteci oldukları için  
içeride değiller.” deniyor. Doğru çünkü insanlar gazeteci oldukları için içeride olmazlar zaten, gazetecilik yapmasınlar diye 
içeri alınırlar.  

Bu konuyla ilgili son bir şey söyleyeyim: Yani uğruna gözyaşı dökülen Erdal Eren, biliyorsunuz, bir jandarmayı 
öldürme suçundan dolayı idama gitti. Dünün suçlusu ya da bir dönemin suçlusu yarın bir gün aklanabiliyor. O yüzden, bu 
konuda çok hassas olmak gerekiyor diye düşünüyorum.  

Benim kısaca teknik konuda yani bütçeyle ilgili sorularım olacak.  
Bunlardan bir tanesi: Aslında bir süre önce soru önergesi de verdim Sayın RTÜK Başkanına. Şimdi, benim 

kafama takılan bir şey var. Bu 6112 sayılı Kanun’la TRT’nin RTÜK’e bir yüzde 3 iletişim payı ödemesi gerektiğini 
düşünüyorum ben fakat sizden de yani… Belki Sayın Müdürüm yanıtlar. 45’inci maddeyi gerekçe göstererek böyle bir 
şeyden muaf tutmuşsunuz ama şu anda TRT’nin bulunduğu konum ile diğer kanallar arasında bence çok da büyük bir fark 
yok. Bu ciddi anlamda RTÜK’ün kaybına neden oluyor diye düşünüyoruz. Bizim yaklaşık hesaplarımız, mesela reklam 
gelirleri üzerinden 2,2 milyon TL 2011 için. 2012’de de reklam gelirleri yaklaşık 3,5 milyon TL gibi bir rakam. Gerçekten 
bunun hani muafiyet olduğunu düşünüyor musunuz? Bu konuda görüşünüzü rica ediyorum.  
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İkinci olarak; sayısal yayına geçeceğimizden söz ettiniz. Bu sayısal yayınla ilgili olarak bütçede tam şey 
yapamadım ama mesela kampanya, bilgilendirme, vatandaşı bilgilendirmeye dönük bir bütçe ayrıldı mı? Bu çünkü çok 
özel ve şey bir alan. Ayrıca da bu lisanslarla ilgili zaman da daralıyor, orada bir kanun sıkıntısı yaşanır mı, bu ajanda 
tutacak mı, sarkacak mı? O lisansların alınmasıyla ilgili bir şey var anladığım kadarıyla.  

Son olarak şu iki soruyu da söyleyeyim:  
Birincisi, bu RTÜK üyelerine bir kira yardımının ödenmesi söz konusuydu. Bu hâlâ ödeniyor mu, onu merak 

ediyorum çünkü yine bütçede ayırt edemiyorum onu ben. Çünkü bir ara gündeme gelmişti ve… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MELDA ONUR (İstanbul) – Son sorumu sorabilir miyim Başkanım?  
BAŞKAN – Evet, buyurun.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Şununla ilgili: Konuyu siz dile getirdiniz, az önceki vekil de söyledi, şimdi bu 

şikâyetlerle ilgili olarak hani genel ahlak, sakıncalı tarz yayınlar gibi… Şimdi, tabii, bu genel ahlak kavramları, sakıncalı  
yayınları sevip sevmeme biraz kişiye özel olarak da değişiyor. Şimdi, bu yayınlar ne kadar analiz ediliyor ve bu konuyla 
ilgili olarak yasak getirmek yerine insanların bu konudaki algılarını yükseltme anlamında RTÜK’ün bir çalışması olur mu?  

Yine onu dedikten sonra size bir şey söyleyeceğim. Geçen hafta gündeme geldi; bu, çocuklar için olan, içinde 
sihirler, büyüler falan olan bir dizi. Şimdi, bununla ilgili yoğun bir polemik yaşandı. Yani duyunca dedim ki: Biz “Tatlı Cadı” 
diye bir diziyle büyüdük ve Tatlı Cadı dizisini seyredenlerin hiçbiri büyücü, sihirbaz olmak istemedi. Demek istediğim şu: 
Direkt şuna mı geçiliyor yani yasaklama tarzı bir uygulama mı oluyor, yoksa bu konuyla ilgili bir algı yükseltme çalışmaları 
oluyor mu RTÜK’ün sosyologlarla?  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Sayın Çelebi, buyurun lütfen. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok teşekkürler Sayın Başkan.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, kamu görevlileri, 

basının değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Tabii, sekiz genel müdürlüğün bütçesi önemli ama bir yandan da tabii, biz spesifik konulara bu zaman darlığı 

içerisinde değinmeye çalışıyoruz.  
Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; bütün kamu kurumlarında olduğu gibi TRT de ehil olmayan kişiler tarafından 

yönetiliyor. TRT’nin üst düzey yöneticilerinin önemli bir bölümü    -genel müdür yardımcıları, daire başkanları, kanal 
koordinatörleri, başkan yardımcıları ve müdürler- TRT dışından geldi. Yayıncılıkla ilgili olmayan bu kişilerin ortak özelikleri 
ise AKP’ye yakın eş, dost, akraba olmaları. TRT'de deneyimli yayıncılar baskılar sonucu ya emekli olmak zorunda kaldılar 
ya da pasifleştirildiler. 

7 binden fazla personelin çalıştığı TRT'de programların çoğu dışarıda yaptırılıyor. Elektrik faturaları aracılığı ile 
halktan toplanan trilyonlar yine eş, dost, yandaş şirketlere aktarılıyor. 

Kurum dışından gelen yöneticiler yıllarını yayıncılığa vermiş personele âdeta savaş açtı. TRT personeli 
“TRT'ciler" ve "bizimkiler" diye ikiye ayrıldı. 2005 yılından önce TRT'de çalışmaya başlayan personele “TRT'ciler”, kendi 
dönemlerinde alınanlara da “bizimkiler” diyorlar. Bu yöneticiler TRT'de çalışma barışını bozdular. TRT yönetimi, çalışanlar 
arasında ayrımcılık yaptığı gibi, çalışanların üye oldukları sendikalara da ayrımcılık yapıyor. 

TRT yönetiminin her yaptığına destek veren yandaş sendikalar korunurken, özerk, demokratik bir TRT’yi ve 
kamu hizmeti yayıncılığını savunan, TRT’deki usulsüzlüklere, kadrolaşmaya, tek yanlı yayıncılığa, AKP yandaşlarına karşı 
çıkan KESK’e bağlı HABER-SEN’e karşı ise âdeta savaş açılmış durumda. Hakkında soruşturma açılmayan, disiplin 
cezası almayan HABER-SEN yöneticisi kalmadı. HABER-SEN’in Ankara Şube Başkanı Osman Köse Mersin’e sürgün 
edildi. Sendika yöneticileri ve temsilcileri hakkında uydurma gerekçelerle sürekli soruşturmalar açılıyor. TRT’de sendikanın 
bültenini dağıtmak bile soruşturma konusu oluyor. Sendika yöneticilerinin görev yerleri sürekli değişiyor.  

Bu baskıların en yoğun yaşandığı yerlerden biri de Ankara Radyosu. TRT Ankara Radyosu yönetimi, yayıncılığı 
bir kenara bırakarak sendikaya ve sendikacılara karşı savaş açmış durumdadır. TRT Genel Müdürü İbrahim Şahin’in 
TRT’ye transfer ettiği ve Genel Müdür Müşaviri kadrosuna atadığı Arif Koyuncu şu anda Radyo Dairesi Başkanlığı görevini 
yürütüyor ve Ankara Radyosu Müdürlüğüne vekâlet ediyor. Mevzuat açısından üstün asta vekâlet etmesi mümkün değildir 
ancak TRT’de hukuksuzluk hâkim olduğu için her şey mümkün oluyor. Yayıncılıkla, radyoculukla hiçbir ilgisi olmayan Arif 
Koyuncu şu anda TRT radyolarının tek hâkimi durumunda. TRT’de beş yıldır yaşanan baskı Ankara Radyosuna Arif 
Koyuncu’nun atanması ile dayanılmaz boyutlara ulaştı. Geçmişte radyo dinlemiş olmanın ötesinde radyoculukla, 
yayıncılıkla ilgisi olmayan kişiler tarafından yönetilen Ankara Radyosu âdeta baskı kampı hâline dönüştü. Çalışanlar 
sorunlarını dile getirmek için yöneticilerle görüşemiyor, görüşebildiklerinde ise “Burayı demokrasi ile yönetmiyoruz; 
demokrasi yok, ben varım.” yanıtını alıyorlar. 

Oluru aylar öncesinde alınmış programlar keyfî gerekçelerle son dakikada iptal ediliyor. Programların 
gerçekleştirilebilmesi için zorunlu olan dış görevlerin süreleri görev yapılmasına engel olacak biçimde kısıtlanmak isteniyor  
ya da görev isteği tümüyle reddediliyor. Kurum personeli tarafından yapılan programlara uydurma gerekçelerle son 
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veriliyor. Programlarda ele alınacak konulara, davet edilecek konuklara müdahale ediliyor. Bu arada, çalışanların görüşme 
taleplerini kabul etmeyen ve onlara her türlü zulmü reva gören Arif Koyuncu, tacizle suçlanan bir yöneticiye ise kol kanat 
geriyor. Aylar önce basına da yansıyan taciz iddiasıyla suçlanan yönetici ise hâlâ koltuğunda oturuyor. 

Arif Koyuncu, KESK, HABER-SEN'in yıllardır kullandığı temsilcilik odasını “Sanatçılar için dinlenme odası 
yapacağım.” diyerek beş ay önce kapısını çilingire açtırarak boşalttırdı. Oysa Ankara Radyosunda sanatçılar için birkaç yıl 
önce yapılmış geniş bir dinlenme odası var ve sanatçıların yeni bir oda talebi de yoktur. 

Arif Koyuncu'nun göreve başlamasından sonra KESK ve Haber-Sen yöneticilerinin hazırladığı iki programın 
yayınına son verilmiştir. KESK-HABER-SEN Ankara 1 no.lu Şube Yönetim Kurulu üyesi Zeynep Geçer’in görev yeri 13 
günde 2 kez, 13 Haziran ve 26 Haziran tarihlerinde değiştirilmiştir. İstanbul Teknik Üniversitesi Türk Müziği Devlet 
Konservatuvarı Çalgı Eğitimi Bölümü mezunu olan Zeynep Geçer yıllardır Türk halk müziği programları yapmakta ve 
sunmakta iken son görev değişikliği ile teknik personel tarafından yapılması gereken işlerle görevlendirilmiştir. Bununla da 
yetinmeyen Arif Koyuncu, odasının kapısına müdürleri dikerek Zeynep Geçer’i âdeta göz hapsinde tutmakta, sürekli 
psikolojik baskı yani mobbing uygulamaktadır. Arif Koyuncu ve diğer yöneticilerin Zeynep Geçer’e baskıları neredeyse 
özel yaşamına müdahaleye kadar varmaktadır. Bunların çözülmesi konusunda sizin duyarlılığınızı biliyorum, bu açıklıkla 
da ifade ediyorum, buralara artık birer neşter vurulması gerektiğini düşünüyorum.  

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Ekrem Çelebi, buyurun.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Değerli Başkanım.  
Ben öncelikle 17 şehidimize tekrar Allah’tan rahmet diliyorum. Bu anlamda, Rabb’im onları Peygamber 

Efendi’mize komşu eylesin.  
Sayın Başkanım, Sayın Başbakan Yardımcım, sayın milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; 

Anadolu Ajansının 2013 yılı bütçesi üzerinde konuşmak istiyorum. Bu vesileyle hepinize saygılar sunuyorum.  
Kurulduğu günden beri ülkemizin ve milletimizin sesini dünyaya duyuran Anadolu Ajansımız bu yıl içinde yurt içi 

teşkilatlanmasını yeniden planlayarak yurt dışında da saygın bir dünya ajansı olmak adına önemli adımlar atmıştır. Ajans, 
habercilik anlayışındaki yeniliklerin yanında, kurumsal, teknik ve idari yapılanma ve reformlarla da Türkiye'nin ajans 
haberciliğindeki yüzü olarak tüm dünyada dikkatleri üzerine çekmektedir. 

 
Anadolu Ajansı, kuruluşunun 100’üncü yılı olan 2020 yılını hedefleyip kendisine önemli bir hedef belirlemiştir. 

Dünyanın en etkin beş ajansından biri olmak için âdeta zamanla yarışan bir performans ortaya koymaktadır. Anadolu 
Ajansı 100’üncü Yıl Vizyonu'nun da özünde değişen, gelişen, büyüyen, kalkınan Türkiye'nin haber ajansının da aynı 
istikamette ve hatta daha büyük ölçekte kendini yenilemesi, etkinleştirmesi vardır. 

9 Nisan 2012 tarihinde kamuoyu ile 100’üncü yıl hedefini paylaşan Anadolu Ajansı, sekiz yıl içinde haberci 
sayısını 1.500'e çıkarmayı, 11 dilde yayın yapmayı, 80 ülkede ofis açmayı, günlük 2.500 fotoğraf, 400 görüntü, 4 bin 
habere ulaşmayı ve en son teknolojiye sahip dünyada en etkin ajanslardan biri olmayı hedeflemektedir. Bu hedefine 
ulaşmak için altı ay içerisinde Ortadoğu Bölge Müdürlüğünü Kahire'de, Balkanlar Bölge Müdürlüğünü Saraybosna'da, 
Kafkaslar Bölge Müdürlüğünü Bakû'de açarak Arapça, Boşnakça, Rusça yayına başlamış ve İngilizce ile birlikte beş dilde 
yayın yapmaya başlamıştır. 

 Daha önce Orta Doğu ve Balkan bölgelerinde haber akış sistemimiz yoktu. Anadolu Ajansıyla birlikte bu 
bölgelere ses götürdük, his götürdük, hissiyat götürdük; kültürü ve maneviyatı götürmeye çalıştık. Daha doğrusu, 
ecdadımızın yadigâr bölgesi olan ve Osmanlının toprağı Balkan ve Orta Doğu bölgeleri ile yeniden tanışma  ve bu hasreti 
gidermek için girdik oraya.  

Doğru, tarafsız habercilik anlayışıyla bölge ülkelerinde de dikkatleri üzerine çeken Anadolu Ajansı, özellikle 
Balkan ve Orta Doğu bölgelerinde de benzer şekilde örgütlenmek isteyen başka ülke ajanslarına da model olmuştur.  

Anadolu Ajansı Türkçe, İngilizce, Arapça, Boşnakça ve Rusça'dan sonra Fransızca, Kürtçe, Almanca, Çince, 
Farsça, İspanyolca yayına geçerek toplam on bir dilde yayın yapmayı hedeflemektedir. 

Bu faaliyetlerle yurt içi yapılanmasında da yeniliklere giden Anadolu Ajansı, tüm Türkiye'de örgütlenen ve anında  
haber geçen en önemli ve güvenilir haber kurumu olmuştur. Kendi ölçeğinde bir tarih yazan Anadolu Ajansının tüm bu 
çalışmalarını personel artırımına gitmeden gerçekleştirmiş olması ise takdire şayan bir başka husustur. 

Ajans bu başarılara imza atmadan önce 143'ü idari, 1.447'si basın, toplam 1.590 personel ile faaliyetlerin i 
yürütürken, bugün 211'i idari, 1.119'u basın, toplam 1.330 personeli bulunmaktadır. Bu noktada dikkat çeken bir diğer 
husus ise bir personelin Ajansa maliyetindeki keskin düşüştür. Önceki yıllarda Ajansa bir çalışanının yaklaşık aylık 
maliyeti 14 bin lira iken bugün bu rakam yüzde 50 azalmış, 7 bin liraya düşmüştür. Burada önemli olan ise nitelikli haber 
ve görüntü üretimindeki artışın sağlanmasıdır. Anadolu Ajansının yeni verilerine göre ortalama bir günde üretilen haber 
sayısı 636'dan 942'ye, fotoğraf sayısı 508'den 613'e, görüntü sayısı ise 104'ten 145'e çıkmıştır. İstatistiki anlamda yüzde 
36'lık bir artış olmuştur. Çalışan sayısı azalıp kişi başına maliyet büyük oranda düşerken, üretimin yüzde 36 oranında 
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artmış olması, Ajansı daha parlak günlerin beklediğini net bir şekilde göstermektedir. Anadolu Ajansındaki bu yüksek 
değişime haberci temelli baktığımızda ise önceki dönemlere oranla haberci başına nitelikli içerik üretiminin yüzde 76 
oranında arttığını görmekteyiz.  

Yeni yönetim döneminde dünyanın en pahalı data üretimlerinden biri olarak kabul edilen haberin birim maliyeti 
de yüzde 23 oranında azalmıştır. Haber yapılırken kullanılan teknolojiden üretim imkânlarına, ani gelişmelerden haber 
konusunun içerik ve sürekliliğine, personelin donanımından kurumsal bünye ve tecrübeye kadar parametresi çetrefilli bir 
süreçten geçilmektedir. Tüm bunlara haberin eskiticisi ve hatta yok edicisi konumundaki zamanı ve diğer rakip kurumların 
rekabetini de eklediğimizde, yürütülen işin mahiyetinin ve zorluğunun ne kadar büyük olduğunu görebilmekteyiz.  

Anadolu Ajansının bu kadar değişkene ve zorluğa rağmen temel göstergelere pozitif bir boyut kazandırması 
doğal olarak abone gelirlerine de yansımıştır. Bu anlamda abonelik gelirlerinde yaklaşık olarak yüzde 40 oranında bi r artış 
olmuştur. 

Anadolu Ajansının güvenilir, tarafsız, etik, hızlı habercilik anlayışında haber çeşitliliğini artırma yoluna gitmiş 
olması da pozitif göstergeler nazarında kayda alınması gereken bir başka unsurdur. 

Türkiye'nin günlük rutin haber üretiminde yegâne aktör olan Ajansımız, özel haberlere ağırlık verirken haber 
ürün çeşitliliğini yüzde 62 oranında arttırmıştır.  

Kurumsal kimlik faaliyetlerinden organizasyon şemasına, teknik altyapı yatırımlarından teknolojik yenilenmeye, 
yeni veri merkezi oluşturulmasından yedekleme merkezi ünitesine kadar pek çok alanda çalışmayı yürüten Ajansımız, 
bugünden ziyade yarının planlamasını ve hazırlığını yapmaktadır. Zira yarının medya dünyasında bugünün mantalite ve 
mevcudiyetiyle ayakta durulamayacağı aşikârdır. Bu nedenle Ajans, yeni nesil gazeteciler yetiştirmek amacıyla kendi 
haber akademisini kurmuştur. Gazeteciliğin, özelde ajans haberciliğinin hususiyetlerini dikkate alarak kurulan bu 
akademide bir yandan Ajansın eleman ihtiyacı karşılanırken diğer yandan da medya piyasasına nitelikli eleman 
kazandırmaktadır. Dünyada sadece bir merkezde verilen savaş muhabirliği eğitimi haber akademisinde de verilmektedir. 
Bunun yanı sıra, Ajans personeline de bu eğitim verilmeye başlanmıştır.  

Sosyal  medyanın,  geleceğin  medya  dünyasında da belirleyici  bir rol üstleneceğine inanan Ajans, 
çalışanlarına bu mecrayı kullanmayı teşvik etmekte ve bünyesinde oluşturduğu yeni medya editörlüğü ile bu alanda 
belirleyici rol üstlenmeye çalışmaktadır. Türkiye'de ve dünyada medyanın gücünü ve belirleyiciliğini dikkate alan Anadolu 
Ajansı bu noktada da öncü çalışmalara imza atmaktadır. Savaş, çatışma, terör, şiddet ve afet durumlarında yayımlanacak 
haberler konusunda oluşturulan haber yayın ilkeleri bunlardan birisidir. Bu ilkeleri kamuoyu ile paylaşan ve haberlerinden 
bu noktada taviz vermeyen Anadolu Ajansı diğer haber ajanslarının da aynı ilkelere imza atmasını sağlamıştır. 

Anadolu Ajansının imza attığı bir diğer mesleki ve ahlaki sorumluluk örneği ise sosyal medya politikaları 
olmuştur. Sosyal medyayı geleceğin en etkin haber ve iletişim mecrası olarak gördüğünü vurgulayan Anadolu Ajansı 
haber yayın ilkelerinin tamamlayıcı unsuru olarak kabul ettiği sosyal medya politikalarını deklare etmek suretiyle de bu 
konudaki hassasiyet ve samimiyetini paylaşmış oldu. 

Devletimizin en yakın tanığı olan Anadolu Ajansı, geleceğin ancak geçmişle kendine yön tayin edebileceği ve 
yükseleceği inancından hareketle, arşiv çalışmalarına da büyük önem vermektedir. Bu kapsamda, kâğıt ortamındaki 2 
milyon 400 bin adet bülten dijital ortama aktarılmıştır; 2 milyon negatif film hâlindeki fotoğrafın 500 bin adedi dijital ortama 
aktarılmıştır; video kasetler dijital ortama aktarılarak 4.300 klip oluşturulmuştur; doksan yıl öncesine ait 1.153 sayfa 
Fransızca bülten tercüme edilmiştir. Anadolu Ajansındaki bu gelişmeler yurt içinde takip edildiği kadar yurt dışında da 
büyük ilgiyle takip edilmektedir. 

Türkiye'nin yenilikçi, güçlü, yükselen ve dünyaya açılan farklı sesi Anadolu Ajansının Basın Yayın ve 
Enformasyon Genel Müdürlüğü üzerinden verilen 2013 yılı bütçesi bu alandaki en yakın rakip ajanslarıyla kıyaslandığında, 
Anadolu Ajansının çok mütevazi bir bütçesinin olduğu, buna rağmen Ajans çalışanlarının özveriyle bu açığı kapatmak için 
çaba sarf ettiği görülmektedir.  

Anadolu Ajansı, sadece Türkiye'de değil, uluslararası medyada da saygın, güvenilir tarafsız, etik değerlere 
saygılı, hızlı bir ajans olarak kabul edilmektedir. Bugüne kadar ilkelerinden taviz vermemiştir, bundan sonra da 
vermeyecektir. 

Bu vesile ile Anadolu Ajansının 2013 yılı bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, hepinizi saygı ile 
selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi.  
Sayın Çetin, buyurun.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli milletvekili 

arkadaşlarım, değerli kamu yöneticileri, değerli bürokratlar; hepinizi ben de saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, esasında nereden başlayacağımı bilemiyorum. Şimdi, ben… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Başlamayın o zaman.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bir yerden başlayın. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet.  
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Kitaplardan başlamak istedim. Yani ben de uzun yıllar kamu kurum ve kuruluşlarında çalıştım. Esasında Türkiye 
Cumhuriyeti devletinin ve kurumlarının bütçelerini ilk altı aydaki harcamalara göre değerlendirmek gerekir. İkinci altı ayda 
kurumlar, öyle bir masrafın içine giriyorlar ki herhâlde bu kitap basım işleri de… İkinci altı ayda, bir sonraki yıla ödenekler 
kalmasın diye bu kadar lüks bastırılıyor. Gerçekten içindeki bilgilere saygı duyuyorum, mutlaka güzel şeyler, okuma 
olanağımız olmadı ama taşımanın bile mümkün olmayacağı kadar ağırlıkta kitapların bu kadar yaygın olması bir israftır, 
israf da haramdır, bunu hatırlatmak istiyorum. 

İkincisi, Sayın Bakanım, burada diyoruz ki, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu, beşinci sayfasında “2013 
yılının Atatürk Kültür Dil ve Tarih Yüksek Kurumunun 30’uncu kuruluş yıl dönümü olması münasebetiyle Yüksek Kurum ve 
bünyesinde yer alan kurumların gelişim sürecini anlatan çalışmalar yapılması planlanmakta olup, kuruluş yıl dönümü 
kutlamaları çerçevesinde şunlar şunlar yapılacaktır.” diyor. 

Sayın Bakan, Türkiye Cumhuriyeti 1923’te cumhuriyet ilan edildikten sonra tabii hem tarihimizin hem 
kültürümüzün hem dilimizin geliştirilmesi açısından o günkü koşullarda, Türk Tarih Kurumu 12 Nisan 1931 tarihinde Türk 
Tarihi Tetkik Cemiyeti olarak kurulduktan sonra 3 Ekim 1935’te Türk Tarih Kurumu adını aldı. Türk Dil Kurumu da yine Türk 
Dili Tetkik Cemiyeti olarak 12 Temmuz 1932’de kuruldu. Zaman zaman kurultaylar düzenledi 32’de, 34’te, 36’da. Sonra her 
iki Kurum da 12 Eylül 1980 darbesinden sonra yapısından, özünden uzaklaştırılarak o günkü darbeciler tarafından 
faaliyetten neredeyse alıkonuldu.  

Şimdi, hepimiz bu ülkenin yurttaşlarıyız, insanlarıyız yani AKP’den önce ve AKP’den sonra yani 3 Kasım 2002 bir 
milatmış gibi bakarak kurumları tahrip etmek ya da kurumlarda liyakate uymayan kişileri oralara getirmek ne getirene ne 
ülkeye ne oralarda görev yapanlara hayır getirir. Bakın, aradan otuz yıl geçtikten sonra Anayasa’ya hüküm konulmasına 
rağmen 12 Eylül generalleri ve yaptıkları bugün sorgulanıyor. Yani Türkiye, iktidarlar değiştikçe birbirini sorgulayan, 
birbirinden hesap soran anlayışlardan uzak olmalı. Yani hepimiz gelip geçiciyiz, bu kurumlar kalıcı. Bu kurumlarda görev 
yapan kişiler, o, göreve geldikleri kurumun sürekliliğini esas alarak, “tarafsızlık” ilkesi içerisinde, kamuya hizmet anlayışı 
içerisinde, yurttaşa hizmet anlayışı içerisinde görev yapmalı. 

Arkadaşlarım söyledi, bakınız, burada bu kurum ve bağlı kuruluşlarının bütçesi toplam 34 milyon 199 bin 300 
lira, bu bütçe. Şimdi, sadece Atatürk’ün vasiyeti üzerine bizim, Cumhuriyet Halk Partisi olarak sadece aracılık yaptığımız , 
zaman zaman -özür dileyerek söylüyorum- sizin de, AKP’li bakanların, siyasetçilerin istismar ettiği bir konu, ben Cumhuriyet 
Halk Partisi’nde uzun yıllardan bu yana görev yapan birisi olarak, net olarak söylüyorum: Cumhuriyet Halk Partisi tüzel 
kişiliğinin kasasına İş Bankasından bir tek kör kuruş para girmez. Hâl böyle olmasına rağmen zaman zaman bu konu 
istismar edilir ama Atatürk’ün vasiyetini yerine getirmek için hem Türk Tarih Kurumuna hem Türk Dil Kurumuna ve -
geçtiğimiz yıl Hakk’ın rahmetine kavuştu- Atatürk’ün manevi evladına vasiyeti üzerine ayrılan paralar verilir. 

Biraz evvel okudum, 34 milyon 199 bin 300 lira kurumun tüm bütçesi, dört kurumun bağlı birimleriyle bütçesi. 
Sadece 2011 yılında, tabii biz… Çok haklı görüyorum şimdi, o zaman, o günkü Genel Başkanımı eleştirmiştim “Acaba niye 
bu parayı zamanında ödemedi de mahkemelik oluyoruz?” falan diye ama şimdi niye ödemediğine hak veriyorum. Niye hak 
veriyorum? Çünkü İş Bankası da Atatürk’ün döneminde kurulan bir kurum ve ondan gelen varlıklarını bu iki kuruma emanet 
etmiş Mustafa Kemal Atatürk. Buraya atadığınız zatı muhterem de İş Bankasından gelen parayı, o sanki bir yabancı 
bankaymış gibi -ki bankaların yüzde 60’ı döneminizde yabancılaştı- o bankadan başka bankalara aktarması kabul edilemez 
bir durum. Bunu şiddetle protesto ediyorum, açıkça söylüyorum bunu. Yani, sadece oradan gelen para, aktarılan para 129 
milyon 388 bin 784 lira. Öbür taraftan, Hazineden ayrılan 34 milyon 200 bin lira yuvarlak hesap. O nedenle birazcık saygı, 
birazcık sevgi, birazcık o kurumlarda ekmek yiyen insanların o kurumlara ihtimam göstermesi gerekir diye düşünüyorum.  

Tabii önceki yıllardaki rakamları da verebilirim. Örneğin, 2009’da 65 milyon 736 bin 522’şer lira her kuruma. 
2010’da 82 milyon 424 bin 765 lira. Yani bakarsanız o kurumlar Atatürk’ün vasiyeti üzerine oradan aktarılan paralarla 
varlıklarını, faaliyetlerini sürdürüyor ama orada görev yapan kişiler oradan aktaran bankaya bile yabancı muamelesi 
yapıyorlar, onu hazmedemediğimi açıkça söylemek isterim. 

Sayın Bakanım, ikinci konu: -arkadaşlarım uzun uzun üzerinde durdular- gerçekten bağlı kuruluşlarımızda görev 
yapan arkadaşların o görevlerini kötüye –kötüye kullanmak demeye dilim varmıyor, yani buna bir kelime de bulamıyorum, 
kötüye kullanmaktan başka da bir kelime yok- kullanmalarının cesaretini nereden aldıklarını merak ediyorum.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir ) – Kötü yönetim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Örneğin, İbrahim Şahin diyor ki… İbrahim Şahin için kamuoyundaki algı: “Bakandan 

güçlü çünkü arkasında başka bakan ya da bakanlar var.” deniliyor. Yani, gücü hangi bakandan alıyor? Sizin sorumlu 
olduğunuz bir Bakanlığa mensup bir Genel Müdür. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Beni tahrik etme. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tahrik etmiyorum, araştırın. Kimsenin olmadığı yerde kimden aldığını da söyleyeyim 

size, kim olarak konuşulduğunu.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Kulağıma söyle. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam onu kulağınıza söyleyeceğim, ulu orta söyleyemeyeceğim ama eğer böyle 

giderse… Bakın Anadolu Ajansı… Arkadaşım az evvel kapsamlı bilgi sundu o konuda ama Sayın Bakanım , hiç kusura 
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bakmayın, şu sözcükler size ait: “Bugün basın çalışanları açısından en güçlü sendika MEDYA-İŞ. Bunun bir tek sebebi var: 
Gerçekten tek iş medyada çalışanlarının haklarını gözetmek. İdeolojik bir sapkınlığı yok, herhangi bir şekilde 
vatanseverliğini, yurtseverliğini sorgulatacak sırtında bir kamburu yok.” diyorsunuz ve bu söylemle bunu, MEDYA-İŞ’i güya 
överken TGS’nin hem ideolojik, kötü bir yanının olduğu vurgusu yapıyorsunuz, o sendikayı karalıyorsunuz, kötülüyorsunuz 
hem de ideolojik sapkınlıktan söz ediyorsunuz. Yani ideoloji kötü bir şey değil, yani ideolojiye kötü bir sapkınlık olarak 
bakmayı… Ben, şahsen, bu sözcükler eğer gerçekten sizin ağzınızdan çıkmışsa, bu kadar devlet deneyimi, siyasal 
tecrübesi olan bir Bakanın ağzından çıkmışsa sadece üzülürüm yani. Ben de ideolojik bir adamım, siz de ideolojik bir 
adamsınız.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hem nasıl. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hem nasıl. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir ) – Kutup ehli diyelim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Onun için, yani, bir sendikayı överken… MEDYA-İŞ’in yöneticilerine o sendikayı 

kurdurmuş olabilirsiniz, TGS’yi… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Karşı olabilirsiniz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) - TGS’ye karşı olabilirsiniz veya ne bileyim, o tutuklu gazetecilerin duruşmalarına katıldığı 

için veya Gazetecilere Özgürlük Platformunu kurup onlara öncülük ettiği için ona öfkelenmiş olabilirsiniz ama bu kadar 
devlet deneyimi olan bir Bakanın öfkeyle yaklaşması, kinle yaklaşması kabul edilebilir bir davranış değil Sayın Bakanım. 
Şimdi… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Başbakan diyor ki: “Kinine sahip çık.” 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Özür dilerim.  
Evet, Başbakanımız da tabii, o “Kininize sahip çıkın.” derken bir bakıma yol gösteriyor. AKP döneminde… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çetin, ek süre veriyorum. Lütfen tamamlayın. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet, toparlayacağım. 
Özellikle AKP’nin on yıllık iktidarı döneminde basın özgürlüğü açısından Türkiye’nin en karanlık dönemini 

yaşadığını düşünüyorum. Bu konuda gerçekten ülkemizin sıklıkla yabancı ülkeler nezdinde de eleştiriliyor konuma gelmiş 
olması hepimizi üzmeli. Gerçekten siz basın ve medya kuruluşlarının büyük bir bölümünü yandaş hâline getirerek, örneğin 
Doğan Medya Grubu’na büyük bir ceza, cumhuriyet tarihinin en büyük cezasını yükleyip onu sindirerek, arkasından ATV ve 
Sabah’ı Vakıflar Bankasından usulsüz krediyle Ciner… 

Efendim? 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Halk Bankasından. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Halk ve Vakıflar’dan, ikisinden de.  
Oraya vererek arkasından o gazeteleri TMSF’nin elinden alan arkadaşa Çöllolar Kömür Ocağındaki termik 

santrali karşılığında takas ya da başka işlemlerle devrederek başladığınız ve de gazetecilere Başbakanın bizatihi… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayın Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – İki dakikanızı rica edeceğim.  
…gazetecilere yönelik işten atma operasyonları bu ülkede barışı zedeleyen ve toplumu kutuplaştıran önemli 

davranış biçimleri. Mesela kamuoyunu ilgilendiren etkinliklere basın davet edilmez. Kamuoyunu bilgilendirmek için gider, 
katılır. Şimdi, kurultayınıza işte Cumhuriyet, Birgün, Evrensel gibi gazeteleri sokmayıp arkasından “Bize hakaret edenleri 
özel günümüze almadık.” diyerek AKP kongresine sözüm ona çeyrek altın muamelesi yapmanız ve arkasından hakaret 
ettiğini öne sürdüğünüz basın kuruluşlarına hadlerini bildirdik diye Başbakanın grubunuzda övünmesi Türkiye’nin basın 
karnesinin basın ve medya özgürlüğü açısından… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) - …ne kadar kötü noktaya düştüğünü gösteriyor. Bunları gidermek sizin göreviniz Sayın 

Bakan. Yani siz hakikaten bugün AKP’de hem grubunuz içerisinde hem kamuoyunda ikinci adam ya da en akil adam gibi 
algılanıyorsanız onun gereğini yerine getirin ve bu size bağlı kuruluşları, kurumları dürüst bir yönetime kavuşturmanızı 
diliyor, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.  

Teşekkür ediyorum sabrınız için. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Arslan, buyurun. 
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
Sayın Başbakan Yardımcım, kamu kurum, kuruluşlarının değerli temsilcileri, sayın basın mensupları, 

Komisyonumuzun üyesi veya görüş belirtmek üzere gelen sayın milletvekilleri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Benim söylemim biraz farklı olacak, muhtemelen de arkadaşlar diyecekler ki “Cevap vermek sana mı düştü?” 

Sayın Başbakan Yardımcım, eminim ki kendi konularınızla ilgili her şeye en ince ayrıntısına kadar cevap verirsiniz burada , 
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hiçbir şüphem olmadığını özellikle ifade edeyim ancak bir şeyi belirtmekte yarar görüyorum: Ben AK PARTİ hükûmetlerinin 
uzunca bir süre üst düzey bürokratlığını yaptım ve bu bürokratlık görevimde sadece kendi kurumum değil, başka 
kurumlardan da bana görevler verildiğinde “Bu benim görevim değil. Ben en üst düzey yöneticiyim, ben genel müdürüm, 
ben oturup uzmanlık yapmam.” demedim. Eğer bir birikimim varsa, bu birikimden başka kurumlar yararlanacaksa veya ben 
ona katkı koyabileceksem kesinlikle sabah dokuz - akşam beş mesaisi düşünmeden, eğer gece yarılarına kadar çalışmak 
gerekiyorsa gece yarılarına kadar, hafta sonu, bayramda, tatilde çalışmak gerekiyorsa o saatlerde de çalışarak, buna 
angarya olarak bakmadan, buna bir ihtiyacın karşılığı ve bir hizmet olarak bakarak hizmet etmeye çalıştım. Biliyorum ki 
sizlere bağlı kurumların birçoğunda da arkadaşlar bu zihniyetle sabahtan gece yarılarına kadar çalışıyorlar, buna TRT de 
dâhil. “TRT Genel Müdürü on yerde yönetim kurulu üyeliği yapıyor.” dediler, benim bildiğim kadarıyla kendi yönetim kurulu 
üyeliği de dâhil üç yerde yapıyor ve tebliğ sonrası da bir yerden ücret alınıyor. Bunu, daha önce KİT Komisyonunda da 
bulundum, orada da açıkladılar, Mecliste kapalı oturum yapıldı, orada da bunlar enine boyuna tartışıldı ve konuşuldu. 
Dolayısıyla marifetin iltifata tabi olduğunu düşünerek, özellikle eğer birileriyle ilgili kulaktan dolma birtakım bilgiler geliyorsa 
bunları sizin ortaya koyup, kişinin ispatlaması değil, iddiayı ortaya atanın aslında ispatlaması lazım. Bununla ilgili -bizim 
gündemimiz değil- TRT, KİT Komisyonuna geliyor, bütçesini savunuyor ve orada da arkadaşlar gereğini söylüyorlar. 
Dolayısıyla bizim Komisyonumuz dışındaki kurumların başka yerde bu anlamda bütçelerinin irdelenmesi ve eleştirilmesi 
şansı varken, burada bu kadar farklı olarak anlatılmasını ve algılanmasını, hele ki bir kurum dışındakileri niye görev yapıyor 
anlamında algılanmasını doğrusu ben algılayamıyorum. Zira, ben farklı çalıştım, arkadaşların da öyle çalıştığını biliyorum.  

Yine, iki gün önce Diyarbakır‘daki konuyla ilgili de bir açıklama yapıldı, herhâlde o izlenmedi. Kapalı kısmı var, 
açık kısmı var. Orada bir yerde bir muhabirin atlaması var yine benim bildiğim, hatta sadece Ana Muhalefet Partisi Genel 
Başkanını değil, Millî Eğitim Bakanını da atladığını biliyorum. Daha sonra bununla ilgili de açıklama yapıldı ama iki gündür 
bu da çok polemik konusu yapıldı. Siz belki sadece bugünkü kısmına tanık oldunuz, diğerlerine de tanık olmadınız. Bu 
konuda da özellikle sonunda bir açıklama yaparsanız Sayın Başbakan Yardımcım, özellikle bu konuda minnettar olacağım.  

Tekrar söylüyorum: Marifet iltifata tabidir. Eğer amaç hizmetse, bizim ve arkadaşların ondan kaçma şansı yoktur 
ve kaçmazlar. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Arslan. 
Sayın Acar’a söz veriyorum.  
Sayın Acar, buyurun. 
GÜRKUT ACAR (Antalya) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Başbakan Yardımcımız, milletvekili 

arkadaşlarım, değerli kamu görevlileri ve basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu, Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumunun 2013 bütçeleri üzerine 

görüşlerimi paylaşmak için söz aldım. Sizleri saygıyla tekrar selamlarım. 
Hafta sonu, 10 Kasımda bir kez daha Ulusal Kurtuluş Savaşı’mızın Kahraman Komutanı, çağdaş Türkiye 

Cumhuriyeti’mizin kurucusu Büyük Atatürk'ü özlemle ve şükranla andık. Yüz binler Anıtkabir'de, Dolmabahçe'de, İzmir'de, 
Antalya'da, yurdumuzun dört bir yanında ona duyulan özlemini, saygısını gösterdi. Bunun bir anlamı var. Bu konuda Atatürk 
Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu'na da büyük sorumluluklar düştüğüne inanıyorum.  

Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumu, Büyük Atatürk'ün kurduğu, mirasından pay bıraktığı iki kurumdur. Büyük 
Atatürk, bu kurumları devlet dairesi olarak kurmamıştır, bağımsız şekilde aklın ve bilimin aydınlığında faaliyetlerini 
sürdürsün istemiştir.  

12 Eylül darbecileri, bu iki kurumu Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu çatısı altında devlet dairesine 
dönüştürmüştür. Bu, Atatürk'e yapılan en büyük saygısızlıklardan birisidir. Bu saygısızlığı yapanları kınıyorum.  

Darbelere karşı olduğunu söyleyen AKP, 12 Eylülün bu ayıbını, hukuk garabetini, hukuk cinayetini önlemek için 
ne yapmıştır? 664 sayılı Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde 
Kararname’yi çıkarmıştır. Bu Kararname ne yapmıştır? O saygısızlığı çok daha büyük boyutlara ulaştırmıştır. 

Bakın, darbeciler bu iki kurumu devlet dairesi yaparken, Kanun’a “Bunlar Atatürk tarafından kurulmuş.” diye 
yazmışlardır yani o Kanun’da “Bunlar Atatürk tarafından kurulmuştur.” diye var ama AKP’nin Kararname’sinde bu tanımlara 
bile yer verilmemiştir. Atatürk ile ilgili bu kurumlar arasındaki bağ koparılmıştır. Yalnızca bu kurumların gelirleri sayılırken 
“Atatürk” adı geçiyor. “Atatürk yok ama parası var.” Bu anlayışı da ben şiddetle kınıyorum. Burada hukuken vasiyetin ihlali 
var. Mustafa Kemal Atatürk’ün vasiyetini AKP İktidarı ikinci kez ihlal etmiştir. Özel hukukun temel insan hakkı olan vasiyet 
hakkını kanunla kaldıramazsınız. Mustafa Kemal’in mezarında kemikleri sızlıyor.  

Değerli arkadaşlar, niyet Atatürk'ü silmek, Atatürk'le bağı kopartmak olunca böyle işler yapılıyor. Bu Kanun 
Hükmünde Kararname'den sonra ne oldu? Atamalar yapılmaya başlandı. Önce Atatürk'e, Atatürk ilke ve devrimlerine 
saldıran, bunları yok sayan kişiler buraya atandı. Bizim ve halkımızın tepkileri üzerine bu kişi istifa etmek zorunda kaldı, 
mümtaz kişilik istifa etti. Bu bir denemeydi ve kurumların itibarsızlaştırılması, değersizleştirilmesi için bir adımdı aslında. 
Sonra başka yöneticiler atanmaya başlandı. Abdülhamit’le ilgili çalışmalarıyla tanınan, Farsça çalışmalarıyla tanınan 
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akademisyenler, bu kurumların başına taşındı yani tek tek kişilerin düşünce yapısını sorgulamak bize düşmez ama Kanun 
Hükmünde Kararname’deki tutum bu atamalarla sürdürülmektedir, bunu gözlemliyoruz. 

Bakın, Atatürk, İnternet sitelerinden siliniyor, resmî dairelerden siliniyor ve biraz önce söylediniz Anadolu 
Ajansının kurucusu olduğuna dair logosu da kaldırıldı, biliyorsunuz, tepkiler üzerine yeniden konuldu. Atatürk, kanunlardan, 
mevzuattan çıkarılıyor ve Atatürk’ün adı siliniyor, Sayın Başbakanın annesinin adı okullara konuluyor. Millî Eğitim Bakanı 
diyor ki: "Tekrar olmasın diye çıkarılıyor." ama “millî, manevi değerlere bağlılık” ifadesi Atatürk'ün çıkarıldığı her yerde 
tekrarlanıyor. Bu, bir zihin dünyasının yansımasıdır değerli arkadaşlar, Atatürk'ü Türk milletinin zihninden silme arayışıdır, 
çabasıdır ve üzülerek söylüyorum ki AKP bütünüyle bu çabanın içindedir ve Mustafa Kemal Atatürk’ü Türk milletine 
unutturma çabası içindedir. Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumunda yapılanlar da bu çabanın devamıdır. 

UNESCO 1981 yılını “Atatürk yılı” ilan ederken Büyük Atatürk'ü "ulusal mücadele ve çağdaşlaşma lideri" olarak 
tanımlıyor. Bizim bakanlarımız ise “Atatürk” adını silme gayreti içinde. Bunu anlamak mümkün değil. 

Konuşmamın başında bu kurumlara bir görev düştüğünü söylemiştim. Bu görev, Mustafa Kemal Atatürk'ü, 
Kurtuluş Savaşı'nı, cumhuriyeti bugünkü siyasi iktidara anlatmaktır. 

29 Ekim’de gaz bombasına, tazyikli suya rağmen neden insanlar Atatürk'e yürümek istiyor? 10 Kasım'da neden 
yağmur altında on binler Anıtkabir'e akın ediyor? Bunu bugünkü iktidara anlatın. Yabancılar Atatürk'ü nasıl görüyor, yabancı 
kaynaklar Atatürk için ne yazıyor?  

Bugün Atatürk'ü zihinlerden silmek isteyenlere, yabancıların "Atatürk gibi dâhiler yüz yılda bir gelir." dediklerini 
anlatın.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet. 
GÜRKUT ACAR (Antalya) - Sayın Başkan, kapatıyorum, zaman bitiyor zaten.  
Aslında Kurumunuzun temel görevi budur ama bu görevin yapıldığını söylemek mümkün değil. Tek tek isimler 

üzerinden gitmek istemiyorum, cevap hakkı olmayan bürokratlara da söz söylemek istemem ama Atatürk Araştırma 
Merkezinin başına getirilen Profesör Doktor Mehmet Ali Beyhan: “Her türlü ideolojik bakış açısından arınmış bir şekilde, 
özgün, bilimsel eserlere ağırlık verilecek.” diyor. Atatürk’ün bir ideolojisi vardır, Atatürk’ün ideolojisi bağımsızlıktır, 
çağdaşlıktır, laik, demokratik Türkiye Cumhuriyeti’dir. Her türlü ideolojik bakış açısından arınırken Atatürkçülükten de 
arındıracak mısınız? Böyle bir şey olmaz. “Atatürk” adını taşıyan kurumların elbette ki bir bakış açısı olacaktır, olmalıdır.  
Eğer bu bakış açısı size uymuyorsa, bu kurumları dönüştürmeye, etkisizleştirmeye, bugünkü siyasi iktidarın Atatürk’ü 
silmeye yönelik girişimlerine malzeme hazırlanmaya çalışılacaksa bunu kabul etmek mümkün değildir. Hele bunun 
Atatürk’ün mirasıyla yapılması en büyük saygısızlık. 

Ben bu kapsamda… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
GÜRKUT ACAR (Antalya) - Bitiriyorum Sayın Başkan, iki cümlem kaldı.  
Ben bu kapsamda, Atatürk’ün mirasından son beş yılda, yıllara göre ne kadar kaynak Türk Dil Kurumu ve Türk 

Tarih Kurumuna aktarılmıştır, bunlarla temel olarak ne yapılmıştır, bunları da öğrenmek istiyorum.  
Mustafa Kemal’in kurduğu İş Bankasından vasiyetinin denetimini sağlamak için tayin ettiği 4 yönetim kurulu 

üyesine rağmen başka bir bankaya parasının aktarılmasını da yeni bir vasiyetname ihlali olarak görüyorum.  
Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Acar.  
Ancak bir hususu dile getirmek istiyorum -sözünüzü kesmek istemedim- Millî Eğitim Bakanlığı bütçesinde de bu 

husus gündeme geldi: Van’ın Erciş ilçesinde yapılmış olan okulla ilgili olarak Sayın Bakan bu konuyla ilgili bir açıklamada 
bulundu. Bilemiyorum o anda siz burada mıydınız Sayın Acar ama orada yapılan şey şu: Özel bir şahıs bir okul yaptırıyor 
ve yaptırmış olduğu okula yine zannedersem Sayın Erdoğan’ın annesinin ismini veriyor ve 100 metre ileriye daha güzel, 
daha şık bir okul yapılıyor ve bu okula da Millî Eğitim Bakanlığı yine “Atatürk İlköğretimi” ismini veriyor. Bununla ilgili Sayın 
Bakan bir açıklamada bulunmuş idi. Dolayısıyla kendisi de burada olmadığı için ben bunu açıklama gereğini hissettim.  

Teşekkür ediyorum. 
Evet Sayın Gümüş, buyurunuz. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcısı, Plan Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, 

değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Arınç  basına verdiği bir demeçte basının güçlü soluklara ihtiyacı olduğunu söylüyor. Ne kadar doğru bir 

söz, içime işlediğini söylemek zorundayım. Keşke herkes sizin gibi düşünse Hükûmette derken aniden aklıma geliyor, 
burada eklemem lazım ama önce şunu belirteyim: Bu dönemde basının ışıklı kimlikleri işlerini kaybederken, Hükûmetin 
kontrolü dışındaki kişiler iş bulamazken, dünyanın hapiste en kalabalık gazeteci nüfusuna sahip ülke Türkiye iken, 
gazetecilerin işine son verilmesi için Hükûmetin başının yaptığı açık beyanatların nükteleri kulağımızdayken, bizim, burada, 
bu Türkiye Büyük Millet Meclisinin en önemli kabul edilen Komisyonunda söylenenler ulusal basında hak ettiği yeri 
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bulamazken Sayın Bakan ne kadar doğru söylüyorsunuz. Aklıma aniden gelen şudur, sizin sözleriniz üzerine aklıma gelen 
şu oldu: Sayın Bakan, siz, bu dönemde basından sorumlu Başbakan Yardımcısı değil misiniz? Bütün bu olanlar sizin 
döneminizde, sizin sorumluluk alanınızda olmuyor mu? Sayın Bakan, siz, bir ülkede yeni solukların kendi kendine çıktığını 
mı düşünüyorsunuz? Sayın Bakan, herkes bilir ki eğer bir mucize olmayacaksa, güzel fikirler ve güçlü soluklar kendi 
iklimlerinde ortaya çıkarlar. Bu iklim kuşkusuz demokrasi iklimidir. Sayın Bakan, insanların özgürce düşünüp kendi lerini 
kaygısızca ifade edebildikleri demokrasi iklimidir bu. Sizin döneminizdeki iklim, güzel düşünce ve güçlü soluklar için uygun 
olmayan özgür düşüncenin kış mevsimidir. Hapishaneler giderek dolmaktadır, değil basında, köylerde, tarımda, ticarette, 
siyasette korku iklimi hâkimdir ve bu iklim bu dönemde -üçüncü dönemde- daha da yükselmektedir. Böyle bir iklimde, Sayın 
Bakan, güçlü soluklar değil, çıksa çıksa güçlü fırtınalar çıkar. Sayın Bakan, umarım dileğiniz güzel iklimlerde gerçekleşir.  

Bakınız, Uluslararası Gazetecileri Koruma Komitesi yayınladığı raporda Türkiye’deki basın özgürlüğü 
sorununun kriz seviyesine ulaştığını belirtti. Hükûmetiniz Suriye politikasındaki ani çark edişini açıklarken , Esad’ın, 
hakkında, zulmettiğinin farkına vardığınızı ifade ettiniz. Ne hikmetse, bu Hükûmet işine geldiğini fark ediyor diye elde 
olmadan düşünüyoruz. Kendi zulümleri söz konusu olduğunda ise hiçbir zaman akıllarına gelmiyor. Kimler nerelerde, kimler  
içeride, kimler ölüyor, kimler kalıyor, kimler annesinin cenazesine gidemiyor hiç umurunda değil kimsenin. Hükûmet kendisi 
dışındaki herkesi “darbeci” ya da “terörist” ilan ederek demokrasiye darbe vurmuştur ve basın yayın hayatında bir terör 
ortamı yaratmıştır. Bakın, Uluslararası Gazetecileri Koruma Komitesi, gazetecilere karşı tutumunuzu “dünya çapında 
gazetecilere karşı en büyük saldırı” olarak nitelendiriyor. Yani sizin “ileri demokrasi” adı altında yaptıklarınız, diktatörlükle 
suçladığınız ülkeleri dahi geride bırakmış vaziyette.  

Yayınlanan raporda ayrıca şöyle deniliyor: “Erdoğan, açıkça gazetecilerin itibarına saldırıyor, gazetecileri isim 
vererek azarlıyor. Medya organlarını ve eleştirel yazılar yazan çalışanları uyarmaları ya da işten atmaları için zorluyor. Çok 
sayıda hakaret davası açıyor.” Bunu biz demiyoruz, dünyada sizi gözlemleyenler söylüyorlar. Yani medya üzerinde 
yarattığınız hâkimiyet size yetmiyor. Daha doğrusu medya, bir türlü tam olarak ele geçirilemiyor. Zira ele geçirdiğiniz 
kalemler köreliyor ve etkisizleşiyor zamanla. İnsanlar düşünüyorlar Sayın Bakan. Onların yerine, eleştirel bakan, dürüst, 
korkusuz gerçek gazeteciler önüne çıkmaya başlıyor, sonra yine onları köreltiyorsunuz. Sizi rahatsız eden güçlü soluklara 
ihtiyaç duymanıza neden olan süreç böyle işliyor Sayın Bakan.  

Sayın Bakan, gazetecilere yıpranma haklarını geri vereceğinizin sözünü verdiniz, aradan yıllar geçti, hâlâ tık yok. 
Ne yıpranma hakkında ne de sendikalaşmalarına tahammülünüz olduğunu anlıyoruz biz burudan. Üstelik bu konuda 
partimizin verdiği tekliflerin de gündeme alınmaması yönünde oy kullandınız. Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun özerkliği 
de sizin müdahaleleriniz sonucunda lafta kaldı. Reyting ölçümlerinde ortaya çıkan usulsüzlük sonucu yeni bir reyting 
yönetmeliği hazırlanmıştı, Başbakanlık olarak buna müdahale ettiniz ve “Örneklemlerin nüfus koşulunu kaldırın.” dediniz. 
Nerede kaldı özerklik? 

Kamu spotu meselesi etik dışı kullanılır hâle gelmiştir. Kamu spotu her kuruluşun kendi reklamına 
dönüşmektedir. Sivil toplum kuruluşlarına bırakılması gereken kamu spotunda bu kuruluşlara iktidardan fırsat kalmıyor, 
niye? Çünkü iktidarınız icraatlarını ballandıra ballandıra anlatmak durumundadır. Sözde özerk olan RTÜK, bu spotları 
iktidara ayırmak zorunda değil midir?  

Bir de oylama gafınıza ilişkin değerlendirme yapmak isterim. Geçtiğimiz günlerde bir seçim şoku yaşadınız. 
Yerel seçimlerin  erkene alınmasıyla ilgili Anayasa değişikliği oylamasında her türlü çabanıza rağmen fire verdiniz ve 
yasayı geçiremediniz. Bunun üzerine diliniz bir anda çözülüverdi. Ama ne hikmet ki basın bunun üzerine gidemedi. 
Hükûmete nasıl bir çatlak verdi yeterince konu ele alınmadı. Kazara bu bir muhalefet partisinin içinde böyle bir iş olsaydı, 
vay vay vay!  

“Oy vermeyenler siyasi hayata veda edebilir.” dediniz. Bana göre bu büyük bir gaftı. Siz nasıl 
değerlendiriyorsunuz bilemiyorum, ancak bana göre bu durum, sizin gibi deneyimli bir ismin bile zaman zaman baklayı 
ağzından kaçırabildiğini gösteriyordu. Nitekim, zaman zaman da tanık olduk böyle şeylere. Sizin düşüncenize göre, 
milletvekili dediğin liderinin dizinin dibine oturur. O dürttüğünde el kaldırır, indirir. Milletvekilinin kendi iradesi olamaz, 
herkes görüyor burada. 

BAŞKAN – Sayın Gümüş… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Olursa, sizin partinizin de olamaz. 
BAŞKAN – Sayın Gümüş, lütfen, lütfen… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Buradan gördüğümüz, milletvekilleri, başka, öbür partidekine ceza 

veriyorlar, kınıyorlar, kendi partisinde küfredildiği tespit ediliyor, tık yok. 
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Gümüş, bakın, bu son derece yakışıksız bir ifade. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yani ben olanı söylüyorum, ben siparişe göre konuşmam Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Olabilir, aynı şeyi bir başka parti için de söylese, sizin için de söylese doğal olarak tepki gösterilir, 

lütfen  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben burada yorum yapıyorum Sayın Başkan. Ben demokrasiyi 

söylüyorum. Ben şahsa karşı söyleyemiyorum, ben anlayışa karşı konuşuyorum Sayın Başkan. 
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MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Onaylıyor musunuz arkadaşın o ilk yaptığı çıkışı, arkadaşın küfrünü onaylıyor 
musunuz? 

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Efendim? 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – O arkadaşın yapmış olduğu küfrü onaylıyor musunuz? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Onaylar mıyım? Hiçbir küfrü… Ve arkadaşlarımız kınamak için hepsine el 

kaldırdılar. Biz isterdik ki adalet için siz de… Madem partinizin adında “Adalet ve Kalkınma Partisi” var, siz de el 
kaldırsaydınız. 

MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Aynı şeyi siz daha önce yapmadınız mı? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yaparım. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Peki, niye suçluyorsunuz?  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Hayır, ben aynı şeyi dedim, adalet için el kaldırırım. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Eğer kişi, kendi şahsiyetini… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Başkan, karşılıklı konuşmayalım lütfen. 
BAŞKAN –  Sayın Şahin, söz vereceğim, sizlere de vereceğim.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Buradan, Meclisteki AKP’li vekiller de dâhil tüm demokratlar ve özgün 

düşünceliler, tehdit içeren sözünüzü kınadığımı da ifade etmek isterim.  
Anayasa değişikliği ile ilgili oylamalar gizli yapılır. Ancak, siz Başbakanın yerine, orada olmayan bakanların 

yerine oy kullanarak bu gizlilik ilkesi de dâhil, ihlal ettiniz mi, etmediniz mi? Meclisimizin tarihine -ne yazık ki- bu hukuk dışı 
uygulamalar ve demokrasi dışı sözleri eklediniz mi, eklemediniz mi? 

 
Son olarak, tarih üzerinde kısa bir hatırlatma yapmak istiyorum. Geçen yıl da şu  sıralardan ifade ettiğim gibi, 

dünyada egemen siyasi gücün tarih üzerinde etkisi söz konusudur. Bu durum ille de tarihi çarpıtmak anlamına gelmez. 
Ancak dünya tarihinin ortaya çıkarılan kısmı çıkmayan kısmına göre çok azdır. Dolayısıyla, birileri işlerine gelenleri ortaya 
çıkarır, gelmeyenleri ise hasıraltı ederler. Uluslararası siyaset bunun örnekleriyle doludur. Türk Tarih Kurumunu, tarihimiz 
hakkında daha fazla araştırma yapmak, var olan araştırmaları zenginleştirmek, aydınlanmamış birtakım noktaları 
aydınlatmak için yetkilendiriniz. Dünyanın içine girdiği yeni dönem birden fazla kutbu barındıran bir dönemdir. Tek kutuplu 
düzen gerilerde kalmaya başlamıştır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HALUK AYMET GÜMÜŞ (Balıkesir) -  İki dakika yeter Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Peki. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) -  Üstelik bu bir süreçtir ve biz iktidarı bir süredir bunu görmesi ve buna göre 

hareket etmesi konusunda uyarıyoruz. Bu çerçevede Türk Tarih Kurumunun sınır aşan çalışmaları desteklemesi ve hatta 
yürütmesi gerekmektedir. Zira coğrafyalar arası güç farklılaşmaları ve gelecekle ilgili beklentiler dünya egemen güçlerinin 
tarih tezini farklılaştıracaktır. Türkiye’nin kendi bölgesi ve hedeflerine ilişkin tezleri olması gerekmektedir, kendi etnik 
tarihini araştırması gerekmektedir. Aksi takdirde bu alanları birileri sizin adınıza doldurur, tıpkı geçmişte olduğu gibi bunu 
yaşarız. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Yavilioğlu, buyurun lütfen.  
Zaten, şu anda  tutanakları da getirtiyorum, okuyacağım, ona göre gerekli tutumu belirleyeceğim. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar, değerli basın mensupları, bürokrat arkadaşlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Ben aslında söz almayacaktım ama özgürlüklerle alakalı birtakım düşüncelerin açıklanmasından dolayı bir 

geçmiş muhasebesi, bir özeleştiri yapılması gerekliliğini hissederek söz aldım. 
Hiç şüphesiz bizim dünyamızda esas olan özgürlüktür. Özgürlük bizim için esastır. Bu özgürlüğü esas alırken de 

sivil alanların mahkûmiyetlerinden kurtarılmasını gerektiğini düşünerek özgürlük esastır diyoruz. Tabii ki basına da 
özgürlük kazandırmak lazım. Demokrasiyi de özgürlükle birlikte düşünmek gerekir. Yani, demokrasiyi halkın kendi 
kendisini yönetmek olarak tanımlarken aslında olması gereken şey, özgür halkın kendi kendisini yönetmesidir. Yani, 
özgürlük olmadan demokrasiyi halklar adına tanımlamakda çok fazla bir şey ifade etmiyor. Fakat her nedense veya her 
nasılsa bu toprakların bir özelliği, olmaması gereken bir şekilde çoğunluk özgürlüğü hep kendisi için düşündü, özgürlüğü 
hep kendisi için tanımladı ve dar bir çerçevede ne yazık ki tanımladı ve bu mücadele böyle devam  edip gitti. 

Tarihimize baktığımızda özgürlüğün çok dar alanlarda tanımlandığı bir siyasal hayat görüyoruz. Bu nedenle bir 
özeleştiri olması gerektiğini düşünüyorum. Daha yakın bir geçmişte medyadan, siyaset alanına yönelik, yani hükûmete 
yönelik çok ciddi eleştirilerin olduğunu, siyaset alanının, hükûmetin yıpratıldığını ve itibarsızlaştırıldığını gördük. Hiç 
şüphesiz, basın özgür olmadı ve basın emekçilerinin  de özgür olması gerekir. Dediğim gibi; burada hiçbir kayıt ve şartım 
yoktur. Özgürlük esastır, kişiler ve basın bizatihi özgür olmalıdır. Çok fazla geriye gitmeye gerek yok. Yani, basının nasıl 
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kontrol altına alındığını ve bunun bir fotokopi gibi daha sonraki dönemlerde nasıl tekrarlandığını siyasal hayatımızda 
görüyoruz. Daha 60’da bir yuvarlak masa toplantısı yapılıyor. Millî Birlik Komitesi üyeleri, o yuvarlak masada 
“Siyasetçilerin kesinlikle 60 darbesini eleştirmemeleri gerektiğini, 60’la  ilgili yapılan düzenlemeler bağlamında bir siyase t 
yapmamaları gerektiğini” söylüyorlar. Ve bu gereklilik üzerine siyasal partiler anlaştıktan sonra, bu defa basın 
mensuplarını bir araya toplayıp basın anlaşması yapıyorlar. İstanbul’dan, Ankara’dan ve Anadolu’dan… Ve bu basın da 
asla o dönemin siyasetini kesinlikle eleştirmiyor, çünkü bir anlaşma yapılmıştır.  

Aynı özelliği, seneler sonra geliyoruz, 1997’de görüyoruz. O dönemlerde tabii, basın konseyleri var, basın 
konseyleri durumları da izliyor, hükûmetin yaptıklarını izliyor, daha sonra hükûmete müdahale eden alanların, güçlerin, 
erklerin yaptıklarını izliyor. 406 sayılı Millî Güvenlik Kurulu kararı çıkıyor, bu kararla hem hükûmete olabildiğince 
yükleniliyor, sivil alan, özel alan her türlü müdahaleye açık hâle getiriliyor, basına müdahale yapılıyor. Bu  yetmiyor 
arkasından 10 Haziranda brifingler veriliyor. Bu brifinglerde kendisi gibi düşünmeyen bütün basın yayın organlarının teker 
teker sayıları çıkarılıyor, nerede yayın yaptıkları belirleniyor, nasıl yayın yaptıkları belirleniyor ve yine bizim basın 
konseyimiz var tabii, izleniyor bunlar, acaba ne tür müdahaleler yapılıyor, ne tür haberler yapılıyor. Şunu samimiyetle ifade 
ediyorum. Bakın CHP’li arkadaşlar, bu söylediğim şey sadece sizin için değildir, kendim için de söylüyorum, bizim için de 
söylüyorum: Eğer özgürlük isteniyorsa bugün sadece kendiniz için değil, o gün de bizim için istemeliydiniz. Bu özgürlük, o 
dönem bizim için gerekliydi, bugün sizin için olduğu kadar.  Ve orada, 10 Haziranda her alan ama her alan müdahaleye 
açık hâle getiriliyor. Bu müdahale edilenlerden birisi de benim. Ama ne basında, ne partilerde “Kurumsal bir şekilde bu 
alanlara müdahale etmeyin, bunlar mahrem alanlardır, bunlar özgürlük alanlarıdır, bunlar insani alanlardır…” diyen, 
kurumsal anlamda -bireysel anlamda gördüm- bunun mücadelesini veren insanların sayısı maalesef azdı. Öyle 
envanterler  yapılmıştı ki, mesela o 10 Haziran brifinginde açıklandı; “19 gazete, 110 dergi, 51 radyo, 21 televizyon 
istasyonu, bunların hepsi izlenmeli, irdelenmeli ve eğer sisteme ait itirazları varsa bunlar kapatılmalı.” Sonrasında ne 
oldu? Ondan sonra da Başbakanlık Takip Kurulu kuruldu, Başbakanlık Uygulamayı Takip Koordinasyon Kurulu kuruldu. 
Bu da 97’den sonra oldu ve Mesut Yılmaz Hükûmeti, sonrasında rahmetli Ecevit… Yine, basınla ilgili kısımları ben 
oralardan okuyayım size, Mesela, Mesut Yılmaz’ın Başbakanlık genelgesinde: “Diğer taraftan il ve ilçelerde yayın yapan 
özel televizyon ve radyo kuruluşlarının yayınlarının vali ve kaymakamların gözetiminde güvenlik kuruluşlarınca takip 
edileceği, suç olan yayınlar usulüne uygun bir şekilde tespit edilerek cumhuriyet savcılıklarına ve Radyo ve Televizyon Üst 
Kuruluna bildirileceği…” Akabinde, rahmetli Bülent Ecevit’in: “Cumhuriyetin valisi, kaymakamı ve savcısının iş birliği ve 
koordinasyon içinde mücadeleyi yürütecekleri ve bu faaliyetlerde kararlılık ve istikrarın esas olacağı, özellikle irticai, yıkıcı 
ve bölücü yayın yapan tüm radyo ve televizyonların kurulan sistem içerisinde izleneceği, zararlı yayınların önleneceği ve 
sorumluları hakkında yasal işlemin hemen yapılacağı…” ifade edilmiştir.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, oturup düşünmek lazım. Ben sizin  bu taleplerinizi asla yadırgamıyorum. Bu eleştiri de 
olmalı, yanlış yapılan bir şey varsa eleştirinin de olması gerekir ve yanlış yapanın da bu eleştiriyi dikkate alıp bu yanlışı  
düzeltmesi gerekir. Yani o anlamda karşıda durmuyorum. Eğer varsa özgürlükleri sınırlandıran bir şey ama özeleştiri 
yapılıp yakın tarihte bunların neden söylenmediğini de düşünmenizi rica ediyorum.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Kazım Kurt, buyurun lütfen. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Sayın milletvekilleri; hepinize saygılar sunuyorum. 
Gecenin oldukça geç saati olmasına rağmen sabırla, demokratik bir ortamda tartışmalarımızı sürdürmeye 

devam ediyoruz. Biz, doğal olarak işlerin olumsuz taraflarını gözler önüne seriyoruz ki daha düzgün, daha tutarlı bir 
biçimde devam etsin. O nedenle arkadaşlarımızın bizi hep böyle “Olumsuzu görüyor, söylüyorsunuz.” söyleminden 
vazgeçmesini diliyorum. 

Sayın Başkanım, sevgili arkadaşlar; öncelikle, bu kanun hükmünde kararnamelerle başladığımız kargaşayı bir 
düzene sokmamız gerekir. 

Şimdi, ben, Sayın Arınç’a Sayın Başbakan Yardımcım mı desem, Sayın Bakanım mı desem kestirmekte 
zorlanıyorum. Bağlı kurumların teşkilat yasalarında “ilgili bakan” diyor ama Hükûmetinizin kurmuş olduğu Hükûmette 
Sayın Arınç Başbakan Yardımcısı, bakanlık yok. Dolayısıyla, ciddi anlamda hukuki bir çelişki var. Bu çelişkiyi bir an önce 
yasal hâle getirip düzeltmemiz gerekir. Eğer ilgili bakan atayacaksa bazı bürokratları, o ilgil i bakan Sayın Başbakan 
Yardımcısı olamaz çünkü Sayın Başbakan Yardımcısının bakan sıfatı yok. Bu alelacele yapılan kararnamelerle ortaya 
çıkan garip bir durum. 4 tane Başbakan Yardımcımız bakan değil, eskiden “Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı” sıfatı 
kullanılıyordu ve belki de bu çelişkiler ortadan kaldırılıyordu. Şimdi, bu durumun bence bir an önce, demokrat bir bakış 
açısıyla düzenlenmesi ve yasal hâle dönüştürülmesinde yarar var diye düşünüyorum, bunu da bir an önce yapacağınıza 
inanıyorum. 

Değerli arkadaşlar, tabii, oldukça geniş kapsamlı kurumların bütçelerini tartıştığımız için, hepsine değinmeye 
kalktığımız zaman çok kısa sürelerle bu iş gerçekleşiyor. 
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Şimdi, Vakıflar Genel Müdürlüğünün bütçesi ve Vakıflar Genel Müdürlüğümüzün yaptığı çalışmalar oldukça 
önemli. Çünkü Türk tarihinin ve Türk geleneklerinin derlenip toparlanmasını sağlayan ve bu doğrultuda da elle tutulur 
somut düzen oturtmaya çalışan bir kurum ve Türkiye’deki sayıları ve hitap ettiği alanlar dikkate alındığında tüm 
insanlarımızla doğrudan, bire bir bir bağlantı içerisinde bir kurum. O nedenle Vakıflar Genel Müdürlüğümüzün önemli 
işlevlerinden birisi olan tarihî eserlerimizi, tarihî vakıflarımıza ait olan eserlerimizi kollarken, korurken çok daha dikkat li 
olmak durumunda olduğudur ve çok hızlı hareket etmek durumundadır. Oysa ben geçen yılki bütçe konuşmamızda da 
iletmiştim Sayın Bakana. Eskişehir Seyitgazi’de, Seyit Battal Gazi Külliyesi onarımı henüz tamamlanmadı ve ciddi anlamda 
garip bir onarım. Yani, 1200 yıllarında yapılmış esere pimapenle bir bölme yapıyoruz. Son zamanlarda üretilmiş en modern 
fayanslarla oranın tuvaletini kaplıyoruz ve Vakıflar Genel Müdürlüğü bu konuda bir hareket içerisine henüz girmedi ya da 
bu işin düzelmesini sağlayamadı.  

Yine, vakıflar deyince sadece bu tarihî yapılar anlaşılmıyor. Türkiye’de çok ciddi anlamda bir gayrimenkul sahibi 
vakıflar. Bu gayrimenkullerin özellikle tarımı ilgilendiren kısmının, çiftçilerimizi ilgilendiren kısmının ciddi sıkıntılar 
yaşadığını biliyoruz çünkü kiralama işlemi çoğunda yeni yeni yapılıyor ama işgal nedeniyle ecrimisil alımı söz konusu ve 
bu ecrimisil bedelleri neredeyse arazi fiyatı bedelleri kadar. Babadan kalma gayrimenkulü işlediği için vatandaş bırakmak 
istemiyor ama her yıl ödemek zorunda olduğu tahakkuk eden ecrimisil neredeyse o yöredeki tarla fiyatı kadar. Bu konuda 
da ciddi anlamda bir, halktan yana, yoksuldan yana tavır içerisinde olmasında da yarar olduğunu düşünüyorum Vakıflar 
Genel Müdürlüğümüzün. Bu doğrultuda yapılacak her türlü adımda da çiftçi örgütleriyle, tarımsal anlamdaki demokratik 
örgütlerle de bağ içerisinde olmalı ve birlikte karar verebilmeyi denemelidir. Ziraat odalarıyla ya da o yöredeki 
kooperatiflerle iş birliği içerisinde olmak Vakıflar Genel Müdürlüğünü hiçbir zarara uğratmaz. 

Değerli arkadaşlarım, Basın Yayın Enformasyon, elbette bu ülkenin en önemli kurumlarından birisi ve bu kurum 
da Sayın Bakanım, size bağlı ve bu bağlılık size şu görevi veriyor: Yerli ve yabancı basın yayın organlarının ve 
mensuplarının çalışmalarını kolaylaştırmaya yönelik tedbirleri almak sizin göreviniz. Oysa, biraz önce Sayın Çetin söyledi, 
AKP kongresinde bu işi kolaylaştırmak değil zorlaştırdınız bazıları için. Bu insanlar arasında ya da kurumlar arasında eşit 
davranmak anayasal olarak bir yükümlülüğümüz, bir görevimiz. Eğer bu konuda bir tercih yapmak durumunda 
kalıyorsanız, işte biraz önce Yavilioğlu’nun söylediği konuma da düşüyorsunuz. Yani geçmişte birileri size bir şeyler yaptı 
diye şimdi siz aynısını ya da daha katmerlisini yapmak gibi bir durumda değilsiniz. Alçak gönüllülük, tevazu ve demokratlık 
her zaman kazanır, kazanmak durumundadır ve bunu da sizin uygulamanızda bence bir an önce başlamasında yarar var.  

Basın suçlarında yargılananların artışının nedeni nedir? Bunun araştırılmasının yararlı olacağını düşünüyorum 
ama her tutuklanan ya da aleyhine her dava açılan gazetecinin  terörist olduğunu söylemek de çok doğru bir şey değil. 
Eğer Terörle Mücadele Yasası’nın ilgili maddesi değerlendirilirse herkes terörist olabilir bu memlekette, herkes terörist 
sayılabilir. Bu bir yorumdur. Hele hele iddianame zaten savcının bir yorumudur. İddianamenin doğru olup olmadığı ancak 
yargılama aşamasında belli olacaktır. Dolayısıyla, hem tutuklu olan hem yargılanan gazetecilerin gazeteci olarak 
sayılmasında hukuki anlamda yarar vardır diye değerlendiriyorum. Bunu sizin de böyle değerlendirmenizde fayda 
olduğunu umuyorum.  

Değerli arkadaşlar, RTÜK, elbette bu ülkenin en önemli kurumlarından birisi ve arkadaşlarımızın TRT’yle ya da 
diğer televizyonlarla ilgili eleştirilerinin, yorumlarının nedeni şu: Bunları denetleyecek olan RTÜK, bunların düzgün ve 
herkese eşit mesafede yayın yapmasını sağlamak durumunda olmak RTÜK'ün görevi. Eğer TRT'de Başbakan diğer 
partilere ya da diğer siyasilere göre çok daha fazla yer alıyorsa, yayın içerisinde bulunuyorsa bu dengeyi kurmak sizin 
vicdanınıza kalmış. Yasa diyor ki: “Siyasi partiler arasında eşit muamele yapmak yayın kuruluşlarının görevi.” Eğer bu 
eşitliği sağlama konusunda siz Başbakana artı bir tolerans sağlıyorsanız, burada RTÜK'ün vicdanıyla yasayı birlikte 
değerlendirmesi gerektiğini düşünüyorum. Yani hem bağımsız kurum olacaksınız hem bütçeniz, harcamalarınız kendi 
kendinize karar verme pozisyonunda olacaksınız ama iktidar partisiyle ilgili yayın yaparken sesinizi çıkarmayacaksınız, 
olmaz. İktidar partisiyle diğer partiler arasında eşit davranmak, belli bir oran içerisinde yayın akışının sağlanmasını 
gerçekleştirmek bence RTÜK'ün en önemli görevi ve bu doğrultuda keşke bu sunumlar önce dağıtılsaydı. Ben frekans 
dağıtımlarıyla ilgili bazı şeyleri merak ediyordum ama okuyunca anladım ki bu iş hızlanacak, frekans ve kanal dağıtımı 
gerçekten çok eski zamanda gerçekleştirildi ve kaldı.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Bunun bir an önce yaygın hâle getirilmesinde yarar olduğunu düşünüyorum.  
Atatürk’le ilgili kurumların şu özelliğinin olması gerekir diye düşünüyorum. Evet, biraz önce arkadaşlarımız 

söyledi. Bir özel şahsın okul yaptırırken isteği çok önemlidir. İstemiş, demiş ki: “Bu ismi böyle koy.” Ama Atatürk'ün 
vasiyetnamesi istek olmaktan öte bir hukuki belge hâline dönüşmüş ve biz o vasiyetnamedeki istekleri dikkate almıyoruz, 
kendi bildiğimize göre yeni yeni kurumlar yaratıyoruz ve ondan sonra diyoruz ki: “Van’daki okulun adını yapan istemiş.” 
Evet, özel şahısların isteği çok önemlidir ama Atatürk'ün vasiyeti hepsinden daha önemlidir. Çünkü, hem tarihî hem hukuki 
bir belge olmuştur. Bu doğrultuda o işin değerlendirilmesinde yarar olduğunu düşünüyorum.  

Şöyle kapatıyorum Sayın Başkanım: Türk Dil Kurumu dört yılda bir uluslararası Türk Dili Kurultayı düzenliyor. 
24-30 Eylül 2012 günlerinde bir kurultay düzenlenmiş. Önceki kurultaylara 400 civarında bilim adamı katılırken, bu yılki 
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kurultaya 206 bilim adamı katılmış. Bu kurultaya 206 bilim adamının katılmasına rağmen, Ankara'daki otelde 170 kişi 
kalmış ama 400 kişilik konaklama ücreti ödenmiş. Bunun da araştırılması ve doğruluk derecesinin kamuoyuyla 
paylaşılmasında yarar olduğunu düşünüyorum.  

Bütçelerin hayırlı olmasını istiyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Uluslararası Türk Dili Kurultayı, 24-30 Eylül tarihleri arasında.  
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcım, çok değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlar, 

değerli basın mensupları; ben de hepinizi gecenin bu saatinde saygıyla selamlıyorum.  
Sabrınızı zorlayarak ben de konuyla ilgili görüşlerimi açıklayacağım. Konuyla ilgili görüşlerim biraz farklıydı ama 

bu son gelişmeler, konuşmalar üzerine müsaade ederseniz son günlerde yaşadığım bir olayı anlatacağım, konuyla ilgili,  
zaman kalırsa da konuyla ilgili bazı tespitlerimi sizlerle tekrar paylaşacağım.  

Sayın Başbakan Yardımcım, ben dün akşam Amerika’dan geldim. Bu seçimleri izlemek üzere davet edilmiştik, 2 
İktidardan 2 de ana muhalefet partisinden 4 milletvekili. Üç hafta süreyle Başkanlık seçimlerini, Senato ve Temsilciler 
Meclisi seçimlerini izledik. Altı eyalete gittik. Güzel, çok öğretici, çok yoğun bir gündemi olan, programı olan bir program 
oldu. Amerikan Dışişleri Bakanlığının davetlisi olarak gittik. Her gün bir program vardı, sabahtan akşama kadar o 
programa uyuyorduk, yararlı oldu. İlk günlerde Dışişleri Bakanlığında bir toplantıya katıldık, raundtable. Bize iki soru 
sordular. Bir tanesi, bu Suriye'yle ilgili görüşlerimizdi; ana muhalefet ve iktidar görüşlerini açıkladı. İkinci soruları neydi 
biliyor musunuz? “Basın özgürlüğü konusunda Türkiye'de bu kadar çok fazla gazetecinin tutuklu bulunması konusunda ne 
düşünüyorsunuz?” diye, hemen soru bu oldu. Halbuki, bize söylenen, şimdiye kadar sorulan sorulardan bir tanesi, bu 
yabancılara ait vakıfların ya da ruhban okulunun neden açılmadığı idi. Ama o konu gündemden kalkmış, sorulan ilk soru 
basın özgürlüğü konusu oldu. “Neden bu kadar tutuklu gazeteci var?” Bu konuyu konuştuk roundtablede. Geçen Cuma 
günü de yine New York’taydık. New York’ta -yine bu programları biz kendi isteğimizle yapmıyoruz, Dışişleri Bakanlığının 
yaptığı bir program- cuma günü öğleden sonra Manhattan’da, CPJ -Committee to Protect Journalist- gazetecileri koruma 
komitesi diye bir komiteye gittik. Orada üç komite üyesi, yöneticisi bizleri karşıladı, bizlerle bir toplantı yaptılar. Şu raporu 
biliyorsunuzdur, bu raporu gösterdiler ve hemen raporla ilgili bilgi verdiler, şu tabloyu gösterdiler. Burada bakın, bu tabloda 
dünya birincisiyiz. İşte, diyor ki: “Türkiye'de 61 gazeteci tutuklu, İran’da 52, Çin'de 42, işte diğer ülkeleri de vermiş, Er itre 
vesaire.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Terörist sayısında da Türkiye dünya birincisi. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Tabii, şimdi ben bunu öğündüğüm için ya da iktidarı yerdiğim için anlatmıyorum, 

bu benim hoşuma gitmediği için anlatıyorum.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Terörist başı içeride, Genelkurmay Başkanı… 
BAŞKAN – Arkadaşlar lütfen.  
Buyurun Sayın Kuşoğlu. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Başbakan mı, Cumhurbaşkanı mı şikâyet etmiş, bir Bakan mı şikâyet 
etmiş? Neden içerideler? 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Arkadaşlarımız, özellikle İktidara mensup arkadaşlarımız tabii konuyu 

savundular. “Bunlar özellikle teröristtir, gazetecilik suçu dolayısıyla değil, başka suçlar dolayısıyla tutuklu bulunuyorlar.” 
dediler, itiraz ettiler. Bakın dedik “Tek tek bu raporda var” kendileriyle ilgili çok detaylı çalışmalar yapmış lar. Hepsinin, her 
tutuklu bulunan gazetecinin, tırnak içerisinde söylüyorum, çalışmasıyla ilgili, faaliyetiyle ilgili, neden tutuklu bulunduğuy la 
ilgili dokümanları çıkardılar. Buna göre diyor ki: “61 kişi doğrudan mesleğiyle alakalı olarak hapiste, bir diğer 15 kişi ise net 
olmayan şartlar dâhilinde –onların dosyalarını incelemişler- hapiste bulunuyor.” 

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bir tanesi milletvekili. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet. Onları da tabii belirttik.  
Şimdi, bu bizim utancımız. Tabii ki siyasi olarak belki ben ana muhalefet partisine mensup birisi olarak iktidarın 

orada yerilmesinden belki mutluluk duyarım ama ülkemin orada yerilmesinden mutluluk duymam mümkün değil. Gerçekten 
çok rahatsız oldum. Ben de dedim ki: “Bakın, ülkenizde çok büyük bir terörist atak var, faaliyet var. Teröristler her şeyi 
kullanır, gazetecilik mesleğini de kullanabilirler, buna dikkat edin.” Dediler ki: “Bu konuda da haklısınız, biz o konuya çok , 
özellikle dikkat ettik ama Türkiye'nin durumu budur.” dediler sonuç olarak.  

Sonuç olarak dünyada bizim başımızı eğecek bir noktada bulunuyoruz maalesef. Oradan çıktık Sayın Başbakan 
Yardımcım, iktidara mensup arkadaşlar dediler ki, zaten üç haftadır beraberiz, çok samimiyiz, yirmi dört saat beraber 
oluyoruz “Anadolu Ajansından çağırdılar, gelin gidelim, demeç verelim.” dediler. “Bizi çağırdılar mı?”, “Ya sizi çağırmadılar 
ama siz de verirsiniz.” demek istediler. Ya, ben Anadolu Ajansına çağırılmamış vaziyette gideceğim, benden demeç alacak. 
Benim demecimi yayınlar mı? “Geldiğinizi en azından bildirirler.” dediler. Hakikaten yayınlamaz, bizim vereceğimiz demeci 
tam olarak yayınlaması mümkün değil.  
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Şimdi, Türkiye'nin bu durumda olmaması lazım. Üzüntü verici bu. Yani Sayın Yavilioğlu çok güzel konuştu ama 
geçmişte olanlar bugünün gerekçesi asla olmamalı. Zaten biz bunları yaparak bu hatalara düşüyoruz. Olmamalı yani bizim 
oralarda utanır pozisyonda asla olmamamız lazımdı, olmamamız lazım, asla bu duruma düşmememiz lazım. Dışişleri 
Bakanlığında, bizim, iktidara mensup milletvekili arkadaşımız dedi ki: “Siz olsanız bizim yerimizde ne yaparsınız? Bu kadar 
çok yoğun terörist saldırılar karşısında ve gazeteci kılığında terörizm söz konusuysa siz ne yaparsınız?” dedi. “Biz asla 
eyleme geçmeyen bir konuyu adalete taşımazdık, içeri atmazdık.” dedi. Çok sıkıntıya girdik, gerçekten sıkıntıya girdik. 
Bunu özellikle söylüyorum, çok mutlu olmadığım için söylüyorum, belirtiyorum. Yoksa ben bu konuyu gündeme 
getirmeyecektim ama bakın, bugün, Türkiye, özgürlükler konusunda, özellikle medya özgürlüğü konusunda çok kötü 
anılıyor, çok kötü bir vaziyette ve maalesef üzücü bir vaziyettir bu. Bu konuyla ilgili olarak siz Sayın Başbakan Yardımcım , 
sorumlusunuz. Siz ki bu Hükûmetin vicdanı olarak da bilinen, zaman zaman bu konuda bizim de takdir ettiğimiz demeçleri 
olan birisiniz. Sizin bu konuda çok daha fazla duyarlı olmanız lazım, Türkiye'nin bu durumda olmaması lazım.  

Gelelim, müsaade ederseniz, kalan zamanımda da birkaç konuya. Ha, Anadolu Ajansıyla ilgili olarak da Sayın 
Çelebi güzel bir konuşma yaptı ama Anadolu Ajansının tarafsızlığıyla ilgili olarak, organizasyonu çok iyi olabilir, bütün 
dünyaya yayılmış bir ağı söz konusu olabilir ama ben güvenmiyorsam, güvenmeyip demeç veremiyorsam, iktidara mensup 
bir milletvekili “Tamam, öyle bir şey söz konusu olmaz, sizin demeciniz de yayınlanır.” diyemiyorsa, bir sıkıntı vardır 
demektir yani net değil, bağımsız değilse, ne kadar yaygın bir ağı olursa olsun hiçbir şey ifade etmez.  

Şimdi, Mehmet Günal söyledi, ben de geçen yılki zabıtlara bakıyorum. Siz geçen seneki sunuşunuzda da bu beş 
kurum için, Yüksek Kurula dâhil beş kurum için 34 milyon 199 bin lira bütçe istemişsiniz. Bu sene de 34 milyon 199 bin 300 
lira. Yani şimdi, bu tür şeyler şöyle olur: Ben Maliyeciyim, bu para harcanmamıştır geçen sene, fazla istenmiştir “Bu sene 
de aynı şeyi yazalım.” denmiştir diye düşünüyorum yani demek ki bütçe gerçek anlamda hazırlanmamış, fazla gelmiş, onun 
için aynı miktar tekrar istenmiş. Yani eğer öyleyse gerçekten ihtiyaca cevap veren ya da ihtiyaç kadar istenen bir bütçe 
değilse bunu düşürelim ya da ihtiyaç kadar yapalım ama sanki fazla verdiği için böyle bir durum var ya da çok 
önemsenmediği için böyle yuvarlak bir rakam olarak geçiştiriliyor diye akla geliyor. Bütçe tecrübesi açısından bakılırsa 
böyle.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Cevap vereceğim ona, tekrar etmeyin isterseniz. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir de bu vakıflarla ilgili konu var. Panayia Ayazması Ortodoks Kilisesi, vakfına 

iade ediliyor. Burada tabii, mütekabiliyet olmadan bu konunun gündeme gelmesi, aslında ben taraftarım, bunun doğru 
yapıldığını düşünüyorum ama uygulamada bununla ilgili nasıl sonuçlar olmuştur, mütekabiliyetle ilgili karşı tarafta da bir 
esneklik yaratmış mıdır, onu öğrenmek istiyorum, bu konuyu eleştirdiğimden değil yoksa.  

Bir diğer konu da –kısaca geçiyorum- bu, vakıflara ait yüzde 58,51 oranındaki Vakıfbank hissesinin devriyle ilgili 
bir açıklama yapıldı, sonrası gelmedi. Bu, hazineye devrinin gerekçesini anlayamadı, hiç kimse anlayamadı. Hem de kayıtlı 
değeriyle hazineye devrinin gerekçesi hiç anlaşılamadı çünkü yani böyle bir devir yapılacaksa ve gerekçesi varsa bu 
meblağdan değil de bulunacak piyasa değerinden bu devrin yapılması lazım ama açıklama maalesef, Vakıfbank Genel 
Müdürünün açıklaması “Bire bir kayıtlı değer üzerinden olacak.” şeklindeydi. Bunu da özellikle sormak istiyorum. 

Bir de RTÜK merkez binasının İstanbul’a taşınma durumu söz konusuymuş. Bilmiyorum, dedikodu da olabilir 
ama Sayın Başbakanın bunu önlediği yolunda bir haber vardı, böyle bir şey doğru mudur? Hazır siz buradayken özellikle 
öğrenmek isteriz. Doğrusunu da basının bilmesi gerekir diye düşünüyorum. 

Bir diğer konu da İnternet medyasıyla ilgili olarak bir yasa hazırlığı vardı. Geldiler, sizi de ziyaret ettiler Sayın 
Başbakan Yardımcım. Onların öyle bir talebi var fakat İnternet medyasıyla ilgili bir hazırlık yapıldığı söyleniyor, epeyden 
beri çıkmadı bu yasa. Bu tasarı Sayın Başbakana götürüldüğünde “Bunlar bana İnternet’te sürekli olarak küfür ediyorlar, bir 
de yasa mı çıkaracağım ben bunlara.” demiş, hasıraltı edilmiş. Bu da doğru mudur acaba? Hakikaten, çünkü Türkiye’de her 
şey tekele mi bağlı olarak yapılmaya başlandı? Bunlar da artık bir efsane olarak söylense de… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – …doğruluk payı doğuran cümleler oldu. Bunları öğrenmek istiyorum. 
Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN - Sayın Yavilioğlu, soru-cevap kısmında vereceğim söz çünkü… 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Sayın Kuşoğlu’nun söylemiş olduğu bir şey hakkında düzeltme yapmam 

lazım. 
BAŞKAN – Soru-cevap kısmında vereyim, düzeltmeyi orada yapın Sayın Yavilioğlu. 
Soru-cevap bölümüne geçiyoruz. 
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, söz alamadım. 
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BAŞKAN – Bir saniye efendim. Vereceğim efendim, vereceğim. 
Sayın Kurt… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Efendim, ben demin unutmuşum, kaçırmışım, bunu söylemek istiyorum: Şimdi, 

bütçelerin tamamı denk gelmiş ama Atatürk Araştırma Merkezi Başkanlığının geçen yılki kabul edilen bütçe ödeneği 2 
milyon 393 bin Türk lirası, bu yıl 2 milyon 335 bin Türk lirası önerilmiş. Bunun da bir nedeni var mıdır acaba diye 
soruyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Yavilioğlu… 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Sayın Kuşoğlu, bir konu hususunda benim sanki geçmiş dönemde olanları 

anlatmakla bugünü -tefsiren söylüyorum- meşrulaştırma gibi bir düşüncemin olduğunu… Böyle bir düşünceye, Sayın 
Kuşoğlu, asla inanmam. Kamu yönetiminde adalet esastır. Asla bir hesaplaşma kamu yönetiminde olmaz. Bunu ciddi 
manada ayıplarım, kınadım ki bana geçmişte adaletsizlik yapılmış olsa dahi eğer ben bugün kamuda yöneticiysem, 
kamuyu ben yönetiyorsam, adaletli olmaya inanmak da değil iman ederim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sizden şüphem yok zaten Sayın Yavilioğlu ama genel bir kanı var, onu 
söylüyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Ekşi, buyurun lütfen. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, izin verirseniz, Sayın Yavilioğlu’nun da Basın Konseyiyle ilgili 

sözlerinde düzeltme yapmak ihtiyacını duyuyorum çünkü bu benim meşru hakkım Sayın Başkan. 
Sayın Yavilioğlu, Basın Konseyinin 1997’li yıllarda kendisine düşen gözetleyici ve yönlendirici görevi yapmadığı 

anlamına gelen bir kanaatler söyledi. Basın Konseyi, dünyanın, demokratik ülkeyse eğer bir ülke, eğer bu kurallar 
geçerliyse, hiçbir basın konseyi medyanın çobanı değildir ve yönlendirecek hiçbir şey yapmaz. Basın Konseyi, belli ilkelere 
uymayan gazeteciler var ise ondan şikâyet eden kişinin… Ki Sayın Başbakan Yardımcımız da Meclis Başkanıyken buraya 
müteaddit başvurularda bulundu, üzgünüm ki bazı kararlarda da, benim katılmadığım bazı kararlarda da kendisinin 
beklentisine uygun sonuç çıkmadı, onu da parantez içinde bilginize sunayım. Başvuru var ise o başvuruyu söz konusu  
basın meslek ilkeleri terazisinde tartar, vardığı sonucu da aynen bir hukuk mahkemesi -benzeri olduğu için söylüyorum- gibi 
tebliğ eder. Onun dışında, ülkede şu yönetim varmış veya bu yönetim varmış, o sırada medyaya kendisine düşen yönü 
vermemiş anlamında bir algınız var ise onda, sanıyorum ki Basın Konseyine ilişkin düşüncenizde gerçekliğe uyumlu 
olmayan bir taraf var demektir. Bunu belirtmek istedim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Hayır Sayın Başkan, sorum var. 
BAŞKAN – Sorular var, tamam, pardon. Buyurun, buyurun. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Yavilioğlu’nun düşündüğü türden bir tek modeli vardır basın tarihimizin. 

1931 yılından 1946 yılına kadar Türk Basın Birliği diye bir yapı olmuştur, buyurduğunuz türden bir görev yapmaya 
çalışmıştır. Fevkalade yanlış olduğunu da görülmüştür, tarihe gömülmüştür. 

BAŞKAN – Evet, soruları alalım. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Soruma geçeyim izin verirseniz.  
Sayın Başbakan Yardımcımdan sormak ihtiyacını duyuyorum. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Ben bunları… Çok affedersiniz Sayın Ekşi. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkanın iznine tabi bu husus, bilemem ben onu. 
BAŞKAN – Evet, vereceğim efendim, bir saniye, vereceğim söz. 
Buyurun Sayın Ekşi, siz sorunuzu tamamlayın. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başbakan Yardımcımızdan öğrenmek ihtiyacındayım. Türkiye’de medyanın gelişmiş bir demokratik ülkede 

-örneğin Amerika Birleşik Devletleri diyelim- olduğu kadar özgür olduğuna siz de inanıyor musunuz? Bir sorum bu.  
Bir de küçük bir sorum daha var. Son seçim kampanyası sırasında Radyo ve Televizyon Üst Kurulu tarafından 

yapılan yayın denetimi raporlamalarında manipülasyonlar- yapıldığı -elimde somut örnek var, ona dayanarak soruyorum- 
acaba Sayın Başbakan Yardımcımız tarafından biliniyor mu?  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, aracılığınızla Sayın Başbakan Yardımcıma bir soru sormak 

istiyorum. Vakıfbank, Vakıflar Genel Müdürlüğüne ait bir kurum. Yani malın patronu Vakıflar Genel Müdürlüğü. Patronun 
bağlı olduğu başpatron da Başbakan Yardımcımız Sayın Bülent Arınç. Şimdi eğer siz kendinize ait olan bir şirketi 
satacaksanız yani patron mu buna karar verir, yoksa sizin şirketinizin müdürü mü buna karar verir? Çünkü gelişmelere 
bakıyoruz, Vakıfbank’ın satılacağını Vakıfbank’ın Genel Müdürü bu konuda açıklama yapıyor, bir de patron olmayan 
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Başbakan Yardımcısı Ali Babacan açıklama yapıyor. Oysa bu kurum Vakıflar Genel Müdürlüğüne aittir, eğer malı 
satacaksa o bu konuda bir şey söyleme hakkına sahiptir veyahut da onun bağlı olduğu Sayın Başbakan Yardımcısı. Acaba 
hangisi doğrudur? Siz bu konuda ne düşünüyorsunuz? 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcım, özellikle yerel medyayı biraz önce Sayın Ekşi de 

ifade etti ama Türkiye'nin en önemli sorunlarından bir tanesi, zorlukları biliniyor. Basın İlan Kurumu dâhil birçok alandan 
yararlanamıyorlar. Somut bir öneride bulunacağım, bunu acaba düşünebilir misiniz? Bir yerel basın kurultayı -bölgesel de 
olabilir- yapıp bütün bu basın kurullarıyla beraber onların sorunlarının tartışılacağı bir etkinliği bir programa alabilir misiniz, 
bu konuda bir çabanız olur mu? Muhalefetiyle, bütün unsurlarıyla böyle bir sürecin gelişmesine katkı vermeyi düşünür 
müsünüz? 

Çok teşekkürler. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Şahin… 
Sayın Baloğlu… 
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Sayın Başbakan Yardımcımıza ben iki soru sormak istiyorum. Bunlardan bir tanesi, 1998’le 2002 yılları arasında 

sadece 46 tane vakıf eseri restore edilirken 2002’den bugüne kadar yaklaşık 3.600 tane vakıf eseri restore edilmiştir ve 
yaklaşık 3 milyar TL’ye yakın bu konuyla ilgili yatırım yapılmıştır. Sayın Başbakan Yardımcım, sizce geçmişte bu vakıf 
eserlerinin restore edilmemesinin sebebi nedir? Bunu öğrenmek istiyorum. 

İkinci olarak da izin verirseniz Sayın Başkanım, biliyorsunuz, bizim vakıf üniversitelerimiz var ve bu 
üniversitelerimizde çok ciddi tarihî mirasa sahip, fiziki ve kültürel mirasa sahip bir ülkeyiz. Bu üniversitelerimizde bu fiziksel 
ve kültürel mirasa sahip çıkacak ve bunları ileride restore edecek, işte sanat tarihçileri, mimarlar, restoretörler, ahşap 
ustaları, taş ustaları gibi teknik eleman, insan kaynağı yetiştiriliyor mu ve bununla ilgili bir çalışmanız var mı? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Yavilioğlu… 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Ben o dönemi açıklarken, o dönemde medyaya, görsel ve yazılı basında 

medyaya yöneltilen bu kadar baskı, kurumsal baskı ve sistematik baskı karşısında -Basın Konseyi hiç şüphesiz temsil 
yeteneği ve meşruiyeti güçlü olan, basında en güçlü olan bir kurum- yani bu kadar baskının olduğu bir zamanda ve bir 
tarafın baskı gördüğü bir zamanda… Bunlarla ilgili ben tek tek sayılarını da açıklayabilirim Sayın Ekşi. 

BAŞKAN – Şimdi girmeyelim onlara Sayın Yavilioğlu. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Fakat buna ses çıkarmamak, bireysel olarak da olabilir, kurumsal olarak da 

olabilir, yani buna ses çıkarmamak, bu kadar basına yapılan baskının, özgürlüğün bu kadar ihlal edildiği ve kurumsal olarak 
ihlal edildiği bir dönemde ses çıkarmamayı eleştiriyorum yani yaptığım şey budur. Yoksa ilkeleri, kanuni yapısı, hukuksal 
yapısı çok da beni ilgilendirmiyor. Bu, özgürlük anlamında söylemiş olduğum bir şeydir. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, ilgili kurumlarımızın bütçe ve kesin hesapları üzerindeki görüşmelerimiz ve soru sorma 

işlemimiz tamamlanmıştır. 
Sayın Başbakan Yardımcımıza söz vermeden önce bir on dakika ara vereceğiz efendim. 
         Kapanma Saati : 23.18 
 
 
 

 BEŞİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 23.27 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Değerli milletvekilleri, 10’uncu Birleşimin Beşinci Oturumunu açıyorum. 
Şimdi, görüş, eleştiri ve sorulara cevap vermek üzere Başbakan Yardımcımıza söz veriyorum. 
Buyurun efendim. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkan, değerli üyeler; hepinize tekrar teşekkür 
ediyorum. Beş saate yaklaştı bütçelerimiz üzerindeki görüşmeler. Arkadaşlarımızın her bütçe üzerinde ve geneli üzerindeki 
eleştirilerine çok teşekkür ediyorum. Bunlardan hepimizi mutlaka yararlanacağız.  

Öncelikle, arkadaşlarımızın konuşmaları içerisinde esasen sorular var, ayrıca soru-cevap kısmında çok fazla 
bunlara ilave olmadı. Ancak vaktimizi de ekonomik kullanmak bakımından izin verirseniz öncelikle müşterek olan konuları, 
isim belirtmeye de gerek duymadan açıklayayım, ondan sonra da münferit olanları cevaplandırmaya çalışayım.  

Yine başta bir konuya dikkatinizi çekmem gerekiyor. 3 arkadaşımız, Sayın İzzet Çetin, Sayın Süleyman Çelebi ve 
Sayın Musa Çam arkadaşlarımız, özellikle TRT ve Anadolu Ajansıyla ilgili bazı uygulamaları eleştirdiler. Eleştiri tabii 
haklarıdır. Ben eminim ki özellikle Musa Çam Beyefendi’nin okuduğu bildiri, mutlaka Anadolu Ajansı ve TRT’de geçmişte 
yetki sahibi olan sendikalar tarafından hazırlanmış ve kendisinin bu toplantıda okuması arzu edilmiştir.  

TRT ve Anadolu Ajansıyla ilgili konulara ben gireceğim ancak İç Tüzük engeli var. Birisi şu: TRT’nin bütçesi 
burada görüşülmüyor. TRT’nin bütçesi, kamu iktisadi teşebbüsleri, KİT Komisyonunda görüşülür. Yani sendikacı olmak 
bence çok önemli bir görev. Dolayısıyla sizin bir dayanışma içerisinde olmanızı saygıyla karşılıyorum ama buna cevap 
verebilecek durumda değilim. TRT’nin bütçesini konuşmadığımıza göre, Anadolu Ajansının da bütçesini konuşmadığımıza 
göre ve üstelik İç Tüzük’ün 97’nci maddesinde “Gensoru konusu olmuş olaylar soru şeklinde sorulamaz.” diye de bir 
kayıtlama var. Arkadaşlarım da çok iyi biliyor ki yarın, Milliyetçi Hareket Partisi Grubu tarafından TRT ve Anadolu 
Ajansındaki tarafsızlık ilkelerinin yayıncılık bakımından ihlal edilmesi sebebiyle gensoruda bir konuşma yapacağım ve 
kendimi savunacağım. Dolayısıyla, TRT ve Anadolu Ajansıyla ilgili, 3 arkadaşımızın, belki diğerlerinin kısmen iştirak ettikleri 
konuları ne yazık ki burada konuşmam mümkün değil ama sadece birkaç cümleyi izniniz olursa zikretmek is tiyorum.  

Bir ikincisi, özellikle Yüksek Kurum yeni yapılanması içerisinde eleştirildi. Yüksek Kurum ve bazı kurumların 
başkanlıklarına yapılan atamalar, Milliyet gazetesinde sadece Melih Aşık tarafından dile getirildiği biçimiyle, 
arkadaşlarımızın kişiliklerini rencide eder biçimde, yani onların bu konuda ehil olmadıkları, liyakat sahibi olmadıkları, 
temsil ettikleri kurumun yeterli nosyonuna sahip olmadıkları ifade ediliyor ve bu arkadaşlarımız da burada. Bu konuya 
cevap vereceğim ama arkadaşlarımızın samimiyetle ifade ettikleri ve büyük bir üzüntü duydukları konu, basın özgürlüğü 
konusudur, bunlara kısmen cevap vermey’le çalışacağım. Tabii gerek konuşmalarda gerekse sorularda İç Tüzük’ün 
kısıtlamaları var, kayıtlamaları var. Yani kişilik haklarına saygı gösterilmesi gerekir, konu üzerinde konuşulması gerekir. 
Ben şahsen iki örnek vermek suretiyle içimdekini de söylemek zorundayım.  

Sayın Gümüş, çok incitici ifadeler kulandınız. Bunları hiç unutmayacağım. Yani unutmayacağım derken hesabını 
soracağım anlamında değil, bu bir kayıt olarak hafızamda kalacak.  

Sayın Kuşoğlu, size de teşekkür ediyorum. Bir konu ancak bu kadar güzel anlatılabilir. İnsanları rencide 
etmeden, ikide bir ismimi zikrederek sen şöylesin, sen böyle demesinin… Ben, doğrusu alışılmış ve kabul gören bir üslup 
olmadığını düşünüyorum ama burada konuşulan her şeyin de arkadaşlarımız tarafından dile getirilmesinin bana büyük bir 
katkı sağlayacağını da düşünüyorum.  

Sayın Kazım Kurt, ne gariptir ki sadece bir kişi tarafından Cumhuriyet gazetesinde iddia edilen bir hususu, hiç 
kimse sahiplenmediği hâlde, bugün tekrar gündeme getirdi. “Siz Bakan mısınız, Başbakan Yardımcısı mısınız? Yani 
öncelikle bu konuyu bir neticeye kavuşturun da ondan sonra atamalarınızı yapın.” demeye getirdi. Başbakan yardımcısı 
da bakandır. Özellikle kanun hükmünde kararnamede çok açık bir şekilde bu yazmaktadır. “Başbakanın teklifi ve 
Cumhurbaşkanının onayı ile başbakan yardımcısı unvanıyla görev yapmak ve sayısı beşi geçmemek üzere bakan 
görevlendirilebilir.” Kanun hükmünde kararnameyi söylüyorum. Dolayısıyla, birisinin, âdeta Sabih Kanadoğlu’nun 367’si 
gibi, ortaya atıp da arkasından kimsenin gitmediği bir hususu tekrar cevaplandırmış oluyorum. Ben Başbakan 
Yardımcısıyım ama aynı zamanda Bakanım. Görev saham içerisinde bana doğrudan bağlı kuruluşlar var, benimle ilgili 
kuruluşlar var, benimle ilişkili kuruluşlar var. Ne yapalım ki kamu yönetimi böyle kurulmuş. Vakıflar Genel Müdürlüğüyle, 
Basın Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğü atamaları, özlük hakları her şeyleri dâhil olmak üzere, bana doğrudan bağlı 
kuruluşlardır. Yine, Yüksek Kurum ve diğer kurumlar olmak üzere. Ama RTÜK olsun, ilişkili kurumdur; TRT olsun, ilgili 
kurumdur. Dolayısıyla, ben bunlara karşı hukuki bakımdan da farklı bir konumdayım. Ama hepsinin sorumluluğunu 
siyaseten üzerimde taşıdığıma göre, bana düşen bu kurumların bütçelerini de sunmak ve bu kurumlarla ilgili eleştirilere de 
cevap vermektir.  

Bir de tabii, Sayın Ayaydın’ın büyük bir vukufiyetle ortaya koyduğu, arkadaşlarımızın da söylemek istediği 
şekliyle Vakıfbankın hisselerinin kamuya devredilmesi veya satılmasıyla ilgili konu, bunun üzerinde yapılan tartışmalar.  

Tabii, arkadaşlarımız ısrarla söylediler, şu münferit olayı hemen, kısaca söylemek istiyorum. Sayın 
Kılıçdaroğlu’nun Diyarbakır’da yapılan cenaze töreninde isminden bahsedilmemesi sebebiyle şüphesiz bir tepki 
gösteriyorlar. Bununla ilgili olarak TRT bir açıklama yaptı. Bu açıklamada da TRT Diyarbakır bürosu muhabirlerinin, canlı 
yayın heyecanıyla CHP Genel Başkanı Kılıçdaroğlu ve Millî Eğitim Bakanı Dinçer’in isimlerini sehven söylemediği 
kaydedildi, unuttuğu kaydedildi. Açıklamada, bu isimlerin canlı yayında unutulmasında bir sansür söz konusu değildir. 
Çünkü törenin başında yapılan canlı bağlantıda, muhabirin törene katılan siyasilerin isimlerini, CHP Genel Başkanı 
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Kılıçdaroğlu da dâhil olmak üzere tek tek söylediği anımsatıldı. Bunun altında farklı bir sebep aramak bence yanlış olur. 
Çünkü bu muhabirin belki dikkatsizliği veya tekrar tekrar ederken bir kısmını unutmuş olacağıyla da izah edilebil ir.  

Meclis Başkanlığım döneminde yaşadığım bir olayı da gecenin bu saatinde anlatayım. Cumhuriyet Halk Partisi 
grup başkan vekillerinden bir arkadaşımız sabah büyük bir telaşla geldiler. Önce telefonla aradılar; evdeydim “geliyorum, 
sizi de bekliyorum” dedim. Geldim büyük bir kızgınlık, büyük bir hiddet içerisindeydi. Soyadı çok kısa ama soyadı bir 
belgede yazılırken sadece bir harf yanlış yazılmış. O yanlışlık, o soyadına başka bir anlam kazandırıyor. “Bu nasıl olur! Bu 
ne terbiyesizlik! Bunu kim yaptı? Kim bu edepsiz? Bunu bulun, cezalandırın” dedi. Yahu sadece bir harf. Yani, bu harfin 
böyle yazılması mutlaka bir sehivdir, hatadır. “Hata yok, mutlaka bulacaksınız ve cezalandıracaksınız” dedi. Bulduk onu 
yazanı ama sayın grup başkan vekili şikâyetten vazgeçti çünkü kendisine denildi ki bu arkadaş aslında iyi bir CHP’lidir, 
bunu kasten yapmamıştır. Yani çok kısa soyadından bu şahsın kim olduğunu herhâlde tahmin etmişsinizdir. Sayın Musa 
Çam’ın kulağına isterse ayrıca söyleyebilirim.  

Şimdi, inanın, yani bu konuyu da biz araştıracağız. Ama bu açıklama yapıldığına göre, bunu Sayın 
Kılıçdaroğlu’nun şahsına karşı bir kötü hareket olarak ben şahsen düşünmüyorum. Eğer bunu kasten yapmış olsa, 
tekrarlamış olsa elbette bunun icabına bakmak da bizim görevimizdir. Biz, habercilik açısından bu konularda bir ayrım 
yapmayı kesinlikle düşünmüyoruz. 

Şimdi, değerli arkadaşlarım, Yüksek Kurum Başkanımız yanımızda ve Yüksek Kurum Başkanımızın mezuniyeti, 
yeterlilik derecesi, CV’si bir hayli dolu. Bu arkadaşımızın Yüksek Kurum Başkanı olamayacağı veya olmaması gerektiği 
söyleniyor. Bir defa, biz genel hükümler çerçevesinde, genel şartlar çerçevesinde olaya bakıyoruz. Yani, başkanlığa 
atanacakların ne mezunu olması gerekli, hangi şartları taşıması gerekli bunlar hem 657’de hem bizim kendi kanun 
hükmünde kararnamemizde yazılmış. Ayrıca subjektif olarak “şunlar şunlar da aranır” diye bir kayıt yok. Dolayısıyla 
CV’sine baktığımız zaman tarih üzerinde, edebiyat üzerinde, dil üzerinde yeterli çalışmaları varsa, temsil ettiği 
üniversitedeki görevi bu işler için yeterliyse biz bunların hepsine olumlu bakıyoruz. 

Bu kurumlarda 2001’le 2011 arasında çalışanların profiline de baktığınızda söylediklerimin ne anlama geldiğini 
göreceksiniz. Kurumların kuruluşundan itibaren kimler başkanlık yaptı, onlara da baktığınızda bizim ne kadar haklı 
olduğumuzu göreceksiniz. “Farsça eserler vermiş, Mevlânâ üzerinde çalışmış, Atatürkçülük bunun neresinde?” diye birisi 
yazacak, biz de onu analiz ve tahlil etmeden burada bir eleştiri olarak getireceğiz. Eğer durum gerçekten böyle ise mesela 
Sayın Gürkut Acar, eğer burada yaptığı konuşmayla… Yani çok iyi bir Atatürkçü, Atatürk’ü bizden çok daha fazla seven bir 
insan olarak -umarım bu konuşmasını Gündoğmuş’ta, Serik’te, Korkuteli’nde de yapıyordur- böyle birisini Yüksek 
Kurumun başkanlıklarından birisine atayabiliriz ama dil konusunda, edebiyat konusunda, tarih konusunda yeterli şartları 
taşımıyorsa “Çok iyi bir Atatürkçüdür bu arkadaş, herkes de böyle söylüyor.” diyerek yapacağımız bir atama ne kadar 
yeterli olabilir.  

Arkadaşlarıma itiraz edenlere söylüyorum: Bu kurum kurulduğunda, uzun yıllar başkanlık yapan şahıs Suat 
İlhan’dı ve görevi Korgeneraldi. Bir askerin bu kurumda başkanlık yapmasından hiç rahatsız olduklarını zannetmiyorum, 
itiraz eden arkadaşlarımızın.  

Yine, bu kurumlarda uzun yıllar başkanlık yapan Sayın Utkan Kocatürk, isim de veriyorum. Tarihçi, edebiyatçı, 
dilci değildi; jinekologdu beyefendiler. Bir jinekologun bu kurumda…  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Benim de Hocam. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bak, sizin de Hocanız. Yani, şahsına büyük bir saygımız 

var ama Arapça, Farsça biliyor da bu adam Atatürkçü bir kuruma başkan olamaz diye düşünülürse, jinekologu yani kadın 
ve doğum mütehassısını nereye koyacaksınız? Diğerlerini saymayacağım, yani isim vermek de hoş bir şey değil. 
Dolayısıyla, arkadaşlarımızın her birinin CV’sine baktığımızda, gerek İstanbul üniversitelerinden gerekse Ankara’daki 
üniversitelerden gelen bütün değerli başkanlarımızın yeterli donanıma sahip olduklarından eminiz. Sadece, Sayın 
Cumhurbaşkanımız tarafından, yönetim kurulu üyeliği için atanmış olan bir kişi sonra kendi isteğiyle istifa etmiş, onun 
yerine başka da bir atama yapılmıştır.  

Değerli dostlar, basın özgürlüğü konusu benim de konum, hepimizin olduğu kadar. Şimdi, burada sürekli 
raporlardan bahsediliyor. Özellikle ABD’de veya diğer bazı ülkelerde bu tür haberlerin veya bu tür raporların 
hazırlanmasının altında, yani kuşkucu olmakta ve acaba arka planında ne var diye düşünmekte de fayda var.  

Şimdi, cezaevinde gazeteciler varsa ki var, peki, bunların sorumlusu Başbakan Yardımcısı olarak ben miyim? 
Benim kurumlarım mı? Yani bu insanları yargılayan, iddianame tanzim eden veya bunlar hakkında tutuklama veya hüküm 
kararı veren yargı değil mi? Ben bu yargının bir temsilcisi miyim? Hayır. Yargı noktasında bana söylenebilecek hiçbir şey 
yok. Kaldı ki Sayın Ekşi ki bu konuda duayendir, hepimizin de saygı duyduğu bir insandır, Meclisimizin Başkan Vekilliğini 
yaptı. Burada söylemek istediği, sadece üç tane isim saydı: Nedim Şener, Ahmet Şık ve Soner Yalçın. Arkası? Arkası yok. 
Sayması da mümkün değil. Peki, 70’lerden, 80’lerden, 90’lardan bahsederken bu insanlar kim? İşte, o insanların kim 
olduğunu geçen sene de söyledik, her fırsatta da söylüyoruz, söylemeye de devam edeceğiz. Ben yargının işine 
karışamam. Kaldı ki uzun süren tutukluluklar konusunda, içeride bulunan gazetecilerin tahliye edilmeleri konusunda, 
benim bu arkadaşlarım kadar en azından söylediklerimi herkes biliyor. Şu veya bu davalar sebebiyle içeride bulunan 
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asker, emekli asker, gazeteci, milletvekili konusunda ben tutuklama olmaması gerektiğini şahsi, özel düşüncem olarak 
ifade ediyorum. Bunun daha dışında kim ne söyleyebilir ki “Bu tutuklamalardan yanadır. Bu basın özgürlüğünü istemiyor.” 
diye bana bir kusur isnat edilebilsin.  

Bunun dışında şu olabilir: Ben bir bakan olarak, idari kararlar almış olabilirim. Bu idari kararlar neticesinde bu 
gazeteciler cezaevine girmiş olabilir. Bunu iddia eden var mı? İdari kararla bir insan içeri alınabilir mi? Arkadaşlar, lütfen… 
Gazetecilik, basın mesleğinde çalışmak çok onurlu bir görev ve anayasaların hepsinde vardır. “Basın hürdür , sansür 
edilemez.” diye başlar. Bu konularda söyleyecek şey şu: Benim kurumlarımın hiçbirisi bu gazetecilerin mesleklerini 
yaparken yargılanmaları, ceza almaları konusunda ne bir şikâyette bulunmuştur ne bir söz ifade etmiştir ne de bunlara bir 
talimat vermek söz konusu olsa talimat vermiştir.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Siz kendinizi değil, Hükûmeti temsil ediyorsunuz Sayın Bakan.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – E, Hükûmet de aynı şekilde, yani Hükûmet için de 

söylüyorum.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – “Ben yargıya talimat verdim” diyor Sayın Başbakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Kim için? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Biz de bunu okuduk gazetelerden “Ben yargıya talimat verdim” diyor. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – O ayrı bir konu. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ayrı bir konu olur mu?  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hayır, hayır, o ayrı bir konu. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bizim söylediğimiz hiçbir söz sizin şahsınıza yönelik değil. 
BAŞKAN – Lütfen, lütfen… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Gümüş, ben ne konuştuğumu bilen bir adamım, 

lütfen.  
Yanlış muhatap seçiyorsunuz. 
BAŞKAN – Lütfen… Lütfen… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Biz de biliriz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Polemik yapmasını da bilirim.  
BAŞKAN – Lütfen, lütfen… Buyurunuz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başbakanın o sözü, BDP ile ilgili olarak söylenmiş 

bir sözdür ve geçtiğimiz günlerde de soruşturma önergesini siz verdiniz. E, dolayısıyla bunu bana atfetmenizin bir anlamı 
var mı? 

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Şahsınıza değil, kurum… 
BAŞKAN – Sayın Gümüş, lütfen…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bırak Allah aşkına! Bırak Allah aşkına! 
BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Benim kurumlarımdan hiçbirisi bu gazetecilerle ilgili olarak, 

onların özgürlüklerini kısıtlayıcı hiçbir işlem yapmamıştır, yapamaz, bundan sonra da yapması söz konusu değil.  
Benim kurumlarımda Basın Kanunu’yla ilgili olan yazılı medyadır; ister yerel ister ulusal medya. RTÜK açısından 

sorumluluk alanımız radyo ve televizyon yayıncılığıdır. Ne Basın Kanunu’nda gazetecilerin cezaevine girmesiyle ilgili bir 
hüküm var ne de RTÜK Kanunu’nda. Peki, neden dolayı yargılanıyor ve ceza yiyorlar? Bir, Terörle Mücadele 
Kanunu’ndan. İkincisi, Türk Ceza Kanunu’ndan. Bana Gazetecilere Özgürlük Platformu geldi, Gazeteciler Sendikası geldi, 
diğerleri geldi. Bütün bunlarla biz bunları konuştuk. Ben onlara çok samimi olarak şunu söyledim, Sayın Atilla Serter bu 
konuşmalarımı her yerde de açık açık ifade etti, onların önünde de söyledim. “Arkadaşlar; bu Terörle Mücadele Kanunu 
oldukça, Türkiye’de terör devam ettikçe, bu teröristleri bir şekilde kahraman göstermeler ve bunlara lojistik sağlamak 
devam ettikçe bu Kanun yürürlükte. Siz, bana açıkça söyleyin, Terörle Mücadele Kanunu’nun tamamen kaldırılmasını 
istiyor musunuz, istemiyor musunuz?” 20 kişi vardı, 3 kişi “kaldırılsın” dedi, 17’si “Hayır, biz böyle bir şey düşünmüyoruz.” 
dediler. Bütün mesele samimi olmakta. Kaldı ki Terörle Mücadele Kanunu’nun bazı hükümleri 3’üncü Yargı Paketi’nde 
değiştirildi. Fikir açıklamaktan, basın yoluyla bunu açıklamak suretiyle topluma mal etmekten dolayı beş yıla kadar 
cezaları erteleme geldi. Bu cezalardan gazeteci arkadaşlar da çok istifade ettiler; aynı zamanda bir milletvekili de istifade  
etti. O da BDP Milletvekili Kemal Aktaş’tır. Bir yıl sekiz ay cezası vardı, kesinleşmişti; bir nevruz programında konuşma 
yapmasından dolayı hüküm giymişti. Bir yıl sekiz ayla milletvekilliği düşürülecekti. Beş yıla çıkmak suretiyle onun da 
milletvekilliği düşürülmedi.  

Türk Ceza Kanunu’nda altı tane madde vardır. Bunlar, adli soruşturmayı etkilemeye teşebbüsten, soruşturmanın 
gizliliğini ihlalden filan devam eder. Terörle Mücadele Kanunu’nda da üç, dört tane madde vardır ki gazetecilik yaptığı 
iddiasıyla bu Kanun’un ağına takılan insanlar ceza görmektedirler. Terörle Mücadele Kanunu’nun değişmesi veya 
kaldırılması konusunda hiçbir CHP’li milletvekilinin kanun teklifi olmamıştır. 

OSMAN OKTAY EKŞİ  (İstanbul) – Bendenizin var. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Nasıl? Hangi maddelerini kaldıracak? 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – 6 ve 7’nin lağvı için var. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tamamı?  
OSMAN OKTAY EKŞİ  (İstanbul) – Reddedildi.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yok. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakanım, hakikatken polemik yapıyorsunuz.  
BAŞKAN – Evet, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sanki biz kanun teklifi versek kabul edilecek! 
BAŞKAN – Arkadaşlar lütfen. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – O ayrı bir şey. Ben sizin samimiyetinizi sorgulamak 

açısından… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Böyle bir şey yok. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Başkalarını örnek göstermiyorum.  
BAŞKAN – Sayın Bakan, lütfen siz devam ediniz.  
Sayın Çetin… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakan “yapılanlara ben dâhil değilim” diyor.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Özür dilerim Sayın Bakan… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hükûmet tasarı sevk eder, milletvekilleri kanun teklifi verir. 

Mesela TRT yayınlarının, Meclis yayınlarının TRT’den yayınlanması konusu, geçmişte yapılan bir protokolle ilgili. Benim  
dönemimde uygulanmadı çünkü iki parti vardı ama benden sonraki dönemlerde “bu uygulanacak” dendi. Bunun bir tek 
yolu var; bir kanun maddesi getirilmek suretiyle Meclis yayınlarının TRT’nin bir kanalından süresiz olarak verilmesi. Bir 
teklif verdi CHP ama teklif, teklif olarak kaldı. Ne 37 uygulandı ne bir başka şey uygulandı.  

Şunu söylemek istiyorum: Bugünkü fiilî duruma baktığımızda, gazetecilik sıfatıyla içeride bulunan kişilerin 
tutuklulukları ve hükümlülükleri Terörle Mücadele Kanunu ve Türk Ceza Kanunu kapsamında kabul edildiği takdirde, 
tutuklamaları devam eder ve hükümlülükleri mutlaka olur. Buna karşı yapılacak şey, ya Terörle Mücadele Kanunu’nda 
bunlara faaliyetlerine engel olduğunu zannettiğimiz hükümlerin kaldırılması…Kaldı ki Türk Ceza Kanunu’nun üç 
maddesinde de suçun unsurları değiştirilmek suretiyle bir iyileştirme sağlanmıştır. 

Şimdi, hemen, bütün arkadaşlarımızın üzerinde durduğu ve âdeta bir hüccet olarak kabul ettiği CPJ raporundan 
bahsedeyim. Bu kuruluşun verdiği rapor geçen sene farklıydı, bu sene de farklı. İsimlere baktığınız zaman farklılıklar 
doğru görünmüyor. Geçen sene tutuklu görünenler bugün hükümlü gibi gösterilmiş, oysa hâlâ tutuklulukları devam ediyor, 
hüküm de verilmemiş. Öncelikle, Adalet Bakanlığımız bu konuda bir açıklama yaptı.  

Sayın Ekşi, bu isimleri tanıyor musunuz? Özgür Öğret… 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Biliyorum. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Şafak Timur ve Hatice Kübra Akalın. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Bakan, bendeniz, o konuyla ilgili yedi yıl rapor hazırladım.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Evet. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – 1997 yılında, CPJ bu konuda Türkiye’ye geldi. O tarihte 78 gazeteci…  
Sayın Başkan izin verirseniz… 
BAŞKAN - Yani, şimdi, şöyle… Böyle bir usulümüz yok yalnız. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Pardon, ben o zaman isim söylemeden devam edeyim. 

Başka bir zamanımız kalmadı.  
BAŞKAN – Sayın Bakan, böyle bir usul yok. Belki, daha sonra bir ortamda görüşebilirsiniz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Şunu söylemek istiyorum: Bu 3 tane ismin böyle, bağımsız 

ve objektif bir rapor hazırlama konusunda yetkili, yetenekli olmadığını biz biliyoruz; başka arkadaşlarım bilmeyebilir ve 
mesela bunlardan birisi yurt dışına haber yaptığı zaman –herhâlde arkadaşlarım bunu benim gibi paylaşacaklardır- 
“teröristler” demiyor, “terör örgütü” demiyor; “Kürt özgürlük savaşçıları” diyor, “Kürt direnişçileri” diyor. Tanımlamayı böy le 
yapınca, rapora katkıda bulunan bu kişinin raporu nasıl yönlendirebileceğini biz biliyoruz. Ama başka maddi hatalar da 
var. Bunlar Adalet Bakanlığımız tarafından da tek tek sayıldı. CPJ’in 2011, 2012 raporlarında bu derin uçurumlardan 
bahsediliyor. 2011’de 8 kişi gazetecilik faaliyeti nedeniyle yargılanıyor diyor. Hâlbuki 2012 raporunda 76  kişilik bir liste 
yayınlıyorlar. İki ayrı gruba ayırıyorlar. Yargılanıp hüküm giyenler vesaire. Ama mesela bunlardan bazı isimleri artık rapora  
da girdiğine göre ve Adalet Bakanlığı da bu konuda bir açıklama yaptığına göre… Mesela, hükümlü olarak bazı isimlerden 
bahsedeyim. 

Hatice Duman: Marksist Leninist Komünist Partisi terör örgütleri adına faaliyetlerde bulunmak, A. A. adlı şahısla 
birlikte kaldığı hücre evinde değişik çapta ateşli silahlar bulundurmak… 

MELDA ONUR (İstanbul) – Eşi dolayısıyla… Biliyorum ben. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – …resmî belgede sahtecilik, 31 Temmuz 2001 günü 
marinaya patlayıcı madde koymak, Akbank Topçular Şubesinin silahlı soygunu, 2003 yılında da Maltepe ilçesi Cevizli 
mahallesinde 2 kişiye ait silahların yağmalanması.  

Sanıyorum gazetecilik faaliyeti demeyeceksiniz bunlara! 
Mustafa Gök: DHKP-C örgütü üyesi olmak, resmî belgede sahtecilik, Akbank Eyüp Şubesinin silahlı soygunu, 2 

polis memuru ve 1 bekçinin öldürülmesi, Kartal Tekel satış deposunun bombalanması, Ataköy’de bulunan helikopterin 
bombalanması, Alibeyköy Polis Karakolu’nun bombalanması.  

Kenan Karabil: PKK terör örgütünün şehir yapılanması olan KCK’nin bölge sorumlusu…  
İZZET ÇETİN (Ankara)  – Ya, bu sizin yargınız, istediğinizi yapın Sayın Bakanım.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hayır niye rahatsız oldunuz?  
İZZET ÇETİN (Ankara)  – Hayır, Genelkurmay Başkanı da… 
BAŞKAN – Evet, lütfen… Arkadaşlar lütfen… 
Buyurun Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Ömer Faruk Çalışkan: PKK terör örgütüne üye olmak, 

örgütün silahlı dağ kadrosuna eleman kazandırmak için çalışmalar yapmak, bu amaçla S.A. isimli şahsı İstanbul’dan 
Van’a götürmek, Yüksekova’ya intikal ettirmek.  

Abdulcabbar Karabeğ: PKK terör örgütü üyesi. Referandum sürecinde vatandaşları örgüt adına tehdit ederek oy 
kullanmalarını engellemek, tehdit unsurları taşıyan bildirileri dağıtmak. 

Erdal Süsem: TKPML, TİKKO, PKK terör örgütü üyesi olmak. Maşallah, üçüne birden! 21 Mart 2000 tarihinde, 
Kartal İlçe Emniyet Müdürlüğü ekiplerine silahla ateş açmak, H. B. isimli gazino sahibini silahla yaralamak, örgüt adına 
haraç almak. 

MELDA ONUR (İstanbul) – Kusura bakmayın da üç örgüte üyelik olmaz. Yanlışınız var Sayın Bakan.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Eski 168’e de girmez.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Faysal Tunç… E, vallahi savcı da oldunuz. (Karşılıklı 

konuşmalar, gürültüler) 
Hayır, hükümlülükleri, hükümlülükleri… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Üç örgüte üye olunmaz Sayın Bakanım. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hayret bir şey ya! 
BAŞKAN – Lütfen, lütfen… Arkadaşlar, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – İddianamenin sakatlığı orta yere çıkıyor.  
MELDA ONUR (İstanbul) – İddianamenin sakatlığı, üç örgüte üye olamazsınız.  
BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Faysal Tunç… Daha devam ediyor. Yani arkadaşlar niye 

rahatsız oldular, bilmiyorum. PKK terör örgütüne üye olmak, silahlı dağ kadrosuna eleman kazandırmak için on sekiz 
yaşından küçük G. S.’nin örgüte katılımını organize etmek, Muş ilinde doktrin doğrultusunda eğitim faaliyetleri 
düzenlemek.  

Sevcan Atak: PKK terör örgütüne yardım etmek, silahlı dağ kadrosuna Z. K. isimli kişiyi katmak, Z. K.’yı 
saklamak.  

Çağdaş Kaplan: Müteahhidin silahla tehdit edilerek kaçırılıp örgüt evine götürülmes i, gasbedilmesi. Sahte polis 
kimliği kullanmak.  

Erol Zavar: Bir müteahhidin silahla tehdit edilerek, kaçırılıp örgüt evine götürülmesi, gasbedilmesi. Sahte polis 
kimliği kullanmak. 

Ferhat Çiftçi: Tehlikeli madde olan molotofkokteyli, havai fişek… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam Sayın Bakan, o iddianame zaten… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani bunları gazeteci sayalım mı? 
BAŞKAN – Evet… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani bunlar gazetecilik faaliyetleri mi?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Neyi savunuyorsunuz sabahtan beri? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bunların gazetecilik faaliyetlerinden dolayı yargılanmasını 

istemiyor musunuz? 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan…. Siz, buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Neyi savunuyorsunuz? Bu iddianame saçma sapan bir iddianame. (Gürültüler) 
BAŞKAN – Buyurun… Buyurun… Lütfen… Lütfen arkadaşlar…. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Neyse, bereket, bütün sözleriniz tutanağa giriyor. “Saçma 

sapan iddianame…” 
BAŞKAN – Evet. 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Burada savunma diye okuyorsunuz. 
BAŞKAN – Evet… Evet.. Buyurun Sayın Başkan. (Karşılıklı konuşmalar ve gürültüler) 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bu önemli bir konu.  
BAŞKAN – Evet. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Çünkü bunu kullanarak “Türkiye’de basın özgürlüğü 

yoktur” demeye çalışanların belki maskelerini indiriyoruz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bütün dünya… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Türkiye’de basın özgürlüğü… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ne güzel akladınız kendi kendinizi Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Neyse… Ben bütün seçmenlerinize buradaki 

davranışlarınızı belki anlatacağım.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Çok demokratik bir ülke, milletvekilleri içeride! (Gürültüler) 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… Lütfen… 
Sayın Bakan, buyurun lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunları iddianamede “Ahmet şöyle yapmış, Mehmet şöyle yapmış…”(Karşılıklı 

konuşmalar ve gürültüler) 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – İddianameyi biz yazmadık! 
BAŞKAN – Arkadaşlar lütfen… Lütfen arkadaşlar… (Karşılıklı konuşmalar)  
Buyurun Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkanım, şimdi onlarca, yüzlerce, binlerce “Türkiye 

cezaevine döndü” hatta Sayın Ekşi’nin tabiriyle “1800’lerden beri Türkiye böyle zulüm görmedi.”  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) - Görmedi…. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bunların hiçbirisi doğru değil, bunların hiçbirisine 

katılmıyoruz. (Karşılıklı konuşmalar ve gürültüler) Bunların her birisinin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Askerî darbelerdeki baskılarla… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İsim isim bugüne kadar yazdıkları kitaptan veya 

makalelerden, karikatürlerden dolayı tazminat davasına hükümlü olanlar var. Sayın Nedim Şener’in de, Şık’ın da, Soner 
Yalçın’ın da yargılandıkları konuyu biliyoruz. Tutuklanmalarının istisnai olması gerektiğini, tahliye edildiklerinde de ilk 
tebrik eden kişi olduğumu ifade etmek isterim. Ama lütfen, terör örgütüne bu kadar bilfiil katılarak, bu eylemlere bizzat 
katılmak suretiyle, bu fiilleriyle yargılanmış, mahkûm edilmiş kişilere veya adi suçlardan dolayı hüküm giymiş kişilere 
gazeteci sıfatıyla bir imtiyaz kazandırmaya çalışamazsınız ve bunların hiçbirisi basına suç işleme imtiyazını ve 
özgürlüğünü kazandırmaz. Yazacak, çizecek, konuşacak; bunların hepsine evet ama kanunlara göre suç sayılan fiilleri 
işlediğinde de bunun karşılığını mutlaka görecek. 

Benden, ısrarla Türkiye’de basın özgürlüğü var mıdır diye soruyorsunuz?  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Evet. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Ne yazık ki İç Tüzük size böyle bir soru hakkı vermiyor. 

Çünkü sadece istişare amaçlı soruyorsunuz. Ama ben sizi cevapsız bırakmayayım.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Buyurun. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Türkiye’de veya Batı ülkelerinde basın özgürlüğü ne 

kadardır, az mıdır, çok mudur, bunların çoğu göreceli. Bir kısmı istatistiklere dayanır. Benim şu CPJ raporundan çıkara 
çıkara, eleğin üstünde kalanlara baktığımda görüyorum ki Türkiye’de basın özgürlüğü vardır. Mükemmel midir, çok ileri 
düzeyde midir Almanya’ya, Fransa’ya göre? O raporların hepsini bir kenara koyun, siz Türkiye’de yaşıyorsunuz, siz 
Türkiye’de siyasetçisiniz.  

Değerli arkadaşlar… 
İZZET ÇETİN (Ankara) –Sabah ve ATV’yi usule uygun mu aldınız? Niye aldınız 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Türkiye’de yıllarca gazetede başyazarlık yaptınız. 

Dolayısıyla Türkiye şartları içerisinde… (Karşılıklı konuşmalar ve gürültüler) 
Değerli arkadaşlar. 
BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Bakan. Buyurun. 
Lütfen arkadaşlar, lütfen… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkanım, bu eleştiriler bugün de yapılmış değil. 

Benim önümde 23’üncü Dönemde ve 24’üncü Dönemde, yazılı ve sözlü sorular hangi partilerden geldi ve hemen hemen 
kaç tanesi cevaplandırıldı, bir istatistiğim var. Cumhuriyet Halk Partisinden, hem yazılı hem sözlü olarak TRT ile , Yüksek 
Kurumla, ajansla, RTÜK’le, Basın Yayın, Vakıflarla, gelen soruların yüzde 95’ine cevap vermişim. Dolayısıyla eleştirilere, 
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sorulara açık bir Bakan olarak bugün bazı şeyleri burada çarpıtmamak gerektiğini düşünüyorum. Türkiye bir hukuk devleti, 
hukuk devleti içerisinde de insanların görevlerini yaparken nasıl davranmaları gerektiğini de hepimizin bilmemiz gerekiyor. 
Türkiye’de basın özgürlüğü var ki bizim hakkımızda da, Hükûmetimiz hakkında da, AK PARTİ hakkında da her gün ağız 
dolusu hakaretler yazılabiliyor, yanlış, çarpıtıcı haberler gelebiliyor ve bunlara karşı, ben şahsen hiçbir şekilde şikâyetçi  
olmuyorum. Çünkü geçmişte bir büyüğümüz bize ders verdi. Meclis Başkanıyken davalar açmaya başlamıştım ama 
bunların hiçbir faydası olmadığını gördüm. Onları Allah’a havale ediyorum, böylesi daha da etkili oluyor. 

Dolayısıyla ceza hukuku bakımından bizim şikâyetimize bile bağlı kalmadan savcılar iddianame yazıyorsa, 
bağımsız yargının savcılarını böyle hakaretle karşılayamazsınız. Bereket ki bunların… 

GÜRKUT ACAR (Antalya) – Bağımsız yargı diye bir şey mi kaldı? Hangi bağımsız yargıdan bahsediyorsunuz?  
BAŞKAN – Evet, buyurun. Buyurun Sayın Bakan. 
Değerli arkadaşlar lütfen… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – “Hangi bağımsız yargı” diyor. 
BAŞKAN – Lütfen… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – O hâkim ve savcıların çoğu CHP zamanında alınmıştır. (Karşılıklı 

konuşmalar ve gürültüler) 
BAŞKAN– Buyurun Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Peki, bence sıkıntılı konulara girdik, bundan 

vazgeçiyorum. Arkadaşlarımızı kendi düşünceleriyle baş başa bırakayım. 
Yani, bu Yüksek Kurumlarda niye bütçe artışları olmadı, bu harcamalar az mı gerçekleşti çok mu gerçekleşti? 

Evet, bu ödeneklerin geçen yılla bu yıl hemen hemen birbirine eşit düzeyde ayrılmasının bir tek sebebi var. Maliye 
Bakanlığı Orta Vadeli Program çerçevesinde bir üst tavan belirliyor. Biz bu üst tavanı aşmamış durumdayız. Ancak iki tane 
kurum; Türk Tarih Kurumu ve Türk Dil Kurumu, Atatürk’ün talimatlarıyla kurulmuş otuz yıllık değil, seksen yıllık kurumlardır 
ve bunlar yine vasiyet gereğince İş Bankasından pay almaktadırlar. Bu pay sebebiyle, aynı zamanda bu kurumlar daha 
yüksek bir bütçeye sahiptir ve onu harcama imkânlarına da sahiptir. 

80 Anayasası yapılırken 134’üncü maddeye dört tane kurum konulduğu için bugün dört tane kurumun 
bütçelerini konuşuyoruz, faaliyetleri için bu miktarın da yeterli olduğunu düşünüyoruz. Bunlar bilimsel araştırmalar yapan 
kurumlardır ve bu kurumlar sempozyum, kitap basmak, belgeseller hazırlamak, öğrencilere burs vermek ve iyi uzmanlar 
yetiştirmek amacıyla bence ödeneklerini de çok tasarruflu kullanıyorlar, onlara teşekkür etmemiz gerekir.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Faaliyetlerine bizi de davet etsinler, biz de katılalım.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İnşallah, memnuniyetle, memnuniyetle. Kitaplarından 

takdim etsinler, faaliyetlere mutlaka davet etsinler, memnuniyetle. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kuruluş yıl dönümünü kutlayacağız diyorlar, size teşekkür ediyorum. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sağ olun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hiç olmazsa kuruluş tarihini 30 olarak kabul ettiniz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İnşallah, inşallah. Mutlaka olacaktır, hiç merak 

buyurmayın.  
Seçim dönemlerinde gerçekleşen denetimler ve sonuçları kamuoyuyla paylaşılıyor, web sitemizde yayınlanıyor. 

Bazı yayın organları RTÜK raporlarından yola çıkarak, gerçek bir manipülasyon yaparak, sadece iktidar partisine yönelik 
yoğun yayınlardan dolayı tespitleri gündeme getirmişler ve yayınlara ceza uygulanmamış gibi yansıtmışlardır. Oysa iktidar 
lehine olduğu kadar tamamen muhalefet lehine de yayınlar yapılmış, bazıları neredeyse yirmi dört saat bir partiye 
adanmış durumda yayın yapmışlardır.  

Bilindiği üzere, seçim dönemi yayınların yönetimi tamamen YSK’ya ait olup, yine YSK’nin belirlediği kuruluşları 
ve onların ilkeleri çerçevesinde RTÜK takip etmektedir.  

Uzun bir cevap, şuradan isterseniz kestirme okuyayım. “Daha önce YSK’ya yazılan yazılarda, kamuoyuna 
yapılan açıklamalarda belirtildiği üzere, gerek İzleme ve Değerlendirme Dairesi gerekse Üst Kurul tarafından işleme 
konulan hiçbir rapor  yoktur. YSK’ya toplam 89 uzman raporu düzenlenmiş, bunlardan 68 rapor ihlal önerisiyle 
gönderilmiş, 21 rapor da ihlal önerisi olmadan gönderilmiştir. 

Bu tespitlere göre, A Haber’e uyarı ve 2 program durdurma, ATV’ye uyarı, ATV Avrupa’ya uyarı, Bengütürk’e 
uyarı, 5 program durdurma; Beyaz TV’ye uyarı, 4 program durdurma; 1 kez, 3 kez, 5 kez, 7 kez, Bugün TV’ye uyarı ve 4 
program durdurma; Ege TV’ye uyarı, 1 program durdurma; Halk TV’ye uyarı 6 program durdurma. Herhâlde 24 saat 
yayına bu giriyor. Kadırga TV’ye uyarı, 1 program durdurma, Kanaltürk’e uyarı, 1 program durdurma, Köy TV uyarı, 2 
program durdurma; Meltem TV, Mesaj TV, Samanyolu uyarı, 1 program durdurma; TGRT 5 program durdurma, TVNET 
uyarı, Ulusal TV uyarı, 5 program durdurma; Ülke TV uyarı, 3 program durdurma.” 

Yani bu televizyonlar kamuoyunda nasıl tasnif ediliyor, herhâlde bunları çok iyi biliyoruz, iktidar veya muhalefet 
konusunda bir ayrım yapılmadığını bununla ifade etmek istiyorum. 
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Sayın Kazım Kurt’un sorusu TRT’yle ilgilidir. RTÜK açısından yayın ilkelerine uyma bakımından tüm kuruluşlar 
eşittir. Bildiğiniz gibi, son RTÜK Kanunu’nda TRT de RTÜK denetimine alınmıştır. Bu çerçevede öyle özel kuruluşlar vardır 
ki gerek seçim döneminde gerek normal zamanlarda yayınları vardır, bunlara göre muhalefet partisi ve diğer partilerden 
farklı değerlendirerek Yüksek Seçim Kurulu bile ayrı, farklı süreler verebilmektedir. 

Sayın Kazım Kurt, yine, “Uluslararası Türk Dili Kurultayı’nın devam ettiği süre boyunca, Ankara’da bir otelde 200 
kişi konaklamışken 400 kişiye ödeme yapılmıştır.” dedi. Bu kesinlikle doğru değil, sadece 200 kişi için konaklama ücreti 
ödenmiştir. Bir de iddialı cümle var “Kontrolü otel kayıtları aracılığıyla yapılabilir.” diyor. 

Reyting konusu Sayın Ahmet Gümüş’ün sorusuydu. “Özerklik lafta kaldı, Reyting Yönetmeliği’ne müdahale 
ettiniz, nüfus sınırını kaldırttınız, nerede kaldı özerklik?”  

Reyting ölçümü, bizim 34’üncü maddede açıkça belirttiğimiz gibi, idari ve mali özerkliğe sahip bir kuruluştur. 
Görev ve yetkilerini kendi sorumluluğu altında yerine getirmektedir. Üst Kurulumuz tarafından yönetmelik çıkarılmış ve 
Başbakanlık yayınlamıştır. Başbakanlık ya da herhangi bir bakanlık tarafından müdahale edilmemiştir.  

Kamu spotları konusu kısmen istismar edilmiştir, bu konuda haklısınız. Biz, buna ilişkin bir yönerge hazırladık. 
Bu çerçevede, özel, kamu, tüm kurum ve kuruluşların başvurusuna açıktır. Tütünle ilgili zorunlu spotlar dışında, spotların 
çok önemli bir kısmı sivil toplum kuruluşlarının başvurularından oluşmaktadır.  

Sayın Gürkut Acar “Son beş yılda Atatürk’ün vasiyetnamesine göre Dil Kurumuna isabet eden hisse gelirleri ne 
kadardır?” 2007’ye göre 70 milyon küsur, 2008; 19 milyon küsur, 2009; 65 küsur, 2010; 82 küsur, 2011; 64 küsur. Yani, 
hemen hemen her yıla ortalama -sadece 2008 hariç- 60 milyon civarında veya 65 milyon civarında bir rakam düşüyor, 
bunların nerede yatırıldığına dair de önümüzde belgeler var. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Her bir kurum için o… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Evet. Yani İş Bankasından gelen payları kastettim.  
Yıllar itibarıyla yapılan harcamalar, bunların bir kısmını yazılı olarak da cevaplandırdık geçmişte, gene de 

cevaplandırabiliriz.  
Verdiğimiz burslara ilişkin faaliyetlerimizi kapsamlı olarak arkadaşlarımız yazmışlar. Dil Kurumu olsun, Tarih 

Kurumu olsun, diğer kurumlarımız olsun, yönetim kurulundan geçen bütün faaliyetleri yıl içerisinde yapmaya çalışıyorlar.  
Sayın Melda Onur Hanımefendi’nin burada birkaç sorusu vardı. “TRT’den RTÜK payı alınması gerekmiyor mu?” 

6112 sayılı Kanun’un 45’inci maddesinde TRT’nin tabi olduğu kanun hükümleri belirtilmiştir. Söz konusu maddeler 
arasında 41’inci madde sayılmadığından, TRT, RTÜK payına tabi değildir. Kaldı ki bildiğiniz gibi bunlar yüzde 10’du, son 
kanunda yüzde 3’e düşürdük. Eskiden yüzde 5 eğitime destek, yüzde 5 de reklam payıydı. Şimdi sadece yüzde 3 
alınmaktadır, ama TRT bir özel statüdedir. 

Sayısal yayına geçişle ilgili tanıtım ve setüstü cihazların temini ile ilgili çalışmalar yapmaktayız. 
RTÜK üyelerine kira yardımı çok konuşuldu, geçen yıl da konuşulmuştu, sonra sorulara da cevap verdik. Kira 

yardımı yapmıyoruz, ancak Kamu Konutları Kanunu hükümleri gereğince, kurum tarafından kiralanan lojman, Üst Kurul 
üyelerine tahsis edilmektedir. Üyelerden 6 kişiye lojman kiralanmıştır. Kira miktarı geçmişte 4 bin lira iken, 2.500 lira 
seviyesine çekilmiştir. Bazı ilkeler, yani RTÜK’ün yayın ilkeleri, bünyesinde subjektiflik barındırsa da toplumda genel bir 
algı ve kabulün de olduğu yadsınamaz. Medya okuryazarlığı, etik ilkeler yayıncıların ve toplumun dikkatine sunulmaktadır.  

Sayın Günal “RTÜK bütçesi niye bu kadar arttı?” demişti. Sevinmemiz lazım, çünkü gelirlerinde artış var. “Yeni 
eleman mı alındı, hizmetlerde mi azalma var?” Hayır, ikisi de yok, sadece gelirlerimizde artış var, zaten bir miktarını da 
biraz önce konuşurken açıklamıştım. 

“Yozlaşma var yayınlarda.” Haklısınız, sizden daha çok katılıyorum. “Çöpçatan programları var, size de şikâyet 
geliyor mu?” Gelen şikâyet sayısını ve verilen müeyyideleri de biraz önce söylemiştim. RTÜK denetimine girmiştir, doğru.  

TRT’yle ilgili 2011 yılında 8 adet, 2012 yılında 14 adet rapor düzenledik ve 6112 sayılı Yasa’nın 8’inci 
maddesinin birinci fıkrasının (m) bendi, altıncı fıkranın bilmem ne bendi müeyyideler uygulandı. Bunlardan birkaç tanesi 
uyarı, diğerleri konusunda da ayrıntılı bilgiler var.  

İzdivaç programlarıyla ilgili iki kere tüm büyük kanalların tepe yöneticilerinin katıldığı toplantılar yapılmış, gerek 
eski kanunda gerekse yeni kanunda millî, manevi değerler, genel ahlak, insan onuru gibi yayın ilkelerinin ihlalinden çok 
sayıda müeyyide uygulanmıştır. Müeyyideler program bazında arşivlenmemektedir. Bugüne kadar insan onuru ilkesinin 
ihlali nedeniyle 270, millî, manevi değerler ve aile yapısının korunması ilkelerinin ihlali nedeniyle 200 müeyyide 
uygulanmıştır. TRT’yle ilgili yayın oranlarında hangi programlar, kriterler çerçevesinde bu tespitin yapıldığı 
bilinmemektedir, ancak geçtiğimiz seçim döneminde, TRT, tüm siyasi partilere ve birçok bağımsız adaya propaganda 
konuşmaları dışında yer veren tek yayın kuruluşu olmuştur, artık siyasi propagandalar da bildiğiniz gibi TRT’den ve diğer 
kurumlardan yapılabilmektedir.  

Şunları sanıyorum sözlerimizin arasında konuşmuş olduk. 
Profesör Mehmet Ali Beyhan, Kurum Başkanımız “Ben aynı zamanda meşrutiyet devri üzerine ders 

vermekteyim. Çok yayınlarım var. Meşrutiyet devri 1876-1923 arasını kapsamaktadır. Mustafa Kemal Atatürk de bu 
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dönemde yetişmiş asker ve devlet adamıdır. Başta Nutuk olmak üzere, cumhuriyet devri, bilhassa kuruluş dönemi 
kaynaklarında benim elimde yazılı kitaplarım ve araştırmalarım vardır.” diyor. Bilgilerinize sunuyorum.  

Şu kurum önemli. “Özellikle İş Bankasından niçin Türk Tarih Kurumunun ve Türk Dil Kurumunun paraları alındı 
da Halk Bankasına yatırıldı veya aktarıldı?” diye bir soru var.  

Arkadaşlar, bu kanuni bir zorunluluktur. Bununla ilgili bir tebliğ var elimde. Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı ve 
Maliye Bakanlığının, Kamu Haznedarlığı Genel Tebliği diye, 7 Mayıs 2012 Resmî Gazete’de yayınlanan “5’inci maddenin 
üçüncü fıkrasında, 2’nci maddenin birinci fıkrası (a) bendi dışındaki kurumlar kendi bütçeleri veya tasarrufları altında 
bulunan her türlü mali kaynaklarını Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankası, Ziraat Bankası, Halk Bankası veya Vakıflar 
Bankasında açtıracakları hesaplarda aşağıdaki araçları kullanarak değerlendirmekle yükümlüdür.”  

Bunun son gününde paralarımızı aktarmak zorunda kaldık, ama şunu yaptık: Kamu bankalarından alınan faiz 
oranlarına ait teklifler, Vakıflar Bankası otuz iki-doksan iki gün için -Sayın İzzet Çetin- yüzde 8,20; Halk Bankası altmış iki 
gün için yüzde 8,75; Ziraat Bankası otuz iki gün için yüzde 8,45; doksan iki gün için yüzde 8,35 faiz teklif etmişler.  

Biz, kurumlarımızın menfaatleri doğrultusunda en uygun teklifi veren Türkiye Halk Bankasına yüzde 8,75’le 
paramızı yatırdık, ama başka bir şey daha yaptık, aynı kapsamda olmayan Anadolu Ajansının bütçesindeki parasını İş 
Bankasına yatırdık, çünkü İş Bankasıyla, o şirket olması hasebiyle ayrı bir özel sözleşme yaptı, Kamu Haznedarlığı Genel 
Tebliği’ne girmeyen bir kurum olduğu için. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben orada o… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Atatürk’ün bir vasiyeti var Sayın Bakan. 
BAŞKAN – Evet, buyurunuz.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Şimdi, tabii, yine belki bazı isimler okumak zorunda 

kalacağım. Baştaki sözümü tutuyorum, yani TRT ve Anadolu Ajansıyla ilgili olarak, yarın gensoruda, inşallah, fırsat 
bulacağım ve bu iki güzide kurumumuzu -öyle inanıyorum ve gerçekten de böyle bu kurumlarımız- savunmaya 
çalışacağım. 

Değerli arkadaşlar, burada Anadolu Ajansımızın özellikle son dönemlerde yaptığı çalışmalar yüzümüzü 
ağartacak düzeyde. Sayın Kılıçdaroğlu’yla ilgili haberlerin de, diğer konulardaki haberlerin de örnekleri yanımda, yarın 
göstereceğim. 

Şimdi, orada işten zorla çıkartıldılar, sendikasızlaştırma, bütün bunlar konuşuluyor. 
Arkadaşlar, ben Anadolu Ajansının ne olduğunu, hangi statüde olduğunu bilmezdim, bana bir şekilde 

bağlandıktan sonra bu kurumu tanıdım. O yüzden Meclisteki muhabirler ve bütün gazetecilere “Ah, keşke siz Anadolu 
Ajansında çalışsaydınız.” diyorum, onlar da “amin” diyorlar. Bir gün de çıktım, Sayın Başbakana dedim ki “Sayın 
Başbakanım, beni bakanlıktan da, milletvekilliğinden de alın, şu Anadolu Ajansında bir görev verin.” “Ne?” dedi, “Niye?” 
dedi. Niye dedi biliyor musunuz? Hiç kimse zorla emekli edilmedi. Herkes dilekçesini verdi ve emekli oldu.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Vermeye mecburlardı, vermeye mecbur bırakıldılar. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Böyle bir emekliliği kim istemez, darısı başına İzzet Çetin.  
Bakın, çok sevdiğiniz Sendika Başkanımız Ercan Sadık İpekçi, emeklilik dilekçesini verdi ve Ekim 2011’de 

emekli oldu Sayın Çetin.  
Valiler kendi tazminatlarını düşünsün, genel müdürler emekli olunca ne kadar tazminat alacaklarını düşünsünler,  

milletvekillerinin zaten böyle bir hakkı yok -belki olmaması da doğal, ama- Sadık Ercan İpekçi arkadaşınızın bizden aldığı 
tazminat 620.966 lira kıdem tazminatı.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Üff! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Üff ya, üç defa üff.  
Yetmiyor, sandıktan da 231.643 lira alıyor, bu bir sendika başkanı arkadaşımız, bizdeki pozisyonu muhabir. 

Toplam 852.609 lira eline para ödendi.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakan… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bir dakika… 
MELDA ONUR (İstanbul) – İnsanlar yasal haklarını aldılar. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tabii, yasal hakkı, toplu sözleşmeler buna göre yapılmış, 

ücret buna göre verilmiş, tabii, yasal hakkı. 10 kişiye ödediğimiz tazminat 8 milyon 602 bin lira. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Basın Kanunu’ndaki kıdem tazminatı ile 1475’teki kıdem tazminatı farklı, bu işin o 

kıdem tazminatıyla ilgisi yok. 1475’e tabi kıdem tazminatı farklı.  
BAŞKAN – Evet, buyurunuz Sayın Bakan.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İsmail Yılmaz, genel müdür danışmanı, toplam tazminatı 

982.674. Ümit Kanoğlu, İstanbul bölge müdürü, toplam tazminatı 899.792.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Senelerce çalışıyor bu insanlar. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tuncay Yıldırım, redaktör, 883.795. Murat Atay, 876 bin 

küsur, Emin Demir, 856.398, Şennur Erdoğan, Antalya…  
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MUSA ÇAM (İzmir) – Bundan sonra emekli olanlar almayacak mı? 
GÜRKUT ACAR (Antalya) – Sayın Bakan, sanki soygun yapmışlar gibi konuşuyorsunuz!  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bugüne kadar kimse almadı da onlar mı aldı sadece? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Niye heyecanlandınız? Darısı başınıza!  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ne yapmışlar bunlar? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tabii, canım, çok kıymetli bunlar, gökten zembille 

gelmişler! 
BAŞKAN – Evet, lütfen arkadaşlar… 
Buyurun.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Fatma Orhan, muhabir, 791.637; Tülin Yılmaz, ekonomi 

servisinde müdür yardımcısı, 780.725; Anadolu Ajansında çaycılık yapanın aldığı asgari kıdem tazminatı tutarı 225 bin 
lira.  

201 kişi emekli oldu, 201 kişiye ödediğimiz tazminat tutarı ne kadar biliyor musunuz? 61 milyon lira. 61 milyon 
tazminatı verdik, 201 kişi “Allahaısmarladık, ne mutlu bize, 1 trilyon tazminat aldık.” dediler, bize bunların çalışırken 
maliyeti asgarisinin 14 bin liraydı, yerine aldığımız personelin maliyeti 5 bin lirayı geçmiyor. Dolayısıyla, Anadolu Ajansı 
için iyi ki bir şeyler söylediler, ben daha fazlasını söyleyeceğim yarın. 

Bir konu daha, arkadaşlarımız söyledi, “Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü şoförü Bekir Eryılmaz’a 
sürekli basın kartı verildiği doğru mu?”  

On defa soruldu on defa cevap verdik, ama bir kez daha söyleyelim.  
Bizim bir yönetmeliğimiz var, bizden önce çıkmış, 23/3/2001 tarihli Resmî Gazete’de yayınlanmış. Bunun 21’inci 

maddesinde -Sayın Ekşi bunları çok iyi bilir- “Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünde, genel müdür ve 
yardımcılarına, hizmet birimleri amirlerine, il müdürlerine, basın müşavirleri ve ataşelere, şube müdürleri ve şeflere, 
uzman, redaktör, mütercim ve fotoğrafçılara, merkez ve taşra teşkilatında enformasyon hizmeti yapan görevlilere basın 
kartı verilir.” demiş.  

Bu da talihli olanlardan bir tanesi. Aslında bu kapsamda basın kartı verilenlerin içerisinde askerî şahıslar da var 
siviller olduğu kadar. Yani verilmiş, öyle veya böyle verilmiş, yönetmeliğin bu hükmünden istifade edilmiş.  

Peki, bu Bekir Eryılmaz, şoför olan beyefendi lise olarak görevine başlamış 1986’da, kart başvurusunu 1994’te 
yapmış ve kendisine kartı 19 Haziran 1997’de özel olarak tevdi edilmiş. Yani şoförün basın kartını alması 19 Haziran 1997 
tarihinde olmuş. O tarihlerde kimse yoktu ve bu devam ediyordu. 

Şimdi, bakın, arkadaşlar, aynı zamanda 657’ye tabi olarak görev yapan, 5953 sayılı Kanun kapsamında yer 
almamalarına rağmen, RTÜK, TRT, Anadolu Ajansı, üniversitelerin iletişim fakültelerinde ve valiliklerin il basın halkla 
ilişkiler müdürlüklerinde basın kartı taşıyanlara şu şu şekillerde sürekli basın kartı verilmektedir.  

Bu yazılar üzerine biz araştırma yaptık. Bekir Eryılmaz’ın 1986’dan bu yana dosyasını inceledik ve 19-20 
Haziran 2012’de toplanan Basın Kartı Komisyonunda sürekli basın kartı verilmesi kararlaştırılmışken eski yönetmeliğe 
göre, kadrosuyla fiilî görevi arasındaki fark göz önüne alınarak, sürekli basın kartının iptal edilmesine karar verilmiştir. Bu 
saçma sapan yönetmelik de bugünlerde değiştirilecektir, arkadaşlarımın tekrar bilgisine sunuyorum. Bu saçma sapan 
basın kartını, elbette 1997’de verenlerin hangi saiklerle hareket ettiğini hepimiz az çok bilebiliriz.  

Şimdi, bir arkadaşımız -ona Sayın Kuşoğlu da katıldı- bazı vakıfların, cemaat vakıflarının gayrimenkul edinmeleri 
konusunda dikkat çekici konular var diye. Bir yanlışlık sürekli devam ediyor, o da şudur: Yabancı vakıflar, ecnebi vakıflar 
demekle cemaat vakıfları da karıştırılabiliyor.  

Cemaat vakıfları, farklı inanç gruplarına mensup olan Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarının kurdukları vakıflardır. 
Yani bizim kanunlarımıza göre Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olanların, yıllardan bu yana devam eden, 1930’lardan önce, 
Osmanlı döneminden kalmak suretiyle, bu cemaat vakıfları, 1934 yılında çıkan kanunla kanun kapsamına alındı. Sonra 
1936’da beyanname vermeleri istendi. O beyannamelere göre tekrar beyanname verenler yine cemaat vakıfları içerisine 
alındı, şu anda 165 tane cemaat vakfı var ve bunları temsilen bir kişi de bizim Vakıflar Meclisimizin üyesidir.  

Cemaat vakıfları, Müslümanların dışında farklı inanç gruplarının -ben gayrimüslim dendiği zaman sanki bir 
ayrımcılık yapıyorum gibi geliyor- yani inanç grupları Süryani olabilir, Keldani olabilir, Katolik olabilir, Ortodoks olabilir, 
Maruni olabilir, bu 165 tane vakfın dökümü de var.  

Bunların gayrimenkulleri var. Bu gayrimenkullerin bir kısmı 1936 beyannamesinde verilmediği için bizde kalmış, 
ama kullanmaya devam etmişler, mülkiyetleri onlara geçmemiş. 2008 yılında çıkarılan kanun -ben o zaman bakan 
değildim, ama takip ettim Mecliste- çok eleştirildi CHP ve MHP tarafından. Sonra CHP 9 konu üzerinde Anayasa 
Mahkemesine gitti. Anayasa Mahkemesi bütün itirazları reddetti, sadece bir hususu, Teftiş Kurulu Başkanının atanma 
usulünü Anayasa’ya aykırı buldu, ama temel konularda yeni Vakıflar Kanunu’nu onayladı. Dolayısıyla, o kanunun geçici 
7’nci maddesinde cemaat vakıflarına yeniden müracaat etme hakkı tanındı, ellerindeki bilgi ve belgelerle.  

Burada, bazı vakıflar yine gayrimenkullerine kavuştular, ama bu yeterli olmadı. Bu kez “Şu şu şu kayıtlar da 
varsa onları da getirin.” denildi. Yaşadığım için biliyorum. İzmir’de hahambaşılık var, Hazreti Meryem adına kayıtlı kilisele ri 
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var, kiliselerde hâlâ onlar ibadet ediyor, ama cemaatlerinin üzerinde değil. Dolayısıyla, geçen yıl kanun hükmünde 
kararnameyle çıkarıldıktan sonra, cemaat vakıflarına son bir müracaat hakkı daha tanındı, bu geçtiğimiz ağustos sonunda 
o süre de bitti.  

Bu süre içerisinde 1.560 adet müracaat yapılmış, 176 adet müracaat değerlendirilmiş, değerlendirilmeye devam 
ediliyor -bunlar Vakıflar Meclisinden geçecek- 71’i için olumlu, 90 adet taşınmaz için de ret kararı verilmiş, yani her 
istediklerini kendilerine vermek gibi bir mükellefiyetimiz de yok. Sadece 15 adet taşınmaz, yani 3’üncü, 4’üncü, 5’inci 
şahıslara geçtiği tespit edildiyse onlar için tazminat ödenmesine karar verildi, ancak değerleme yapılmadı ve henüz 
herhangi bir tazminat da ödenmedi.  

“Sadece 3 gayrimenkul için idari kararla verildi.” dedi arkadaşlarımız, Erkan Bey ve Sayın Günal’dı 
zannediyorum, ikisi de burada yoklar. “İdari karar” dediğimiz şey Vakıflar Meclisinin kararıdır, prosedür zaten öyle geçiyor 
ve Vakıflar Meclisinin kararları da idari yargıya tabidir, yani taraflardan birisi mutlaka yargı yoluna da gidebil ir, biz kendi 
inisiyatifimizle “Alın, bunlar sizin.” demedik, ellerindeki belgelere göre Vakıflar Meclisinde karar verdik. 

Balkan vakıflarıyla ilgili çalışmalarımız bütün ülkelerde devam ediyor. Kosova, Bosna ve Makedonya vakıf 
envanterleri çıkarıldı, protokoller imzalandı vesaire.  

Kıbrıs önemlidir, Kıbrıs’la ilgili envanter çalışmalarımız tamamlandı. Kıbrıs’ta mevcut bütün mazbut ve mülhak 
vakıflara ait bütün gayrimenkuller dijital ortama aktarıldı, tasnif ve sistematize çalışmaları son aşamaya geldi. Bunu Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin yapacak imkânları yoktu. Bizzat benim görevlendirmemle bu konuda uzman olan 3 
arkadaşımız bir sene boyunca çalıştılar, hem gizlilik taşıyan bazı konuları Sayın Cumhurbaşkanına takdim ettiler hem de 
onları vakıflar idaresine verdiler, çünkü Sayın Akçay da, Sayın Günal da “Yani, bizim, bu kadar, Ada’nın üçte 2’sinde 
vakıflarımız var, biz niye dava açmıyoruz?” diye.  

Tabii, bu konuda dava açıp açmama konusu Kuzey Kıbrıs Meclisinin de, Hükûmetinin de vereceği kararla, bizim 
de atacağımız adımlarla ancak karşılanabilir, ama vakıf eserlerinin envanterlerinin mutlaka yapıldığını ve bu konuda çok 
önemli adımlar atıldığını söylemek istiyorum. 

Şimdi, Sayın Aydın Ayaydın’ın söz konusu ettiği ve arkadaşlarımızın da isabetli olarak sordukları konu, 
Vakıfbank’taki durum. Vakıfbank’ın bir kamu bankası olup olmadığı tartışmalıdır, çünkü bankanın hisse yapısına 
baktığımızda, 2005 yılında yüzde 25’lik bir halka arz yapılmış. Bizim burada temsil ve denetlediğimiz yüzde 58 mazbut 
vakıfların hissesi var, yüzde 25 halka arz var, yüzde 16 Vakıfbank’ın bir sandığına bağlı, yüzde 1’i de diğer hissedarlar 
paydaşlar.  

Vakıflar Genel Müdürlüğünün idare ve temsil ettiği mazbut vakıflara ait yüzde 58 hissenin Hazineye satışı 
konusu gazetelerde yayınlandı ve bu konu Ali Babacan’a sorulduğunda, Sayın Bakanımız Ali Babacan bilgi verdiler, ama 
aynen paylaşıyorum eleştirinizi, Vakıfbank Genel Müdürünün öncelikle rol çalma durumunu eleştirdim. Ben de, Genel 
Müdürüm de eleştirdi, “Bu sizin işiniz değil, biz hissedarız, siz de Hazine olarak belki bir şeyler söyleyebilirsiniz, ama 
Vakıfbank Genel Müdürünün ikide bir bu konuda gazetelere bilgi vermesi, bildiride bulunması doğru değil.” Genel Müdürün 
dikkati çekildi ve bu yaptığının yanlış olduğu da söylendi. 

Sayın Ayaydın, değerli arkadaşlar, şimdi bizim yüzde 58 mazbut vakıflardan bir temsil durumumuz var. Biraz 
önce söyledim ki Vakıflar Genel Müdürlüğünün bütçesi özel bir bütçe, kendi kaynaklarından sağladığı gelirleri kendi 
giderlerine harcıyor. Bu benim geldiğimden bu yana 300 milyondu, 350 milyon oldu, şimdi 400 milyon olarak huzurunuza 
getirdik. Bunun gelir ve gideri karşılamasını da esas alıyoruz. Bu kadar işler yaptık, ama bu bütçeyle yaptık. Vakıf işinde b ir 
bereket var, ama daha fazla paramız olsa, daha fazla gelirimiz olsa daha fazla hizmet yapacağız.  

Peki, Vakıfbank’ta bizim hissemiz bu kadar, bunun karşılığında aldığımız temettü veya kâr payı nedir? Maalesef 
yok. Bir 17 milyon, bir 20 milyon, bir de, bir sene belki hiç verilmemiş, çünkü banka öz sermayesini güçlendirmek istiyor, 
temettü dağıtmak yerine kârı öz sermayesine ekliyor.  

Bu bizim için affedilmez bir şey, yani ben para bekliyorum. Vakıfbank’taki hissemin karşılığını ben bütçeme 
koyacağım ki Türkiye’nin her tarafına belki daha çok hizmet götüreceğim. Bankanın bugünkü yapısıyla, BDDK’nın 
müdahaleleri, bankanın yapısı bize temettü verme konusunda bir ümit vermiyor. O zaman, biz Sayın Babacan’la da, 
Hazine yetkilileriyle de, Vakıflar Genel Müdürlüğümüzü temsil eden Genel Müdürümüzle de buradaki hissemizin daha çok 
değerlenmesi konusunda ne yapabiliriz diye konuştuk.  

Bunun üzerine “Hazinenin bizim hisselerimizi satın alması mümkün olabilir, bunun karşılığında da, bu hisse 
karşılığı, yılda asgari 250-300 milyon Vakıflar Genel Müdürlüğüne bir gelir temin edilebilir.” dediler.  

Tabii, şüphesiz bunun bir kamu bankasına dönüşmesi mümkün olabilecek ondan sonra, yani kamu bankası 
diyebileceğiz, aynen Halk Bankası gibi Ziraat Bankası gibi, ama şu anda bunu diyemiyoruz. Kamu bankası olması 
olmaması, o ayrı bir konu, bizce hiçbir mahzuru da yok -kendi şahsi düşüncemi ifade ediyorum- ama bizim hissemizin tam 
piyasadaki rayicinin bize ödenmesi lazım. Bu da tahmin ediyorum şu gün için, sağda solda konuşulan bilgileri, belgeleri 
topladığımızda, bankanın tamamı 10 milyar, 10,5 milyar civarında bir değerden bahsediliyor, bunun karşılığı Vakıfbank’taki 
hisselerimizin de 7 katrilyona yakın olabileceği söyleniyor.  
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Biz bununla yetinmedik. Bağımsız değerlendirme kuruluşlarının en az üç tanesinin, bankanın, bizim hisselerimiz  
de dâhil olmak üzere kıymetinin belirlenmesini ve eğer bir satış gerçekleşecekse, bunun altında olmayacak bir rakamı 
mutlaka arzu ettiğimizi ifade ettik.  

Bu düşünce aşamasındadır. Yani o gevezelik karşısında biz bugün bunları konuşuyoruz, -Genel Müdürü 
kastediyorum, affedersiniz- çünkü bunun altyapısı hazırlanacak, bir kanun teklifi veya tasarısı hâline gelecek, en azından 
4-5 maddelik bir kanun Meclisimize gelecek, Meclisimizde bu eleştiriler yapılacak ve sonunda Vakıflar Genel 
Müdürlüğünün menfaatine uygun bir şey gerçekleşecekse, biz de bunun takipçisi olacağız, ama kafamızdaki fikir veya 
ortaya koyup da üzerinde tartıştığımız konu budur.  

Bir de tabii, elimizdeki mazbut vakıflara ait varlığı harcanmamak şartıyla gelir getirici yatırımlarda  kullanmayı -
zaten kanun da bunu amirdir, mazbut vakıfların durumu da budur- biz bu nakit varlığını gelir getirici yatırımlara 
dönüştürecek hareketlerde bulunacağız. 

Efendim, diğer hususlar genelde TRT ve Ajansla ilgili. İzin verirseniz bunları… 
BAŞKAN – Evet, toparlayabilir miyiz? 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Bakan, yıpranma payıyla ilgili bir sorum olmuştu. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Evet, bravo, teşekkür ederim.  
Yıpranma payı konusunda, bunun tam adı fiilî hizmet zammıdır. Eskiden vardı, ama sadece gazeteciler için 

yoktu, bazı iş kolları için de vardı. 2008’de Sosyal Güvenlik Reformu gelirken, kanunlaşırken, sanıyorum ekim veya eylül 
aylarında, bu kaldırıldı bütün iş kollarında, yani o eskiden fiilî hizmet zammı olan, iş kollarının büyük bir kısmında. O 
günden beri fiilî hizmet zammı gazeteciler için söz konusu değil. Bana ısrarla geldiler, anlayış gösterdim, bu konuda bir 
çalışma yapılması gerektiğini söyledim, Sayın Başbakanımız da sanıyorum ocak ayında gazetecilerin bir günü vardı, 10 
Ocak’ta, Çalışan Gazeteciler Günü, o gün gazeteciler kendisini ziyaret ettiğinde veya kendileri onlara gittiğinde, bu konuda 
bana ve Çalışma Bakanımıza görev verdiğini ifade etmişlerdi. Ben kendi çalışmamı bitirdim. Ben şahsen gazetecilerin 
yıpranma payının, diğer iş kolları da düşünülerek yeniden konulabileceğini öngörüyorum, ancak Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığımız, tabii, aktüerya dengesi, Sosyal Güvenlik Kanunu’nun bütünü ve dört yıl önce kaldırılan bir şeyin 
dört yıl sonra nasıl ve hangi amaçla konulabileceği, burada gazetecilere bir ayrıcalık olup olmayacağı veya diğer iş 
kollarının da bundan ne kadar etkileneceğini araştırdığını söyledi, buna da saygı duymak lazım. Hiçbir yerde ben “Mutlaka 
yıpranma payı gazetecilere tanınacaktır.” demedim, düşüncelerimi ifade ettim, sözlerimin arkasındayım.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Bakan Sayın Başbakanla görüştüğünde biter herhâlde değil mi? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – İnşallah, tahmin ediyorum, yani Faruk Çelik Bey’in bu 

konuda verdiği bir takvim var. “İşte, bir bilim kurulu oluşturduk, bunu tekrar önümüzde müzakere edeceğiz.” diyor. Olabilir, 
ama ben bundan daha önemli bir şey olduğunu düşünüyorum, gazetecilerin 212 sayılı Kanun kapsamına alınması 
doğrudur. Fiili hizmet zammı talepleri elbette doğrudur, makuldür, ama bunları bir prensip içerisinde görüşmemiz ve 
gelişigüzel “Hadi, size böyle bir kıyak yapalım anlamında değil.” Yani bunu diğer iş kolları açısından da şüphesiz 
düşünmemiz gerekiyor. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Maden iş kolunda da öyle, yer altında.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Doğru, doğru. 
Şimdi, ben şunu söylemek istiyorum: Bakınız, burada, Hükûmetten beklentiler dile getirilmiştir, ama gazete 

patronlarına yönelik hiçbir şey konuşulmadı. Bugün gazetecilerin sendikalar konusunda da, yıpranma payı konusunda da, 
212 sayılı Kanun konusunda da en büyük çilesi bizden kaynaklanmıyor, patronlardan kaynaklanıyor.  

Ben her yerde yaptığım konuşmada, milyar dolarlık ihalelere girip peşin para yatıran bir insanın , gazetesinde ve 
televizyonunda çalışanlara altı aydır maaş ödemediğini söylüyorum. Gazeteci arkadaşlar bana teşekkür ediyorlar, diyorlar 
ki: “İki aylık ödendi, ne olur bir daha söyleyin de diğerleri de ödensin.” Ama siz de söyleyin, biz de söylemeliyiz. Yani 
kapının önüne konan bir gazetecinin hiçbir özgürlüğü yoktur. Anadolu Ajansında biz bunu yapmadık. Orada bir sendika 
vardı, tek sendikaydı. O sendikanın yöneticileri, başkanı hariç, bugün Medya-İş’in Genel Başkanı olan eskiden o 
sendikanın genel başkan yardımcısıydı. Şu veya bu  sebeple ayrıldılar, o sendikayı kurdular. Benim o sendikayla ilgili 
sözlerimi eleştirebilirsiniz ama ben, iki sendikanın da varlığını her yerde iftiharla ilan ettim çünkü başka hiçbir gazetede,  
başka hiçbir televizyonda tek bir sendika bile yok. Çünkü, patron: “Sendikaya girerseniz ne maaş, ne iş, kapının 
önündesiniz.” diyor. Bizim bunları koşturacak yani bir ana muhalefet partisi olarak şüphesiz… 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Bunları hep söyledik Sayın Bakanım, geçende sendikalar yasasında, 
anlatamadık. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sağ olun yani söylemeye devam edelim o zaman. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Onlara da anlatamadık. 
BAŞKAN – Tamam mı efendim? Sayın… 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Onları alırsanız bize düşen her türlü katkıyı yaparız. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sağ olun, teşekkür ediyorum. Hay hay.  
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Bir arkadaşımız, yine Kazım Kurt Beyefendi’nin… “Seyit Battalgazi Külliyesi –Aman unutmayalım! dedi Genel 
Müdür- aslına uygun değil.” demişsiniz. Bu Seyitgazi Belediyesinin restorasyon karşılığı tahsis talebi var yani “Biz restore 
edelim ama siz, bize uzun süreli kiralayın.” Demişler, biz kabul etmişiz. Onların projesini de kurul kararına uygun…  

KAZIM KURT (Eskişehir) -  Denetleyin ama efendim yani… 
 BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Denetleyelim, hay hay. 
Vakıf arazilerinde işgalci durumunda olan tarım nüfusu için belirlenen ecrimisil bedelleri: Bunların hepsi 

mahkemeler tarafından denetime tabi, mahkemeler bedel tespitini bilirkişi marifetiyle yaptırmakta ve emsali tespit 
etmektedir. Bu açıdan Eskişehir’in bazı ilçelerinde ve Adana’nın bazı ilçelerinde bizim tarla olarak kullanılan ve ecrimisile  
tabi gayrimenkullerimiz var, sanıyorum bu konu onları içerisine alan bir konudur. 

Unuttuklarım vardır. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Yerel basın. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Yerel basınla ilgili… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yerel basın için Basın-Yayın ve Enformasyon Genel 

Müdürlüğümüz fevkalade güzel çalışmalar yapıyor. Bizim, onlara en çok yaptığımız yani maddi anlamda, Basın İlan 
Kurumu aracılığıyla bir yıl içerisinde 250 milyon lira resmî ilanı onlara aktarmamızdır. Bunlar, tirajlara göre değişen bir 
tarifeye sahiptir. Aynı zamanda biz Basın İlan Kurumunun da Basın Kartı Komisyonun da… Mesela, Basın Kartı 
Komisyonu kendi genel kurullarında çok önemli kararlar aldı. Bazı ayrımcılıkları kaldırdı. Otuz yıldır, kırk yıldır gazetecilik 
yapıp tahsil durumu itibarıyla basın kartı alamayanlara iki defa özel süre vermek suretiyle bunları yaptık, basında 
çalışanlara gri pasaport yani hizmet pasaportu uygulaması getirdik ve onlara teknik destek veriyoruz. Yani, kitapçıklarımız, 
CD’lerimizle mizanpajdan baskıya, haber getirip üretmeye kadar onlara yerel medya eğitim seminerleriyle ayrıca destekte 
bulunuyoruz. Ben geldiğimden bu yana bir tek şey söylenir: “Kamu ihaleleri bundan böyle elektronik ortamda yapılacak, 
gazeteler resmî ilandan mahrum kalacaklar.” Hayır öyle değil. Biz, her yıl, Basın İlan Kurumunun resmî ücret tarifesini de 
belli oranlarda arttırıyoruz yani o sözün geçerliliği de kalmadı. Yerel televizyonlardan da reklam payını düşürdük -diğer 
bütün televizyonlarda olduğu gibi- ve gelir imkânlarını da arttırdık ama yerel basın, Sayın Ekşi de söyledi, yani 
demokrasinin kılcal damarları gibidir ve Türkiye’nin her yerinde dürüst ve samimi bir çalışmayla halkın aydınlanmasına 
katkıda bulunuyorlar. Onlara pozitif ayrımcılık yapmamız lazım, pozitif ayrımcılık konusunda da herhâlde ayrı düşmüyoruz. 
Yerel basına ihtiyacımız var. 

Eksik bıraktıklarım olabilir, yarın tamamlamak üzere… 
Ben teşekkür ediyorum Sayın Başkan, arkadaşlarıma da. 
BAŞKAN – Sayın Bakana çok teşekkür ediyorum.  
KAZIM KURT (Eskişehir) - Terörle Mücadele Kanunu’nun basın-yayın özgürlüğünün ilgili maddeleri konusunda 

Cumhuriyet Halk Partili arkadaşlarımız bir teklif vermiş. 
BAŞKAN – Yazılı olarak alalım efendim. Söyleyin, söyleyin şimdi. 
MELDA ONUR (İstanbul) - Terörle Mücadele Kanunu ile ilgili teklif verildi yani verilmedi değil…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tekliflerinizin birer örneğini yarın alayım sizlerden.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Bakan… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hay hay, buyurun efendim. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Teklif reddedildi Sayın Bakanım. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Olabilir, olabilir. Vermek lazım önce. 
BAŞKAN – Evet, değerli arkadaşlar… 
Evet, teşekkür ediyorum. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Ekşi, bu konuda söylediğim tek şey şudur: İnsan 

tarafını belli etmelidir. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Doğru. 
KAZIM KURT (Eskişehir) -  Belli ettik. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tamam, belli ettiyseniz hiç mesele yok ama … Ben, o 

arkadaşlara öyle dedim: Yani siz bunun kalkmasından yana mısınız? Yeminle söylüyorum. 3 kişi kalksın dedi, 17 kişi 
kalkmasın dedi. Şimdi, bu konuda daha zihinleri billurlaşmamış insanlarla ben ne konuşacağım? Ama siz vermişsiniz 
teklifinizi. Mesele bitmiştir.  

KAZIM KURT (Eskişehir) – Şimdi, efendim kalkacak yeri vardır, kalkmayacak yeri vardır. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani muhalefetten verilen kanun teklifinin gerçekleşme 

şansının ne kadar az olduğunu bilenlerdenim, Hükûmetin katılmadığı bir konunun Meclis Genel Kurulandan geçmesinin 
mümkün … Ama siz diyeceksiniz ki “Ben bunun arkasındayım, ben bunu verdim.” Mesele yok.” 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Sayın Başbakan Yardımcım, Vakıfbankla ilgili tam soruma cevap 
alamadığım için kafamdaki sorunun netleşmesini istiyorum, onun için, sizden ek bir bilgi rica edeceğim.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Buyurun. 
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AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Şimdi, mazbut vakıflar ve mülhak vakıfların sahibi olduğu hisseler var, 
bunlar Vakıflar Genel Müdürlüğünün malı değil. Vakıflar Genel Müdürlüğü… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Temsil ediyor. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – …temsil ediyor. Dolayısıyla kendisine ait olmayan bir malı nasıl 

satabilecek? Nasıl satar yani? Sizin de benim gibi düşündüğünüzü düşünüyorum, çünkü siz de Kasım 2000 yılında aynen 
şöyle demişsiniz: ”Devletin kendisinin olmayan bir bankayı satışa çıkarması hem Anayasa’nın 2’nci maddesinde ifadesini 
bulan hukuk devleti ilkesine hem de evrensel hukuk kurallarına aykırıdır.” Şimdi bugün de diyorsunuz ki: “Daha fazla para 
kazanacağız, satılabilsin.” Yani siz burada fikir mi değiştirdiniz yoksa aynı noktada mısınız? 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Şimdi, ben bir bankacı değilim ama Aydın Bey’in bankacı 
mantığıyla ortaya koyduğu şey dört dörtlük doğrudur, ona hiçbir şey demiyorum. Benim söylemek istediğim şu: Bizim 
temel meselemiz -ben buna çok isyan ettiğim için söylüyorum- niçin Vakıflar Genel Müdürlüğünün temsil ettiği hisselerin 
karşılığında biz gelir almıyoruz? Benim bunu paylaştığım, tabii şüphesiz Vakıfbank, hazine, şunlar, bunlar… Bunun 
karşılığında çözüm olarak biz bunu bulduk. Yoksa bu hâliyle devam ettiği sürece, her yıl temettü öz sermayeye eklendikçe 
bize para gelmeyecek ve biz kısıtlı imkânlarla bu işi sürdüreceğiz. Biz bu işi hazır bulduk, yüzde 25 halka arz edilmiş. 
Şimdi deniyor ki: “Önce devletleştirilecek sonra özelleştirilecek.” İkinci aşaması için verilmiş bir kararımız yok, zaten 
verecek noktada da değiliz ama biz, temsil ettiğimiz ve kanunen üzerinde tasarruf edebileceğimiz hisse miktarının -bu 
yüzde 58 olabilir, 48 olabilir, kanun önümüze geldiğinde siz de mutlaka katkıda bulunacaksınız- bizim şahsen temsil 
edebildiğimiz yani Genel Müdürlük olarak ve üzerinde tasarruf edebileceğimiz hissenin karşılığında hazineden bir gelir 
temin edeceğiz. Bizim şimdiki planlamamız bu. Detayları üzerinde henüz karar vermiş değiliz ama prensibi budur. Ben, 
şahsen, kanun çalışmaları sırasında da Genel Kurula geldiği zamanda da Sayın Ayaydın’dan ve konu üzerinde ihtisası 
olan arkadaşlardan vakıfların payını üstte tutacak şekilde, koruyacak şekilde bir katkı bekliyorum.  

BAŞKAN – Evet, çok teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, böylece ilgili kurumlarla ilgili bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır 

ancak oylamaya geçmeden önce müsaadenizle bir hususu dile getirmek istiyorum. Özellikle bugün, Haluk Ahmet 
Gümüş’ün konuşması esnasında -bir milletvekili olarak- milletvekillerini rencide edici ifadeler kullanması bizleri son derece 
üzmüştür. Hangi partiden olursa olsun hiçbir milletvekili arkadaşımızın böyle bir söylemi kabul etmesi mümkün değildir. 
Hangi parti söylerse söylesin, bu tür söylemlere karşı hepimizin dimdik ayakta durması gerekir diye düşünüyorum ve 
kendisinden beklemediğim bir ifade olduğunu da burada söylemek istiyorum. Sevdiğimiz bir arkadaşımız ama burası… 
Ben, mümkün olduğu ölçüde biliyorsunuz, bir tartışma platformu oluşturulmasını, herkesin düşüncesini, menfi, müspet 
eleştirisini açık olarak burada ifade etmesini arzulayan, isteyen de bir kişiyim. Bu konuda, ne zaman açısından ne de İç 
Tüzük’ün bazı kuralları açısından demokratik ortamı zorlayıcı birtakım hususlar var ise de onları aşıp arkadaşlarımıza söz 
vermeye çalışıyorum. Örneğin, Komisyon üyesi olmayan bir arkadaşımızın toplantı başladıktan sonra iki saat içerisinde 
Başkanlık Divanına başvurması gerekir konuşabilmesi için ama ben bu kuralı hiçbir zaman uygulamadım burada. Dört 
saat, beş saat sonra gelen bir arkadaşımızı bile -evet böyle bir kararımız var- dört saat, beş saat sonra gelen bir 
arkadaşımıza bile, dışarıdan gelen, Komisyon üyesi olmayan bir arkadaşımıza bile söz verdim. Hatta ve hatta öngörülen 
sürenin üzerinde söz vermeye çalıştım, kendimi de zorlayarak. Tabii, bu yöndeki tutumumuzu elbette biz devam 
ettireceğiz ama benim arkadaşlarımdan ricam, bu konuda biraz daha hassas olmaları; konuşurken vekillerimizi rencide 
edici, rahatsız edici, hakarete varan ifadeler kullanılmaması. Elbette, eleştiri varsa eleştirilecek, herkes düşüncesini çok 
rahat bir şekilde ifade edebilecek ama bu hususlara da dikkat etmemiz gerekir diye düşünüyorum. 

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan, bu konuda bir şeye değinmek istiyorum. 
BAŞKAN - Değerli milletvekilleri, bütçeler… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN - Kusura bakmayın Sayın Gümüş… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ – (Balıkesir) – …açıklamam gerekiyor. O sırada da ifade ettiğim gibi, hedefimiz burada 

zihniyete yönelik, yoksa arkadaşlarımızın şahıslarına yönelik bizim bir konuşmamız… 
BAŞKAN - Evet, şunu da tabii ifade etmem gerekiyor: Hiçbir kişinin… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Biraz önce de burada söyledim… 
BAŞKAN - …başka bir kişinin düşüncesini okuma hakkı yoktur ve başkasının düşüncesine de ipotek koyma 

hakkı hiçbir zaman yoktur. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) - Burası siyaset meydanıdır. 
BAŞKAN - Elbette siyaset meydanıdır ve herkes düşüncesini rahatlıkla ifade edebilmeli, olumlu yönler varsa 

bunları dile getirebilmeli, eleştirilmesi gereken şeyler varsa da bunları eleştirebilmeli diye düşünüyorum. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) - Yani geçen günkü hakaretlerden sonra bizim söylediğimiz çok hafif kalır. 
BAŞKAN - Şimdi, sırayla bütçeleri ve kesin hesapları okutup, değerli arkadaşlar, oylarınıza sunacağım.  
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Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
BAŞKAN - Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Vakıflar Genel Müdürlüğü 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Atatürk Kültür, Dil Ve Tarih Yüksek Kurumu 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
BAŞKAN – Atatürk Araştırma Merkezi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Atatürk Araştırma Merkezi 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
 
BAŞKAN – Atatürk Kültür Merkezi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Atatürk Kültür Merkezi 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Türk Tarih Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Türk Tarih Kurumu 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Radyo Ve Televizyon Üst Kurulu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Radyo Ve Televizyon Üst Kurulu 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Böylece gündemimizde bulunan bütçeler… 
Evet, arkadaşlar, tekrar bir daha okuyacağız kusura bakmazsanız. Aslında, Radyo Ve Televizyon Üst Kurulu 

bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum dedim ama herhâlde başka bir kurumu tekrar okudu arkadaşımız. Onun için, Radyo 
Ve Televizyon Üst Kurulu bütçesinin fonksiyonlarını yeniden okutuyorum: 

(Radyo Ve Televizyon Üst Kurulu 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar oylanıp kabul edilmiştir.  
Ben, Komisyon üyelerimize, Sayın Başbakan Yardımcımıza, ilgili kurum ve kuruluşlardan gelen, yönetici olan 

olmayan tüm arkadaşlarımıza çok teşekkür ediyorum.  
Elbette, Komisyon dışı milletvekillerimize de çok teşekkür ediyorum.  
Yarın saat 10.00’da toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum. 
 

Kapanma Saati: 00.51 
 

 


